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Yó£Œ¾ ªêŒòŠð†ì è¬ôˆF†ì îó ñŸÁ‹ ñFŠd†´ ÝõíˆF¡ Ü®Šð¬ìJ™ 5Ý‹ 
Ý‡®Ÿè£ù èEîŠ ð£ìË™ îò£K‚èŠð†´œ÷¶. ÞŠð£ìË™ îó ÝõíˆF¡ 
àœ÷ì‚èˆFŸ«èŸð 8 Üô°è÷£èŠ ð°‚èŠð†´œ÷ù. ñ£íõ˜èœ ÜPõ£Ÿø«ô£´ 
îŸè£ô, âF˜è£ô êõ£™è¬÷ âF˜ªè£œ÷ˆ «î¬õŠð´‹ Fø¡è¬÷»‹ ð‡¹è¬÷»‹ 
ªðÁ‹ õ¬èJ™ Þ‰Ë™ õ®õ¬ñ‚èŠð†´œ÷¶.

ÞŠð£ì ËL™ õöƒèŠð†ì ïìõ®‚¬èèœ Ü¬ùˆ¶‹ ñ£íõ˜èœ C‚è™èÀ‚° 
ãŸð ï¡° C‰Fˆ¶ º®ªõ´ŠðîŸ°ˆ ¶¬í¹K»‹. Þ‰ËL™ ñ£íõ˜èO¬ì«ò 
¹ˆî£‚è„ C‰î¬ù «ñ½‹ «ñ«ô£ƒAì ð™«õÁ àˆFèœ ¬èò£÷Šð†´œ÷ù. 
ñ£íõ˜èœ èEî‚ è¼ˆ¶¼ ê£˜‰î ¹Kî¬ô õ÷Šð´ˆ¶‹ õ‡í‹ èŸø™ èŸHˆî™ 
ïìõ®‚¬èèO™ M¬÷ðò¡ I‚è Mù£‚èÀ‹ àò˜G¬ô„ C‰î¬ù‚ «èœMèÀ‹ 
CøŠð£è Þì‹ ªðŸÁœ÷ù. ð™õ¬è Ü¬ì¾G¬ô ñ£íõ˜èÀ‹ åšªõ£¼ èŸø™ 
îóˆ¬î»‹ ¬èõóŠªðø ð£ìƒèœ âO¬ñJ™ Þ¼‰¶ è®ù G¬ô‚°Š ð®Šð®ò£è 
àò˜ˆîŠð†´œ÷ù. ñ£íõ˜èO¡ ªêòô£Ÿø¬ô ªõOŠð´ˆ¶‹ õ¬èJ™ àè‰î 
Üµ°º¬øèœ ÞŠð£ìËL™ F†ìIìŠð†´, «ñŸªè£œ÷Šð†´œ÷ù.  

ñ£íõ˜èO¡ èŸø™ Fø¬ù»‹ ²ò ÝÀ¬ñ¬ò»‹ «ñ¡«ñ½‹ õ÷˜ˆ¶‚ 
ªè£œ÷ 21Ý‹ ËŸø£‡´‚ è™MJ¡ ÃÁèœ èõùˆF™ ªè£œ÷Šð†´œ÷ù. 
ñ£íõ˜è¬÷ ¬ñòñ£è‚ ªè£‡´ ïìˆîŠð´‹ ïìõ®‚¬èèœ, Åö¬ñ¾‚ èŸø™, 
ðE Ü®Šð¬ìJô£ù èŸø™, Þ¬í‰¶ èŸø™, èEî M¬÷ò£†´èœ ÝAò 
Üµ°º¬øèœ ËL™ ÜPºèŠð´ˆîŠð†´œ÷ù. îèõ™ ªî£N™¸†ð‚ è™M, 4Ý‹ 
è™MŠ ¹ó†C ÝAò ÃÁèÀ‹ Þ‰ËL™ º¿¬ñò£è Þì‹ ªðŸÁœ÷ù. Hó„ê¬ù‚ 
èí‚°èÀ‚°ˆ b˜¾ è£í, Hó„ê¬ù¬ò âO¬ñŠð´ˆ¶î™, ºò¡Á b˜¾ è£í™, 
õ¬óðì‹ õ¬óî™, «î£óE¬ò Ü¬ìò£÷‹ è£µî™, Ü†ìõ¬í¬ò à¼õ£‚°î™, 
ãóíñ£è‚ è£óí è£Kòˆ¬î M÷‚°î™ ºîLò àˆFèœ ðò¡ð´ˆîŠð†´œ÷ù.

ñ£íõ˜èœ îƒèœ ¹K‰¶í˜¬õ ñFŠd´ ªêŒ»‹ õ¬èJ™ åšªõ£¼ ð£ìˆF½‹ 
ðôîóŠð†ì ðJŸCèœ îóŠð†´œ÷ù. åš«õ£˜ ÜôA¡ ÞÁFJ™ Þ¬í‚èŠð†´œ÷ 
‘õ÷Šð´ˆ¶«õ£‹ õ£¼ƒèœ’ âÂ‹ ïìõ®‚¬è¬ò„ ªêŒ»‹ åšªõ£¼ ñ£íõ¼‹ 
î£‹ èŸø¬î eœFø¡ ªêŒ¶ ð£˜ˆ¶‚ ªè£œ÷ º®»‹. 

«ñŸè‡ì ÃÁèª÷™ô£‹ H¡õ¼‹ ðì¾¼‚èœ õN ð£ì Üô°èO™ ÜPºè‹ 
ªêŒòŠð†´œ÷ù.

º¡Â¬ó



Þ‰Ë™ ñ£íõ˜èO¡ è™M õ÷˜„CJ™ ªð¼‹ ðƒ° õA‚°‹ â¡ð¶ 
F‡í‹. Þ‰Ë¬ô G¬øõ£èŠ ðò¡ð´ˆFŠ ðò¡ªðÁƒèœ!
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

õ£èùƒèO¡ â‡E‚¬è

ÝCKò˜ 
°PŠ¹ 1.	 â‡è¬÷„ êKò£ù º¬øJ™ õ£C‚è ñ£íõ˜è¬÷Š ðJŸÁMˆî™.1.1.1

ñ£Gôƒèœ
ñA¿‰¶èO¡ 
â‡E‚¬è

ªð˜Lv 26 510

ªèì£ 341 197

«ðó£‚ 772 591

êóõ£‚ 813 560

êð£ 697 541

A÷£‰î£¡ 309 663

º¿ â‡èÀ‹ Ü®Šð¬ì MFèÀ‹Üô° 
1

Hø ñ£GôƒèO™ ðò¡ð´ˆîŠð´‹ 
ñA¿‰¶èO¡ â‡E‚¬è¬ò 
Þ¬íòˆF¡ ¶¬í»ì¡ 
è‡´H®ˆF´è.

ò£N¬êJ¡ «èœM‚° 
àƒèO¡ ðF™ â¡ù?  
ï‡ð˜èÀì¡ èô‰¶¬óò£´è.

1.	â‰î ñ£GôˆF™ Iè ÜFèñ£è ñA¿‰¶èœ ðò¡ð´ˆîŠð†´œ÷ù? 
2.	«ðó£‚ ñ£GôˆF™ ðò¡ð´ˆîŠð†ì ñA¿‰¶èO¡ â‡E‚¬è âˆî¬ù?

ò£N¬ê, «ñŸè‡ì îóM™ 
â‰î ñ£GôˆF™ Iè‚ 
°¬øõ£ù ñA¿‰¶èœ 
ðò¡ð´ˆîŠð†´œ÷ù?

ªð˜Lv ñ£GôˆF™î£¡ 
Iè‚ °¬øõ£ù ñA¿‰¶èœ 
ðò¡ð´ˆîŠð†´œ÷ù. ã¡ ªð˜Lv 
ñ£GôˆF™ ñA¿‰¶èœ Iè‚ °¬ø‰î 
Ü÷M™ ðò¡ð´ˆîŠð†´œ÷ù?

2020Ý‹ Ý‡®™, Cô ñ£GôƒèO™ 
ðò¡ð´ˆîŠð†ì ñA¿‰¶èO¡ 

â‡E‚¬è¬ò Ü†ìõ¬í è£†´Aø¶.

1
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

1.	 ñ£íõ˜è¬÷ â‡ñ£ùˆF™ àœ÷ â‡è¬÷„ êKò£ù º¬øJ™ õ£C‚èŠ 
ðEˆî™. M¬÷ò£†¬ì„ êKò£è M¬÷ò£ì õNè£†´î™.1.1.1

H¡õ¼‹ â‡ñ£ùˆ¬î„ êKò£ù º¬øJ™ õ£Cˆ¶‚ è£†´è.1

â‡°PŠH™ M¬÷ò£® õ£CˆF´è.

ï£ÛŸÁ Þ¼ðî£Jó‹

â¿ËŸÁ ÜÁðî£Jóˆ¶ â‡ÈŸÁ ï£Ÿð¶

º‰ËŸÁ â¿ðˆ¶ Þó‡ì£Jóˆ¶ Þ¼ËŸÁŠ ðF¬ù‰¶

ªî£œ÷£Jóˆ¶ˆ ªî£‡ÈŸÁ å¡ðî£Jóˆ¶ˆ ªî£œ÷£Jóˆ¶ 
Í¡Á

1

2

3

4

5 â‡ÈŸÁ Þó‡ì£Jóˆ¶ Í¡Á

1.	î£ò‚è†¬ì¬ò à¼†´è.
2.	A¬ì‚°‹ â‡µ‚° ãŸð‚ è†ìˆF™ àœ÷ â‡¬í õ£CˆF´è.
3.	ÝÁ M¿‰î£™ î£ò‚è†¬ì¬ò e‡´‹ à¼†´è.
4.	Üî¡ Ü®Šð¬ìJ™ è†ìˆF™ àœ÷ â‡¬í õ£CˆF´è. 

184 658

354 687

777 889

899 203

2

5

8

11

156 253

256 845

974 652

906 500

1

4

7

10

485 874

489 256

123 456

3

293 847

6

9

12

â‡è¬÷ õ£C‚°‹«ð£¶ 
ÞìñFŠ¬ð Ü®Šð¬ìò£è‚ 
ªè£‡´ õ£C‚è «õ‡´‹.

èEîˆ îèõ™

1.	 ÝÁ Þô‚è â‡è¬÷ «õÁ º¬øJ™ 
âšõ£Á õ£C‚èô£‹ â¡ð¬î‚ ÃÁè.

M¬÷ò£®‚ èŸ«ð£‹

â‡ñ£ùˆ¬î õ£CŠ«ð£‹.

2
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹
ÝCKò˜ 
°PŠ¹

1.	 â‡ñ£ùˆ¬î õ£Cˆ¶ ÞìñFŠHŸ° ãŸð â‡è¬÷ â¿î ñ£íõ˜èÀ‚° 
ÜFèŠð®ò£ù ðJŸCè¬÷ õöƒ°î™.1.1.1

è£†C Ü¬ø

â‡°PŠ¹

1	 ï£ÛŸÁ ï£Ÿðî£Jóˆ¶ ä‰¶	 440 005

2 	 â¿ËŸÁ â‡ðˆ¶ Í¡ø£Jó‹	 783 000

3	 ä‰ËŸÁ ÜÁðˆ¶ Í¡ø£Jóˆ¶ º‰ËŸÁŠ ðF¬ù‰¶	 563 315

4 	â‡ÈŸÁ å¡ðî£Jóˆ¶ Þ¼ËŸÁ Í¡Á	 809 203

5 	 ÜÁËø£Jó‹	 600 000

6 	ËŸÁ ÜÁðˆ¶ â†ì£Jóˆ¶ ä‰ËŸÁ Þ¼ðˆ¶ Þó‡´	 168 522

ÞìñFŠ¬ð ÜP‰¶ â¿¶è. H¡ù˜ õ£CˆF´è.

º‰ËŸÁ â‡ðˆ¶ ä‰î£Jóˆ¶ â¿ËŸÁ ï£Ÿð¶

Ëø£Jó‹ ðˆî£Jó‹ ÝJó‹ ËÁ ðˆ¶ å¡Á

3 8 5 7 4 0

Þî¡ M¬ô 
º‰ËŸÁ 
â‡ðˆ¶ 
ä‰î£Jóˆ¶ 
â¿ËŸÁ 
ï£Ÿð¶ 
KƒA† Ý°‹.

Þ‰î ñA¿‰F¡ M¬ô¬òˆ 
ªîK‰¶ ªè£œ÷ô£ñ£?

RM385 740

â‡ñ£ù‹

â‡ñ£ùˆF½‹ â‡°PŠH½‹ â‡è¬÷ ÜP«õ£‹. 

ðJŸC

3
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

1.	 ÞìñFŠ¬ð»‹ Þô‚èñFŠ¬ð»‹ Ü¬ìò£÷‹ è£í ñ£íõ˜èÀ‚° 
ÜõŸP¡ «õÁð£†¬ì õL»Áˆ¶î™.1.1.2

1 	 ñE„ê†ì‹ è£†´‹  ÞìñFŠ¬ð»‹ Þô‚èñFŠ¬ð»‹ ÃÁè.

2  	H¡õ¼‹ Ü†ìõ¬íJ™ ÞìñFŠ¬ð»‹ Þô‚èñFŠ¬ð»‹ G¬ø¾ ªêŒè.

â‡ 7 8 5 3 0 6

ÞìñFŠ¹ ÝJó‹

Þô‚èñFŠ¹ 700 000 6

9 6 0 3 2 5

Þô‚è‹ 9Þ¡ ÞìñFŠ¹ 
Ëø£Jóñ£°‹. Üî¡ 
Þô‚èñFŠ¹ 900 000 Ý°‹.

ñE„ê†ì‹ è£†´‹ â‡¬í õ£Cˆ¶ 
Þô‚èƒèO¡ ÞìñFŠ¬ð»‹ 
Þô‚èñFŠ¬ð»‹ ÃÁ«õ£‹.

Þô‚è‹ 2Þ¡ ÞìñFŠ¹ 
ðˆî£°‹. Üî¡ 

Þô‚èñFŠ¹ 20 Ý°‹.

²NòˆFŸ° ÞìñFŠ¹‹ 
Þô‚èñFŠ¹‹ àœ÷î£?

ÞìñFŠ¬ð»‹ Þô‚èñFŠ¬ð»‹ ÜP«õ£‹.

Ëø£Jó‹ ðˆî£Jó‹ ÝJó‹ ËÁ ðˆ¶ å¡Á

9 8 7 6 5 4
Ëø£Jó‹ ðˆî£Jó‹ ÝJó‹ ËÁ ðˆ¶ å¡Á

4
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

1.	 ÞìñFŠHŸ°‹ Þô‚èñFŠHŸ°‹ â‡è¬÷Š HK‚°‹ «õÁð£†¬ì 
ñ£íõ˜èOì‹ õL»Áˆ¶î™.1.1.2

307 438ä ÞìñFŠHŸ°‹ Þô‚èñFŠHŸ°‹ ãŸðŠ HKˆF´è.1

Ëø£Jó‹ ðˆî£Jó‹ ÝJó‹ ËÁ ðˆ¶ å¡Á

3 0 7 4 3 8

Ëø£Jó‹ ðˆî£Jó‹ ÝJó‹ ËÁ ðˆ¶ å¡Á

9 2 5 0 0 6

3 Ëø£Jó‹ + 0 ðˆî£Jó‹ + 7 ÝJó‹ + 4 ËÁ 
+ 3 ðˆ¶ + 8 å¡Á 
Ü™ô¶
3 Ëø£Jó‹ + 7 ÝJó‹ + 4 ËÁ + 3 ðˆ¶ + 8 å¡Á

ÞìñFŠ¹

2

3

Þ‰î â‡¬í Þô‚èñFŠHŸ° ãŸðŠ HKˆF´è.

ÞìñFŠHŸ° ãŸðŠ HK‚èŠð†ì â‡¬í„ êKò£è à¼õ£‚A õ£CˆF´è.

Þô‚èñFŠ¹ 
300 000 + 0 + 7 000 + 400 + 30 + 8 
Ü™ô¶
300 000 + 7 000 + 400 + 30 + 8 

â‡è¬÷Š 
HKˆî™

9 Ëø£Jó‹ + 2 ðˆî£Jó‹ + 5 ÝJó‹ + 0 ËÁ + 0 ðˆ¶ + 6 å¡Á

9 Ëø£Jó‹ 900 000

2 ðˆî£Jó‹ 20 000

5 ÝJó‹ 5 000

0 ËÁ 0

0 ðˆ¶  0

6 å¡Á 6

925 006

â‡è¬÷Š HKˆ¶ Þô‚èñFŠH™ 
â¿¶‹«ð£¶ Þì‹ ñ£ŸP â¿îô£ñ£?

â‡è¬÷Š HKˆF´«õ£‹.

870 356 300+ + + +=

5



6

ÝCKò˜ 
°PŠ¹

õ÷Šð´ˆ¶«õ£‹ õ£¼ƒèœ

Ü CõŠ¹ õ‡íIìŠð†ì Þô‚èƒèO¡ ÞìñFŠ¬ð‚ °PŠH´è.

Þ â‡è¬÷ ÞìñFŠHŸ° ãŸðŠ HKˆ¶ â¿¶è.

ß â‡è¬÷ Þô‚èñFŠHŸ° ãŸðŠ HKˆ¶ â¿¶è.

à â‡è¬÷ Þô‚èñFŠ¹‚° ãŸð G¬ø¾ ªêŒè.

Gó£°ô¡ ÝÁ â‡ Ü†¬ìè¬÷ ¬õˆF¼‰î£¡.

6 7 0 0 2 8
Gó£°ô¡ Ü‰î â‡ Ü†¬ìè¬÷‚ ªè£‡´, Þó‡´ ÝÁ Þô‚è â‡è¬÷ 
à¼õ£‚è â‡Eù£¡. Ýù£™, Üõ¡ à¼õ£‚è‚Ã®ò ºî™ â‡E™ 
Þô‚è‹ 7Þ¡ ÞìñFŠ¹ ðˆF™ Þ¼‚è «õ‡´‹. Ü´ˆîî£è, Gó£°ô¡ 
à¼õ£‚è‚Ã®ò Þó‡ì£õ¶ â‡E™ Þô‚è‹ 7Þ¡ ÞìñFŠ¹ ðˆî£JóˆF™ 
Þ¼‚è «õ‡´‹.

Þó‡´ GIìˆF™ Gó£°ô¡ à¼õ£‚è‚Ã®ò  ÝÁ 
Þô‚è â‡è¬÷Š ð†®òL´ƒèœ, ð£˜Š«ð£‹!

1  487450 2  667 386 3  762 557 4  257 669

Ý ð„¬ê õ‡íIìŠð†ì Þô‚èƒèO¡ Þô‚èñFŠ¬ð‚ °PŠH´è.

1  722 424 2  125 607 3  875 943 4  590 074

1  667 870 2  943 846 3  274 900 4  160 173

1  524 672 2  938 431 3  104 273 4  274 017

1  335 067 =  +  + 7 +  + 30 000 +  
2  954 023 =  +  +  + 20  + 4000  +  

ÝCKò˜ 
°PŠ¹1.1.2 1.	 â‡ HKŠ¹ˆ ªî£ì˜ð£è ÜFèñ£ù ðJŸCè¬÷ õöƒ°î™.

M¬÷ò£®‚ èŸ«ð£‹

6
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

1.	 ñ£íõ˜èÀ‚° åŠH´‹ ðJŸCè¬÷ ÜFèñ£è õöƒ°î™. â‡è¬÷ 
Ü¬ìò£÷‹ è‡´ ªðKò¶, CPò¶ âù‚ ÃøŠ ðEˆî™.1.1.2

Ü†ìõ¬í, âKõ£» GóŠ¹õî¡õN ä‰¶ õ£èù æ†´ï˜èœ ¹œO„ «êèKŠ¹  
Ü†¬ìJ™ «êèKˆ¶ ¬õˆF¼‚°‹ ¹œOè¬÷‚ è£†´Aø¶.

«ñŸè‡ì îóM¡ð® Iè ÜFèñ£ù ¹œOè¬÷„ «êèKˆ¶ 
¬õˆF¼Šðõ˜ ò£˜? ä‰¶ õ£èù æ†´ï˜èO¡ ¹œOè¬÷ 
åŠH†´Š ð£˜Š«ð£‹.

Þ‰î Ü†ìõ¬í¬òŠ ð£˜‚°‹«ð£¶ Þ¼ õ£èù æ†´ï˜èO¡ 
¹œOèO™ Ëø£JóˆF¡ ÞìñFŠH™, Þô‚è‹ 6 àœ÷¶. 
Üõ˜è«÷ Iè ÜFèñ£ù ¹œOè¬÷ ¬õˆ¶œ÷ù˜.

¹œOè¬÷ åŠH†´Š ð£˜‚°‹«ð£¶ F¼. º¼è¡ ÜFèñ£ù 
¹œOè¬÷„ «êèKˆ¶ ¬õˆF¼‚Aø£˜. Üõ˜ 608 744 
¹œOè¬÷„ «êèKˆ¶ ¬õˆF¼‚Aø£˜.

æ†´ï˜ ¹œOèœ

F¼. º¼è¡    608 744

F¼. èF˜«õ™  512 722

F¼. °è¡      516 722

F¼. è£˜ˆF‚    542 600

F¼. èF˜       600 000

æ†´ï˜ Ë.Ý ð.Ý Ý Ë ð å

F¼. º¼è¡    6 0 8 7 4 4

F¼. èF˜«õ™  5 1 2 7 2 2

F¼. °è¡      5 1 6 7 2 2

F¼. è£˜ˆF‚    5 4 2 6 0 0

F¼. èF˜       6 0 0 0 0 0

07/20

â‡è¬÷ åŠH´«õ£‹.

7
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

âKõ£»¬õ GóŠHòî¡ õN A¬ì‚°‹ ¹œOèœ

1.1.2
1.	 â‡è¬÷ åŠH†´Š ð£˜‚°‹ ð™õ¬èŠð†ì ðJŸCè¬÷„ ªêŒò 

ñ£íõ˜è¬÷ˆ É‡´î™. 

F¼. èFóõÂ‹ F¼. °èÂ‹ âKõ£»¬õ GóŠHòî¡ õN ªðŸø ªñ£ˆîŠ 
¹œOè¬÷‚ W›‚è£µ‹ ðì‹ è£†´Aø¶.

1

Ë.Ý ð.Ý Ý Ë ð å

5 1 2 7 2 2

5 1 6 7 2 2
cƒèœ 
ªè£´‚èŠð†ì 
Þó‡´ â‡èO™ 
ªðKò¶ ñŸÁ‹ 
CPò¶ â¡Á 
âšõ£Á 
Ü¬ìò£÷‹ 
è£‡d˜èœ?

ºîL™ Ëø£JóˆF™ Þ¼‚°‹ Þô‚èƒè¬÷ 
åŠH´è. Ü¬õ å«ó ñFŠ¬ð‚ è£†´A¡øù. Ü´ˆ¶, 
ðˆî£JóˆF™ àœ÷ â‡è¬÷ åŠH´è. ÜõŸP¡ 
ñFŠ¹‹ å«ó Ü÷M™ àœ÷ù. Ü´ˆîî£è, ÝJóˆF¡ 
ÞìñFŠH™ àœ÷ â‡èO™ 2ä Mì 6 ªðKòî£è 
àœ÷¶. Ýè«õ, 512 722ä  Mì 516 722  ªðKòî£°‹.

1 	 243 400, 241 000ä Mì 

2 	 123 427, 132 021ä Mì  
3 	 400 270ä Mì 401 720  

4 	 742 741ä Mì 744 270  
5 	  ðì‹, ñÎóÂ‹ êCîóÂ‹ ¬õˆF¼‰î Þô‚èƒè¬÷‚ è£†´Aø¶.

ñÎó¡

5  6  6  0  2  1

êCîó¡

1  2  8  7  6  0

ñÎó¡ ¬õˆF¼‰î Þô‚èƒè¬÷‚ ªè£‡´ CPò ñFŠ¹¬ìò â‡¬í 
à¼õ£‚Aù£¡. êCîóÂ‹ î£¡ ¬õˆF¼‰î Þô‚èƒè¬÷‚ ªè£‡´ 
ªðKò ñFŠ¹¬ìò â‡¬í à¼õ£‚Aù£¡. Ü‰î Þó‡´ â‡è¬÷»‹ 
åŠH´è.

ªêŒ¶ ð£˜ - åŠH´è

F¼. èFóõ¡ F¼. °è¡ 516 722512 722

Þó‡´ â‡è¬÷ åŠH´«õ£‹.

8
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

õ÷Šð´ˆ¶«õ£‹ õ£¼ƒèœ

Ü ªè£´‚èŠð†ì â‡ «î£óEè¬÷ ãÁ õK¬ê Ü™ô¶ Þøƒ° õK¬ê âù‚ 
°PŠH´è.

1  394 840, 395 240, 404 240, 420 274, 445 276 =	
2  894 390, 893 340, 890 024, 890 000, 887 070 =	
3  240 000, 230 000, 220 000, 210 000, 200 000 =	

Ý W›‚è£µ‹ â‡è¬÷ ãÁ õK¬êJ½‹ Þøƒ° õK¬êJ½‹ â¿F‚ è£†´è.

274 294 694 894 507 307 394 274 127 697

1.	 ãÁ õK¬ê ñŸÁ‹ Þøƒ° õK¬êJ¡ ªð£¼¬÷ ñ£íõ˜èÀ‚° M÷‚°î™; 
ðJŸCè¬÷ õöƒ°î™.1.1.2

«õôõ¡ â´ˆî â‡è¬÷ ãÁ 
õK¬êJ™ Ü´‚°«õ£‹ õ£¼ƒèœ!

Ü«î â‡è¬÷ Þøƒ° õK¬êJ½‹ â¿¶«õ£‹ õ£¼ƒèœ!

1 ÝCKò˜ â¿F ¬õˆF¼‰î Cô â‡ Ü†¬ìè¬÷ å¼ °´¬õJL¼‰¶ 
«õôõ¡ â´ˆî£¡. Üõ¡ â´ˆî â‡èœ W«ö ªè£´‚èŠð†´œ÷ù.

692 421 694 384 692 341 694 241 693 427

692 421

694 384

692 341

694 241
693 427

694 241

692 341

694 384

692 421
693 427

ãÁ õK¬ê :

Þøƒ° õK¬ê :

ãÁ õK¬êJ½‹ Þøƒ° õK¬êJ½‹ 
Gó™ð´ˆ¶«õ£‹.

9
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

1.	  ñ£íõ˜èÀ‚° â‡ªî£ì¬ó G¬ø¾ ªêŒ»‹ ïìõ®‚¬èè¬÷ 
ÜFèñ£è õöƒ°î™.1.1.2

ñ£ø¡ ðœOJ¡ ð®‚è†´èO™ ãÁ‹«ð£¶ Cô â‡è¬÷‚ è‡ì£¡. 
ÜõŸP™ æ˜ â‡¬í ñ†´‹ è£íM™¬ô. Ü‰î â‡¬í à‹ñ£™ Ãø 
º®»ñ£?

1

â‡ªî£ì¬ó‚ ªè£‡´ Ü‰î â‡¬í Ü¬ìò£÷‹ 
è£‡«ð£‹. Ü‰î â‡è¬÷ Gó™ð´ˆFŠ ð£˜Š«ð£‹.

à¡ù£™ åš«õ£˜ â‡µ‚°‹ Þ¬ì«ò 
àœ÷ «õÁð£†¬ì‚ Ãø º®»ñ£? 

M´ð†ì â‡¬í‚ è‡´H®‚è 480 000Þ™ 
Þ¼‰¶ 20 000ä èNˆî£™ 460 000 õ¼‹ äò£.

ÜŠð®ªò¡ø£™ M´ð†ì â‡ 460 000 Ý°‹. 

äò£, â‡ªî£ì˜ Þøƒ° õK¬êJ™ àœ÷¶. M´ð†ì â‡, 
Ü´ˆ¶ õ¼‹ â‡¬íMìŠ ªðKòî£è Þ¼‚°‹. 

â‡èÀ‚° Þ¬ì«ò àœ÷ «õÁð£´ 20 000 
äò£. 

480 000,  , 440 000, 420 000, 400 000
ÝCKò˜

ÝCKò˜

ñô˜MN

èQªñ£N

èQªñ£N

èQªñ£N

ñ£ø¡

â‡«î£óE¬ò‚ ªè£‡´ 440 000àì¡ 
20 000ä Ã†®ù£½‹ M¬ì A¬ì‚°‹ äò£.

â‡ªî£ì¬ó G¬ø¾ ªêŒ«õ£‹.

â‡ªî£ì¬ó G¬ø¾ ªêŒè.

1  	300 000, 350 000, , , 500 000
2  	856 006, 855 006, , 853 006, 

10
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

1.	 ñ£íõ˜èÀ‚° â‡ªî£ì¬ó G¬ø¾ ªêŒ»‹ ïìõ®‚¬èè¬÷ 
ÜFèñ£è õöƒ°î™. «õÁ àˆFè¬÷Š ðò¡ð´ˆ¶î™.1.1.2

ÝCKò˜

Þ‰îˆ ªî£ì¬ó G¬ø¾ ªêŒò «õ‡´ñ£ù£™ ºîL™ 
åš«õ£˜ â‡µ‚°‹ Þ¬ì«ò àœ÷ «õÁð£†¬ì 
Ü¬ìò£÷‹ è£í «õ‡´‹ ñ£íõ˜è«÷!

èQªñ£N

ºî™ â‡µ‚°‹ Þó‡ì£õ¶ â‡µ‚°‹ àœ÷ «õÁð£†¬ì‚ 
è‡´H®‚è «õ‡´‹. ÞšMó‡´ â‡èO™ ªðKò â‡ 
â¶ â¡ð¬î Ü¬ìò£÷‹ è‡´ ºîL™ â¿î «õ‡´‹. 
ÜŠð®ˆî£«ù äò£?

2 Gôõ¡ èEîŠ ¹F˜Š«ð£†®J™ èô‰¶ ªè£‡ì£¡. Üõù£™ Þ‰î‚ 
«èœM‚è£ù M¬ì¬ò‚ è‡´H®‚è º®òM™¬ô. à‹ñ£™ Ü‰î‚ 
«èœM‚è£ù M¬ì¬ò‚ èí‚Aì º®»ñ£?

385 400, 386 000, 386 700, 387 500, 

ªî£ì˜‰¶, Þó‡ì£õ¶ â‡µ‚°‹ Í¡ø£õ¶ â‡µ‚°‹ àœ÷ 
«õÁð£†¬ì‚ èí‚A´è.

385 400‚°‹ 386 000‚°‹ àœ÷ «õÁð£´ 

ºîL™ 
386 000»‹ H¡ù˜

385 400ä 
 â¿î «õ‡´‹. 

ºîL™ 
386 700»‹ H¡ù˜

386 000ä â¿î 
«õ‡´‹. 

105

3 8 6 0 0 0
− 3 8 5 4 0 0

0 0 0 6 0 0

3 8 6 7 0 0
− 3 8 6 0 0 0

0 0 0 7 0 0

11
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

1.	 ñ£íõ˜èÀ‚° â‡ªî£ì¬ó G¬ø¾ ªêŒ»‹ ïìõ®‚¬èè¬÷ 
ÜFèñ£è õöƒ°î™. ªîOõ£ù M÷‚èˆ¬î»‹ ðô àˆFè¬÷»‹ 
ðò¡ð´ˆF‚ èí‚A†´‚ è£†´î™. 

1.1.2

ºîL™ 
387 500»‹ 

H¡ù˜ 
386 700ä â¿î 

«õ‡´‹. 

Ýè«õ, â‡ 
ªî£ìK™ àœ÷ ä‰î£õ¶ 

â‡  388 400 Ý°‹. 
ÞŠ«ð£¶ â‡ªî£ì¬ó 

G¬ø¾ ªêŒòô£‹. 

1

3 8 7 5 0 0
+ 9 0 0

3 8 8 4 0 0

ªî£ì˜‰¶, Í¡ø£õ¶ â‡µ‚°‹ ï£¡è£õ¶ â‡µ‚°‹ Þ¬ì«ò àœ÷ 
«õÁð£†¬ì Ü¬ìò£÷‹ è£í «õ‡´‹.

Þšõ£Á èN‚°‹«ð£¶ àƒè÷£™ åš«õ£˜ â‡µ‚°‹ àœ÷ «õÁð£†¬ì 
Ü¬ìò£÷‹ è£í º®»‹.

åš«õ£˜ â‡µ‚°‹ Þ¬ì«ò 100Þ¡ «õÁð£†®™ â‡ªî£ì˜ ãÁ õK¬êJ™ 
â¿îŠð†´œ÷¶. Ýè«õ, ä‰î£õ¶ â‡¬í‚ è‡´H®‚è «õ‡´ñ£ù£™ 
387 500àì¡ 900ä «ê˜‚è «õ‡´‹.

+ 600 + 700 + 800 + 900

385 400, 386 000, 386 700, 387 500, 

385 400, 386 000, 386 700, 387 500, 388 400

ñîù¡ æ˜ â‡¬í â¿Fù£¡. Ü‰î â‡µì¡ 850ä «ê˜ˆî£¡. ÜõÂ‚° 
673 580 A¬ìˆî¶. H¡ù˜, Ü‰î â‡µì¡ 900ä «ê˜ˆî£¡. ÜõÂ‚°‚ 
A¬ìˆî â‡¬í‚ èí‚A´è. ñîù¡ â¿Fò ºî™ â‡¬í»‹ èí‚A´è. 
ÞŠð®ò£è ñîù¡ â¿î‚ Ã®ò 7õ¶ â‡¬í»‹ èí‚A´è.

M¬÷ò£®‚ èŸ«ð£‹

156

3 8 7 5 0 0
− 3 8 6 7 0 0

0 0 0 8 0 0
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

1.	 ñ£íõ˜èÀ‚°Š ðè£ â‡èœ ªî£ì˜ð£ù «èœMè¬÷‚ ªè£´ˆ¶Š 
ð¬ìŠ¹èœ ªêŒòŠ ðEˆî™; ñ£íõ˜è¬÷‚ è¼ˆ¶ˆ ªîKM‚èˆ 
É‡´î™.

1.2.1

ðè£ â‡¬í å¡ø£½‹ Ü«î â‡í£½‹ ñ†´«ñ õ°‚è 
º®»‹. eî‹ õó£¶. õ£¼ƒèœ â´ˆ¶‚è£†´è¬÷‚ è£‡«ð£‹.

ðè£ â‡è¬÷ ÜP«õ£‹.

è£ªí£O

â.è£:

ÞŠ«ð£¶ àƒè÷£™ ðè£ â‡¬í 
Ü¬ìò£÷‹ è£í º®Aøî£?

Þ¬í‰¶ èŸ«ð£‹

W›‚è£µ‹ Ü†ìõ¬í 1 ºî™ 100 õ¬ó àœ÷ â‡è¬÷‚ è£†´Aø¶.

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

11 12 13 14 15 16 17 18 19 20

21 22 23 24 25 26 27 28 29 30

31 32 33 34 35 36 37 38 39 40

41 42 43 44 45 46 47 48 49 50

51 52 53 54 55 56 57 58 59 60

61 62 63 64 65 66 67 68 69 70

71 72 73 74 75 76 77 78 79 80

81 82 83 84 85 86 87 88 89 90

91 92 93 94 95 96 97 98 99 100

(i)	 «ñ«ô àœ÷ Ü†ìõ¬íJ™ 25 ðè£ â‡èœ àœ÷ù. 
ÜõŸ¬ø‚ è‡´H®ˆ¶Š ð†®òL´è.

(ii)	89, 91, 51. 87 ÝAò â‡èœ ðè£ â‡è÷£ â¡ð¬î àÁFð´ˆ¶è.

÷ 1

÷ 29
29

÷ 1

÷ 2
2

÷ 1
÷ 3
÷ 5
÷ 15

15
÷ 1
÷ 2
÷ 3
÷ 8
÷ 12
÷ 24

24

13
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

1.	 ñ£íõ˜èÀ‚°Š ðè£ â‡èœ ªî£ì˜ð£ù ðJŸC¬ò õöƒ°î™; 
ÜõŸ¬ø„ ªêŒòˆ É‡´î™.1.2.1

Ü ªè£´‚èŠð†ì â‡èO™ ðè£ â‡è¬÷ Ü¬ìò£÷‹ è‡´ ð†®òL´è.

Ý õ†ì õ¬óðìˆF™ ªè£´‚èŠð†´œ÷ ðè£ â‡è¬÷ õ†ìˆFÂœ â¿¶è.

Þ ªè£´‚èŠð†´œ÷ â‡è¬÷ õ¬èŠð´ˆF‚ è£†´è.

õ÷Šð´ˆ¶«õ£‹ õ£¼ƒèœ

11

42

94

3

91

54

34

83

11

27

15

5

53

29

97

73

25

51

89

22

9 67

24 93 37 43 83 86

34

47
214

8
29

3
5

13 9

14
ðè£ 

â‡èœ

13

â‡èœ

i-  Think

ðè£ â‡ ð° â‡

14
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹
ÝCKò˜ 
°PŠ¹

1.	 ñ£íõ˜èÀ‚° ÜÂñ£ù‹ ªî£ì˜ð£ù ïìõ®‚¬èè¬÷‚ 
Ã´îô£è õöƒA„ ªêŒMˆî™.1.3.1

ï£¡ 
åšªõ£¼ 
ï£À‹ 500 
ºî™ 600 
õ¬óJô£ù 
ðôè£óƒè¬÷ 
MŸ«ð¡.

ÜŠð®ªò¡ø£™, Ü‰î 
Mò£ð£K 2 õ£óƒèO™ âˆî¬ù 
ðôè£óƒè¬÷ MŸP¼Šð£˜ 
â¡ð¬î ÜÂñ£Qˆ¶‚ ÃÁè.

5 0 0

× 1 4

2 0 0 0

+5 0 0

7 0 0 0

6 0 0

× 1 4

2 4 0 0

+6 0 0

8 4 0 0

1 õ£ó‹ = 7 ï£œèœ 
2 õ£ó‹ =14 ï£œèœ

7 000 ºî™ 
8 400  
õ¬óJô£ù 
â‡èO™ â‰î 
â‡ õ‰î£½‹ 
ãŸ¹¬ìò«î.

2

ªè£…ê‹ ªð£Á! B èôQ™ 
àœ÷ M¬îèO¡ â‡E‚¬è 
ªè£´‚èŠð†´œ÷¶. Ü¬î‚ ªè£‡´ A 
èôQ™ àœ÷ M¬îèO¡ â‡E‚¬è¬ò 
ÜÂñ£Qˆ¶„ ªê£™A«ø¡.

B èôQ™ àœ÷ M¬îèO¡ â‡E‚¬è 3 000. 
ÜŠð®ªò¡ø£™, A èôQ™ àœ÷ M¬îèO¡ 
â‡E‚¬è 1 500‚°‹ °¬øò£ñ™ Þ¼‚°‹.

îò£÷¡, Þ‰î A èôQ™ âˆî¬ù  
M¬îèœ Þ¼‚°‹ â¡Á à¡ù£™ 
Ãø º®»ñ£?

1

ªð£¼œèO¡ â‡E‚¬è¬ò ÜÂñ£QŠ«ð£‹.

A èô¡

B èô¡

3 000 
M¬îèœ

15
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹ 1.	 ÜÂñ£ù‹ ªî£ì˜ð£è ñ£íõ˜èOì‹ èô‰¶¬óò£´î™.1.3.1

Ü

õ÷Šð´ˆ¶«õ£‹ õ£¼ƒèœ

Þ

å¼ è†´ñ£ù GÁõù‹ å«ó ñ£FKò£ù Þó†¬ì ñ£®i´è¬÷ G˜ñ£Eˆ¶‚ 
ªè£‡®¼‰î¶. ðì‹, M i´ è†´õîŸ° Ü‰GÁõù‹ ðò¡ð´ˆFò 
ªêƒèŸèO¡ â‡E‚¬è¬ò‚ è£†´Aø¶. 
N i´ è†´õîŸ°Š ðò¡ð´ˆFò ªêƒèŸèO¡ â‡E‚¬è¬ò 
ÜÂñ£QˆF´è.

Ý W ñŸÁ‹ X ê£¬ôèO¡ Éóˆ¬î ÜÂñ£QˆF´è.

W ê£¬ô

X ê£¬ô

Y ê£¬ô
200 km

R S15 m

N i´ M i´

20 000 ªêƒèŸèœ

R å¼ î¬ó iì£°‹. S å¼ 30  ñ£®‚ è†ììñ£°‹. R ñŸÁ‹ S è†ììƒèO¡ 
àòóˆ¬î ÜÂñ£QˆF´è.

16
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹
ÝCKò˜ 
°PŠ¹1.4.1

1

1.	  ñ£íõ˜èÀ‚°‚ A†®ò ñFŠH¡ è¼ˆ¶¼ Ü®Šð¬ìJ™ 
ðJŸCè¬÷ õöƒ°î™.

â‡
E

‚¬
è

100 000 200 000 300 000 400 000 500 000 600 000 700 000

i 	 ówò£M™ ð£F‚èŠð†ì ñ‚èœ ªî£¬èJ¡ â‡E‚¬è¬ò‚ A†®ò 
ðˆî£JóˆFŸ° ñ£ŸÁè.

610 000     615 000     620 000     625 000 

ówò£ 613 994

	 ówò£M™ ð£F‚èŠð†ì ñ‚èœ ªî£¬èJ¡ â‡E‚¬è 615 000 ‚°‹ 
°¬øõ£è Þ¼Šðî£™, Üî¡ A†®ò ñFŠ¹ 61 0000 Ý°‹.

ii 	 Þˆî£LJ™ ð£F‚èŠð†ì ñ‚èœ ªî£¬èJ¡ â‡E‚¬è¬ò‚ A†®ò 	
ðˆî£JóˆFŸ° ñ£ŸÁè.

230 000     235 000     240 000      245 000

Þˆî£L 239 706

	 Þˆî£LJ™ ð£F‚èŠð†ì ñ‚èœ ªî£¬èJ¡ â‡E‚¬è  
235 000‚°‹ ÜFèñ£è Þ¼Šðî£™, Üî¡ A†®ò ñFŠ¹ 240 000 
Ý°‹.

â‡è¬÷‚ A†®ò ñFŠHŸ° ñ£ŸÁ«õ£‹.

W›‚è£µ‹ ð†¬ì õ¬óðì‹ «è£M† 19 ï„²JK î£‚èˆFù£™ ð£F‚èŠð†ì 
Cô ï£´èO¡ ñ‚èœ ªî£¬èJ¡ â‡E‚¬è¬ò‚ è£†´Aø¶.

ï£´èœ

Þ‰Fò£ 491 170

239 706

613 994

294 566

Þˆî£L

ówò£

vªðJ¡

Þ‰Fò£M™ ð£F‚èŠð†ì ñ‚èœ ªî£¬èJ¡ 
â‡E‚¬è¬ò‚ A†®ò Ëø£JóˆFŸ° ñ£ŸÁè.

Íô‹:  https://www.outbreak.my/world/
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

1.	 A†®ò ñFŠ¹ˆ ªî£ì˜ð£ù ¹F˜Š«ð£†®¬ò ïìˆF ñ£íõ˜èO¡ 
Ý˜õˆ¬îˆ É‡´î™.

1.4.1
1.4.2

4 ªè£´‚èŠð†´œ÷ â‰î â‡è¬÷‚ A†®ò Ëø£JóˆFŸ° ñ£ŸPù£™ 
400 000 A¬ì‚°‹?

ÞîŸ° Þ¬ìJ™ õ¼‹ â‡èœ ñ†´«ñ 400 000ä è£†´‹.

300 000

10 20 30 40 50 60 70 80 90 00 10 20 30 40

350 000 400 000

423 021

2 524 357ä A†®ò ðˆî£JóˆFŸ° ñ£ŸÁè.

Þô‚è‹ 4, 5ä Mì‚ °¬øõ£è àœ÷¶. 
Ýè«õ, Þô‚è‹ 2 àì¡ 0ä «ê˜ˆF´è. H¡, 
2‚°Š Hø° Ü™ô¶ õôŠ¹ø‹ àœ÷ â™ô£ 
Þô‚èƒè¬÷»‹ ²NòˆFŸ° ñ£ŸÁè.

52 4  357  520 000

ðˆî£Jó‹

524 357ä A†®ò ðˆî£JóˆFŸ° ñ£ŸPù£™ 520 000 Ý°‹.

1.4.1
1.4.2

394 562340 000

3 480 000ä A†®ò Ëø£JóˆFŸ° ñ£ŸÁè. Þî¬ù â‡«è£†®™ ªêŒ¶ 
ð£˜Š«ð£‹.

400 000 450 000 500 000x

480 000

480 000, 450 000‚°‹ 500 000‚°‹ Þ¬ì«ò àœ÷î£™  
Üî¡ A†®ò Ëø£Jó‹ 500 000 Ý°‹.

 480 000  500 000

350 427

è£ªí£O

18
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹
ÝCKò˜ 
°PŠ¹

1.	 ñ£íõ˜èœ M¬÷ò£†´ º¬øJ™ A†®ò ñFŠ¬ð Ü¬ìò£÷‹ 
è£í àî¾î™.

1.4.1
1.4.2

5 Ü†ìõ¬í, 2018Ý‹ Ý‡´ ôƒè£Mˆ b¾‚°„ ²ŸÁô£ ªê¡ø 
ðòEèO¡ â‡E‚¬è¬ò‚ è£†´Aø¶.

ñ£î‹ ²ŸÁŠðòEèO¡ â‡E‚¬è 
üùõK 298 152
HŠóõK 312  000

ñ£˜„ 334 886
ãŠó™ 271 648

«ñŸè‡ì â‰î â‡E‚¬è¬ò‚ A†®ò Ëø£JóˆFŸ° ñ£ŸPù£™  
300 000 A¬ì‚°‹?

349 487

309 442
316 942

294 234

348 452

374 127

399 274

350 271

«ñŸè‡ì â‰î â‡è¬÷‚ A†®ò ðˆî£JóˆFŸ° 
ñ£ŸPù£™ 350 000 A¬ì‚°‹?

«ñŸè‡ì ï£¡° â‡è¬÷»‹ A†®ò Ëø£JóˆFŸ° 
ñ£ŸPù£™ 300 000 A¬ì‚°‹.

298 152

  +1
2 9  8 152

300 000

312 000

  +0
3 1  2 000

300 000

334 886

  +0
3 3  4 886

300 000

271 648

  +1
2 7  1 648

300 000

19
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

1.	 ñ£íõ˜èœ â‡ «î£óE¬ò ÜPò ªõš«õÁ º¬øè¬÷Š 
ðò¡ð´ˆ¶î™.1.5.2

1

2

°è¡ Cô â‡è¬÷Š H¡õ¼ñ£Á â¿Fù£¡.

476 727 476 737 476 747 476 757

ÜP¾ñô˜ H¡õ¼‹ â‡ «î£óE¬ò 5 Ü†¬ìèO™ â¿Fù£œ.  

484 178 485 178 486 178 487 178 488 178

â‡ «î£óE¬ò Ü¬ìò£÷‹ è£‡«ð£‹.

°è¡ â¿Fò â‡èO™ àœ÷ «õÁð£†¬ì àƒè÷£™ 
Ü¬ìò£÷‹ è£í º®Aøî£?

°è¡ â¿Fò ºî™ â‡µ‚°‹ Þó‡ì£õ¶ â‡µ‚°‹ 
àœ÷ «õÁð£†¬ì Ü¬ìò£÷‹ è£‡«ð£‹.

Ü‰î Þó‡´ â‡èO™ àœ÷ ªðKò â‡¬í ºîL™ â¿¶è. 
ªî£ì˜‰¶ ñŸø â‡è¬÷»‹ èNˆ¶‚ è£†´è.

åš«õ£˜ â‡µ‚°‹ àœ÷ «õÁð£´ 10 Ý°‹. ÜŠð®ªò¡ø£™, «ñŸè‡ì 
â‡ «î£óEJ¡ «õÁð£´ 10 Ý°‹. Þ‰î â‡ «î£óE ãÁ õK¬êJ™ 
Ü¬ñ‰¶œ÷¶.

Üõœ â¿Fò â‡ «î£óE ãÁ õK¬êJ™ àœ÷¶. ÞìñFŠ¹ ÝJóˆF™ 
àœ÷ Þô‚è‹ åš«õ£˜ â‡E½‹ ÝJó‹ ÝJóñ£è ÜFèK‚Aø¶.

484 178 485 178 486 178 487 178 488 178

+ 1 000 + 1 000 + 1 000 + 1 000

Ýè«õ, Þ¶  1000ñ£è ÜFèK‚°‹ ãÁ õK¬ê â‡ «î£óE Ý°‹.

4 7 6 7 3 7
− 4 7 6 7 2 7

0 0 0 0 1 0

4 7 6 7 4 7
− 4 7 6 7 3 7

0 0 0 0 1 0

4 7 6 7 5 7
− 4 7 6 7 4 7

0 0 0 0 1 0

20
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

1.	 ñ£íõ˜èÀ‚° ãÁ õK¬ê, Þøƒ° õK¬ê ªî£ì˜ð£ù â‡ «î£óE 
ðJŸCè¬÷ ÜFèñ£è õöƒ°î™.

1.5.1
1.5.2

3 ÝCKò˜ F¼ñF õœO, Cô â‡ Ü†¬ìè¬÷ ä‰¶ ñ£íõ˜èÀ‚° 
õöƒAù£˜.

óñE‚°‚ A¬ìˆî â‡¬í‚ èí‚Aì ºîL™ â‡ «î£óE¬ò 
Ü¬ìò£÷‹ è£í «õ‡´‹. «ñŸè‡ì â‡ «î£óE Þøƒ° õK¬êJ™ 
àœ÷¶. åš«õ£˜ â‡µ‚°‹ àœ÷ «õÁð£†¬ì‚ èí‚Aì ºî™ 
â‡µ‚°‹ Þó‡ì£õ¶ â‡µ‚°‹ Þ¬ì«ò àœ÷ «õÁð£†¬ì‚ 
èí‚A´è.

óMù£

894 380

ó£î£

884 380

ó£èM

874 380

óñE

?

óñí¡

854 380

8 9 4 3 8 0
− 8 8 4 3 8 0

1 0 0 0 0

8 7 4 3 8 0
− 1 0 0 0 0

8 6 4 3 8 0

óñE‚°‚ A¬ìˆî â‡¬í‚ èí‚Aì «õ‡´ñ£ù£™ ó£èM Ü™ô¶
óñí¡ ¬õˆF¼‚°‹ â‡è¬÷Š ðò¡ð´ˆî «õ‡´‹. 

ºî™ â‡µ‚°‹ Þó‡ì£õ¶ â‡µ‚°‹ 
àœ÷ «õÁð£´ 10 000 Ý°‹. ªî£ì˜‰¶ 
óñE‚°‚ A¬ìˆî â‡¬í‚ èí‚A´«õ£‹.

«õÁ â‰î õNº¬ø¬òŠ ðò¡ð´ˆF óñE 
¬õˆF¼‚°‹ â‡¬í‚ èí‚Aì º®»‹?

Ýè«õ, óñEJì‹ àœ÷ â‡ 864 380 Ý°‹.

ó£èM ¬õˆF¼‚°‹ â‡

21
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

1.	 èNˆî™ è¼ˆ¶¼¬õ ñ£íõ˜èœ ¹K‰¶ªè£œ÷ âO¬ñò£ù 
èí‚°è¬÷‚ ªè£‡´ M÷‚°î™.1.5.2

õ÷Šð´ˆ¶«õ£‹ õ£¼ƒèœ

Ü ªè£´‚èŠð†ì â‡è¬÷‚ A†®ò ñFŠHŸ° ñ£ŸÁè.

A†®ò ËÁ

484 194
 

589 421

997 454
 

770 941

A†®ò ÝJó‹

600 789
 

674 897

342 423
 

494 478

A†®ò ðˆî£Jó‹

694 421
 

967 321

884 524
 

509 427

A†®ò Ëø£Jó‹ 246 943 746 073 843 214

600 742 943 002 502 741

Þ â‡ «î£óE¬ò G¬ø¾ ªêŒè.

1 	 484 609,  , 484 611,  , 
2 	 583 576, 583 566,  ,  , 
3 	 202 358,  , 202 158,  , 
4 	 112 482,  , 110 482,  , 
5 	 938 447,   ,  908 447,  

Ý ãÁ õK¬ê Ü™ô¶ Þøƒ° õK¬ê âù Ü¬ìò£÷ƒè‡´ â¿¶è.

1  894 342, 894 442, 894 542, 894 552	 	

2  304 374, 304 384, 304 394, 304 404	 	

3  624 500, 624 450, 624 400, 624 350	 	

4  762 424, 761 424, 760 424, 759 241	 	

5  101 104, 101 103, 101 102, 101 101	  

1197531

2 1210864

13

16

14

17

15

18
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

1.	 ñ£íõ˜èOì‹ ²ŸÁŠðòEèO¡ â‡E‚¬è ÜFèKŠðî£™ ãŸð´‹ 
ï¡¬ñè¬÷‚ èô‰¶¬óò£´î™.1.6.1

Ü†ìõ¬í, 2019 ñŸÁ‹ 2020Ý‹ Ý‡´èO™ ôƒè£Mˆ b¾‚° õ¼¬è 
¹K‰î ²ŸÁŠðòEèO¡ â‡E‚¬è¬ò‚ è£†´Aø¶.

ñ£î‹ 2019 2020

ü¨¡ 259 430 266 305

ü¨¬ô 281 138 261 124

ªêŠì‹ð˜ 299 779 312 830

Ü‚«ì£ð˜ 274 462 267 159

ïõ‹ð˜ 300 569 260 949

Íô‹: ôƒè£M èì™ ¶¬ø, °®¸¬ö¾ˆ ¶¬ø, èì™ Ìƒè£‚èœ 
¶¬ø, ôƒè£M ¶¬øºè‹, ñ«ôCò Mñ£ù G¬ôò‹

2019 ñŸÁ‹ 2020Ý‹ Ý‡´, ªêŠì‹ð˜ ñ£îˆF™ ôƒè£Mˆ b¾‚° 
õ¼¬è ¹K‰î ªñ£ˆî„ ²ŸÁŠðòEèO¡ â‡E‚¬è¬ò‚ èí‚A´è.

299 779 + 312 830 = 612 609 	

2019Ý‹ ñŸÁ‹ 2020Ý‹ Ý‡´ 
ªêŠì‹ð˜ ñ£îˆF™ ôƒè£Mˆ 
b¾‚° õ¼¬è ¹K‰î ªñ£ˆî„ 
²ŸÁŠðòEèO¡ â‡E‚¬è  
612 609 Ý°‹.

1 1 1 1

2 9 9 7 7 9

+ 3 1 2 8 3 0
6 1 2 6 0 9

1

«ê˜ˆF´«õ£‹.

299 779 + 312 830 = 	
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

2020Ý‹ Ý‡´ ªêŠì‹ð˜, Ü‚«ì£ð˜, ïõ‹ð˜ ÝAò ñ£îƒèO™ õ¼¬è 
¹K‰î ²ŸÁŠðòEèO¡ â‡E‚¬è¬ò‚ èí‚A´è.

1.	 «ê˜ˆî™ èí‚°è¬÷„ ªêŒò ð™õ¬è àˆF º¬øè¬÷ 
ÜPºèŠð´ˆ¶î™.1.6.1

312 830 + 267 159 + 260 949= 

312 830 + 267 159 + 260 949= 840 938

2020Ý‹ Ý‡´ ªêŠì‹ð˜, Ü‚«ì£ð˜, 
ïõ‹ð˜ ÝAò ñ£îƒèO™ õ¼¬è ¹K‰î 
²ŸÁŠðòEèO¡ â‡E‚¬è 840 938 
Ý°‹.

1 1 1 1 1

3 1 2 8 3 0

2 6 7 1 5 9

+ 2 6 0 9 4 9

8 4 0 9 3 8

550 209, 549 000Þ¡ Ü¼A™  àœ÷¶. 
Ýè«õ, 550 209 ãŸ¹¬ìò M¬ìò£°‹.

2 346 + 30 434 + 113 940 + 403 489 = 550 209

2 346 + 30 434 + 113 940 + 403 489 = 

ÞõŸ¬ø‚ A†®ò 
ÝJóˆFŸ° ñ£ŸÁè.

M¬ì¬ò ÜÂñ£Q‚è ºîL™ â‡è¬÷ 
A†®ò ÝJóˆFŸ° ñ£ŸÁ«õ£‹.

4 0 3 4 8 9

1 1 3 9 4 0

3 0 4 3 4

2 3 4 6

4 0 3 0 0 0

1 1 4 0 0 0

3 0 0 0 0
+ 2 0 0 0

5 4 9 0 0 0

ÜÂñ£ù M¬ì

1 2 2 1

4 0 3 4 8 9

1 1 3 9 4 0

3 0 4 3 4
+ 2 3 4 6

5 5 0 2 0 9

êKò£ù M¬ì

ªè£´‚èŠð†ì â‡è¬÷‚ A†®ò ÝJóˆF™ ÜÂñ£QˆF´è.

2

3
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

238 214 + 8 404 + 13 854 + 230 254 + 338 207 = 

ªè£´‚èŠð†´œ÷ Ü†ìõ¬íJ™  "¬ñ ªê™' GÁõù‹ 2020Ý‹ Ý‡´ 
MŸð¬ù ªêŒî "²ƒ²ƒ' õ¬èˆ Fø¡«ðCèO¡ â‡E‚¬è¬ò‚ èí‚A´è.

MŸèŠð†ì 
ªñ£ˆî "²ƒ²ƒ' 
Fø¡«ðCèO¡ 
â‡E‚¬è  
96 274 Ý°‹.

238 214 + 8 404 + 13 854 + 230 254 + 338 207 = 828 933

 + 22 412 + 13 424 = 132 110

96 274  + 22 412 + 13 424 = 132 110

å«ó ñFŠ¬ð‚ ªè£‡ì 
Þô‚èƒè¬÷ ºîL™  
«ê˜ˆF´è.

ºîL™,  
22 412 ñŸÁ‹  
13 424ä «ê˜ˆF´è. 
Hø°, A¬ìˆî 
M¬ì¬ò ªñ£ˆîˆ 
ªî£¬èJ™ Þ¼‰¶ 
èNˆF´è.

1 2 1 1 2

2 3 8 2 1 4
8 4 0 4

1 3 8 5 4
2 3 0 2 5 4

+ 3 3 8 2 0 7
8 2 8 9 3 3

Fø¡«ðC ²ƒ²ƒ ²Š«ð£ õ£«õ£ ªñ£ˆî‹
MŸèŠð†ì Fø¡«ðCèœ 22 412 13 424 132 110

1.	  ñ£íõ˜èœ ð™õ¬è àˆFè¬÷Š ðò¡ð´ˆF„ «ê˜ˆî™ èí‚°è¬÷„ 
ªêŒò á‚°Mˆî™.1.6.1

2 2 4 1 2
+ 1 3 4 2 4

3 5 8 3 6

0 12 11 10 10 10
1 3 2 1 1 0

− 3 5 8 3 6
9 6 2 7 4

4

5
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹
ÝCKò˜ 
°PŠ¹

184 931 − 19 420 = 165 511

1.	 èNˆî™ èí‚°è¬÷„ ªêŒò ð™õ¬è àˆF º¬øè¬÷ 
ÜPºèŠð´ˆ¶î™.1.6.2

1 «è£ô£ô‹Ì˜ ñ£ïèK™ ªð£¶Š «ð£‚°õóˆ¬îŠ ðò¡ð´ˆ¶‹ 
ðòEèO¡ â‡E‚¬è¬ò Ü†ìõ¬í è£†´Aø¶.

èNˆF´«õ£‹.

ðòí º¬ø ðòEèœ
«è.®.â‹ ªî£ì˜õ‡® 103 074

ªèô£ù£ ªüò£ Þô°ˆ ªî£ì˜õ‡® 271 250

Ü‹ð£ƒ Þô°ˆ ªî£ì˜õ‡® 184 931

«è.â™.ä.ã Þô°ˆ ªî£ì˜õ‡® 19 420 

Íô‹: ªð£¶Š «ð£‚°õóˆ¶ Ý¬íò‹,  
üùõK - Ýèv† 2017

Ü‹ð£ƒ Þô°ˆ ªî£ì˜õ‡® 
«ê¬õ¬òŠ ðò¡ð´ˆ¶‹ ðòEèO¡ 
â‡E‚¬è‚°‹ «è.â™.ä.ã  Þô°ˆ 
ªî£ì˜õ‡® «ê¬õ¬òŠ ðò¡ð´ˆ¶‹ 
ðòEèO¡ â‡E‚¬è‚°‹ àœ÷ 
«õÁð£´ 165 511  Ý°‹.

184 931 − 19 420 = 

Ëø£Jó‹ ðˆî£Jó‹ ÝJó‹ ËÁ ðˆ¶ å¡Á

7 14

1 8 4 9 3 1
− 1 9 4 2 0

1 6 5 5 1 1

àñ¶ õ°Š¬ð„ «ê˜‰î 
ñ£íõ˜èœ ðœO‚° 
õ¼‹ «ð£‚°õóˆ¶ 
º¬øè¬÷ Ü¬ìò£÷‹ 
è£‡è. 
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

àˆF 1

2 Ü†ìõ¬í, ï£¡° ñ£õ†ìƒèO™ õC‚°‹ ñ‚èœ ªî£¬èJ¡ 
â‡E‚¬è¬ò‚ è£†´Aø¶.

ð†ìí‹ ñ‚èœ ªî£¬è
A 102 749
B 241 249
C 341 027
D 79 429 

Iè ÜFèñ£ù ñ‚èœ ªî£¬è¬ò‚ ªè£‡ì ð†ìíˆFŸ°‹ Iè‚ °¬øõ£ù 
ñ‚èœ ªî£¬è¬ò‚ ªè£‡ì ð†ìíˆFŸ°‹ àœ÷ «õÁð£´ â¡ù?

+10 000 900 +100

200 000 30 000 0 +1 000 10 +10

300 000 + 40 000 + 1 000 +  000 + 20 + 7
− 70 000 + 9 000 + 400 + 20 + 9

200 000 + 60 000 + 1 000 + 500 + 90 + 8

341 027 − 79 429  = 

341 027 − 79 429  = 261 598

1.	 M¬÷ò£†´ º¬øJ™ èNˆî™ èí‚°è¬÷ ñ£íõ˜èÀ‚° õöƒ°î™.1.6.2

+100 000 +10 000 +1 00

+10

ÜÂñ£ù M¬ì êKò£ù M¬ì

261 598, 261 000Þ¡ Ü¼A™ àœ÷¶. 
Ýè«õ, 261 598 ãŸ¹¬ìò M¬ìò£°‹.

+1 000

àˆF 2

3 4 1 0 2 7
− 7 9 4 2 9

2 13 10 9 11 17

3 4 1 0 2 7
− 7 9 4 2 9

2 6 1 5 9 8

2 14

3 4 1 0 0 0
− 8 0 0 0 0

2 6 1 0 0 0
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

122 446 − 42 621 − 70 341 = 

122 446 − 42 621 − 70 341 = 9 484

1.	 ñ£íõ˜èœ èNˆî™ èí‚°è¬÷„ ªêŒî H¡ êKð£˜‚°‹ 
àˆFè¬÷„ ªêŒ¶ è£†´‹ð® ðEˆî™.1.6.2

3 Ü†ìõ¬í, å¼ «è£N Mò£ð£K Í¡Á ñ£îƒèO™ MŸø «è£NèO¡ 
â‡E‚¬è¬ò‚ è£†´Aø¶.

ñ£î‹ «è£NèO¡ â‡E‚¬è
ñ£˜„ 42 621

ãŠó™ 70 341

«ñ

ªñ£ˆî‹ 122 446

«ñ ñ£î‹ MŸèŠð†ì «è£NèO¡ â‡E‚¬è âˆî¬ù?

0 11 11 14

1 2 2 4 4 6
− 4 2 6 2 1

7 9 8 2 5

7 12

7 9 8 2 5
− 7 0 3 4 1

9 4 8 4

«ñ ñ£î‹ MŸèŠð†ì «è£NèO¡ â‡E‚¬è 9 484 Ý°‹.

4 Ü†ìõ¬í, Í¡Á ð†ìíƒèO™ õ£¿‹ ñ‚èO¡ â‡E‚¬è¬ò‚ 
è£†´Aø¶.

684 952 − 10 000 − 1 000 = 

ð†ìí‹ YÞ™ õ£¿‹ ñ‚èO¡ â‡E‚¬è, X 
ð†ìíˆ¬î‚ è£†®½‹ 10 000 «ð˜ °¬øõ£°‹. Z 
ð†ìíˆF™ ñ‚èœ Yä Mì 1 000 «ð˜ °¬øõ£°‹. 
ÜŠð®ªòQ™, Z ð†ìíˆ¶ ñ‚èœ â‡E‚¬è â¡ù?

Þ‰î‚ 
«èœM‚è£ù 
êKð£˜‚°‹ 
õNº¬ø¬ò 
«õÁ âšõ£Á 
ªêŒòô£‹?

«õÁ â‰î 
õNº¬ø¬òŠ 
ðò¡ð´ˆFù£™ 
«ñ ñ£î‹ 
MŸèŠð†ì 
«è£NèO¡ 
â‡E‚¬è¬ò‚ 
èí‚Aì º®»‹?

ð†ìí‹ â‡E‚¬è

X 684 952
Y
Z

6 8 4 9 5 2
− 1 0 0 0 0

6 7 4 9 5 2

6 7 4 9 5 2
− 1 0 0 0

6 7 3 9 5 2

Z ð†ìíˆF™ õ£¿‹ ñ‚èœ ªî£¬è 673 952 Ý°‹.
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

ïñ‚° 5 
A¬ìˆ¶œ÷¶.  
5Ý™ ªð¼‚°«õ£‹. 

ïñ‚° Í¡Á 
A¬ìˆ¶œ÷¶.

«ñ«ô 
ªè£´‚èŠð†ì 
Ü¬ùˆ¶ 
Þô‚èƒè¬÷»‹ 
ªè£‡´ CPò 
â‡¬í à¼õ£‚A 
ñE„ê†ìˆF™ 
Ü´‚è «õ‡´‹.

CPò â‡¬í 
à¼õ£‚AòH¡ 
ªè£´‚èŠð†ì 
î£òˆ¬î à¼†®‚ 
A¬ì‚°‹ 
â‡µì¡ 
ªð¼‚è «õ‡´‹.

èEî õ£óˆ¬î º¡Q†´‚ èí‚°Š «ð£†®

9 0 5 2 4
°¿ 1 °¿ 2

ÝJó‹ ËÁ ðˆ¶ å¡Áðˆî£Jó‹

ºî™ °¿M¡ ªð¼‚°ˆ ªî£¬è Þó‡ì£õ¶ °¿M¡ ªð¼‚°ˆ ªî£¬è

20 459 × 5 = 

20 459 × 5 = 102 295 20 459 × 3 = 61 377

20 459 × 3 = 

1 1 2

2 0 4 5 9
× 3

6 1 3 7 7

2 2 4

2 0 4 5 9
× 5

1 0 2 2 9 5

«õÁ â‰î õNº¬øJ™ 
èí‚Aì º®»‹?

1

1.	 ñ£íõ˜èOì‹ ªð¼‚è™ èí‚°è¬÷„ ªêŒòˆ É‡´î™.                       1.6.3

ªð¼‚A´«õ£‹.
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

ï£‹ 2 500 
ªð†®‚ °PŠ¹Š 
¹ˆîèƒè¬÷ 
õ£ƒA«ù£‹.

å¼ ªð†®J™ 75 °PŠ¹Š 
¹ˆîèƒèœ Þ¼‰î£™ 
ªñ£ˆî‹ âˆî¬ù 
¹ˆîèƒèœ Þ¼‚°‹?

àˆF 2àˆF 1

2 500 × 75 = 

2 5 0 0

× 7 5

1 2 5 0 0

+ 1 7 5 0 0

1 8 7 5 0 0

àˆF 1 àˆF 2

3 485 × 100 = 

2 500 × 70 = 

2 500 × 5   = 

3

2 5 0 0
× 7 0

0 0 0 0 0
+ 1 7 5 0 0

1 7 5 0 0 0

2

2 5 0 0
× 5

1 2 5 0 0

1 7 5 0 0 0
+ 1 2 5 0 0

1 8 7 5 0 0

1.	 ªð¼‚è™ èí‚°è¬÷Š ð™õ¬è àˆFè¬÷Š ðò¡ð´ˆF„ ªêŒò 
á‚°Mˆî™.1.6.3

2

3

4

3 4 8 5
× 1 0 0

0 0 0 0
0 0 0 0

+ 3 4 8 5
3 4 8 5 0 0

3 485 × 1 ËÁ	= 3 485 ËÁ
		  = 3 485 00

3 485 × 100 = 348 500

«ñŸè‡ì «èœM‚° «õÁ â‰î àˆF¬òŠ 
ðò¡ð´ˆF M¬ì è£í º®»‹?

Þ‰î ñ£íõK¡ õNº¬ø 
êKò£? èô‰¶¬óò£´è.
	
1000 5 2 9 0 0 0

		  = 529
529 000 =  × 1 000 

	
529 000 

1 000
 = 529

529 000 = 529  × 1 000

1 	 1 304 × 49  = 
2 	 1 304 × 100 = 
3 	 1 304 × 1 000 = 

5 2 9
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

â‡ °MòL™ ªð¼‚è™ èí‚°èO¡ M¬ì¬ò‚ è‡´H®ˆ¶ õ†ìI´è.

1 	 4 089 × 35 =	 7 	 9 635 × 71 =	
2 	 5 438 × 53 =	 8 	 8 094 × 89 =
3 	 6 003 × 14 =	 9 	 7 840 × 100 =
4 	 8 841 × 18 =	 10	 6 973 × 100 =
5 	 2 965 × 73 =	 11	 345 × 1 000 =
6 	 1 192 × 88 =	 12 	 107 × 1 000 =

0 9 8 2 7 4 2 1 6 5

1 0 4 8 9 6 7 6 9 9

0 4 0 8 3 5 2 5 7 0

7 1 4 2 1 1 0 8 3 2

0 5 2 1 6 2 3 0 0 3

0 1 3 4 7 2 6 4 0 4

0 4 4 8 5 4 6 8 7 5

1 5 9 1 3 8 6 6 8 0

0 0 0 4 8 7 4 3 2 0

1 3 9 9 2 0 7 0 0 0

1.	 ñ£íõ˜è¬÷Š ðô àˆFè¬÷Š ðò¡ð´ˆFŠ ªð¼‚è™ 
èí‚°è¬÷„ ªêŒò   á‚°Mˆî™.1.6.3

â‰î Þó‡´ â‡è¬÷Š 
ªð¼‚Aù£™ M¬ì  
42 000 A¬ì‚°‹?

888 888 âÂ‹ â‡¬í 
à¼õ£‚è â‰î Þó‡´ 
â‡è¬÷Š ªð¼‚è «õ‡´‹?

M¬÷ò£®‚ èŸ«ð£‹
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹
ÝCKò˜ 
°PŠ¹1.6.3

1.	 ñ£íõ˜èœ ðô àˆFè¬÷Š ðò¡ð´ˆF õ°ˆî™ èí‚°è¬÷„ 
ªêŒò á‚°Mˆî™.  

1

136 368 ªê‹ð¬ù 
ñó‚è¡Áèœ àœ÷ù.  
å¼ õK¬êJ™ 16 
ñó‚è¡Áèœ ïìŠð†ìù.

Ü¬ùˆ¶ 
ñó‚è¡Áè¬÷»‹ 
ï´õîŸ° âˆî¬ù 
õK¬êèœ «î¬õŠð´‹?

136 368 ÷ 16 = 

å¼ õK¬êJ™ 18 ñó‚è¡Áèœ ïìŠð†ì£™  Ü¬ùˆ¶ 
ñó‚è¡Áè¬÷ ï´õîŸ° âˆî¬ù õK¬êèœ «î¬õŠð´‹?

ñó‚è¡Áè¬÷ ï´õîŸ° 8 523 õK¬êèœ «î¬õŠð´‹.

8 5 2
16 1 3 6 3 6 8
− 1 2 8

8 3
− 8 0

3 6
− 3 2

4

8 5 2 3
16 1 3 6 3 6 8
− 1 2 8

8 3
− 8 0

3 6
− 3 2

4 8
− 4 8

0

ð® 1

ð® 4ð® 3

õ°ˆF´«õ£‹.

8 5
16 1 3 6 3 6 8
− 1 2 8

0 8 3
− 8 0

3

ð® 2

8
16 1 3 6 3 6 8
− 1 2 8

0 8

162
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹
ÝCKò˜ 
°PŠ¹

2

4

3234 500 ÷ 100 =  

894 143 ÷ 1 000 =  

149 024 ÷ 100 =  

234 500 ÷ 100 = 2 345  

894 143 ÷ 1 000 =  894 eî‹ 143   

149 024 ÷ 100 = 1 490 eî‹ 24  

àˆF 1

àˆF 2

àˆF 1

àˆF 2

234 500 
100  = 2 345

1 4 9 0

100 1 4 9 0 2 4

− 1 0 0

4 9 0

− 4 0 0

9 0 2

− 9 0 0

2 4 eî‹

1.	 ñ£íõ˜èOì‹ M¬÷ò£†´ º¬øJ™ õ°ˆî™ èí‚°è¬÷„ 
ªêŒò á‚°Mˆî™.    

1.6.
1.6.4

8 9 4

1 000 8 9 4 1 4 3

− 8 0 0 0

9 4 1 4

− 9 0 0 0

4 1 4 3

− 4 0 0 0

1 4 3 eî‹

8 9 4 0 0 0
+ 1 4 3

8 9 4 1 4 3

894 × 1 000 =  

1 0 0 0
× 8 9 4

4 0 0 0
9 0 0 0

+ 8 0 0 0
8 9 4 0 0 0

êKð£˜ˆî™ ïìõ®‚¬è

1 	 343 000 ÷ 100 = 
2 	 605 000 ÷ 1 000 = 
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

õ÷Šð´ˆ¶«õ£‹ õ£¼ƒèœ

Ü H¡õ¼‹ «ê˜ˆî™ èí‚°è¬÷„ ªêŒF´è.

Ý ÜÂñ£ù ñFŠ¬ð‚ èí‚A´è. H¡ êKò£ù M¬ì»ì¡ åŠH´è.

Þ Í¡Á â‡èO¡ Ã†´ˆ ªî£¬è 483 609 Ý°‹. ÜõŸÁœ Þó‡´ â‡èœ 
º¬ø«ò 14 840 ñŸÁ‹ 56 999 Ý°‹. Í¡ø£õ¶ â‡E¡ ñFŠ¬ð‚ 
èí‚A´è.

ß H¡õ¼‹ èNˆî™ èí‚°è¬÷„ ªêŒF´è.

à M â‡µ‚°‹ N â‡µ‚°‹ àœ÷ «õÁð£´ 34 300 Ý°‹. M â‡E¡ 
ñFŠ¹ 149 990 â¡ø£™, NÞ¡ ñFŠ¹ â¡ù?

á 250 489 − 5 894 − 14 300Þ¡ M¬ì¬ò ÜÂñ£Qˆ¶‚ èí‚A†ì Hø° 
êKò£ù M¬ì»ì¡ åŠH´è.

1 	 88 413 + 140 361 + 7 530 = 
2 	 97 374 + 68 034 + 111 341 = 

1  	 430 536 − 5 380 − 140 = 

2  	 780 936 − 49 604 − 38 941 = 

3  	 163 411 − 11 146 − 43 960 = 

4  	  − 34 167 − 1 141 =  600 000

5  	 894 875 −   − 2 144 =689 000 

1 	 534 + 34 000 + 543 421 = 
2 	 743 000 + 15 324 + 1 001 = 
3 	 423 060 +  + 853 + 69 721 = 880 346
4 	 24 841 + 6 889 + 740 130 + 13 000 + 460 = 
5 	 33 045 + 56 + 78 488 + 440 400 + 3 004 =  

1.6.1
1.6.2

1.	 ñ£íõ˜èO¡ îóˆFŸ° ãŸðŠ ðJŸCè¬÷ õöƒ°î™; èí‚°è¬÷„ 
ªêŒòˆ É‡´î™.                              
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

õ÷Šð´ˆ¶«õ£‹ õ£¼ƒèœ

Ü H¡õ¼‹ ªð¼‚è™ èí‚°è¬÷„ ªêŒF´è.

Ý ªð¼‚A‚ è£†´è.

Þ 12 500 àì¡ 58ä ªð¼‚°è.

ß H¡õ¼‹ õ°ˆî™ èí‚°è¬÷„ ªêŒF´è.

à õ°ˆ¶‚ è£†´è.

1 	 23 424 × 10 = 
2 	 60 027 × 10 = 
3 	 3 451 × 100 =  
4 	 1 841 ×  = 184 100 

5 	 5 846 ×  = 584 600
6 	  × 1 000 = 458 000 
7 	  ×  = 1 000 000  
8 	  ×  = 100 000

1 	 34 841 × 18 = 
2 	 10 027 × 69 = 
3 	 40 087  × 15 =   
4 	  × 30 = 261 690

5 	 8 × 49 304 =  
6 	 14 308 × 9 =  
7 	  28 447 × 25 =   
8 	  ×  = 490 

1 	 450 000 ÷ 5 = 
2 	 403 020 ÷ 45 = 
3 	 400 000  ÷ 20 =   
4 	 268 800 ÷ 24 =  

5 	 30   340 440  
6 	 14   406 574
7 	 50   200 000 
8 	 13   628 680 

1 	 302 400 ÷ 10 =  
2 	 450 000 ÷ 100 = 
3 	 794 500  ÷  = 7 945
4 	  ÷ 1 000 = 134  

5  100 912ä 16Ý™ õ°ˆF´è
6  	â‰î â‡¬í 70Ý™ õ°ˆî£™ 	

	 M¬ì 4 000 A¬ì‚°‹?

1.	 ªð¼‚è™ ñŸÁ‹ õ°ˆî™ ªî£ì˜ð£ù ÜFèŠ ðJŸCè¬÷ õöƒ°î™.                              1.6.3
1.6.4
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹
ÝCKò˜ 
°PŠ¹1.7.1 (i)

1.	 «ð£ô„ ªêŒîL¡ õN CPò ñFŠ¬ð‚ ªè£‡´ «ê˜ˆî™, ªð¼‚è™ 
èô¬õ‚ èí‚°è¬÷„ ªêŒî™. 

ï‹ è¼õ÷ 
¬ñòˆF™ 
àœ÷ 
º‰¬îò 
¹ˆîèƒèO¡ 
â‡E‚¬è 
4 550 Ý°‹.

«ê˜ˆî½‹ ªð¼‚è½‹

Þ¡Á ï£¡° ªð†® ¹ˆîèƒèœ 
¹Fòî£è õ‰¶œ÷ù. åšªõ£¼ 
ªð†®J½‹ 35 ¹ˆîèƒèœ 
àœ÷ù.

«ñŸè‡ì à¬óò£ìL¡ Ü®Šð¬ìJ™ è¼õ÷ ¬ñòˆF™ 
ªñ£ˆî‹ âˆî¬ù ¹ˆîèƒèœ àœ÷ù?

4 × 35 = 140 + 4 550 = 

4550 + 4 × 35 =  

4 5 5 0
+ 1 4 0

4 6 9 0 è¼õ÷ ¬ñòˆF™ àœ÷ ªñ£ˆîŠ 
¹ˆîèƒèO¡ â‡E‚¬è  4 690 
Ý°‹.

°¿M™ àœ÷ 
â‡E‚¬è¬ò‚ èí‚Aì 
ºîL™ ªð¼‚è «õ‡´‹.

èEîˆ îèõ™
ð® 1 ð® 2

èô¬õ‚ èí‚°èœ ÜP«õ£‹.

èEîˆ îèõ™

( )
× / ÷
+ / −

è£ªí£O

3 5
× 4

1 4 0

2
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

1.	 ñ£íõ˜èÀ‚°„ «ê˜ˆî™, ªð¼‚è™ ªî£ì˜ð£è‚ Ã´î™ 
ðJŸCè¬÷ õöƒ°î™.                             1.7.1 (i)

1

2 3

33 404 + 114 × 48 =  

2 843 × 9 + 413 500 =  313 851 + 80 × 4 550 =  

313 851 + 80 × 4 550 = 677 851

33 404 + 114 × 48 = 38 876

2 843 × 9 + 413 500 = 439 087

èEîˆF™ ºîL™ 
è‡´H®ˆî ªêŒõN '+' à‹  
'−' à‹ ñ†´«ñ. ÜõŸ¬ø 
âO¬ñŠð´ˆî«õ Üî¡ 
H¡ '×'à‹ '÷'à‹ 
è‡´H®‚èŠð†ìù. 
ªð¼‚è½‹ õ°ˆî½‹ «ê˜ˆî™ 
ñŸÁ‹ èNˆîL¡ HóFðLŠ¹ 
Ý°‹. Ýè«õ, èô¬õ‚ 
èí‚°èO™ HóFðLŠ¬ð 
ºîL™ ªêŒò «õ‡´‹. 

èEîˆ îèõ™

3 3 4 0 4
+ 5 4 7 2

3 8 8 7 6

7 3 2

2 8 4 3
× 9

2 5 5 8 7

4 4
4 5 5 0

× 8 0
0 0 0 0

+ 3 6 4 0 0
3 6 4 0 0 0

3 6 4 0 0 0
+ 3 1 3 8 5 1

6 7 7 8 5 1

õ÷Šð´ˆ¶«õ£‹ õ£¼ƒèœ

Ü èí‚A´è.
1 	 34 384 + 60 × 3 150 = 
2 	 112 741 + 3 × 48 804 = 
3 	 843 + 54 × 1 000 =    
4 	 32 × 1 008 + 96 993 =  

5 	 9 × 40 706 + 100 024 =  
6 	  = 12 + 61 007 × 5
7 	  = 8 × 77 076 + 634 
8 	 96 399 + 330 × 48 = 

ð® 1

ð® 1 ð® 1

ð® 2

ð® 2 ð® 2

1
 
3

1 1 4
× 4 8

1 9 1 2
+ 4 5 6

5 4 7 2

1

1

1
4 1 3 5 0 0

+ 2 5 5 8 7
4 3 9 0 8 7

1
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

2

30 050 − 500 × 20 =  

30 050 − 500 × 20 = 20 050  

5 0 0
× 2 0

0 0 0
+ 1 0 0 0

1 0 0 0 0

õ÷Šð´ˆ¶«õ£‹ õ£¼ƒèœ

Ü b˜¾ è£‡è.

1 	 134 × 9 − 408 = 
2 	 40 073 − 6 × 508 = 

3 	 300 684 − 35 × 1 008 =    
4 	 13 407 × 45 − 112 301 =  

1.7.1 (ii)
1.	 ñ£íõ˜èOì‹ èNˆî™, ªð¼‚è™ ªî£ì˜ð£è‚ Ã´îô£ù 

ðJŸCè¬÷ õöƒ°î™. 

ï£¡° Ã¬ìèO™ 30 050 e¡èœ àœ÷ù. eùõ˜èœ 20 «ð˜ îƒèO¡ 
Mò£ð£óˆFŸ° åšªõ£¼õ¼‹ 500 e¡è¬÷ â´ˆ¶‚ ªè£‡ìù˜. 
Ã¬ìèO™ eî‹ âˆî¬ù e¡èœ Þ¼‚°‹?

1

ð® 1

3 0 0 5 0
− 1 0 0 0 0

2 0 0 5 0

ð® 2

èNˆî½‹ ªð¼‚è½‹

14 × 43 076 − 153 002 =  

14 × 43 076 − 153 002 = 450 062  

5 10

6 0 3 0 6 4
− 1 5 3 0 0 2

4 5 0 0 6 2

ð® 2ð® 1
1 3 2

4 3 0 7 6
×

1 1
1 4

1 7 2 3 0 4
+ 4 3 0 7 6

6 0 3 0 6 4

1 1
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

1 0 2 6 2
40 4 1 0 4 8 0
− 4 0

1 0
− 0
1 0 4
− 8 0

2 4 8
− 2 4 0

8 0
− 8 0

0 0

å¼ «ð£ˆîL™ Þ¼‰î 100 I†ì£Œè¬÷ ºAôÂ‹ Üõ¡ ï‡ð˜èœ Íõ¼‹ 
êññ£èŠ HKˆ¶‚ ªè£‡ìù˜. ºAôQ¡ Ü‡í¡ «ñ½‹ 10 I†ì£Œè¬÷ 
ºAôQì‹ ªè£´ˆî£˜. ºAôQì‹ àœ÷ ªñ£ˆî I†ì£Œè¬÷‚ èí‚A´è.  

1

2

100 ÷ 4 + 10	 =  
100 ÷ 4 + 10	 = 25 + 10
		  = 35
100 ÷ 4 + 10 	= 35

45 300 + 3 780 ÷ 5  = 

389 524 + 410 480  ÷ 40 = 399 786

45 300 + 3 780 ÷ 5  = 46 056

7 5 6
5 3 7 8 0
− 3 5

2 8
− 2 5

3 0
− 3 0

0 0

1

4 5 3 0 0
+ 7 5 6

4 6 0 5 6

3 389 524 + 410 480  ÷ 40 = 

3 8 9 5 2 4
+ 1 0 2 6 2

3 9 9 7 8 6

1.	 «ê˜ˆî™, õ°ˆî™ ªî£ì˜ð£ù èí‚°è¬÷„ ªêŒò ñ£íõ˜è¬÷ 
á‚°Mˆî™.   

1.7.1 
(iii)

õ÷Šð´ˆ¶«õ£‹ õ£¼ƒèœ

Ü èí‚A´è.

1 	 852 ÷ 6 + 63 637 = 
2 	 900 ÷ 30 + 477 343 = 
3 	 88 431 + 69 381 ÷ 13 =    

4 	 10 000 + 100 000 ÷ 50 =  
5 	 1 200 ÷ 30 + 346 120 =  
6 	 660 731 + 63 486 ÷ 3 = 

ð® 1 ð® 2

«ê˜ˆî½‹ õ°ˆî½‹ 
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

1 8 4 0 4
4 7 3 6 1 6
− 4

3 3
− 3 2

1 6
− 1 6

0 1
0
1 6
1 6

0

ð® 1

1

2

1.7.1 
(iv)

1.	 ñ£íõ˜èœ âOF™ ¹K‰¶ ªè£œ÷ CPò â‡E‚¬è¬òŠ 
ðò¡ð´ˆF‚ èô¬õ‚ èí‚°è¬÷ˆ ªî£ìƒ°î™.  

å¼ ¬ðJL¼‰¶ 5 kg 
YQ¬ò„ ²¬õð£ù‹ 
îò£˜ ªêŒõîŸ°Š 
ðò¡ð´ˆFM†«ì¡.

ï£¡ 32 kg YQ¬ò 
ï£¡° ¬ðèO™ 
è†®«ù¡.

32 kg ÷ 4 − 5 kg =  

32 kg ÷ 4 − 5 kg = 3 kg  

F¼ñF îI›„ªê™M 5 kg YQ¬òŠ ðò¡ð´ˆFò Hø° Ü‰îŠ ¬ðJ™ 
eîI¼‚°‹ YQJ¡ ªð£¼‡¬ñ¬ò‚ èí‚A´è.

8 kg
4 3 2 kg
− 3 2

0

8 kg − 5 kg = 3 kg «õÁ â‰î 
õNº¬øJ™ 
Þ‰î‚ èí‚¬è„ 
ªêŒòô£‹? 
èô‰¶¬óò£´è.

304 527 − 73 616 ÷ 4 =  

304 527 − 73 616  ÷ 4 
= 286 123  

ð® 1 ð® 2

2 9 14

3 0 4 5 2 7
− 1 8 4 0 4

2 8 6 1 2 3

ð® 2

304 527−73 616÷4
=304 527−18 404
=286 123

ºîL™ '÷' ð°F¬ò„ 
ªêŒò «õ‡´‹. 
H¡¹ '-' ð°F¬ò„ 
ªêŒò «õ‡´‹.

èEîˆ îèõ™

èNˆî½‹ õ°ˆî½‹
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

1 0 0 1 0
15 1 5 0 1 5 0
− 1 5

0 0
− 0

0 1
− 0

1 5
− 1 5

0
− 0

0

ð® 1

8 10
9 0 0 2 7 3

− 1 0 0 1 0
8 9 0 2 6 3

3 900 273 − 150 150 ÷ 15 =  

= 900 273 − 10 010
= 890 263

900 273 − 150 150 ÷ 15 
= 890 263  

1.	 õ÷Šð´ˆ¶‹ ïìõ®‚¬èèO™ ñ£íõ˜èÀ‚°‚ èNˆî™ - õ°ˆî™ 
ªî£ì˜ð£ù ðJŸCè¬÷ õöƒ°î™.    

1.7.1 
(iv)

èEîˆ ªî£ì˜èO™ êKò£ù '−' , '÷' ÝAò °Pf´è¬÷Š ðò¡ð´ˆF‚ 
è£†´è.

1 	 423  25  5 = 418	

2 	 5 423  280  7 = 7 383	

3 	 70 000  7  4 000 = 6 000

õ÷Šð´ˆ¶«õ£‹ õ£¼ƒèœ

Ü èí‚A´è.

1 	 3 434 − 300 ÷ 5 = 

2 	 27 402 − 369 ÷ 3 = 

3 	 489 740 − 34 380 ÷ 12 =    

4 	 902 741 − 28 980  ÷ 23 =  

5 	 111 207 − 148 320 ÷ 36 =  

6 	 720 000 − 200 000 ÷ 40 = 

7 	 200 000 − 45 000 ÷ 9 =  

8 	 587 400 − 23 400 ÷ 25 = 

9 	 606 662 − 41 216 ÷ 56 =  

10 	 394 000 ÷ 16 − 7 226  = 

11 	 568 000 ÷ 25 − 1 279  =  

12 	 748 200 ÷ 24 − 19 980 = 

ð® 2
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹1.7.1

1.	 ñ£íõ˜èOì‹ Ü¬ìŠ¹‚°P ªè£‡ì Mù£‚èÀ‚°‹ 
Ü¬ìŠ¹‚°P ÜŸø Mù£‚èÀ‚°‹ ªõš«õÁ õNèœ àœ÷ù 
â¡ð¬î M÷‚°î™. 

Ü¬ìŠ¹‚°P Þ™ô£ñ½‹ Ü¬ìŠ¹‚°P»ìÂ‹

õ÷Šð´ˆ¶«õ£‹ õ£¼ƒèœ

Ü b˜¾ è£‡è.

1 	 3 450 + 4 005 × 8 =  
2 	 (1 245 + 70 050) × 6 = 
3 	 67 000 − 2 127 ÷ 3 = 
4 	 (9 000 + 27 279) ÷ 9 =  

5 4 8 0 0 0
− 2 4 0 0

5 4 5 6 0 0

2 7 2 8 0 0
2 5 4 5 6 0 0
− 4

1 4
− 1 4

0 5
− 4

1 6
− 1 6

0 0
− 0

0 0
− 0

0

1 271 340 + 12 400 × 5 =  (71 340 + 12 400) × 5 =  

71 340 + 12 400 × 5 = 133 340
(71 340 + 12 400) × 5 = 418 700

1  71 340 + 12 400 × 5 =    2  (71 340 + 12 400) × 5 = 
Þ‰î‚ èí‚°èÀ‚° âŠð® M¬ì è£‡ð¶? Ü¬õ å«ó â‡è¬÷‚ 
ªè£‡´œ÷ù«õ?

ºîL™ ªð¼‚è¬ô„ ªêŒò«õ‡´‹. ºîL™ Ü¬ìŠ¹‚ °PJ™ àœ÷ 
«ê˜ˆî¬ô„ ªêŒò«õ‡´‹.

1 2 4 0 0
× 5

6 2 0 0 0
7 1 3 4 0

+ 1 2 4 0 0
8 3 7 4 0

6 2 0 0 0
+ 7 1 3 4 0

1 3 3 3 4 0
8 3 7 4 0

× 5
4 1 8 7 0 0

4 (89 234 + 810 766) ÷ 3 =  

(89 234 + 810 766) ÷ 3 = 300 000

8 9 2 3 4
+ 8 1 0 7 6 6

9 0 0 0 0 0

3 0 0 0 0 0
3 9 0 0 0 0 0
− 9 0 0 0 0 0

0

3 (548 000 − 2 400) ÷ 2 =  

(548 000 − 2 400) ÷ 2 = 272 800

2

7 10

1 3 2

1 1 1 1

1
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

1

2

1.8.1 
(iv)

1.	 FìŠªð£¼œè¬÷Š ðò¡ð´ˆF GèK¬ò‚ èí‚Aì 
ñ£íõ˜èÀ‚°Š ðJŸC ÜOˆî™.  

ªè£´‚èŠð†´œ÷ ÅöL™ 
GèKJ¡ ñFŠ¬ð‚ èí‚A´è.

õ÷Šð´ˆ¶«õ£‹ õ£¼ƒèœ

Ü b˜¾ è£‡è.

1 	  × 24 = 13 440 
2 	 5 ×  = 21 150
3 	 3 000 ×  = 24 000
4 	  × 31 = 161 510 

5 	  × 27 = 200 664 
6 	 32 ×  = 256 064
7 	 17 ×  = 102 544
8 	  × 33 = 999 999

ªñ£ˆîŠ ð‰¶èœ 440 Ý°‹.
åšªõ£¼ Ã¬ìJ½‹ 
êññ£ù â‡E‚¬èJ™ 
ð‰¶èœ àœ÷ù.GèK â¡ð¶ åšªõ£¼ 

Ã¬ìJ½‹ àœ÷ ð‰¶èO¡ 
â‡E‚¬èò£°‹. Ýè«õ, 
ð‰¶èO¡ â‡E‚¬è»ì¡ 
4ä ªð¼‚Aù£™ 440 Ý°‹.

4 ×	 	  = 440

 	  = 440 ÷ 4  
4 ×	 110  = 440	

 × 13 = 10 465

a   × 13 = 10 465 

a  = 10 465 ÷ 13

a   = 805 

ªð¼‚èL™ 
GèKJ¡ 
ñFŠ¬ð‚ 
èí‚Aì 
õ°‚è 
«õ‡´‹.

GèKJ¡ ñFŠ¹ 110 Ý°‹. 
åšªõ£¼ Ã¬ìJ½‹ 110 ð‰¶èœ àœ÷ù.

ªð¼‚èL™ GèK¬ò‚ èí‚A´«õ£‹.

8 0 5
13 1 0 4 6 5
− 1 0 4

  0 6
− 0

6 5
− 6 5

0

1 1 0
4 4 4 0
− 4

0 4
− 4

0 0
− 0

0
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

Þ‰î‚ èEîˆ ªî£ìK™ GèK¬ò‚ 
èí‚Aì ºîL™ õ°‚è «õ‡´‹.

å¼ ªð†®J™ 4 â‡ªíŒŠ ¹†®è¬÷ ¬õ‚è º®»‹. 20 â‡ªíŒŠ 
¹†®è¬÷ ¬õ‚è âˆî¬ù ªð†®èœ «î¬õŠð´‹?

õ°ˆîL™ GèK¬ò‚ èí‚A´«õ£‹.

1

20 ÷  = 4

20 ÷ 5  = 4

3 000 ÷ 20  = 150 Ý°‹.

2 3 000 ÷  = 150 

3 000 ÷  = 150
	   = 3 000 ÷ 150  
				    = 20

1.	 FìŠªð£¼œè¬÷Š ðò¡ð´ˆF ñ£íõ˜èœ õ°ˆîL™ GèK¬ò‚ 
èí‚A´î™.1.8.2

5
4 2 0
− 2 0

0 20 â‡ªíŒŠ ¹†®è¬÷ ¬õ‚è  
5 ªð†®èœ «î¬õŠð´A¡øù.

2 0
150 3 0 0 0

− 3 0
0

− 0
0

õ÷Šð´ˆ¶«õ£‹ õ£¼ƒèœ

Ü b˜¾ è£‡è.

1 	 400 ÷  = 20 
2 	 3 200 ÷  = 800
3 	 142 128 ÷  = 20 304    
4 	  ÷ 30 = 30 000  
5 	  ÷ 24 = 12 580

6 	  ÷ 2 = 20 
7 	  ÷ 5 = 1 000 
8 	 8 000 ÷  =  2 000   
9 	 14 450 ÷  =  2 890   
10 	 35 740 ÷  =  1 787

3 	÷ 5 = 158 025  

	÷ 5 = 158 025

	= 158 025 × 5 	
	 = 790 125 

790 125  × 5 = 158 025

2 4 1 2

1 5 8 0 2 5
× 5

7 9 0 1 2 5
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

1 å¼ ðö‚°ˆî¬èò£÷˜ 106 900 ñ£‹ðöƒè¬÷ õ£ƒAù£˜. ÜõŸ¬ø ËÁ 
Ëø£èŠ HKˆ¶‚ Ã¬ìèO™ ¬õˆî£˜. H¡ 239 ñ£‹ðö‚Ã¬ìè¬÷Š ðö 
Mò£ð£KèOì‹ MŸø£˜. ÜõKì‹ àœ÷ eîŠ ðöƒèœ âˆî¬ù?

1.9.1
1.	 ñ£íõ˜èOì‹ º¿ â‡èœ ªî£ì˜ð£ù Ã´îô£ù «õÁ 

Åö™è¬÷ õöƒ°î™.                         

ªè£´‚èŠð†ì Þô‚èƒè¬÷Š ðò¡ð´ˆF 10 â‡è¬÷ à¼õ£‚è 
«õ‡´‹. à¼õ£‚èŠð´‹ åš«õ£˜ â‡E½‹ Þô‚è‹ 5 ÞìñFŠ¹ 
ÝJóˆF™ ñ†´«ñ Þ¼‚è «õ‡´‹. õ£¼ƒèœ à¼õ£‚°«õ£‹!

Þ¬í‰¶ èŸ«ð£‹

¹K
‰¶

 ªè£œÀ
î™

1
106 900 ñ£‹ðöƒè¬÷ ËÁ Ëø£èŠ ðö‚Ã¬ìJ™ ¬õˆî™. 	
239 ðö‚Ã¬ìè¬÷Š ðö Mò£ð£KèOì‹ MŸø™. 
eî‹ àœ÷ ðöƒè¬÷‚ èí‚A´î™.

õ°ˆî™, èNˆî™

F†
ìI´î™

2

ªê

ò™
ð´ˆ¶î™

3

êK
ð£˜ˆî™

4

1   õ°ˆî™ 3  ªð¼‚è™

4 5 9 3 0 8

º¿ â‡ ªî£ì˜ð£ù Hó„ê¬ù‚ 
èí‚°èÀ‚°ˆ b˜¾ è£‡«ð£‹.

106 900
100

 = 1 069

2   èNˆî™

1 0 6 9
− 2 3 9

8 3 0

830 × 100
= 83 000 ðöƒèœ

ðö‚ 
Ã¬ìèœ

100

1 069 × 100 = 106 900 ðöƒèœ
239 × 100 = 23 900
106 900 − 23 900 = 83 000
100 ðö‚Ã¬ìèO™ 23 900 ðöƒèœ. ªñ£ˆîŠ ðö‹ 106 900 
ÜõŸP™ 23 900 èNˆî£™ 83 300 Ý°‹.
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

1.	  ñ£íõ˜èOì‹ º¿ â‡èœ ªî£ì˜ð£ù Hó„ê¬ù‚ èí‚°è¬÷‚ 
Ã´îô£è õöƒ°î™.  1.9.1

«è†èŠð†ì¶ 5 Þô‚è â‡

ªè£´‚èŠð†ì¶
ðˆF¡ ÞìñFŠ¹ - 5		  ÜPî™
ÝJóˆF¡ ÞìñFŠ¹ - 9	 ÜPî™
ðˆî£JóˆF¡ ÞìñFŠ¹ - 4	 ÜPî™

ªêŒº¬ø ÞìñFŠ¬ð‚ ¬èò£Àî™

b˜¾

êCîóQì‹ ä‰¶ Þô‚èƒèœ Þ¼‰îù. Üõ¡ Ü‰î Þô‚èƒè¬÷‚ ªè£‡´ 
æ˜ â‡¬í à¼õ£‚è â‡Eù£¡. Þô‚è‹ 5ä ðˆF¡ ÞìñFŠH½‹, 
Þô‚è‹ 9ä ÝJóˆF¡ ÞìñFŠH½‹, 4ä ðˆî£JóˆF¡ ÞìñFŠH½‹ 
ðò¡ð´ˆF Ü‰î â‡¬í à¼õ£‚Aù£¡. «ñ½‹, êCîóQì‹ Þó‡´ 
²Nòƒè¬÷»‹ «ê˜ˆ¶ Ü‰î ä‰¶ Þô‚è â‡¬í à¼õ£‚Aù£¡. êCîó¡ 
à¼õ£‚Aò â‡¬í‚ °PŠH´è.

2

õ÷Šð´ˆ¶«õ£‹ õ£¼ƒèœ

Ü ñ£ø¡ ä‰¶ â‡è¬÷ â¿Fù£¡. Üõ¡ â¿Fò åš«õ£˜ â‡E¡ Þ¬ì«ò 
àœ÷ «õÁð£´ 487 Ý°‹. Üõ¡ â¿Fò Í¡ø£õ¶ â‡ 384 580 â¡ø£™, 
ñŸø â‡è¬÷‚ èí‚A†´‚ è£†´è.

Ý ðì‹, Þó‡´ â‡ Ü†¬ìè¬÷‚ è£†´Aø¶.
607 360

A
983 520

B
A Ü†¬ì¬òMì B Ü†¬ìJ™ àœ÷ â‡¬í„ CPò ñFŠ¹¬ìòî£è ñ£Ÿø 
«õ‡´ñ£ù£™ â‰î Þô‚èƒè¬÷ ïè˜ˆî «õ‡´‹? ï£¡° â‡è¬÷Š 
ð†®òL´è.

ð. Ý Ý Ë ð å

4 9 0 5 0

êKð£˜ˆî™

4 ðˆî£Jó‹ 4 0 0 0 0
9 ÝJó‹ 9 0 0 0
5 ðˆ¶ + 5 0

4 9 0 5 0
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

1 Ü†ìõ¬í, 
è£ôEˆ 
ªî£NŸê£¬ô 
å¡Á ä‰¶ 
ï£œèO™ 
îò£Kˆî 
è£ôEè¬÷‚ 
è£†´Aø¶.

1.9.2
1.	 ÜÂñ£ù Ü®Šð¬ìJ™ «ê˜ˆî™ èí‚°è¬÷„ ªêŒò 

ñ£íõ˜è¬÷ á‚°Mˆî™.  

ï£œ è£ôEèO¡ â‡E‚¬è

Fƒèœ 43 841

ªêšõ£Œ 15 271

¹î¡ 23 452

Mò£ö¡ 8 945

ªõœO 37 705

ä‰¶ ï£œèO™ 
îò£K‚èŠð†ì 
è£ôEèO¡ 
â‡E‚¬è¬ò‚ 
èí‚A´è.

«è†èŠð†ì¶ îò£K‚èŠð†ì ªñ£ˆî‚ è£ôEèœ

ªè£´‚èŠð†ì¶ è£ôEèO¡ â‡E‚¬è

ªêŒº¬ø ÜÂñ£ù Ü®Šð¬ìJ™ «ê˜ˆî™

b˜¾ 43 841 + 15 271 + 23 452 + 8 945 + 37 705 = 

2 3 2 1
4 3 8 4 1
1 5 2 7 1
2 3 4 5 2

8 9 4 5
+ 3 7 7 0 5

1 2 9 2 1 4

êKð£˜ˆî™

2
4 3 8 4 1 4 4 0 0 0
1 5 2 7 1 1 5 0 0 0
2 3 4 5 2 2 3 0 0 0

8 9 4 5 9 0 0 0
3 7 7 0 5 + 3 8 0 0 0

1 2 9 0 0 0

129 214, 129 000Þ¡ Ü¼A™ àœ÷¶. âù«õ, Ü¶ ãŸ¹¬ìò M¬ìò£°‹. 
43 841 + 15 271 + 23 452 + 8 945 + 37 705 = 129 214
ä‰¶ ï£œèO™ îò£K‚èŠð†ì ªñ£ˆî‚ è£ôEèO¡ â‡E‚¬è 129 214 
Ý°‹.

«ê˜ˆî™, èNˆî™, ªð¼‚è™, õ°ˆî™, èô¬õ‚ 
èí‚°èœ ªî£ì˜ð£ù Hó„ê¬ù‚ èí‚°èœ

(ÜÂñ£Qˆî™)
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

å¼ èEîˆ «î˜¬õ ï£´ º¿õF½‹ àœ÷ 710 312 ñ£íõ˜èœ â¿Fù˜. 
Üõ˜èO™ 160 834 ñ£íõ˜èœ A G¬ô¬òŠ ªðŸøù˜. B G¬ô¬ò  
349 972 ñ£íõ˜èœ ªðŸøù˜. â…Cò ñ£íõ˜èœ C G¬ô¬òŠ ªðŸøù˜. 
C G¬ô¬òŠ ªðŸø ñ£íõ˜èO¡ â‡E‚¬è¬ò‚ èí‚A´è.

2

b˜¾

«ñŸè‡ì ÅöL™ àœ÷ îèõ™è¬÷ Ü†ìõ¬íJ™ «êèKŠ«ð£‹.

«õÁ â‰î õNº¬øJ™ 
Þ‰î‚ èí‚¬è„ ªêŒò 
º®»‹? èô‰¶¬óò£´è.

êKð£˜ˆî™

2 2 2 1 1

1 9 9 5 0 6
3 4 9 9 7 2

+ 1 6 0 8 3 4
7 1 0 3 1 2

G¬ô ñ£íõ˜ â‡E‚¬è
A 160 834
B 349 972

C  
ªñ£ˆî‹ 710 312

710 312 − 160 834 − 349 972 = 

160 834 + 349 972 +  = 710 312

4 13 18 14

5 4 9 4 7 8
− 3 4 9 9 7 2

1 9 9 5 0 6

6 10 9 12 10 12

7 1 0 3 1 2
− 1 6 0 8 3 4

5 4 9 4 7 8

C G¬ô¬òŠ ªðŸø ñ£íõ˜èO¡ â‡E‚¬è 199 506 Ý°‹.

710 312 − 160 834 − 349 972 = 710 312

1 	 W«ö Cô â‡èœ ªè£´‚èŠð†´œ÷ù. Ü‰î â‡è¬÷Š ðò¡ð´ˆF å¼ 
ªð£¼ˆîñ£ù Åö¬ô à¼õ£‚°è.

20 452 114 027 274 100 11 200

2 	 cƒèœ à¼õ£‚Aò Åö¬ô»‹ àƒèœ ï‡ð˜ à¼õ£‚Aò Åö¬ô»‹ 
åŠH†´ à¬óò£´è.

1.	 Åö¬ô õöƒA‚ °¿M™ èô‰¶¬óò£®ˆ b˜¾ è£µ‹ð® 
ñ£íõ˜è¬÷ á‚°Mˆî™.  1.9.2
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

"ÝÁè¬÷Š ð£¶è£Š«ð£‹' âÂ‹ MNŠ¹í˜¾ˆ F†ìˆF™ åšªõ£¼ 
ñ£GôˆFŸ°‹ êñ â‡E‚¬èJô£ù 24 130 ðî£¬èèœ õöƒèŠð†ìù.  
8 ñ£GôƒèÀ‚° õöƒèŠð†ì ðî£¬èèO¡ â‡E‚¬è¬ò‚ èí‚A´è.

3

æ˜ Ü„êè‹ ï£œ å¡Á‚° 60 500 ï£†è£†®è¬÷ Ü„C´Aø¶. Þó‡´ 
õ£óˆF™ Ü‰î Ü„êè‹ âˆî¬ù ï£†è£†®è¬÷‚ Ü„Cì º®»‹?

4

«è†èŠð†ì¶ ªè£´‚èŠð†ì ªñ£ˆîŠ ðî£¬èèœ

ªè£´‚èŠð†ì¶ å¼ ñ£GôˆFŸ° 24 130 ðî£¬èèœ; 8 ñ£Gôƒèœ

ªêŒº¬ø "ªô†®v' º¬ø¬òŠ ðò¡ð´ˆF„ ªêŒî™

b˜¾ 8 × 24 130 = 

b˜¾ 1 ï£œ   60 500 
2 õ£ó‹  ?

Þó‡´  õ£ó‹
â¡ð¶ 14 
ï£œè¬÷‚ 
°P‚Aø¶.

8 ñ£GôƒèÀ‚° õöƒèŠð†ì 
ªñ£ˆîŠ ðî£¬èèO¡ 
â‡E‚¬è 193 040 Ý°‹.

8 × 24 130 = 193 040

14 ×60 500 =  847 000

êKð£˜ˆî™

1 1

2 4 1 3 0
× 4

9 6 5 2 0

1 1

9 6 5 2 0
× 2

1 9 3 0 4 0

2

6 0 5 0 0
× 1 4

2 4 2 0 0 0
+ 6 0 5 0 0

8 4 7 0 0 0

å¼ ï£œ    6 0 5 0 0
Þó‡´ õ£ó‹  ?

3 1

6 0 5 0 0 4 2 3 5 0 0

× 7 + 4 2 3 5 0 0

4 2 3 5 0 0 8 4 7 0 0 0

êKð£˜ˆî™

Þó‡´ õ£óˆF™ Ü‰î GÁõù‹ 
847 000 ï£†è£†®è¬÷ Ü„C´‹.

1.9.2
1.	 "ªô†®v' º¬ø¬òŠ ðò¡ð´ˆFŠ Hó„ê¬ù‚ èí‚°è¬÷ˆ b˜¾ 

è£í ñ£íõ˜è¬÷ á‚°Mˆî™.  

2 4 1 3 0

1 1   6 3   2 0   8 2   4 0   0 8
9 3 0 4 0

= 193 040
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

å¼ ¬èŠ«ðCˆ ªî£NŸê£¬ô å¼ õ£óˆF™ 715 421 ¬èŠ«ðCè¬÷ˆ 
îò£K‚Aø¶. ï£œ å¡Á‚° Ü‰îˆ ªî£NŸê£¬ô îò£K‚°‹ ¬èŠ«ðCèO¡ 
â‡E‚¬è¬ò‚ èí‚A´è.

5

Þó‡´ ðœO‚Ãìƒèœ 
«îCò‚ ªè£®¬ò 
à¼õ£‚°õîŸè£è 
è£LŠ ¹†®è¬÷„ 
«êèKˆîù. A ðœO‚Ãì‹ 
B ðœO‚Ãìˆ¬îMì 
5 ñìƒ° ÜFèñ£è 
¹†®è¬÷„ «êèKˆî¶. 
Þó‡´ ðœO‚ÃìƒèÀ‹ 
«êèKˆî ªñ£ˆîŠ ¹†®èO¡ 
â‡E‚¬è 678 246 
Ý°‹. B ðœO‚Ãì‹ 
«êèKˆî ¹†®èO¡ 
â‡E‚¬è¬ò‚ èí‚A´è.

6

«è†èŠð†ì¶ å¼ ï£O™ îò£K‚èŠð´‹ ¬èŠ«ðCèO¡ â‡E‚¬è

ªè£´‚èŠð†ì¶ å¼ õ£óˆF™ îò£Kˆî ¬èŠ«ðCèœ 715 421

ªêŒº¬ø è†ìƒè¬÷Š ðò¡ð´ˆF„ ªêŒî™

b˜¾

715 421 ÷ 7 = 102 203

õ°ˆî™ 715 421 ÷ 7 = 

1 õ£ó‹ 715 421

1 0 2 2 0 3
7 7 1 5 4 2 1
− 7

0 1 5
− 1 4

1 4
− 1 4

0 0 2 1
− 2 1

0

êKð£˜ˆî™
1 1 2

1 0 2 2 0 3
× 7

7 1 5 4 2 1

å¼ ï£O™ 
102 203 ¬èŠ«ðCèœ 
îò£K‚èŠð´A¡øù.

1.	 è†ìƒè¬÷Š ðò¡ð´ˆF (thinking block) Hó„ê¬ù‚ èí‚°è¬÷ˆ 
b˜¾ è£í ñ£íõ˜è¬÷ á‚°Mˆî™.                       1.9.2

1 1 3 0 4 1
6 6 7 8 2 4 6
− 6

0 7
− 6

1 8
− 1 8

0 2 4
− 2 4

0 6
− 6

0

678 246
B

A B
  6 ð£è‹

B ðœO‚Ãì‹ 
«êèKˆî ¹†®èO¡ 
â‡E‚¬è 
113 041 Ý°‹.

678 246 ÷ 6 
= 113 041
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

F¼. èFóõ¡ îñ¶ «è£NŠ 
ð‡¬íJ™ 734 «è£Nè¬÷ 
õ÷˜ˆî£˜. Üõ˜ «ñ½‹ 6 
Ã‡´è¬÷ˆ îò£˜ ªêŒî£˜. 
åšªõ£¼ Ã‡®½‹ 80 
«è£Nè¬÷ õ÷˜ˆî£˜. F¼. èFóõ¡ 
õ÷˜‚°‹ ªñ£ˆî‚ «è£NèO¡ 
â‡E‚¬è¬ò‚ èí‚A´è.

7

«è†èŠð†ì¶ ªñ£ˆî‚ «è£NèO¡ â‡E‚¬è

ªè£´‚èŠð†ì¶
734 «è£Nèœ ð‡¬íJ™ õ÷˜‚èŠð†ìù. «ñ½‹ 6 
Ã‡´èœ îò£˜ ªêŒ¶ åšªõ£¼ Ã‡®½‹ 80 «è£Nèœ 
õ÷˜‚èŠð†ìù.

ªêŒº¬ø ªð¼‚è™ ñŸÁ‹ «ê˜ˆî™

b˜¾
734 + 6 × 80 = 
734 + 6 × 80 = 734 + 480
		  = 1 214

F¼. èFóõ¡ õ÷˜‚°‹ ªñ£ˆî‚ «è£NèO¡ 
â‡E‚¬è 1 214 Ý°‹.

êKð£˜ˆî™

1.9.2
1.	 Hó„ê¬ù‚ èí‚°èO™ àœ÷ îèõ™è¬÷ˆ Fó†ì 

ñ£íõ˜èÀ‚°Š ðJŸC ÜOˆî™.  

8 0
6 4 8 0
− 4 8 0

0

734 + 6 × 80 = 1 214

F¼. êóõí¡ îñ¶ i†®Ÿè£è 5 ªð†®Š ðOƒ°‚ èŸè¬÷ õ£ƒAù£˜. 
åšªõ£¼ ªð†®J½‹ 3 840 ðOƒ°‚ èŸèœ Þ¼‰îù. Ü‰î i†®™ 
ãŸªèù«õ 1 348 ðOƒ°‚ èŸèœ ðF‚èŠð†´M†ìù. F¼. êóõí¡ 
îñ¶ i†®Ÿè£è õ£ƒAò ªñ£ˆîŠ ðOƒ°‚ èŸèO¡ â‡E‚¬è¬ò‚ 
èí‚A´è.

0 11 11

1 2 1 4
− 7 3 4

4 8 0
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

bð£õOŠ ð‡®¬è¬ò º¡Q†´ 3 940 ð£™®¡èœ ªê‰«î£ê£ °®J¼ŠH™ 
àœ÷õ˜èÀ‚° õöƒèŠð†ìù. «ñ½‹ 4 209 ð£™®¡èœ ªê‰«î£ê£, 
ð£ý£Aò£, Üñ£Q™ àœ÷õ˜èÀ‚°„ êññ£èŠ ðA˜‰îO‚èŠð†ìù.  
ªê‰«î£ê£ °®J¼ŠH™ ºîL™ õöƒèŠð†ì ð£™®¡èO¡ â‡E‚¬è‚°‹ 
Þó‡ì£õ¶ º¬ø õöƒèŠð†ì ð£™®¡èO¡ â‡E‚¬è‚°‹ àœ÷ 
«õÁð£†¬ì‚ èí‚A´è.

8

°èQì‹ RM6 480 Þ¼‰î¶. Üõ¡ Ü‹ñ£ «ñ½‹ RM7 350 ðíˆ¬î‚ 
°èÂ‚°‹ Üõ¡ îƒ¬èèœ Þ¼õ¼‚°‹ êññ£èŠ HKˆ¶‚ ªè£´ˆî£˜. 
îŸ«ð£¶ °èQì‹ Þ¼‚°‹ ªñ£ˆîŠ ðíˆ¬î‚ èí‚A´è. 

9

1.	 Hó„ê¬ù‚ èí‚°èO™ àœ÷ îèõ™è¬÷ˆ Fó†ì 
ñ£íõ˜èÀ‚°Š ðJŸC ÜOˆî™.  1.9.2

3 940 − (4 209 ÷ 3) = 
ªê‰«î£ê£ °®J¼Š¹

3 940
4 209

ªê‰«î£ê£ ð£ý£Aò£ Üñ£¡

3 940 − (4 209 ÷ 3) = 3 940 −  4 209
3	

		  = 3 940 − 1 403
		  = 2 537
3 940 − (4 209 ÷ 3)= 2 537

ªê‰«î£ê£ °®J¼Š¹‚° ºîL™ õöƒAò ð£™®¡èÀ‚°‹ Þó‡ì£õ¶ º¬ø 
õöƒAò ð£™®¡èÀ‚°‹ àœ÷ «õÁð£´ 2 537 Ý°‹.

RM6 480 + RM7 350 ÷ 3 = 
°èQ¡ ªñ£ˆîŠ ðí‹ RM6 480 + RM2 450 = 

Ü‹ñ£
î‰î 
ðí‹

°èQ¡ 
ªñ£ˆîŠ 
ðí‹

RM 2 4 5 0
3 RM 7 3 5 0

− 6
1 3

− 1 2
1 5

− 1 5
0 0
− 0

0

1

RM 6 4 8 0
+ RM 2 4 5 0

RM 8 9 3 0

°èQì‹ 
àœ÷ 
ðí‹

RM6 480

°èQì‹ àœ÷ ªñ£ˆîŠ 
ðí‹ RM8 930 Ý°‹.
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

å¼ ðœO‚ÃìˆF™ 200 ñ£íõ˜èœ èEîŠ ¹F˜Š«ð£†®J™ èô‰¶ 
ªè£‡ìù˜. ºî™ ²ŸÁ‚°, ñ£íõ˜è¬÷ 15 °¿õ£èŠ HKˆîù˜. åšªõ£¼ 
°¿M½‹ 4 ñ£íõ˜èœ Þ¼‰îù˜. ºî™ ²ŸP™ ðƒ«èŸè£î ñ£íõ˜èO¡ 
â‡E‚¬è¬ò‚ èí‚A´è.  

10

b˜¾

200 − 15 × 4 = 

1.9.2
1.	 ð™õ¬è àˆFè¬÷Š ðò¡ð´ˆFŠ Hó„ê¬ù‚ èí‚°è¬÷ˆ  

b˜¾ è£í ñ£íõ˜è¬÷ á‚°Mˆî™.

2
1 5

× 4
6 0

2 0 0
− 6 0

1 4 0

âšõ£Á M¬ì¬ò„ 
êKð£˜‚èô£‹ â¡Á 
àƒèœ ï‡ð˜èÀì¡
èô‰¶¬óò£´è.

ºî™ ²ŸP™ ðƒ° ªðø£î ñ£íõ˜èO¡ â‡E‚¬è 
140 Ý°‹.

õ÷Šð´ˆ¶«õ£‹ õ£¼ƒèœ

Ü 	 Ü†ìõ¬í, ä‰¶ ¹ˆîè MŸð¬ùò£÷˜èœ MŸø ¹ˆîèƒèO¡ 
â‡E‚¬è¬ò‚ è£†´Aø¶.

MŸð¬ùò£÷˜ A B C D E

¹ˆîèƒèœ 43 401 27 412 69 413 9 972 1 434

1 	 ä‰¶ MŸð¬ùò£÷˜èœ MŸø ªñ£ˆîŠ ¹ˆîèƒèO¡ â‡E‚¬è¬ò‚ 
èí‚A´è.

2 	 C, D, E MŸð¬ùò£÷˜èœ MŸø ¹ˆîèƒèO¡ â‡E‚¬è‚°‹  
A, B MŸð¬ùò£÷˜èœ MŸø ¹ˆîèƒèO¡ â‡E‚¬è‚°‹ àœ÷ 
«õÁð£´ â¡ù?

Ý 	 æ˜ Üø GÁõù‹ 3 ºF«ò£˜ Þ™ôƒèÀ‚° ï¡ªè£¬ìò£è RM500 000ä 
õöƒAò¶. Ü¡¹ ºF«ò£˜ Þ™ôˆFŸ° RM54 310à‹, Fò£è‹ ºF«ò£˜ 
Þ™ôˆFŸ° RM240 000à‹ õöƒèŠð†ì¶. «ïê‹ ºF«ò£˜ Þ™ôˆFŸ° 
õöƒèŠð†ì ï¡ªè£¬ì¬ò‚ èí‚A´è.

1 10
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

õ÷Šð´ˆ¶«õ£‹ õ£¼ƒèœ

Ü 	A ªî£NŸê£¬ô ï£œ å¡Á‚° 84 890 õ‡í‚ è£Aîƒè¬÷ˆ îò£˜ 
ªêŒAø¶. B ªî£NŸê£¬ô, ï£œ å¡Á‚° A ªî£NŸê£¬ô¬òMì 6 ñìƒ° 
ÜFèñ£è õ‡í‚ è£Aîƒè¬÷ îò£˜ ªêŒAø¶. B ªî£NŸê£¬ô îò£˜ 
ªêŒ»‹ õ‡í‚ è£AîƒèO¡ â‡E‚¬è¬ò‚ èí‚A´è.

Ý 	 å«ó ñ£FKò£ù 6 i´è¬÷‚ è†´õîŸ° 122 442 ªêƒèŸèœ «î¬õŠð†ìù. 
ÜŠð®ò£J¡, å¼ i´ è†´õîŸ° âˆî¬ù ªêƒèŸèœ «î¬õŠð´‹?

Þ 	 Ô°Š¬ðè¬÷ âP‚è£b˜Õ â¡ø MNŠ¹í˜¾ˆ F†ìˆF¡ W› 120 504 
ðî£¬èèœ 24 GÁõùƒèÀ‚° ÜÂŠðŠð†ìù. å¼ GÁõùˆFŸ° 
ÜÂŠðŠð†ì ðî£¬èèO¡ â‡E‚¬è¬ò‚ èí‚A´è.

ß 	 å¼ ªî£NŸê£¬ô Í¡Á õ£óˆF™ 224 385 à‡®ò™è¬÷ˆ îò£Kˆî¶. 
1 	 å¼ ï£O™ Ü‰îˆ ªî£NŸê£¬ô îò£Kˆî à‡®ò™èO¡ 

â‡E‚¬è¬ò‚ èí‚A´è. 
2 	 ï£¡° ï£œèO™ îò£K‚èŠð†ì à‡®ò™èO¡ â‡E‚¬è¬ò‚ 		

èí‚A´è.

à 	 4 213, 24 ÝAòõŸP¡ ªð¼‚°ˆ ªî£¬èJL¼‰¶ 48 990ä èNˆF´è.

á 	 å¼ ðœO‚ÃìˆF™ ä‰î£‹ Ý‡´ õ°Šð¬øèœ 9 àœ÷ù. åšªõ£¼ 
õ°Šð¬øèO½‹ 35 ñ£íõ˜èœ ðJ™A¡øù˜. Ý‡ ñ£íõ˜èO¡ 
â‡E‚¬è 135 Ý°‹. ñ£íMèO¡ â‡E‚¬è¬ò‚ èí‚A´è.

â 	 å¼ GÁõù‹ 20 ñ£®èœ ªè£‡ì Ýì‹ðó Ü´‚°ñ£®‚ è†ìì‹ 
å¡ø¬ù‚ è†®ò¶. åšªõ£¼ ñ£®J½‹ 12 i´èœ Þ¼‰îù. ªñ£ˆî 
i´èO™ 135 i´èœ MŸèŠð†´M†ìù. MŸèŠðì£ñ™ Þ¼‚°‹ i´èO¡ 
â‡E‚¬è¬ò‚ èí‚A´è.

1.	 ð™õ¬è àˆFè¬÷Š ðò¡ð´ˆFŠ Hó„ê¬ù‚ èí‚°è¬÷ˆ b˜¾ 
è£í ñ£íõ˜è¬÷ á‚°Mˆî™.1.9.2
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

1 10 ªð†®èO™ êñ Ü÷Mô£ù ªó£†®Š ¬ðèœ Ü´‚èŠð†ìù. Ü‰îŠ 
ªð†®èO™ àœ÷ ªñ£ˆî ªó£†®Š ¬ðèO¡ â‡E‚¬è 450 Ý°‹. å¼ 
ªð†®J™ Ü´‚èŠð†ì ªó£†®Š ¬ðèO¡ â‡E‚¬è¬ò‚ èí‚A´è.

å¼ ªð†®J™ 45 ªó£†®Š ¬ðèœ àœ÷ù.

1.9.3
1.	 ñ£íõ˜èœ GèK¬ò Ü¬ìò£÷‹ è£í Üõ˜èOì‹ FìŠ ªð£¼œè¬÷Š 

ðò¡ð´ˆF‚ è¼ˆ¶¼¬õ M÷‚°î™.   

10 × m  = 450
	 10 × m	= 450
	 m	= 450 ÷ 10
	 = 45
	 mÞ¡ ñFŠ¹ 45 Ý°‹.
	 10 × 45  = 450

õ÷Šð´ˆ¶«õ£‹ õ£¼ƒèœ

m GèK¬òŠ 
HóFGF‚°‹. 
Þ„ÅöL™ m 
â¡ð¶ å¼ 
ªð†®J™ àœ÷ 
ªó£†®Š ¬ðè¬÷Š 
HóFGF‚°‹.

Ü 	 «îCò Fù‚ ªè£‡ì£†ìˆF™ 75 Þó£µõ ÜEõ°Š¹‚ °¿Mù˜ èô‰¶ 
ªè£‡ìù˜. åš«õ£˜ ÜEJ½‹ êñ Ü÷Mô£ù Þó£µõˆFù˜ èô‰¶ 
ªè£‡ìù˜. ÜEõ°ŠH™ èô‰¶ ªè£‡ì ªñ£ˆî Þó£µõˆFùK¡ 
â‡E‚¬è 1 500 Ý°‹.
1 	 «ñŸè‡ì ÅöL¡ Ü®Šð¬ìJ™ GèK¬ò‚ ªè£‡ì èEî õ£‚Aòˆ¬î 	

â¿¶è. 
2 	 å¼ °¿M™ âˆî¬ù Þó£µõ ió˜èœ Þ¼Šð£˜èœ â¡ð¬î‚ èí‚A´è.

Ý 	 ªè£´‚èŠð†ì ÅöL¡ Ü®Šð¬ìJ™ GèK¬ò‚ èí‚A´è.

750 ô†´èœ

ÞF™ 
âˆî¬ù 
ªð£†ìôƒèœ 
àœ÷ù?

Þƒ° åšªõ£¼ 
ªð£†ìôˆF½‹ 5 ô†´èœ 
àœ÷ù. ÞõŸ¬ø ï£‹ 
bð£õO¬ò º¡Q†´ 
ºF«ò£˜ Þ™ôƒèÀ‚°‚ 
ªè£´ˆ¶ Mìô£‹.

ªð¼‚è™ Hó„ê¬ù‚ èí‚°èO™ 
GèK ðò¡ð£´ ÜP«õ£‹.
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ÝCKò˜ 
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å¼ Ã¬ìJ™ 820 «ê£÷ƒèœ Þ¼‰îù. H¡ù˜ Ü‰î„ «ê£÷ƒèœ 
Cô °Mò™è÷£è Ü´‚èŠð†ìù. åšªõ£¼ °MòL½‹ 10 «ê£÷ƒèœ 
Ü´‚èŠð†ìù. âˆî¬ù °Mò™èO™ Ü‰î„ «ê£÷ƒèœ Ü´‚èŠð†®¼‚°‹ 
â¡ð¬î‚ èí‚A´è.

õ°ˆî™ Hó„ê¬ù‚ èí‚°èO™ GèK ðò¡ð£´

1

1.	 ñ£íõ˜èœ GèK¬ò Ü¬ìò£÷‹ è£í Üõ˜èOì‹  
FìŠ ªð£¼œè¬÷Š ðò¡ð´ˆF‚ è¼ˆ¶¼¬õ M÷‚°î™. 1.9.3

õ÷Šð´ˆ¶«õ£‹ õ£¼ƒèœ

Ü 		 GˆFò¡ î£¡ õ£ƒAò è¬îŠ ¹ˆîèˆFL¼‰¶ åšªõ£¼ ï£À‹ 
20 ð‚èƒè¬÷ õ£Cˆî£¡. Üõ¡ Ü‰îŠ ¹ˆîèˆ¬î å¼ õ£óˆF™ 
õ£Cˆ¶ º®ˆî£¡. Ü‰î‚ è¬îŠ ¹ˆîèˆF¡ ªñ£ˆîŠ ð‚èƒèO¡ 
â‡E‚¬è¬ò‚ èí‚A´è.

Ý 	 F¼ñF è™ò£E ºÁ‚°è¬÷„ ªêŒ¶ 12 ®¡èO™ Ü´‚Aù£˜. åšªõ£¼ 
®¡Q½‹ 150 ºÁ‚°è¬÷ Ü´‚Aù£˜.   
1 	 «ñŸè‡ì Åö½‚° ãŸð GèK¬ò‚ ªè£‡ì èEî õ£‚Aòˆ¬î â¿¶è. 
2 	 F¼ñF è™ò£E ªêŒî ªñ£ˆî ºÁ‚°èO¡ â‡E‚¬è¬ò‚ 

èí‚A´è.

8 2
10 8 2 0
− 8 0

0 2 0
− 2 0

0 0

    820 ÷ a 	= 10
			   820	= 10 × a
		  820 ÷ 10	= a
	 820 ÷ 82 	= 10

GèKJ¡ ñFŠ¹ 82 Ý°‹. åšªõ£¼ °MòL½‹  
82 «ê£÷ƒèœ Ü´‚èŠð†®¼‚°‹.
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹
ÝCKò˜ 
°PŠ¹

1.	 ñ£íõ˜èœ îƒèO¡ ªð£ƒè™ ªè£‡ì£†ì ÜÂðõˆ¬îŠ ðA˜‰¶ ªè£œÀî™, 
Üõ˜èOì‹ H¡ù‹, îêñ‹, M¿‚è£´ ªî£ì˜ð£ù «èœMèœ «è†ì™.2.1.1

ÜºFQòQ¡ °´‹ðˆFù˜ ªð£ƒè™ 
ªè£‡ì£†ìˆFŸè£è i†¬ì ÜôƒèK‚A¡øù˜.

1  	ä‰¶ ê£÷óƒèÀ‚° âˆî¬ù e†ì˜ ¶E 
«î¬õŠð´‹?

2  	Ü‹ñ£ 2 ñ‡ð£¬ùè¬÷ ÜôƒèK‚è 3 m Üö°‚ 	
èJÁè¬÷Š ðò¡ð´ˆFù£˜. å¼ ñ‡ð£¬ù‚° 	
âˆî¬ù e†ì˜ (  îêñˆF™ ) èJÁ «î¬õŠð´‹? 

3  	î¬óJ™ âˆî¬ù M¿‚è£´ CõŠ¹Š ðOƒ°‚  
èŸèœ àœ÷ù?

120 
ðOƒ°‚ 

èŸèœ

å¼  ê£÷óˆFŸ° 
2 1

2
 m ¶E 

«î¬õŠð´Aø¶.

Þ¡Â‹ 3 ê£÷óƒèÀ‚° 

7 1
2

 m ¶E «î¬õ ÜŠð£.

ÜºFQòQ¡ 
Ü‹ñ£ 
ñ‡ð£¬ùè¬÷ 
Üö°ð´ˆ¶Aø£˜.

H¡ù‹, îêñ‹, M¿‚è£´ Üô° 
2
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

1.	 «ð£ô„ ªêŒî™ ïìõ®‚¬è¬ò «ñŸªè£‡´ H¡ùŠ ªð¼‚è™ è¼ˆ¶¼¬õ 
ñ£íõ˜èÀ‚° M÷‚°î™.2.1.1

M¼‰F™ ðKñ£PòH¡ Í¡Á 1
4

  Ü÷Mô£ù                   
ÜE„ê™èœ Þ¼‰îù. ÜõKì‹ àœ÷ ªñ£ˆî  
ÜE„ê™èO¡ ð£èˆ¬î‚ èí‚A´è.

1

2

º¿ â‡¬í»‹ î° H¡ùˆ¬î»‹ ªð¼‚°«õ£‹.

1
4      +     1

4      +     1
4      =     3

4

+

1
4

+ =

1
4

3
4

1
4

 	 3 × 1
4

		  = 3
4

 

3 × 2
7  =  

2
7

3 × 
2
7   =  

3 × 2
7

=  2
7  + 2

7  + 2
7  	

	
=  2 + 2 + 2

7

=  3 × 2
7

 
	
=  6

7
 

4
9 × 12	= 4

9  × 12
1   	

	
		  = 16

3  
	
		  = 5 1

3

43

 28
1

 × 2
7  	= 56

7

		  = 8

28 × 2
7  	= 28 × 2

      7
		  = 8

2
7

2
7

28 × 2
7  = 

4

3

1

84

1

àˆF 1 àˆF 2

àˆF 1 àˆF 2

àˆF 1

àˆF 2

H¡ùˆF™ ªð¼‚°«õ£‹.

è£ªí£O
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹
ÝCKò˜ 
°PŠ¹

1.	 ðìƒè¬÷Š ðò¡ð´ˆFˆ î° H¡ùƒè¬÷Š ªð¼‚è ñ£íõ˜èÀ‚° 
õNè£†´î™.2.1.1

1 F¼. °õ£¡ îñ¶ GôˆF™ ð£FŠð°FJ™ è£ŒèPè¬÷Š ðJK†ì£˜.  
â…Cò GôˆF™ 3 

5
 ð°FJ™ «ê£÷ˆ¬îŠ ðJK†ì£˜. Ü‰î º¿ GôˆF™ 

«ê£÷ˆ¬îŠ ðJ˜ ªêŒòŠð†ì GôˆF¡ Ü÷¬õŠ H¡ùˆF™ èí‚A´è. 

2 4 
7  × 2 

3  = 
ªî£°F â‡¬íˆ 
ªî£°F â‡µìÂ‹; 
ð°F â‡¬íŠ 
ð°F â‡µìÂ‹ 
ªð¼‚°è.

4 
7  × 2 

3  = 
8 
21  

1 
2   ð°FJ™  3 

5   ð£è‹ 
	

 3 
5  × 1 

2  =     

ºîL™ ðìˆ¬î Þó‡´ êñ 
ð£èñ£èŠ HKˆF´è. ºî™ ð£èˆFŸ° 
cô GøˆF™ «è£´ WP´è.

Ü´ˆ¶, ÜŠðìˆ¬î‚ 
A¬ìG¬ôò£è 5 êñ ð£èƒè÷£èŠ 
HKˆF´è. 3 ð°F‚°‚ è¼Š¹ 
Gøˆî£™ «è£´èœ Wø¾‹.

cô‹ ñŸÁ‹ è¼Š¹ Gø‚ «è£´ WøŠð†´œ÷¬õ 
3 ð°Fè÷£°‹. Üõ˜  1 

2
 ð£èˆ¬î GôˆF™ 3 

10
 

ð£è‹ «ê£÷ˆ¬îŠ ðJK†ì£˜.

2 
3

4 
7

Åö½‚è£ù ñ£FK»¼

1 
2

î° H¡ùˆ¬î»‹ î° H¡ùˆ¬î»‹ ªð¼‚°«õ£‹.

è£ªí£O
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

1.	 ñ£íõ˜èOì‹ H¡ùŠ ªð¼‚èL¡«ð£¶ ð°F â‡¬í»‹ ªî£°F 
â‡¬í»‹ ²¼‚è õNè£†´î™.2.1.1

3 1 
5  × 5 

7  = 
1 
5  × 5 

7  	 = 5 
35  

		  =  5÷5 
35   	

		  = 1 
7

1 
5  × 5 

7  = 1 
7

1 
5  × 5 

7 	 = 1 
5  × 5 

7  

	 = 1 
7

  ñ£FK¾¼‚è£ù èEî õ£‚Aòˆ¬î â¿¶è.

1 	 °¿õ£è Þ¬í‰¶ ÝCKò˜ õöƒ°‹ å¼ èí‚AŸ° ñ£FK¾¼¬õ 
ªõ‡î£O™ õ¬ó‰¶ M¬ì¬ò‚ è‡ìPè.

2 	 ðø‚°‹ MKŠ¹ (Flying Carpet) ïìõ®‚¬è¬ò «ñŸªè£‡´, M¬ì¬ò„ 
êKð£˜ˆF´è.

3 	 êK ð£˜ˆîH¡ ñŸø °¿Mù¼‚° «ï˜ñ¬øò£ù è¼ˆ¶è¬÷ õöƒ°è.

Þ¬í‰¶ èŸ«ð£‹

1 
2  × 1 

2  = 
2 
3  × 4 

5  = 
1 
4  × 2 

3  = 

5 
6  × 1 

5  = 
3 
8  × 1 

2  = 
3 
5  × 1 

4  = 

àˆF 1 àˆF 2

÷5

ðJŸC
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

1.	 ñ£íõ˜èœ H¡ùŠ ªð¼‚è¬ô ï¡° ¹K‰¶ªè£œ÷ àˆF¬òŠ  ðò¡ð´ˆF‚  
Ã´î™  ðJŸCèœ  õöƒ°î™.2.1.1

1 èñ£™ 2 1 
2  ¶‡´ Þ¡ù†´ (ê£‚ªô†) ¬õˆF¼‰î£¡. ÜõŸP™ 1 

3  
ð°F¬òˆ  îƒ¬è‚°‚ ªè£´ˆî£¡. îƒ¬è ªðŸø Þ¡ù†´Š ð°F¬ò‚ 
èí‚A´è.

2 1 
2  Þ™ 1 

3  ð°F	=2	 1 
2 	×	1 

3    	

		  =	
5 
2 	×	1 

3		
		  =	

5 
6  

3 1 
2  ð°F¬ò 

õ‡íI´è.

1 
2

 ð°F¬ò 
õ‡íI´è.

1 
4   × 3 1 

2  =  

= 1 
4  × 7 

2  			 
	
= 7 

8  

4 
1 
4   × 

1 
2  =   × 

1 
4    Þ™ Þ¼‚è 

«õ‡®ò â‡ ò£¶?

èEîˆ îèõ™
•	 èôŠ¹Š H¡ùˆ¬îˆ 

îè£ŠH¡ùñ£è ñ£Ÿø º®»‹.
•	 M¬ì¬ò„ ²¼ƒAò H¡ùˆF™ 

îó«õ‡´‹.

2

4
2 
3   × 1 

2 	 = 

4
+  
×

2 
3  × 1 

2 	 = 14 
3   × 1 

2 		
		
		  = 14 

6  
		
		  = 2 2 

6 	

		  = 2 1 
3

4
2 
3  × 1 

2 	 = 2 1 
3

3

2 1 
2

ä îè£Š H¡ùñ£è 
ñ£ŸÁè.

îƒ¬è‚° 5 
6

 ð£è Þ¡ù†´ A¬ìˆF¼‚°‹.

1

3

î° H¡ùˆ¬î»‹ èôŠ¹Š H¡ùˆ¬î»‹ ªð¼‚°«õ£‹.
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹
ÝCKò˜ 
°PŠ¹2.1.1 1.	 H¡ùŠ ªð¼‚è™ ªî£ì˜ð£ù Åö¬ô à¼õ£‚A, ñ£íõ˜èœ b˜¾ è£í 

õ£ŒŠðOˆî™.

1 F¼ñF Mñô£ õ£ƒAò ð£L™ 2 1 
2  ð°F 

ªè£œ÷÷¬õŠ ðò¡ð´ˆF ð£™«è£õ£ ªêŒî£˜. 
Üõ˜ ðò¡ð´ˆFò ð£L¡ ªè£œ÷÷¬õŠ 
H¡ùˆF™ è‡ìPè.

1
1 
2  1

1 
2  1

1 
2  2

1 
2  × 1 1 

2   =  

àˆF 1 àˆF 2

2
1 
2  × 1 1 

2 	= (2 × 1
1 
2 ) + (

1 
2  × 1

1 
2 )

			   = (2 × 
3 
2 ) + (

1 
2  × 

3 
2 )		

			   = 3 + 
3 
4  

		
			   = 3

3 
4  		  2

1 
2  × 1

1 
2   	= 3

3 
4  

2
1 
2  × 1

1 
2  = 

5 
2  × 

3 
2

	 = 
15 
4  

	 = 3
3 
4  

õ÷Šð´ˆ¶«õ£‹ õ£¼ƒèœ

Ü H¡ùˆ¬îŠ ªð¼‚°è.

Þ H¡ùƒè¬÷Š ªð¼‚°è.

Ý è¼¬ñò£‚èŠð†ì ð°F‚è£ù èí‚¬è»‹ M¬ì¬ò»‹ â¿¶è.

1  5 × 
2 
3  = 	 2  12 × 

5 
6  = 	 3  

4 
7  × 56 =   

4  7 
9  × 108 = 	 5  5

8  × 11 = 	 6  70 × 
3 
5  = 

1    2    3  

1  2 
5  × 1 

3  =    2  3 
4  × 4 

7  =    3  3 
7  × 5 

9  = 

1

1

èôŠ¹Š H¡ùˆ¬î»‹ èôŠ¹Š H¡ùˆ¬î»‹ ªð¼‚°î™.

ðJŸC
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

1.	 îêñ â‡è¬÷ â‡ «è£†®™ êKò£ù ÞìˆF™ °PJ†´, H¡ A†®ò ñFŠHŸ° 
ñ£Ÿø ñ£íõ˜èÀ‚° õNè£†´î™.2.2.1

ÅKò‚ °´‹ðˆF™ ¹î¡ «è£À‚°‹ ÌI‚°‹ Þ¬ì«ò 
àœ÷ Éó‹ 91.691  I™Lò¡ A«ô£ e†ì˜ Ý°‹.  

1

º¿ â‡µ‚° ñ£ŸÁî™

91.691 I.Ae

91.691

89 90 91 92

91.691, 91ä Mì 92‚° Ü¼A™ àœ÷¶.

91.691ä A†®ò º¿ â‡µ‚° ñ£ŸPù£™ 92 Ý°‹.

A†®ò ðˆF™ å¡Á‚° ñ£ŸÁî™ 91.691

91.5 91.6 91.7 91.8

91.691, 91.6ä Mì 91.7‚° Ü¼A™ àœ÷¶. 

91.691ä A†®ò ðˆF™ å¡Á‚° ñ£ŸPù£™ 91.7 Ý°‹.

A†®ò ËP™ å¡Á‚° ñ£ŸÁî™

91.691

91.68 91.69 91.70 91.71

91.691, 91.70ä Mì 91.69 ‚° Ü¼A™ àœ÷¶.

91.691ä A†®ò ËP™ å¡Á‚° ñ£ŸPù£™ 91.69 Ý°‹.

¹î¡

ÌI
Þ‰î â‡¬í‚ A†®ò º¿ 
â‡µ‚°‹, A†®ò ðˆF™ 
å¡Á‚°‹, A†®ò ËP™ 
å¡Á‚°‹ ñ£ŸÁ«õ£‹.

îêñ â‡è¬÷‚ A†®ò ñFŠH™ â¿¶«õ£‹.
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹2.2.1

1.	 â‡è¬÷‚ A†®ò ñFŠHŸ° ñ£Ÿø «õ‡®ò ÜõCòˆ¬î 
ñ£íõ˜èÀì¡ èô‰¶¬óò£´î™.

63.481ä A†®ò ðˆF™ å¡Á‚° ñ£ŸÁè.2

ðˆ¶ å¡Á
ðˆF™ 
å¡Á

ËP™ 
å¡Á 

ÝJóˆF™ 
å¡Á

6 3 4 8 1

•	 ðˆF™ å¡Á ÞìˆFŸ° 
õôŠ¹øˆF™ àœ÷ â‡ 8.

•	 8, 5ä MìŠ ªðKò â‡í£°‹. 
•	 4 àì¡ 1ä «ê˜ˆ¶, 63.5 â¡Á 

â¿î «õ‡´‹.

63.481ä A†®ò ðˆF™ å¡Á‚° 
ñ£ŸPù£™ 63.5 Ý°‹.

A†®ò ñFŠHŸ° ñ£ŸøŠð´‹ 
â‡E¡ õôŠ¹øˆF™ àœ÷ 
â‡E¡ ñFŠ¹ 5 Ü™ô¶ ÜîŸ° 
«ñL¼‰î£™ Üšªõ‡µì¡ 
1ä «ê˜‚è¾‹. 5‚°‚ °¬øõ£è 
Þ¼‰î£™ Ü‰î â‡¬í«ò G¬ô 
GÁˆî¾‹. ²Nòˆ¬î„ «ê˜‚è¾‹. 

èEîˆ îèõ™

3 A‹ îù¶ «êIŠH™ RM67.95 ¬õˆF¼‰î£¡. Üõù¶ «êIŠ¹ A†®ò 
KƒA†®™ âšõ÷õ£è Þ¼‚°‹?

A†®ò KƒA†®Ÿ° ñ£Ÿø â‡¬í‚ 
A†®ò º¿ â‡µ‚° ñ£Ÿø «õ‡´‹.

ï£¡ å¼ Í¡Á îêñ Þì â‡ Ý«õ¡. â¡¬ù‚ A†®ò ðˆF™ å¡Á‚° 
ñ£ŸPù£½‹ A†®ò ËP™ å¡Á‚° ñ£ŸPù£½‹ 5.700 âÂ‹ M¬ì 
õ¼‹. â¡Q™ ²Nò‹ Þ™¬ô. ï£¡ ËP™ å¡Á ÞìˆF½‹ ÝJóˆF™ 
å¡Á ÞìˆF½‹ å«ó Þô‚èˆ¬î‚ ªè£‡´œ«÷¡. ï£¡ ò£˜?

êõ£¬ô„ êñ£O

5 Ü™ô¶ ÜîŸ° «ñ™ Þ¼‰î£™ 1ä «ê˜ˆF´è.
+1

RM 6 7. 9 5

RM 6 8. 0 0
RM67.95 A†®ò KƒA†®™ RM68.00 Ý°‹.
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

Þ¬í‰¶ èŸ«ð£‹

1 	 ÝCKò˜ õöƒ°‹ å¼ «èœM‚° 
10 â‡è¬÷‚ è‡´H®ˆF´è.

2 	 ðø‚°‹ MKŠ¹ (Flying Carpet) 
ïìõ®‚¬è «ñŸªè£‡´ 
M¬ì¬ò„ êKð£˜ˆF´è.

õ÷Šð´ˆ¶«õ£‹ õ£¼ƒèœ

Ü Ü†ìõ¬í¬ò G¬ø¾ ªêŒè.

Ý â‰î â‡è¬÷‚ A†®ò ËP™ å¡Á‚° ñ£ŸPù£™, 2.54 A¬ì‚°‹.

1.	 Þ¬í‰¶ èŸ«ð£‹ ïìõ®‚¬è¬ò «ñŸªè£œ÷ ñ£íõ˜èÀ‚°Š 
ªð£¼ˆîñ£ù «èœMè¬÷ õöƒ°î™.2.2.1

4 A†®ò ËP™ å¡Á‚° ñ£ŸPù£™ 5.76Ýè ñ£Á‹ â‡èœ ò£¬õ?

5.76

â‡ A†®ò º¿ â‡ A†®ò ðˆF™ å¡Á A†®ò ËP™ å¡Á

43.701

89.956

5.750 5.760 5.7655.755

5.756

5.757
57.58

5.759	 5.761

5.762
5.763

5.764

5.755 ºî™ 5.764 õ¬óJô£ù â‡è¬÷‚ A†®ò ËP™ 
å¡Á‚° ñ£ŸPù£™, Ü¬õ 5.76Ýè ñ£Á‹.

â.è£:
1 	 A†®ò ðˆF™ å¡Á‚° ñ£ŸPù£™ 

õ¼‹ M¬ì 7.2
2 	 A†®ò º¿ â‡µ‚° ñ£ŸPù£™ 

õ¼‹ M¬ì 16
3 	 A†®ò ËP™ å¡Á‚° ñ£ŸPù£™ 

õ¼‹ M¬ì 8.04

2.54
i-  Think
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

1.	 «ê˜ˆî½‹ èNˆî½‹ ªêŒ»‹«ð£¶ ñ£íõ˜èœ â‡è¬÷ 
ÞìñFŠHŸ° ãŸð â¿F Þ¼Šð¬î àÁF ªêŒî™.2.2.2

8 16 12 16

9 7 3. 6 cm
− 6 8 6. 8 cm

2 8 6. 8 cm

ºAôóC 123.6 cm ð…²Ë™ ¬õˆF¼‰î£œ. «ñ½‹, 850 cm ð…²Ë™ 
õ£ƒAù£œ. ÜõŸP™ 686.8 cm Ë¬ôŠ ðò¡ð´ˆF ð…²Šð‰¶è¬÷„ 
ªêŒî£œ. ÜõOì‹ eîºœ÷ ËL¡ c÷ˆ¬î‚ èí‚A´è.

1

  7.052 − 2.9 + 5.18 =  

123.6 cm + 850 cm − 686.8 cm =  

•	 îêñ ¹œOèœ «ï˜õK¬êJ™ 
õ¼ñ£Á â‡è¬÷ â¿î 
«õ‡´‹. 

•	 è£Lò£ù ÞìˆF™ ²Nòˆ¬î 
â¿î «õ‡´‹.

èEîˆ îèõ™

1 2 3. 6 cm
+ 8 5 0. 0 cm

9 7 3. 6 cm

eîºœ÷ 
ËL¡ c÷‹ 
286.8 cm 
Ý°‹.

ÜÂñ£Qˆî M¬ì 9 Ý°‹.
9.332, 9‚° Ü¼A™ àœ÷¶.
Ýè«õ, 9.332 ãŸ¹¬ìò 
M¬ìò£°‹.

7.052 − 2.9 + 5.18 = 9.332

1

4. 1 5 2
+ 5. 1 8 0

9. 3 3 2

6 10

7. 0 5 2
− 2. 9 0 0

4. 1 5 2

º¿
â‡

ðˆF™ 
å¡Á

ËP™ 
å¡Á

ÝJóˆF™ 
å¡Á

7 0 5 2

− 2 9 0 0

4 1 5 2

â.è£.

2

6 10

ÜÂñ£Qˆî M¬ì
 7 − 3 + 5 = 9

7.052	  7 
2.9	  3
5.18	  5

ºîL™ M¬ì¬ò 
ÜÂñ£QŠ«ð£‹.

«ê˜ˆî™ èNˆî™ îêñ èô¬õ‚ èí‚°è¬÷ ÜP«õ£‹.
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

1.	 ñ£íõ˜èœ ªêŒ»‹ îõÁè¬÷„ Cô â´ˆ¶‚è£†´èÀì¡ 
èô‰¶¬óò£´î™.

1 1

1 1. 4 6 8
+ 4. 6

1 1. 5 1 4

2.2.2

1

1 1. 4 6 8
+ 4. 6 0 0

1 6. 0 6 8

3 20 − 8.532 + 4.6 =  

«ñŸè‡ì èEî õ£‚AòˆFŸ° Üºîõ£íÂ‹ Ü¼÷óC»‹ b˜¾ 
è‡ìù˜. ò£¼¬ìò õNº¬ø êKò£ù¶? èô‰¶¬óò£´è.

Üºîõ£í¡

Ü¼÷óC

4  + 120.546 − 45.32 = 345.766 

H¡õ¼‹ Ü†¬ìè¬÷‚ ªè£‡´ IèŠ ªðKò ñFŠ¹ 
ªè£‡ì M¬ì»‹ Iè„ CPò ñFŠ¹ ªè£‡ì M¬ì»‹ 
A¬ì‚è‚ èEî õ£‚Aòƒè¬÷ à¼õ£‚°è.

êõ£¬ô„ êñ£O

23.476

25.9 42

270.54  + 120.546 − 45.32 = 345.766

2 14

3 4 5. 7 6 6
− 7 5. 2 2 6

2 7 0. 5 4 0

0 11 10

1 2 0. 5 4 6
− 4 5. 3 2 0

7 5. 2 2 6

1 10
9

10
9

10
9

10

2 0. 0 0 0
− 8. 5 3 2

1 1. 4 6 8

9 9 9

1 10
9

10
9

10
9

10

2 0. 0 0 0
− 8. 5 3 2

1 1. 4 6 8

9 9 9
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

1.	 GèK¬ò‚ ªè£‡ì ð™«õÁ «èœMè¬÷ õöƒA, ñ£íõ˜èO¡ 
¹K‰¶í˜¬õ õ½Šð´ˆ¶î™.2.2.2

1  	å¼ °¿MŸ° å¼ ÔHƒ«è£Õ 
Ü†¬ì õöƒèŠð´‹.

		

2  	ÝCKò˜ ªõ‡ðô¬èJ™ 
â¿Fò M¬ìè¬÷ 
M¼ŠðˆFŸ° ãŸð 
ÔHƒ«è£Õ Ü†¬ìJ™ 
â¿¶è.

õ÷Šð´ˆ¶«õ£‹ õ£¼ƒèœ

Ü H¡õ¼‹ èí‚°è¬÷„ ªêŒè.

Ý èEî õ£‚Aòˆ¬î G¬ø¾ ªêŒè.

1  2.451 + 3.128 − 4.265 = 

2  18.4 + 23 − 7.455 = 

3  45 − 16.4 + 23.49 = 

4  80 − 25.417 + 15 = 

5  29 + 24.007 − 18.75 = 

6  70 − 25.25 + 11.32 = 

1   + 15.2 − 11.574 = 27.082    2   − 6.4 + 34.147 = 45.273

1  	76.23 + 2.45 − 3.54 	= 

2  	68.345 + 9 − 2.511 	 = 

3  	25 − 18.495 + 58 	 = 

4  	28.4 + 40.026 − 5.4	 = 

5  	52 + 28.1 − 13.485	 = 

3  	ÝCKò˜ ÃÁ‹ «èœM â‡µ‚è£ù 
M¬ì¬ò‚ è‡´H®ˆF´è.

4  	M¬ì‚è£ù è†ìˆF™ (×) âù‚ 
°PJ´è.

5  	ÝCKò˜ «èœM‚è£ù M¬ì¬ò„ 
êKð£˜ˆîH¡ Ü´ˆî «èœM‚°„ 
ªê™è.

6  	â‰î‚ °¿Mù˜ A¬ìõK¬ê, 
ªï´õK¬ê Ü™ô¶ Í¬ôM†ìñ£è 
Í¡Á (×)  ªðÁA¡øù«ó£, Üõ˜èœ 
ÔHƒ«è£’ âù ºö‚èI´õ˜.

7  	ÜFèñ£ù ÔHƒ«è£’ ªðŸø °¿Mù˜ 
ªõŸPò£÷˜ Ýõ˜.

6  	45.4 + 25.947 − 8 	 = 

7  	34 + 85.4 − 58.007	 = 

8  	  − 2.45 + 11.679 = 69.254 

9  	  + 11.4 − 28.947 = 43.578

«èœMèœ

 Hƒ«è£

M¬÷ò£®‚ èŸ«ð£‹
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

1.	 ËÁ è†ìƒè¬÷Š ðò¡ð´ˆFŠ H¡ùŠ ªð¼‚è¬ô ñ£íõ˜èœ 
¹K‰¶ ªè£œ÷ ðJŸCèœ õöƒ°î™.2.2.3

1 F¼ñF ªê™M õ£ƒAò ð„¬êŠ Ì‚«è£²M¡ 
ªñ£ˆîŠ ªð£¼‡¬ñ âšõ÷¾?

1.25 kg × 3 = 

1.25 kg

1.25 kg 1.25 kg

º¿ â‡è¬÷Š 
ªð¼‚°õ¶ 
«ð£™ ªð¼‚è¾‹. 
M¬ì‚° ãŸø 
ÞìˆF™ îêñˆ¬î 
¬õ‚è¾‹.

èEîˆ îèõ™

4 5 3

4. 5 8 5
× 7

3 2. 0 9 5

1. 2 5
× 3
3. 7 5

4.585 × 7 = 2

1.25 kg ×3 = 3.75 kg

Í¡Á îêñ 
Þìƒèœ

Í¡Á îêñ 
Þìƒèœ

1.25

1.25

1.25

1

îêñ â‡èO™ ªð¼‚°«õ£‹.
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹
ÝCKò˜ 
°PŠ¹

1.	 «èœM â‡èO™ Þ¼‚°‹ îêñ ÞìƒèÀ‚° ãŸð M¬ì‚°‹ îêñ ¹œO¬ò 
Þì «õ‡´‹ â¡ð¬î õL»Áˆ¶î™.2.2.3

1

3. 2 6
× 2
6. 5 2

3 3.26 × 2 = 

3.26 × 2 = 6.52
H¡õ¼‹ îêñ ªð¼‚è™ èí‚°è¬÷‚ èõQˆF´è. êKò£èˆ b˜¾ 
è£íŠð†ì èí‚° â¶? îõø£èˆ b˜¾ è£íŠð†ì èí‚AŸ°„ êKò£ù 
M¬ì¬ò‚ è‡ìPè.

16 × 2.4 kg = 38.4 kg

F¼ñF ÜIì£ îñ¶ è£ŒèPˆ «î£†ìˆFŸ° àóIì 2.4 kg ªð£¼‡¬ñ 
ªè£‡ì 16 ¬ðèO™ àó‹ õ£ƒAù£˜. Üõ˜ õ£ƒAò àóˆF¡ ªñ£ˆîŠ 
ªð£¼‡¬ñ âšõ÷¾?

Üõ˜ õ£ƒAò àóˆF¡ ªñ£ˆîŠ 
ªð£¼‡¬ñ 38.4 kg Ý°‹.

4

2
2. 4  1 îêñ Þì‹

× 1 6

1 4 4   6 × 24
+ 2 4 0  10 × 24

3 8. 4  1 îêñ Þì‹

16 × 2.4 kg = 

4. 7 2
× 3
1 4. 1 6

0. 0 5 3
8

0. 4 2 4

3. 0 4
× 2

6. 0 8

P Q R
2 4 2

å¡Á ðˆF™ å¡Á ËP™ å¡Á

1       1 

1       1

1       1

0.1     0.1 

0.1     0.1    0.1 
0.01       0.01 

0.01       0.01 

0.01       0.01 

0.01       0.01 

0.01       0.01 

0.01       0.01

×
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

âL âù¶ 
i†´Šð£ìˆ¬î‚ è®ˆ¶ 
M†ì¶. è£í£ñ™ «ð£ù 
ð°FJ™ Þ¼‚°‹ â‡ 
â¡ùõ£è Þ¼‚°‹?

êõ£¬ô„ êñ£O

ÝCKò˜ 
°PŠ¹

1.	 "ªô†®v' º¬øJ™ îêñ ªð¼‚è¬ô„ ªêŒò‚ Ã´î™ ðJŸCèœ 
õöƒ°î™.2.2.3

5

x 10   5 0.6 0.01 0.003
20 200 100 12 0.2 0.06 312.26

3 30 15 1.8 0.03 0.009 46.839

230   115 13.8 0.23 0.069 359.099

15.613 × 23 = 15.613 	= 10 + 5 + 0.6 + 0.01 + 0.003
      23 	= 20 + 3

àˆF 1

àˆF 2 15.613 × 23 = 

15.613 × 23 = 359.099

«ñŸè‡ì èí‚A™ ðò¡ð´ˆîŠð†ì àˆFè¬÷‚ ªè£‡´ 
M¬ì¬ò‚ è‡ìPè. 15.613 × 46 = 

1

1

1

1

1 5. 6 1 3  Í¡Á îêñ Þìƒèœ

×
1

2 3

4 6 8 3 9

+ 3 1 2 2 6 0

3 5 9. 0 9 9  Í¡Á îêñ Þìƒèœ

1 1

4 2. 0 7
× 5

3 3 6 5 6+ 2 1 0 3 5
2 4 4 0. 0 6
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

1.	 ñ£íõ˜èœ 10, 100, 1 000Ý™ îêñ â‡¬íŠ ªð¼‚A M¬ì è£í 
ñù‚èí‚¬èŠ ðò¡ð´ˆî á‚°Mˆî™.2.2.3

2. 5 0
× 1 0

0 0 0

+ 2 5 0 0

2 5. 0 0  

Þó‡´ 
îêñ 
Þìƒèœ

Þó‡´ 
îêñ 
Þìƒèœ

6 å¼ óõ£ «î£¬êJ¡ M¬ô RM2.50 Ý°‹. 
10 óõ£ «î£¬êèO¡ M¬ô â¡ù?

10 × RM2.50 = 

àˆF 1

àˆF 2

2.50 × 10 = 25.0

10 × RM2.50 = RM25.00

7 5.34 × 10 = 5.34 × 10 = 53.4

10Ý™ ªð¼‚°‹«ð£¶, îêñŠ 
¹œO¬ò õôŠ¹øñ£è æ˜ 
Þì‹ ïè˜ˆî¾‹.

8.7 × 100 = 8.70 × 100 = 870

100 Ý™ ªð¼‚°‹«ð£¶, 
îêñŠ ¹œO¬ò õôŠ¹øñ£è 
Þó‡´ Þì‹ ïè˜ˆî¾‹. 
«î¬õò£ù ²Nòˆ¬î„ 
«ê˜‚è¾‹.

1  23.07 × 100 	 = 

2  23.07 × 1 000 	= 

õ÷Šð´ˆ¶«õ£‹ õ£¼ƒèœ

îêñ â‡¬í 10, 100, 1 000 
ÝAòõŸ«ø£´ ªð¼‚°è.
1  2.7 × 10 	 = 

2  4.56 × 100 	 = 

3  7.653 × 1 000	 = 

4  18.3 × 100 	 = 

5  9.23 ×  	 = 9 230

îêñ â‡¬í æó¤ô‚èˆ«î£´ 
ªð¼‚°è.
1  2.3 × 4 	 = 

2  13.74 × 8	 =  

3  7 × 20.056	 = 

4  47.589 × 5	 = 

5  RM240.55 × 8	 = 

îêñ â‡¬í 
ßó¤ô‚è â‡µì¡ ªð¼‚°è.
1  4.1 × 33 	 = 

2  8.5 × 47 	 = 

3  54.23 × 15 	 = 

4  7.499 × 45 	 = 

5  25.763 kg × 15	= 

Þ

Ü

Ý

M¬ì¬ò‚ èí‚A´è.

72



73

ÝCKò˜ 
°PŠ¹

å¡Á ðˆF™ å¡Á ËP™ å¡Á

       1 

0.1     0.1       0.1

0.1     0.1       0.1

0.1     0.1       0.1

0.1     0.1       0.1

0.1     0.1       0.1

                     0.1

0.01     0.01     0.01

0.01     0.01     0.01

0.01     0.01     0.01

0.01     0.01     0.01

0.01     0.01     0.01

1.	 cœ à¼¬÷J¡ Ü÷¬õ‚ ªè£‡´, îêñ õ°ˆî™ è¼ˆ¶¼¬õ 
ñ£íõ˜èÀ‚° M÷‚°î™. â.è£. 1.6 l ÷ 4 =  ml2.2.4

1 F¼ñF ¬ñFL 1.65 kg ñ£¬õŠ ðò¡ð´ˆF 
3 ÜE„ê™èœ ªêŒî£˜. Üõ˜ æ˜ ÜE„ê™ 
ªêŒò âšõ÷¾ ñ£¬õŠ ðò¡ð´ˆF Þ¼Šð£˜? 

1.65 kg ÷ 3 = 

0

3 1. 6 5
− 0

1
1ä 3Ý™ 
õ°‚è¾‹. 
õ°‚è 
º®ò£¶, «ñ™ 
²Nòˆ¬î 
â¿î¾‹.

0. 5

3 1. 6 5
− 0

1 6
− 1 5

1
16 - ðˆF™ 
å¡Áè¬÷ 
3Ý™ 
õ°‚è¾‹.

0 5

3 1 6 5
− 0

1 6
− 1 5

1 5
− 1 5

0
15 - ËP™ 
å¡Áè¬÷ 
3Ý™ õ°‚è¾‹. 

1.65 kg ÷ 3 = 0.55 kg

èEîˆ îèõ™

îêñ â‡¬í 
õ°‚°‹«ð£¶ 
îêñˆ¬î 
«ï˜‚«è£†®™ 
¬õ‚è «õ‡´‹.

àˆF 1

àˆF 2

  .       5

.

îêñˆF™ õ°ˆF´«õ£‹.

Üõ˜ æ˜ ÜE„ê™ ªêŒò 0.55 kg ñ£¬õŠ ðò¡ð´ˆFù£˜.

è£ªí£O
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

2 èñLQ æ˜ ÜE„ê¬ô 7 ï‡ð˜èÀì¡ êññ£èŠ 
ðA˜‰¶ ªè£‡ì£œ. åšªõ£¼õ¼‚°‹ A¬ì‚°‹ 
ÜE„êL¡ Ü÷¬õˆ îêñˆF™ èí‚Aìô£‹. 

ð® 2
M¬ìJ™ eî‹ õó£ñ™ 
Þ¼‚°‹ õ¬ó Ü™ô¶ 
«î¬õò£ù îêñ Þìƒèœ õ¬ó 
ªêŒò, õ°ð´‹ â‡µ‚°„ 
²Nòˆ¬î„ «ê˜ˆ¶ õ°‚è¾‹. 

ð® 1
º¿ 
â‡µ‚°ˆ 
îêñ‹ ¬õˆ¶, 
²Nòˆ¬î„ 
«ê˜‚è¾‹.

1.	 â‡«è£†®¡ ¶¬í»ì¡ îêñˆF™ õ°ˆî™ ªêŒò ñ£íõ˜èÀ‚° 
«ñ½‹ ðJŸCèœ õöƒ°î™.2.2.4

èEîˆ îèõ™
3      ß¾

õ°‚°‹ 2 6 õ°ð´‹
â‡

− 6 â‡

 0

º¿ â‡¬í 
º¿ â‡í£™ 
õ°‚°‹ 
õNº¬ø¬ò‚ 
è£‡«ð£‹.

1 ÷ 8 = 0.125      å¼õ¼‚° 0.125 ð£è‹ 	
			         ÜE„ê™ A¬ì‚°‹.

8 1. 0

1 ÷ 8 = 

êõ£¬ô„ êñ£O

èQªñ£N 5 m KŠð¬ù‚ ªè£‡´ ²õK™ å¼ êñð‚èŠ 
ð™«è£íˆ¬î à¼õ£‚Aù£œ. ð™«è£íˆF¡ 
å¼ ð‚è Ü÷¾ Í¡Á îêñ Þì â‡í£è Þ¼‰î¶. 
èQªñ£N â‰î„ êñð‚èŠ ð™«è£íˆ¬î à¼õ£‚A 
Þ¼Šð£œ? å¼ ð‚èˆF¡ Ü÷¾ â¡ù?

4 3

7
5

6

8

1 ¶‡´{

0. 1 2 5

8 1. 0 0 0
0

− 1. 0
− 8

1 2   0
− 1 6

4 0
− 4 0

0

101 10
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

1  	 2 401 ÷ 56 =  
2  	 7 101 ÷ 72 =  

M¬ì¬ò ÜÂñ£Qˆ¶, 
Hø° èí‚A´è.

4

42.875 
ÜÂñ£Qˆî 
M¬ìò£ù 
40‚° Ü¼A™ 
àœ÷¶. 
èí‚A†ì M¬ì 
ãŸ¹¬ìò¶.

3

5 8. 0 6 7

32 1 8 5 8. 1 4 4
− 1 6 0

2 5 8
− 2 5 6

2 1
− 0

2 1 4
− 1 9 2

2 2 4
− 2 2 4

0

1     
32

2  32 + 32
     64

3  64 + 32
    96

4     + 96
128

5      + 96
160

6      + 96
192

7     + 96
224

8      + 96
256

9      + 96
288

1 858.144 ÷ 32 = 

32Ý‹ õ£Œð£´

1 858.144 ÷ 32 = 58.067

1           56 2         112 3         168
4      + 168

224
5      + 168

280
6      + 168

336
7      + 168

392
8      + 168

448
9      + 168

504

1.	 ñ£íõ˜èOì‹ º¿ â‡¬í õ°‚°‹«ð£¶, «î¬õŠð´‹ 
²Nòˆ¬î„ «ê˜ˆ¶‚ ªè£œ÷ G¬ù¾Áˆ¶î™.2.2.4

2 401 ÷ 56 = 

 ªêŒ¶ ð£˜Š«ð£‹.

56Ý‹ õ£Œð£´

4 0

60 2 4 0 0
− 2 4 0

0 0
− 0

0

M¬ì¬ò 
ÜÂñ£QŠ«ð£‹.

1 11

õ°ð´‹ â‡E™ àœ÷ îêñˆFŸ° 
«ïó£è ß¾ˆ ªî£¬èJ™ îêñˆ¬î 
¬õ‚è¾‹.

1 11

4 2. 8 7 5

56 2 4 0 1. 0 0 0
− 2 2 4

1 6 1
− 1 1 2

4 9 0
− 4 4 8

4 2 0
− 3 9 2

2 8 0
− 2 8 0

0

3 10

5 11

8 10

3 11 10

3 10

11

10

5

8

3 11 10

75



76

ÝCKò˜ 
°PŠ¹

435.8 ÷ 10 = 43.58
10 Ý™ õ°‚°‹«ð£¶ îêñˆ¬î æKì‹ 
ÞìŠ¹ø‹ ïè˜ˆî «õ‡´‹.

5800 ÷ 10 = 580

580 ÷ 10 = 58

58 ÷ 10 = 5.8

ÝCKò˜ 
°PŠ¹2.2.4

1.	 ñ£íõ˜èOì‹ ðˆ¶, ËÁ è†ìƒèO¡ ¶¬í»ì¡ îêñ â‡¬í 
õ°‚°‹ è¼ˆ¶¼¬õ M÷‚°î™.

îêñ â‡è¬÷ õ°ˆF´è.
1  48.6 ÷ 2 = 

2  34.808 ÷ 8 = 

3  4 ÷ 5 = 

4  7 ÷ 8 = 

5  216.063 ÷ 9 = 

6  4 566 ÷ 5 = 

7  146.671 ÷ 7 = 

8  67.95 ÷ 15 = 

9   ÷ 3 = 45.68

10  415.28 ÷ 	= 4.1 528

ñù‚èí‚A†´ M¬ìòOˆF´è.
1  27.5 ÷ 10 = 

2  4037 ÷ 100 = 

3  45 185 ÷ 1 000 = 

4  7 ÷ 100 = 

5  15 ÷ 1 000 = 

435.8 ÷ 10 = 5

àˆF 1

àˆF 2

4 3. 5 8

10 4 3 5. 8 0
− 4 0

3 5
− 3 0

5 8
− 5 0

8 0
− 8 0

0

435.8 ÷ 10 = 43.58

7.6 ÷ 100 = 

007.6 ÷ 100 = 0.076

7.6 ÷ 100 = 0.076

6

7

8

4 ÷ 1 000 = 

0004 ÷ 1 000 = 0.004

4 ÷ 1 000 = 0.004

 ÷ 1 000 = 3.478

 = 3.478 × 1 000

3 478  ÷ 1 000 = 3.478

õ÷Šð´ˆ¶«õ£‹ õ£¼ƒèœ

èEîˆ îèõ™

õ°ˆî½‚° «ï˜ñ£ø£ù¶ ªð¼‚è™.

Ü

Ý
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

àˆF 1 àˆF 2 àˆF 3   

3
1 
2  = 

7 
2  

       = 
7 
2  × 100%

      = 350%

3 1 
2  = 1+1+1+ 1 

2    

       = 100%+100%+100%+50%

       = 350%

3
1 
2  = 3.5  

1 
2  = 0.5

       = 3.50 × 100%

       = 350%

1.	 100 è†ìƒèO¡ ¶¬í»ì¡ ñ£íõ˜èÀ‚° â´ˆ¶‚è£†´è¬÷‚ 
ªè£‡´ M÷‚°î™. H¡ùˆ¬î M¿‚è£†®™ ñ£Ÿø ð°F â‡¬í 
100% ñ£Ÿø õNè£†´î™.

2.3.1

1 F¼ñF ñFõîQ M¼‰Fù˜è¬÷ àðêKˆî Hø°, 1 1 
4  ¹†® ðö„ê£Á 

Þ¼‰î¶. ÜõKì‹ eî‹ àœ÷ ðö„ê£ŸP¡ M¿‚è£´ âšõ÷¾?

1 
2  = 0.5

1
1 
4  = 	 %

 1    100%
1 
4   25%

Ýè«õ, 1 1 
4  100% + 25%

                                    = 125%

1

25 
100

1 
4

100 
100

3 1 
2  = 	 %2

5
3 
5  = 	3

èôŠ¹Š H¡ùˆ¬îˆ 
îè£Š H¡ùˆFŸ° 
ñ£ŸPòH¡, ð°F 
â‡¬í Ëø£è ñ£ŸÁè. 

7
3 
4ä îêñˆFŸ° 

ñ£ŸPòH¡ 
M¿‚è£†®Ÿ° 
ñ£ŸÁè.

5
3 
5  = 

28 
5  

= 
28 × 20 
5 × 20  

= 
560 
100 = 560%

1

ÝCKò˜ 
°PŠ¹

èôŠ¹Š H¡ùˆ¬î M¿‚è£†®Ÿ° ñ£ŸÁ«õ£‹.

1

1.	 ñ£íõ˜èOì‹ èôŠ¹Š H¡ùˆ¬î M¿‚è£†®Ÿ° ñ£ŸÁ‹ Ã´î™ 
ðJŸCè¬÷ õöƒ°î™.2.3.1

50
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹ 1.	 â‡«è£†®™ M¿‚è£†¬ìŠ HóFGF‚è ñ£íõ˜èÀ‚° õNè£†´î™.2.3.1

Þ¬í‰¶ èŸ«ð£‹

1 	 2, 4, 5, 10 ð°F â‡ ªè£‡ì èôŠ¹Š H¡ùˆ¬î à¼õ£‚°è. 
100 è†ìƒèO™ Üî¬ù õ¬ó‰¶ õ‡íI´è.

2 	 Üî¬ù M¿‚è£†®Ÿ° ñ£ŸÁè. ñŸø‚ °¿MùK¡ M¬ì»ì¡ 
êKð£˜ˆF´è.

êõ£¬ô„ êñ£O

è¼¬ñò£‚èŠð†ì ð°F 
âˆî¬ù M¿‚è£´?

M¿‚è£†¬ìŠ H¡ùˆFŸ° ñ£ŸP‚ è£†´«õ£‹.

130% = 1

â‡ «è£†®¡ 
¶¬í»ì¡ 
150%ä 
H¡ùˆF™ 
ÃÁè.

àˆF 2 àˆF 3   
130% =100%+30%

          = 
100 
100 + 

30 
100 

          = 1+
3 
10

          = 1
3 
10 

130% =  
130 ÷ 10 
100 ÷ 10  

          = 
13 
10 

          = 1 
3 
10 

		
1= 100%		  30%	  	

	 0	
1 
10	  

1 
10	

1 
10	

1 
10	

1 
10	

1 
10	

1 
10	

1 
10	

1 
10	     1

1 
10	1 

2 
10 1 

3 
10 

		
	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	

130% = 1 3 

10

0    10%    20%    30%   40%   50%    60%   70%  80%  90%  100%  110%  120% 130% 

àˆF 1

1
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

1.	 H¡ù‹, îêñ‹, M¿‚è£´ ÝAòõŸP¡ ªî£ì˜¬ð„ Cô 
â´ˆ¶‚è£†´èÀì¡ ñ£íõ˜èÀ‚° M÷‚°î™.2.3.1

2 425% = 

àˆF 1

àˆF 2

425%	 = 100% + 100% + 100% + 100% + 25%

		  =  
100 
100 +  

100 
100 +  

100 
100 +  

100 
100 +  

25 
100 	

		  = 1+1+1+1+ 
1 
4

		  = 4 
1 
4

		

425%	 = 4 1 
4

0.25 = 1 
4425%	= 

425 
100 	= 4.25

			   = 4
1 
4

õ÷Šð´ˆ¶«õ£‹ õ£¼ƒèœ

Ü

Ý

èôŠ¹Š H¡ùˆ¬î M¿‚è£†®Ÿ° ñ£ŸÁè.

1  1
1 
2         2   4

3 
5         3   2

7 
10        4   2

3 
25	 5   3 

11 
50

M¿‚è£†¬ì‚ èôŠ¹Š H¡ùˆFŸ° ñ£ŸÁè.
1  110%       2  360%       3  450%        4  244%   5  626%

Þ õ‡íIìŠð†ì ð£èˆ¬îŠ H¡ùˆF½‹ M¿‚è£†®½‹ â¿¶è.

1 2 3

4 5

1

1

1

1

1

1

1

1

1

4
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

1.	 ðìƒèO¡ ¶¬í»ì¡ â‡E‚¬èJL¼‰¶ M¿‚è£†¬ì‚ 
èí‚Aì ñ£íõ˜èÀ‚°‚ Ã´î™ ðJŸCèœ õöƒ°î™.2.3.2

1 è¬ôñèœ îI›ŠðœOJ™ ªñ£ˆî‹ 800 ñ£íõ˜èœ ðJ™A¡øù˜. 
ðœOJL¼‰¶ 480 ñ£íõ˜èœ «îCò Fù ÜEõ°ŠH™ èô‰¶ 
ªè£‡ìù˜. Ü‰î ÜEõ°ŠH™ èô‰¶ ªè£‡ì ñ£íõ˜èœ âˆî¬ù 
M¿‚è£†®ù˜?

	
480 
800  × 100%	=  

	
480 
800  × 100%	= 480 

8  

		  = 60%  

60% ñ£íõ˜èœ «îCò Fù 
ÜEõ°ŠH™ èô‰¶ ªè£‡ìù˜.

1  	 èHô¡ õ°ŠHL¼‰¶ 40 ñ£íõ˜èO™ 32 «ð˜ ÜEõ°ŠH™ 
èô‰¶ ªè£‡ìù˜. Üšõ°ŠHL¼‰¶ âˆî¬ù M¿‚è£†®ù˜ 
èô‰¶ ªè£‡ìù˜?

2  	 20Þ™ 100 âˆî¬ù M¿‚è£´?

= 
50 
20  × 100%   

= 
500 

2  %

= 250%

50 
20 	 = 

20 
20  +

20 
20  +

10 
20   

	 = 1 + 1+ 
1 
2  

	 = 100% + 100% + 50% 
	 = 250%

àˆF 1 àˆF 2

2 20Þ™ 50 âˆî¬ù M¿‚è£´?

	  50
20

 × 100 =  

20 
20  = 1%

1 º¿Šð£è‹ = 100%

ãî£õ«î£˜ â‡E‚¬èJL¼‰¶ M¿‚è£†¬ì‚ èí‚A´«õ£‹.

1

8
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

1.	 ñ£íõ˜èOì‹ M¿‚è£´ ªî£ì˜ð£ù èEî õ£‚AòˆFŸ°‚ è¬î 
à¼õ£‚èŠ ðEˆî™.2.3.2

3 40 è£¬óÍ†¬ìèœ ªè£œFø‹ ªè£‡ì èù¾‰F™ 50 è£¬óÍ†¬ìèœ 
ãŸøŠð†ìù. èù¾‰F™ âˆî¬ù M¿‚è£†´‚ è£¬óÍ†¬ìèœ àœ÷ù?

50 
40  × 100% = 

25% 25% 25% 25% 25%
100%

50 Í†¬ìèœ

40 Í†¬ìèœ

50 
40 	= 

40 
40  +

10 
40   

	 = 1 + 
1 
4  

	 = 100% + 25% 

	 = 125%

àˆF 1 àˆF 2 50 
40 	= 

5 
4   

	 = 1 
1 
4  

	 = 1.25 × 100%

	 = 125%

ªè£´‚èŠð†ì M¿‚è£†®¡ ñFŠ¬ð‚ èí‚A´î™

F¼. «îõQ¡ 80 õ÷˜Š¹Š Hó£EèO™ 50% Ý´èœ Ý°‹. Ý´èO¡ 
â‡E‚¬è¬ò‚ èí‚A´è.

Þ¬í‰¶ èŸ«ð£‹

F¼. «îõQ¡ õ÷˜Š¹Š Hó£EèO™ 
ñ£´èO¡ â‡E‚¬è¬òMì‚ 
«è£NèO¡ â‡E‚¬è 10% 
ÜFè‹. Üõ¼¬ìò «è£NèO¡ 
â‡E‚¬è¬ò‚ èí‚A´è.

4

50% × 80 =  

50 
100 × 80 = 40

ÜõKì‹ 40 Ý´èœ 
àœ÷ù.

0 80

50% 100%
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

1.	 ñ£íõ˜èOì‹ M¿‚è£´ ªî£ì˜Hô£ù Mù£‚è¬÷„ êKò£è„ 
ªêŒõ¬î àÁFªêŒî™.2.3.2

M¿‚è£†¬ì‚ èí‚A´è.
1  100Þ™ 60
2  50Þ™ 15
3  25Þ™ 16
4  RM500Þ™ RM50
5  40Þ™ 60
6  200Þ™ 320 
7  50Þ™ 250 
8  RM10 000Þ™ RM12 000

5 °ñ£K ê£‰FJ¡ ü¨¡ ñ£î õ¼ñ£ù‹ RM8 000  Ý°‹.  ü¨¬ô ñ£î‹ 
Üõó¶ õ¼ñ£ù‹ 10% àò˜‰î¶. ü¨¬ô ñ£î õ¼ñ£ù‹ âšõ÷¾?

ü¨¡ õ¼ñ£ù‹  100%
ü¨¬ô õ¼ñ£ù‹  110%

0

100%

RM8 000
?

110%

(RM)

RM8 000 Þ™ 110% = 
110% × RM8 000 = 
110 
100 × RM8 000 = RM8 800

110% × RM8 000 = 
1.1 × RM8 000 = RM8 800

àˆF 1 àˆF 2

M¿‚è£†®¡ ñFŠ¬ð‚ èí‚A´è.
1  50% × 30 	 = 

2  40% × 200 	 = 

3  75% × 40 000 	 = 

4  150% × 60 	 = 

5  120% × RM500 	 = 

6  250% × RM40 000	= 

7  130% × 30 kg 	 = 

8  200% × 35 l 	 = 

õ÷Šð´ˆ¶«õ£‹ õ£¼ƒèœ

Ü

Ý

«ñŸè‡ì èí‚A™ àˆF 1, àˆF 2 ðŸP‚ èô‰¶¬óò£´è.

110
100  = 1.1
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

1.	 «èœM¬ò ñ£íõ˜èœ ï¡° ¹K‰¶ ªè£œ÷ «èœMèœ «è†ì™; 
ðì‹ õ¬óî™.2.4.1

1 F¼. ßvõó¡ 3 1 
2  l  ªð†«ó£¬ô å¼ èôQ™ ¬õˆF¼‰î£˜. ÜF™ 1 

3   
ð°F¬òˆ îñ¶ ñA¿‰¶‚° áŸPù£˜. ñA¿‰¶‚° áŸPò ªð†«ó£™ 
Ü÷¾ l Þ™ âšõ÷¾?

ðóŠð÷¾ Üµ°º¬øŠ ðìˆ¬î Ü®Šð¬ìò£è‚ ªè£‡´ 

3 1 
2  l Þ™ 2 

3
 ð°F¬ò‚ èí‚A´è.

¹K
‰¶

 ªè£œÀ
î™

1

F†
ìI´î™

2

ªê

ò™
ð´ˆ¶î™

3

êK
ð£˜ˆî™

4

ªñ£ˆî ªð†«ó£™  3 1 
2

 l  ñA¿‰¶‚° áŸPò¶  1 
3

 ð°F

ñA¿‰¶‚° áŸPò 
ªð†«ó£™

?

ñA¿‰¶‚° áŸPò 
ªð†«ó£L¡ Ü÷¾ 1 1 

6  l 
Ý°‹.

3 1 
2

 l

ªð¼‚è™ 3 
1 
2  l Þ™ 1 

3  =  

1
1 
6  l

3 
1 
2  × 

1 
3 	 = 

7 
2  × 

1 
3

			   = 
7 
6  

			   = 1
1 
6  l

H¡ù‹, îêñ‹, M¿‚è£´ ªî£ì˜ð£ù 
Hó„ê¬ù‚ èí‚°èÀ‚°ˆ b˜¾ è£µ«õ£‹.
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

1.	 ñ£íõ˜èœ èEî õ£‚Aòˆ¬î»‹ ÜîŸè£ù è¬î¬ò»‹ 
à¼õ£‚Aˆ b˜¾ è£í á‚°Mˆî™.2.4.1

2 F¼ñF è‡ñE õ£ƒAò ¶EèO¡ ªñ£ˆî M¬ô¬ò‚ èí‚A´è.
ªð£¼œ Ü÷¾ M¬ô ªê½ˆFò ðí‹

ê£÷óˆ¶E 25 
1 
2  m å¼ e†ì˜ RM12 A

ªñˆ¬îˆ ¶E 8 
3 
4  m å¼ e†ì˜ RM15 B

«ñ¬ê MKŠ¹ 6 
1 
5  m å¼ e†ì˜ RM25 C

ê£÷óˆ¶E

25 
1 
2  × RM12

= 
51 
2  × 12

= RM306

ªñˆ¬îˆ ¶E

8 
3 
4  × RM15

= 
35 
4  × 15

= 
525 

4
= RM131.25

«ñ¬ê MKŠ¹

6 
1 
5  × RM25

= 
31 
5  × 25

= RM155

F¼ñF è‡ñE õ£ƒAò 
ªñ£ˆîˆ ¶EèO¡ M¬ô 
RM592.25 Ý°‹.

3 PQRS å¼ «ï˜Šð£¬î . äê£† PÞ™ Þ¼‰¶ S‚° ªê¡Á, Hø° Rä 
õ‰î¬ì‰î£¡. PÞ™ Þ¼‰¶ R‚° âšõ÷¾ Éó‹?

PÞ™ Þ¼‰¶ 
RÞ¡ Éó‹ 
48.715 km 
Ý°‹.

1 1

3 2. 0 6 0 km
+ 2 8. 4 5 5 km

6 0. 5 1 5 km

10
9

6 0. 5 1 5 km
− 1 1. 8 0 0 km

4 8. 7 1 5 km

32.06 km + 28.455 km − 11.8 km =  km

A B C

6

1 1

5

1

6

1

5

1 1
9

P  

R  11.8 km  SQ

32.06 km 28.455 km 

A RM 3 0 6. 0 0
B RM 1 3 1. 2 5
C + RM 1 5 5. 0 0

RM 5 9 2. 2 5

1

155
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

1.	 ÝCKò˜ ªð£¼œèO¡ ªð£¼‡¬ñ, ªè£œ÷÷¾, è†ìˆF¡ àòó‹, 
ðóŠð÷¾ ªî£ì˜ð£ù Ü¡ø£ìŠ Hó„ê¬ù‚ èí‚°èÀ‚°ˆ b˜¾ 
è£í ñ£íõ˜èÀ‚° õNè£†´î™.

2.4.1

4

90 ÷ 80 = 1.125 kg 
A†®ò ËP™ å¡P™, 1.13 kg Ý°‹.

F¼ñF âIL 15 ð£™¹†®è¬÷ õ£ƒAù£˜. ÜõŸP¡ 
ªñ£ˆî‚ ªè£œ÷÷¬õ l Þ™ èí‚A´«õ£‹.

1. 1 3 6 l  Í¡Á îêñ Þìƒèœ
× 1 5

5 6 8 0

+ 1 1 3 6

1 7. 0 4 0 l  Í¡Á îêñ Þìƒèœ

15 × 1.136 l =  l

5

15 ð£™¹†®èO¡ ªñ£ˆî‚ ªè£œ÷÷¾ 17.04 l Ý°‹.

F¼. îI›õ£í¡ 90 kg èOñ‡¬í‚ ªè£‡´ êñ Ü÷Mô£ù 80 
à¼õ ªð£‹¬ñè¬÷ à¼õ£‚Aù£˜. å¼ ªð£‹¬ñ¬ò à¼õ£‚èŠ 
ðò¡ð´ˆîŠð†ì èOñ‡E¡ ªð£¼‡¬ñ¬ò kgÞ™ èí‚A´«õ£‹. 
M¬ì¬ò‚ A†®ò ËP™ å¡Á‚° ñ£ŸÁè.

90 kg ÷ 80 =   kg

1.136 l

1. 1 2 5 kg

80 9 0. 0 0 0
− 8 0

1 0 0
− 8 0

2 0 0
− 1 6 0

4 0 0
− 4 0 0

0

1 101 10

1 1

31

å¼ ªð£‹¬ñ¬ò à¼õ£‚èŠ 
ðò¡ð´ˆîŠð†ì èOñ‡E¡ 
ªð£¼‡¬ñ 1.13 kg Ý°‹.
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

1.	 ñ£íõ˜èœ ð™«õÁ àˆFè¬÷‚ ªè£‡´ b˜¾ è£í 
õL»Áˆ¶î™.2.4.1

6 ²¬õð£ù Mò£ð£K 24 l ²¬õð£ù‹ îò£˜ ªêŒò 
6 l ðö„ê£Ÿ¬ø„ «ê˜ˆî£˜. Ü‰î„ ²¬õð£ùˆF™ 
«ê˜‚èŠð†ì ðö„ê£ŸP¡ M¿‚è£†¬ì‚ èí‚A´«õ£‹. 

	
6 l

24 l  × 100%	= 	

	
6 

24  × 100%	 = 100 
4  

		  = 25% 

7 F¼. «êó¡ 25 Ý‡´‚° º¡ RM80 000‚° õ£ƒAò îñ¶ i†¬ìˆ 
îŸ«ð£¶ MŸøF™ 150% ô£ð‹ ªðŸø£˜. i†®¡ MŸð¬ù M¬ô â¡ù?

¹K
‰¶

 ªè£œÀ
î™

1

F†
ìI´î™

2

ªê

ò™
ð´ˆ¶î™
3

êK
ð£˜ˆî™

4

(RM)

250%200%100% 0

0 RM80 000

 150% 

ªð¼‚è™

250% × RM80 000 = 	
250 
100  × 80 000 = RM200 000

	 ô£ð‹ = 150% × RM80 000 

		  = 
150 
100  × RM80 000

		
		  = RM120 000  
	 MŸð¬ù M¬ô = RM80 000 + RM120 000
			    = RM200 000

1

4

25

1

1

4 1

25

²¬õð£ùˆF™ 25% ðö„ê£Á àœ÷¶.

i†®¡ MŸð¬ù M¬ô RM200 000 Ý°‹.
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

8

ªð£¿¶«ð£‚° ñ¬ô ãÁî™ c„ê™ ªî£¬ô‚è£†C 
ð£˜ˆî™

M¿‚è£´ 45 % 35%

ñ£íõ˜ 
â‡E‚¬è 40

H¡õ¼‹ Ü†ìõ¬í ðœO ñ£íõ˜èO¡ ªð£¿¶«ð£‚¬è‚ 
è£†´Aø¶. 

c„ê¬ôŠ ªð£¿¶«ð£‚è£è‚ ªè£‡ì ñ£íõ˜èœ âˆî¬ù «ð˜ 
â¡ð¬î‚ è‡ìPòô£‹.

ñ¬ô ãÁîL¡ M¿‚è£´	 = 100% − 45% − 35% 
				    = 20%

		
		
		
1 %

20 % × 40 «ð˜=
	

1 
20  × 40 = 2	

2

c„êL¡ M¿‚è£´ 45%

c„ê¬ôŠ ªð£¿¶«ð£‚è£è‚ ªè£‡ì ñ£íõ˜ â‡E‚¬è 
45 × 2 = 90	

100%

ñ¬ô ãÁî™ c„ê™
45%

ªî£¬ô‚è£†C ð£˜ˆî™
35%?

1.	 Þ¬íòó£èˆ b˜¾ è‡ìH¡, b˜¾ è‡ì õNº¬ø¬ò M÷‚è 
ñ£íõ˜èÀ‚° õ£ŒŠðOˆî™.2.4.1

90 «ð˜ c„ê¬ôŠ ªð£¿¶«ð£‚è£è‚ ªè£‡´œ÷ù˜.
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

õ÷Šð´ˆ¶«õ£‹ õ£¼ƒèœ

1.	 ð™«õÁ õ¬èò£ù «èœMè¬÷ ñ£íõ˜èÀ‚° õöƒA, 
Hó„ê¬ù¬òˆ b˜¾ è£µ‹ Fø¬ù õ÷˜ˆî™.2.4.1

1  	å¼ ñóˆF™ ªñ£ˆî‹ 80 ðø¬õèœ Üñ˜‰F¼‰îù. ÜõŸP™ 3 
5  

ð°F AOèœ. ªñ£ˆî‹ âˆî¬ù AOèœ àœ÷ù?

2  	F¼. ó‹ô£¡ 3 
1 
2  kg ôƒê£† ðöƒè¬÷„ õ£ƒAù£˜. ÜF™ 1 

2  
ð°F¬ò Ü‡¬ì i†ì£¼‚°‚ ªè£´ˆî£˜. ÜõKì‹ eîºœ÷ 
ôƒê£† ðöƒèO¡ ªð£¼‡¬ñ kg Þ™ âšõ÷¾?

3  	å¼ èù¾‰¶ AÞ™ Þ¼‰¶, B õNò£è C‚° ªê¡ø¶. CÞ™ 
Þ¼‰¶ «ñŸ°ˆ F¬êJ™ D‚° 4.789 km ªê¡ø¶. AÞ™ Þ¼‰¶ 
D‚° Þ¬ìJô£ù Éóˆ¬î kmÞ™ èí‚A´è. M¬ì¬ò‚ A†®ò 
ðˆF™ å¡Á‚° ñ£ŸÁè.

4  	H¡õ¼‹ MŸð¬ù„ Y†¬ì G¬ø¾ ªêŒè.

	

ªð£¼œ â‡E‚¬è å¡ø¡ M¬ô M¬ô

I¡MCP 15 RM125.90

Üôƒè£ó
I¡M÷‚° 5 RM599.99

Ü´Š¹ 12 RM4 267.20

	 F¼. èHôQì‹ RM9 200 Þ¼‰î¶. Üõ˜ è¬ì‚è£óKì‹ ªê½ˆFò 
ðíˆFŸ°Š Hø° ÜõKì‹ âšõ÷¾ ðí‹ Þ¼‚°‹?

5  	ªð£ƒè™ Mö£M™ 400 «ð˜ èô‰¶ ªè£œõ£˜èœ âù 
âF˜ð£˜‚èŠð†ì¶. Mö£õ¡Á ÜÂñ£Qˆî ªî£¬èJ™ 135% 
èô‰¶ ªè£‡ìù˜. Mö£õ¡Á âˆî¬ù «ð˜ èô‰¶ ªè£‡ìù˜?

6  F¼. êƒè˜ 15% ê‹ð÷ àò˜¾‚°Š H¡, RM9 775 ãŠó™ ñ£î„ 
ê‹ð÷ñ£èŠ ªðŸø£˜. Üõó¶ ñ£˜„ ñ£î„ ê‹ð÷‹ âšõ÷¾?
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õ÷Šð´ˆ¶«õ£‹ õ£¼ƒèœ

W›‚è£µ‹ «èœMèÀ‚° M¬ìòOˆF´è.

Ü 1  8 × 
3 
4  	 = 

2  
4 
9  × 81 	 = 

3  
7 
8   × 11 	 = 

4  
5 
8  × 64 	 = 

5  
3 
4  × 

8 
9  	 = 

6  
4 
7  × 

3 
5  	 = 

7  
1 
4  × 

2 
7  	 = 

8  4 
1 
2  × 1

1 
3 	= 

ß 1  3.171 + 2.489 − 4.167 	 = 

2  14.4 + 3.197 −16.58 	 = 

3  71 − 58.617 + 21.11 	 = 

4  31.74 − 11 + 2.13 	 = 

5  18.5 + 130.473 − 26.998 	= 

6  11.7 + 63.6 − 71.795 	 = 

1  3.17 × 8 	 = 	

2  4.14 × 2	 = 	

3  31.789 × 6 	= 	

4  61.5 × 5 	 = 	

5   × 3 	= 63.78

6   × 13	= 26.065

7  7.95 × 19 	 = 	

8  8.912 × 16 	= 	

9  4.008 × 75 =	

Ý

1  37.1 ÷ 2 	 = 

2  131.684 ÷ 7 	= 

3   ÷ 4 	= 12.825

4  9 ÷ 8 	 = 

5  81 ÷ 8 	 = 

6  75.09 ÷ 15 	 = 

7  456.2 ÷ 100	= 

8  7 ÷ 1 000 	 = 

à

M¿‚è£†¬ì‚ èí‚A´è.
1  50 Þ™ 40  2  400 Þ™ 500
3  40 Þ™ 60  4  RM5 000 Þ™ RM6 250

ã

á M¿‚è£†®¡ ñFŠ¬ð‚ èí‚A´è.
1  30% × 100 	 = 

2  140% × 50 l 	 = 

3  120% × 5 000 	 = 

4  350% × RM7 000	= 

Þ H¡ùˆFŸ° ñ£ŸÁè.
1  240%	 = 

2  170 % 	 = 

3  586 %	 = 

4  345% 	 = 

M¿‚è£†®Ÿ° ñ£ŸÁè.

1  5 
2 
5 	= 

2  3 
1 
2  	= 

â

3  1 
7 
8  	= 

4  4.5 	= 
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1 	 ïì‰¶ õ¼‹ ñ£íõ˜èO¡ 
M¿‚è£´ â¡ù?

2 	 Ü‰îŠ ðœO‚° «ñ½‹ 40 
¹Fò ñ£íõ˜èœ «ð¼‰F™ 
õ‰îù˜. «ð¼‰F™ ðœO‚° 
õ¼‹ ñ£íõ˜èO¡ 
M¿‚è£´ â¡ù?

å¼ ªî£ì˜õ‡®Š ªð†®J¡ 
ªè£œFø¡ 50 «ð˜ Ý°‹.

1 	 ÜF™ 110% ðòEèœ 
ãPù˜. ªî£ì˜õ‡®Š 
ªð†®J™ âˆî¬ù «ð˜ 
àœ÷ù˜?

2 	 å¼ CŸÚ˜ õ‰î¶‹ 
12 «ð˜ ªî£ì˜õ‡®Š 
ªð†®JL¼‰¶ ÞøƒAù˜;  
17 «ð˜ ãPù˜.  
ªî£ì˜õ‡®J™ àœ÷ 
ðòEèO¡ M¿‚è£´ 
â¡ù?

ä ðì‹ 1, ªê™õº‹ 
°ñ£¼‹ ðòí‹ 
ªêŒò 
ªè£‡´ ªê¡ø 
¶EèO¡ 
ªð£¼‡¬ñ¬ò‚ è£†´Aø¶.
ºî™ õ£óˆF™ ªê™õ‹  3 

5  
ð°F ¶Eè¬÷»‹ °ñ£˜  7 

10 
ð°F  ¶Eè¬÷»‹ êô¬õ‚° 
ÜÂŠHù˜.
1 	 ªê™õ‹ ðò¡ð´ˆFò  

¶EèO¡ ªð£¼‡¬ñ¬ò 
kgÞ™ èí‚A´è.

2 	 °ñ£Kì‹ eîºœ÷  
¶EèO¡ ªð£¼‡¬ñ¬ò 
kgÞ™ èí‚A´è.

å ðì‹, Þó‡´ ®¡èO™ 
àœ÷ ðôè£óƒèO¡ 
ªð£¼‡¬ñ¬ò‚ è£†´Aø¶.

3.5 kg

2.055 
kg

BA

1 	 Þ¼ ®¡èO™ àœ÷ 
ðôè£óƒèO¡ 
ªð£¼‡¬ñJ¡ 
«õÁð£†¬ì kgÞ™ 
èí‚A´è.

2 	 M¼‰Fù¼‚° ªñ£ˆîŠ 
ðôè£óˆF™ 45  kgä èMî£ 
ðKñ£Pù£œ. ÜõOì‹ 
àœ÷ eîŠ ðôè£óˆF¡ 
ªð£¼‡¬ñ âšõ÷¾?

æ èMñô˜ 15 m KŠð¬ù‚ 
ªè£‡´ êñ Ü÷õ£ù 8 
«ñ¬êè¬÷ ÜôƒèKˆî£œ.

1 	 å¼ «ñ¬ê‚°Š 
ðò¡ð´ˆîŠð†ì KŠðQ¡ 
c÷ˆ¬î mÞ™ èí‚A´è. 

2 	 Ü«î «ð£¡ø 10 «ñ¬êè¬÷ 
ÜôƒèK‚è âˆî¬ù e†ì˜ 
KŠð¡ «î¬õŠð´‹? 

Ü†ìõ¬í, à½ªóIv ðœO 
ñ£íõ˜èœ ðœO‚° õ¼‹ 
«ð£‚°õóˆ¬î‚ è£†´Aø¶.

«ð£‚°õóˆ¶ â‡E‚¬è

«ð¼‰¶ 80

Í´‰¶ 32

Þ¡Â‰¶ 40

ïì‰¶ õ¼î™ 8

å÷

ç

16 
1 
4  kg

10 1 
5

 kg
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1.	 ñ£íõ˜èÀ‚°ˆ «î¬õò£ù M÷‚èƒèœ ªè£´ˆ¶, Üõ˜èO¡ C‰î¬ù 
ÝŸø¬ôˆ É‡ì„ ªêŒî™.3.1.1

RM1 000 000 õ¬óJô£ù ðí‹

F¼. èM¡ °´‹ðˆFù¼‚° àñ¶ Ý«ô£ê¬ù â¡ù? â‰î õƒAJ™  
èì¡ ªðøŠ ðK‰¶¬óŠd˜? Üî¬ù àñ¶ õ°ŠH™ M÷‚°è. 

ï‹ «êIŠH™ RM100 000 ñ†´«ñ Þ¼‚Aø¶.  
'A' - i†¬ì õ£ƒè ÜFèŠ ðí‹ èì¡ ªðø «õ‡´‹.

Ü‹ñ£! ï£‹ 'B' 
i†¬ì õ£ƒèô£‹. 
'C' i´ Iè¾‹ 
CPòî£è àœ÷¶.

õƒA õ†® (%) æ˜ Ý‡´
õ†®ˆªî£¬è

20  
Ý‡´

ªñ£ˆî‚ 
èì¡ ªî£¬è

RR 2% RM5 000
SS 2.5% RM6 250
TT 3% RM7 500

ÜŠð£! ï£‹ 
âƒ«è èì¡ 
õ£ƒ°õ¶?

ï‹ °´‹ð õ¼ñ£ùˆF™ 
ñ£î‹ ãø‚°¬øò RM1 500 
ñ†´«ñ èì¡ è†ì º®»‹.

RM800 000 
Ýì‹ðó i´ A

RM350 000
Þó†¬ì ñ£® i´ B

RM120 000 
î¬ó i´ C

ï£‹ ¹¶ i´  
å¡Á õ£ƒèô£‹. 
Þ‰î Í¡Á 
i´èO™ â¬î 
õ£ƒèô£‹?

ðíˆ¬î ÜPî™Üô° 
3
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹
ÝCKò˜ 
°PŠ¹

1 W›‚è£µ‹ îèõ™ ñ£î‰«î£Á‹ è£™ð‰¶Š «ð£†® M¬÷ò£†´‚°„ 
ªêôMìŠð´‹ ªî£¬è¬ò‚ è£†´Aø¶. 

3.1.1
1.	 ñ£íõ˜èOì‹ Üóê£ƒè‹ M¬÷ò£†´ˆ ¶¬øJ¡ «ñ‹ð£†®Ÿè£è 

ÜFèŠ ðí å¶‚W´ ªêŒõ¬î M÷‚°î™, ñ£íõ˜è¬÷ 
M¬÷ò£†´ˆ ¶¬øJ™ ß´ðì á‚°Mˆî™.

Cô£ƒÃ˜, ªð˜Lv, «ðó£‚ è£™ð‰¶ °¿‚èœ å¼ ñ£îˆFŸ°„ ªêôM´‹ 
ªî£¬è¬ò‚ èí‚A´«õ£‹.

Cô£ƒÃ˜
RM280 000

ªü£Ã˜
RM315 000

«ðó£‚
RM425 000

ªð˜Lv
RM90 500

RM280 000 + RM90 500 + RM425 000 = 

RM280 000 + RM90 500 + RM425 000 = RM795 500

RM 2 8 0 0 0 0
RM 9 0 5 0 0

+ RM 4 2 5 0 0 0
RM 7 9 5 5 0 0

Cô£ƒÃ˜, ªð˜Lv, «ðó£‚ è£™ð‰¶‚ °¿‚èœ å¼ ñ£îˆFŸ°„ 
ªêôM´‹ ªñ£ˆîˆ ªî£¬è RM795 500 Ý°‹.

1 	 ªü£Ã˜, «ðó£‚ ñŸÁ‹ Cô£ƒÃ˜ °¿‚èœ ªêôM´‹ 
ªî£¬è¬ò‚ èí‚A´è.

2 	 ªü£Ã˜, «ðó£‚, ªð˜Lv ÝAò ñ£Gôƒèœ è£™ð‰¶Š 
«ð£†® M¬÷ò£†´‚°„ ªêôM´‹ ªî£¬è âšõ÷¾?

3 	 «ñŸè‡ì 4 ñ£GôƒèO™ â‰î Þó‡´ ñ£Gôƒèœ Iè 
ÜFèñ£ù ªî£¬è¬ò„ ªêôM´A¡øù? Ü‰î Þó‡´ 
ñ£GôƒèO¡ ªñ£ˆîˆ ªî£¬è¬ò‚ èí‚A´è.

RM1 000 000 õ¬óJ™ «ê˜ˆF´«õ£‹.
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RM405 750.40 + RM80 500.85 + RM350 500.75 = 

RM575 250.65 +  + RM73 590.30 = RM999 341.70

RM575 250.65 + RM350 500.75  + RM73 590.30 = RM999 341.70

RM405 750.40 + RM80 500.85 + RM350 500.75 = RM836 752.00

Cô îQò£˜ GÁõùƒèœ M¬÷ò£†´ˆ ¶¬øJ¡ «ñ‹ð£†®Ÿè£è GF àîM 
ªêŒ¶ õ¼A¡øù. ÜõŸP¡ Mðóƒèœ H¡õ¼ñ£Á àœ÷ù:

M¬÷ò£†´ˆ ¶¬ø GFˆ ªî£¬è
1 è£™ð‰¶ˆ ¶¬ø RM575 250.65

2 Ã¬ìŠð‰¶ˆ ¶¬ø RM73 590.30

3 ÌŠð‰¶ˆ ¶¬ø RM350 500.75

4 ý£‚Aˆ ¶¬ø RM405 750.40

5 ¶´Šð£†ìˆ ¶¬ø RM80 500.85

2

3

1.	 ñ£íõ˜èOì‹ KƒA†, ªê¡ Þ¬ì«ò àœ÷ îêñ‹ å«ó «ï˜‚«è£†®™ 
Þ¼Šð¬î àÁFð´ˆ¶î™.3.1.1

ý£‚A, ¶´Šð£†ì‹ (AK‚ªè†), ÌŠð‰¶ ÝAò M¬÷ò£†´èÀ‚°‚ A¬ìˆî 
ªñ£ˆî GF¬ò‚ èí‚A´«õ£‹.

RM 4 0 5 7 5 0. 4 0
RM 8 0 5 0 0. 8 5

+ RM 3 5 0 5 0 0. 7 5
RM 8 3 6 7 5 2. 0 0

Ü‰î Í¡Á M¬÷ò£†´èÀ‚°‹ A¬ìˆî ªñ£ˆî GF RM836 752.00 Ý°‹.

RM 5 7 5 2 5 0. 6 5
+ RM 7 3 5 9 0. 3 0

RM 6 4 8 8 4 0. 9 5

RM 9 9 9 3 4 1. 7 0
− RM 6 4 8 8 4 0. 9 5

RM 3 5 0 5 0 0. 7 5

Þ¬íòˆF™ àô£ õ‰¶, Üóê£ƒè‹ èì‰î Ý‡´ M¬÷ò£†´ˆ 
¶¬ø‚° å¶‚A»œ÷ GFè¬÷‚ è‡ìPè.

1 1

1 1 8 13

2 1

0 16 10
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õ÷Šð´ˆ¶«õ£‹ õ£¼ƒèœ

Ü 	 èí‚A´è.

1 	 RM216 943 + RM679 005 = 
2 	 RM85 690 + RM96 450 + RM617 439 = 
3 	 RM540 579 + RM30 500 + RM8 945 =  
4 	 RM650 400 +  = RM894 395
5 	 RM405 650 + RM75 590 +  = RM695 246

Ý 	 èí‚A´è.

1 	 RM730 685.90 + RM95 412.65 + RM2 076.15 = 
2 	 RM61 791.75 + RM590 432.35 + RM10 979.40 = 
3 	 RM57 682 + RM9 834.50 + RM781 043.45 =  
4 	  + RM564 103.10 +  RM112 795.60 = RM762 163.20
5 	 RM704 367.60 +  + RM93 579.30 = RM944 257.70
6 	 RM264 969 àì¡ âšõ÷¾ «ê˜ˆî£™ RM724 236.75 A¬ì‚°‹?

3.1.1
1.	 ñ£íõ˜èÀ‚°‚ Ã´î™ ðJŸCè¬÷‚ ªè£´ˆ¶„ ªêŒòŠ 

ðEˆî™.

àñ¶ õCŠHìˆF™ å¼ Ë™G¬ôòº‹ CÁ ñ¼ˆ¶õñ¬ù»‹ 
«î¬õŠð´A¡øù. Üóê£ƒè‹ RM1 000 000 ªî£¬è¬ò àƒèO¡ 
õCŠHìˆFŸè£è å¶‚A»œ÷¶. õCŠHì Ý«ô£êè˜ âÂ‹ º¬øJ™ 
cƒèœ â‰îˆ F†ìˆFŸ° ºîLì‹ î¼i˜èœ? ï‡ð¼ì¡ èô‰¶¬óò£® 
õ°ŠH™ ÃÁè.

Þ¬í‰¶ èŸ«ð£‹

RM728 000
Ë™G¬ôò‹

RM929 800
ñ¼ˆ¶õñ¬ù
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Ã¬ìŠð‰¶ èöèˆFŸ°‹ ý£‚A èöèˆFŸ°‹ A¬ìˆî å¶‚W†®¡ 
«õÁð£†¬ì‚ èí‚A´«õ£‹.

F¼. «èêõ¡, î£‹ «êIˆî RM489 632.80Þ™ ªêôMìˆ F†ìI†ì¬î 
Ü†ìõ¬í è£†´Aø¶.

RM1 000 000‚°œ èNˆF´«õ£‹.

1

2

1.	 ñ£íõ˜èOì‹ èEî õ£‚Aòƒè¬÷ ÜFè‹ ðò¡ð´ˆFŠ 
ðJŸCè¬÷‚ ªè£´ˆî™.3.1.2

RM860 700 − RM459 000 =  

RM489 632.80 − RM250 000.00 − RM180 000.00 =  

5 10
RM 8 6 0 7 0 0

− RM 4 5 9 0 0 0
RM 4 0 1 7 0 0

RM860 700 − RM459 000 = RM401 700

Þ¼ M¬÷ò£†´„ êƒèƒèÀ‚A¬ì«ò A¬ìˆî å¶‚W†®¡ «õÁð£´ 
RM401 700 Ý°‹. 

Þ‰î„ ªêô¾èÀ‚°Š Hø° ÜõKì‹ Þ¼‚°‹ eîŠ ðíˆ¬î‚ èí‚A´«õ£‹.

F†ìƒèœ ªî£¬è

Gô‹ RM250 000.00

ñA¿‰¶ RM180 000.00

RM 4 8 9 6 3 2. 8 0
− RM 2 5 0 0 0 0. 0 0

RM 2 3 9 6 3 2. 8 0

1

RM 2 5 0 0 0 0. 0 0
+ RM 1 8 0 0 0 0. 0 0

RM 4 3 0 0 0 0. 0 0

àˆF 1 àˆF 2

1 13
RM 2 3 9 6 3 2. 8 0

− RM 1 8 0 0 0 0. 0 0
RM 5 9 6 3 2. 8 0

RM 4 8 9 6 3 2. 8 0
− RM 4 3 0 0 0 0. 0 0

RM 5 9 6 3 2. 8 0

Date
D D M M Y Y

RM860 700

25071985 768867687786

Date
D D M M Y Y

RM459 000

25071985 768867687786

Persatuan Bola Keranjang

Persatuan Hoki

0   8   0   2   1  9

0   8   0   2   1  9
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RM843 789.30 − RM467 847.80 = 

H¡õ¼‹ ðìƒèœ, Þ¼ õ¬è i´è¬÷»‹ ÜõŸP¡ M¬ôè¬÷»‹ 
è£†´A¡øù. ‘A’ õ¬è i†¬ì Mì ‘B’ õ¬è i†®¡ M¬ô âšõ÷¾ ÜFè‹?

è£Lò£ù ÞìˆF™ Þ¼‚è «õ‡®ò ªî£¬è¬ò‚ è‡ìP«õ£‹.

3

4
 − RM527 460.70 − RM183 579.80 = RM258 205.85 

RM969 246.35  − RM527 460.70 − RM183 579.80 = RM258 205.85 

‘A’ õ¬è i†¬ì Mì ‘B’ õ¬è i†®¡ 
M¬ô RM375 941.50  ÜFè‹.

7 13 12 17 8 13

RM 8 4 3 7 8 9. 3 0
− RM 4 6 7 8 4 7. 8 0

RM 3 7 5 9 4 1. 5 0

RM467 847.80

RM843 789.30

RM 2 5 8 2 0 5. 8 5
RM 1 8 3 5 7 9. 8 0

+ RM 5 2 7 4 6 0. 7 0
RM 9 6 9 2 4 6. 3 5

àˆF 1

àˆF 2

RM 5 2 7 4 6 0. 7 0
+ RM 1 8 3 5 7 9. 8 0

RM 7 1 1 0 4 0. 5 0

RM 7 1 1 0 4 0. 5 0
+ RM 2 5 8 2 0 5. 8 5

RM 9 6 9 2 4 6. 3 5

3.1.2
1.	 èNˆî™ èí‚A™ ªõš«õÁ àˆFè¬÷Š ðò¡ð´ˆF ñ£íõ˜èœ 

M¬ì¬ò‚ è‡´H®‚è àî¾î™.

°ñó¡ GÁõùˆF™ RM987 456.70 àœ÷¶. êóõíðõ¡ GÁõùˆF™ 
RM898 594.80 àœ÷¶. Þ‰î Þ¼ GÁõùƒèOì‹ àœ÷ ðíˆF¡ 
«õÁð£†¬ì‚ èí‚A´è.

1 11 11 2

1 11 11 1 1

ðíˆF¡ ñFŠ¹ ï£†´‚° ï£´ 
«õÁð†´œ÷¶.

èEîˆ îèõ™
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1.	 ñ£íõ˜èOì‹ «ñŸè‡ì ðJøCè¬÷Š «ð£™ ÜFè‹ ªè£´ˆ¶„ 
ªêŒòˆ É‡´î™.3.1.2

õ÷Šð´ˆ¶«õ£‹ õ£¼ƒèœ

Ü 	 èNˆF´è.

1 	 RM463 680 − RM96 185 =
2 	 RM931 657 − RM420 108 − RM54 015.05 =
3 	 RM723 564.40 − RM87 243.75 − RM5 734.90 = 
4 	 RM969 420.05 − RM23 150.60 − RM801 640.55 =
5 	 RM572 600 − RM150 249.35 − RM6 241.85 =

Ý 	 b˜¾ è£‡è.

1 	 RM62 921.65‚°‹ RM567 931‚°‹ Þ¬ì«ò àœ÷ «õÁð£†¬ì‚ 
èí‚A´è.

2 	 RM413 268.30ä Mì RM347 109.50 âšõ÷¾ °¬ø¾?
3 	  − RM89 024.65 − RM2 500.70 = RM76 987.40
4 	 RM981 426 − RM521 703.45 −  = RM201 945.90
5 	 RM845 921.50Þ™ âšõ÷¾ èNˆî£™ eî‹ RM504 981.40 A¬ì‚°‹?

Þ¬í‰¶ èŸ«ð£‹

1 	 RM  − RM180 275 −  = RM290 375 

2 	 RM735 042.75 −  −  = RM375 673.20

3 	 RM327 968.50 àì¡ Þó‡´ ªî£¬è¬ò„ «ê˜ˆî£™ RM890 325.90 
õ¼‹. Ü‰î Þó‡´ ªî£¬èè¬÷‚ è‡´H®ˆF´è.

ªè£´‚èŠð†´œ÷ Ü†¬ìè¬÷Š ðò¡ð´ˆF å¼ èEî õ£‚Aòˆ¬î 
à¼õ£‚°è.

RM83 327 

RM894 567 RM456 340  =

- -

RM354 900 =
RM354 900

RM83 327 

RM894 567 RM456 340  =

- -

êõ£¬ô„ êñ£O
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å¼ ñA¿‰¶ MŸð¬ù GÁõùˆF¡ 2019Ý‹ Ý‡®¡ ºî™ Í¡Á 
ñ£îƒèO¡ MŸð¬ù Mðóƒèœ:

üùõK ñ£îˆF™ MŸèŠð†ì ‘A’ õ¬è ñA¿‰F¡ ªñ£ˆîˆ ªî£¬è¬ò‚ 
èí‚A´«õ£‹.

RM1 000 000‚°œ ªð¼‚èô£‹.

1

1.	 ñ£íõ˜èOì‹ èEî õ£‚Aòƒè¬÷ ÜFè‹ ðò¡ð´ˆFŠ 
ðJŸCè¬÷‚ ªè£´ˆî™.3.1.3

ñ£î‹ ñA¿‰¶ õ¬è â‡E‚¬è

üùõK
A 8
B 9

HŠóõK
A 19
B 18

ñ£˜„
A 27
B 35

A

B

RM36 075.65

RM42 560 

8 × RM42 560  = 

8 × RM42 560  = RM340 480

RM 4 2 5 6 0
× 8

RM 3 4 0 4 8 0

1 	 üùõK ñ£îˆF™ MŸèŠð†ì ‘B’ õ¬è ñA¿‰F¡ ªñ£ˆîˆ 
ªî£¬è¬ò‚ èí‚A´è.

2 	 ñ£˜„ ñ£îˆF™ MŸèŠð†ì ‘A’ õ¬è ñA¿‰F¡ ªñ£ˆîˆ ªî£¬è¬ò‚ 
èí‚A´è.

üùõK ñ£îˆF™ MŸèŠð†ì ‘A’ õ¬è ñA¿‰F¡ ªñ£ˆîˆ ªî£¬è RM340 480 
Ý°‹.

2 4 4
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0  0 0 0 0

3 1 4 5 0

HŠóõK ñ£îˆF™ MŸèŠð†ì ‘A’ õ¬è ñA¿‰F¡ ªñ£ˆîˆ ªî£¬è¬ò‚ 
èí‚A´«õ£‹. 

2

3

1.	 ñ£íõ˜èOì‹ ð™«õÁ àˆFè¬÷‚ ªè£‡´ ªð¼‚è™ 
èí‚°è¬÷„ ªêŒòˆ É‡´î™. 3.1.3

19 × RM42 560  =  

19 × RM42 560  = RM808 640

àˆF 2

2 5 5

RM 4 2 5 6 0
× 9

RM 3 8 3 0 4 0

RM 4 2 5 6 0 0
+ RM 3 8 3 0 4 0

RM 8 0 8 6 4 0

10 × RM42 560 = RM425 60019 = 10 + 9

HŠóõKJ™ MŸèŠð†ì ‘A’ õ¬è ñA¿‰F¡ 
ªñ£ˆîˆ ªî£¬è RM808 640 Ý°‹.

àˆF 1

10	× RM86 351.00	 = RM863 510
100 × RM4 697.45	 = RM469 745
1 000 × RM696.240	= RM696 240

 ,  ,  ,  ÝAòõŸP¡ 
ñFŠ¬ð‚ è‡´H®ˆF´è.

RM  6

× 4

RM 2 1 

808 640

4 2 5 6 0 x

4 2 5 6 0 1

 8 6 8 5 4 0 9

0  8 6 4 0

1 1 1

ð® 2 ð® 3

ð® 1

1
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õ÷Šð´ˆ¶«õ£‹ õ£¼ƒèœ

Ü 	 ªð¼‚°è.

1 	 5 × RM76 024 = 

2 	 4 × RM98 652 =

3 	 9 × RM64 391.35 = 

4 	 8 × RM104 694.27 =

5 	 16 × RM35 007 =

6 	 35 × RM28 452 = 

7 	 87 × RM8607.95 =

8 	 RM18 463.89 × 36 = 

9 	 RM74 615 × 10 =

10 	 10 × RM84 507.60 =
11 	 100 × RM5 769 =

12 	 RM760.45 × 1 000 =

Ý 	 Ü†ìõ¬í¬ò G¬ø¾ ªêŒè.

â‡ â‡E‚¬è ªð£¼œ å¡ø¡ M¬ô ªñ£ˆî M¬ô
1 95 ¬èŠ«ðC RM1 289.90

2 68 èEQ RM4 378.85

3 50 ñ®‚èEQ RM2 875.50

4 100 Ü„²Šªð£P RM999.45

5 56 õ¼® RM650.75

6 1 000 õ†´ Þò‚A RM240.60

Þ 	 b˜¾ è£‡è.

1 	 å¼ i†®¡ M¬ô RM350 490 Ý°‹. ÜŠð®ªò¡ø£™, Ü«î  
õ¬èJô£ù 2 i´èO¡ M¬ô â¡ù? 

2 	 å¼õ˜ Þ‰Fò£¾‚°Š ðòE‚è RM6 250.00 ªêôM´Aø£˜. 25 «ð˜ 
Þ‰Fò£¾‚°Š ðòí‹ ªê™ô âšõ÷¾ ªêôõ£°‹?

3 	 ï¬è‚è¬ì‚è£ó˜ å¼õ˜ å¼ ¬õó «ñ£FóˆF¡ M¬ô¬ò  
RM18 888.00 âù G˜íJˆî£˜. Üõ˜ Ü«î õ¬èJô£ù 50 ¬õó 
«ñ£Fóƒè¬÷ MŸø£˜. Ü‰î «ñ£FóƒèO¡ M¬ô¬ò‚ èí‚A´è.

1.	 ñ£íõ˜èOì‹ ðíˆ¬î Ü®Šð¬ìò£è‚ ªè£‡ì ªð¼‚è™ 
èí‚°èO¡ Åö™è¬÷‚ ÃP„ ªêŒMˆî™.

3.1.3
3.5.1
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åšªõ£¼ ºF«ò£˜ Þ™ôƒèÀ‚°‹ A¬ìˆî ªî£¬è¬ò‚ èí‚A´«õ£‹.
ABC GÁõù‹ 8 ºF«ò£˜ Þ™ôƒèÀ‚° RM660 400ä êññ£èŠ ðA˜‰îOˆî¶.

ABC GÁõù‹ ï¡ªè£¬ì

8 ºF«ò£˜ Þ™ôƒèœ

RM402 631.20 ÷ 16 = 

RM1 000 000‚°œ õ°ˆF´«õ£‹.

1

2

1.	 ñ£íõ˜èœ âOò º¬øJ™ õ°‚°‹ àˆFè¬÷Š ðò¡ð´ˆî 
á‚°Mˆî™.3.1.4

RM660 400 ÷ 8 =  

RM660 400 ÷ 8 = RM82 550 
åšªõ£¼ ºF«ò£˜ Þ™ôˆFŸ°‹ îô£ 
RM82 550 A¬ì‚°‹.

RM 8 2 5 5 0
8 RM 6 6 0 4 0 0

− 6 4

2 0
− 1 6

4 4
− 4 0

4 0
− 4 0

0 0

RM660 400

RM402 631.20 ÷ 16 =

=

RM402 631.20
4 × 4

RM100 657.80
4 

100 657.80

25 164.45

= RM25 164.45

Ü 	b˜¾ è£‡è.
1 	 RM4 900 ÷  = RM700
2 	 RM810 810 ÷  = RM90 090 

3 	 RM360 000 ÷ 6 = 
4 	  ÷ 8 = RM80 000

Ý	b˜¾ è£‡è.
1 	 RM92 160 ÷ 36 =  
2 	 RM638 225 ÷ 49 =   

3 	 RM235 040 ÷ 16 = 
4 	  ÷ 25 = RM25 41

16 = 4 × 4 
âù ñ£ŸP 
âOò º¬øJ™ 
õ°ˆFìô£‹.

101



102

ÝCKò˜ 
°PŠ¹

10, 100, 1 000 ÝAòõŸ¬ø‚ ªè£‡´ 
ðíˆ¬î õ°ˆF´«õ£‹.

1.	  ñ£íõ˜èœ âOò º¬øJ™ õ°‚°‹ àˆFè¬÷Š ðò¡ð´ˆîˆ 
É‡´î™, õNè£†´î™.3.1.4

Þ¬í‰¶ èŸ«ð£‹

F¼. èƒè£îó¡ ðìˆF™ àœ÷ Þ‰î i†¬ì 
õ£ƒè ñ£î‹ RM1 200 ªê½ˆFù£™ 480 
ñ£îƒèœ «î¬õŠð´‹. Üõ˜ 30 Ý‡´èO™ 
Ü‰î i†´‚ èì¬ù‚ è†® º®‚è, Üõ˜ ñ£î‹ 
âšõ÷¾ ðí‹ ªê½ˆî «õ‡´‹?

Þ‰î‚ èí‚A¡ M¬ì êKò£
Ü™ô¶ îõø£ â¡ð¬î 
àÁFð´ˆ¶è.
àƒèO¡ ï‡ð¼ì¡
«ê˜‰¶ êKð£˜ˆF´è.

1  RM728 436.50	÷	10 = RM72 843.65
2  RM467 568.00	÷	100 = RM4 675.68
3  RM976 850.00	÷	1 000 = RM976.85
4   ÷ 100 	=	RM3 764.00

		   =	RM3 764.00 × 100

		   =	RM376 400	  

RM376 400  ÷ 100 = RM3 764.00

RM 1 2 0 2
79 RM 9 4 9 5 8

− 7 9

1 5 9
− 1 5 8

1 5
− 0

1 5 8
− 1 5 8

0
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

õ÷Šð´ˆ¶«õ£‹ õ£¼ƒèœ

Ü 	 õ°ˆF´è.

1 	 RM45 826 ÷ 2 = 

2 	 RM35 150.10 ÷ 3 =

3 	 RM86 425.50 ÷ 7 = 

4 	 RM76 071.24 ÷ 9 =

5 	 RM456 225 ÷ 14 =

6 	 RM507 675 ÷ 100 = 

7 	 RM807 579.50 ÷ 65 =

8 	 RM108 860 ÷ 25 = 

9 	 RM793 727.70 ÷ 37 =

10 	 RM328 500 ÷ 72 =

11 	 RM956 740 ÷ 10 =

12 	 RM975 690 ÷ 1 000 =

Ý 	 Ü†ìõ¬í, å¼ ï¬è Mò£ð£K õ£ƒAò ªð£¼œè¬÷»‹ Üõ˜ ªê½ˆFò 
ðíˆ¬î»‹ è£†´Aø¶. Þ‰î Ü†ìõ¬í¬ò G¬ø¾ ªêŒè.

â‡ â‡E‚¬è ªð£¼œèœ å¡ø¡ M¬ô ªñ£ˆî M¬ô

1 50 îƒè «ñ£Fó‹ RM77 500

2 85 îƒè„ êƒAL RM573 750

3 46 îƒè‚ è£îE RM158 930

4 67 îƒè‚ è£Š¹ RM140 633

Þ 	 b˜¾ è£‡è.

1 	 å¼ ¬õó ï¬èJ¡ M¬ô RM25 884 Ý°‹. Ü‰î M¬ôJ™ 15  
îƒè ï¬èèœ õ£ƒèô£‹. ÜŠð®ò£ù£™, å¼ îƒè ï¬èJ¡ 
M¬ô¬ò‚ èí‚A´è.

2 	 RM657 000 ÷ 18 = RM36 500 â¡ø£™, RM657 000ä 36Ý™ 
õ°ˆî£™ A¬ì‚°‹ M¬ì¬ò‚ èí‚A´è.

3 	 RM810 000 ÷  = RM  ; Þ‰î Þó‡´ è†ìƒèO½‹ 
å«ó â‡ õ¼‹ â¡ø£™, Ü¶ â¡ù â‡?

1.	 ñ£íõ˜èOì‹ ð™«õÁ àˆFè¬÷‚ ªè£‡´ b˜¾ è£íˆ 
É‡´î™.3.1.4
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹
ÝCKò˜ 
°PŠ¹

M¬÷ò£®‚ èŸ«ð£‹

æ˜ Üó‚è¡, æ˜ ÜöAò Þ÷õóC¬ò‚ 
èìˆF„ ªê¡Á î¡ ñ£O¬è‚°œ 
C¬ø ¬õˆî£¡. Ü‰î Þ÷õóC¬ò, 
Þ÷õóê¡ è£Šð£Ÿø «õ‡´ñ£ù£™ 
Üõ¡ å¡ð¶ õ£ê™è¬÷‚ èì‚è 

1.	 ñ£íõ˜èOì‹ M¬÷ò£†´ º¬øJ™ õ°ˆî™ èí‚°è¬÷„ 
ªêŒòˆ É‡´î™. Ã´î™ ðJŸCè¬÷ õöƒA á‚°Mˆî™. 3.1.4

Üó‚è ñ£O¬è‚°œ 

Þ÷õóC

«õ‡´‹. åšªõ£¼ õ£êL½‹ å¼ Ìî‹ 
è£õ™ è£‚Aø¶. åšªõ£¼ õ£ê¬ô‚ 
èì‰¶ªê™ô «õ‡´ªñ¡ø£™, Ü‰î 
Þ÷õóê¡ î¡QìI¼‚°‹ ðíˆF™ ð£F¬ò 
åšªõ£¼ ÌîˆFìº‹ ªè£´‚è «õ‡´‹. 
Ü‰î Þ÷õóê¡ ¬èJ™ 256 000 
ªð£Ÿè£²èœ Þ¼‰îù. Üõ¡ è¬ìCŠ  
ÌîˆFì‹ âˆî¬ù ªð£Ÿè£²è¬÷‚ ªè£´ˆ¶ 
Þ÷õóC¬ò‚ è£Šð£ŸPJ¼Šð£¡?
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

õ÷Šð´ˆ¶«õ£‹ õ£¼ƒèœ

Ü 	 èô¬õ‚ èí‚°èÀ‚°ˆ b˜¾ è£‡è.

1 	 RM73 680 + RM46 563 × 7 = 
2 	 RM48 019.50 × 6 + RM309 243.65 = 
3 	 RM19 246.40 × 28 + RM97 529 = 
4 	 (RM39 150 + RM28 049) × 14 = 

RM45 641.80 × 16 + RM76 261 = 

(RM80 736 + RM36 456) × 8 = 

2

3

RM49 506 + RM27 695 × 4 =  1
RM 2 7 6 9 5

× 4
RM 1 1 0 7 8 0

RM 1 1 0 7 8 0
+ RM 4 9 5 0 6

RM 1 6 0 2 8 6

RM49 506 + RM27 695 × 4 = RM160 286

RM45 641.80 × 16 + RM76 261 = RM806 529.80

(RM80 736 + RM36 456) × 8 = RM937 536

RM 4 5 6 4 1. 8 0
× 1 6

2 7 3 8 5 0 8 0
+ 4 5 6 4 1 8 0

RM 7 3 0 2 6 8. 8 0

RM 7 3 0 2 6 8. 8 0
+ 7 6 2 6 1. 0 0

RM 8 0 6 5 2 9. 8 0

RM 8 0 7 3 6
+ RM 3 6 4 5 6

RM 1 1 7 1 9 2

RM 1 1 7 1 9 2
× 8

RM 9 3 7 5 3 6

1.	 ñ£íõ˜èÀ‚°Š ðíˆF¡ Ü®Šð¬ìJô£ù ð™«õÁ èô¬õ‚ 
èí‚°è¬÷‚ ªè£´ˆ¶„ ªêŒ»‹ð® á‚°Mˆî™.3.2.1

«ê˜ˆF´«õ£‹; ªð¼‚A´«õ£‹.

RM1 000 000‚°œ èô¬õ‚ èí‚°èœ ªêŒ«õ£‹.

11

1

1 1

1

1

1

1
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

èNˆF´«õ£‹; ªð¼‚A´«õ£‹.

1

1.	  ñ£íõ˜èÀ‚°Š ðíˆF¡ Ü®Šð¬ìJô£ù ð™«õÁ èô¬õ‚ 
èí‚°è¬÷‚ ªè£´ˆ¶„ ªêŒ»‹ð® á‚°Mˆî™.3.2.1

RM940 314 − RM45 631 × 18 =  

RM940 314 − RM45 631 × 18 =  RM118 956  

RM 4 5 6 3 1
× RM 1 8

3 6 5 0 4 8
+ 4 5 6 3 1

RM 8 2 1 3 5 8

RM 9 4 0 3 1 4
− RM 8 2 1 3 5 8

RM 1 1 8 9 5 6

õ÷Šð´ˆ¶«õ£‹ õ£¼ƒèœ

Ü 	 èô¬õ‚ èí‚°èÀ‚°ˆ b˜¾ è£‡è.

1 	 RM432 501 − RM70 321 × 6 = 
2 	 RM80 604 × 12 − RM849 071 =
3 	 76 × RM8 243 − RM524 307 = 
4 	 (RM880 257 − RM529 004) × 2 =
5 	 63 × (RM407 524 − RM398 041) =
6 	 RM125 428.10 − (15 × RM437.20) =
7 	 (RM 878 654 − RM842145) × 9 =

2 (RM67 234.70 − RM42 819) × 38 =  

(RM67 234.70 − RM42 819) × 38 =  RM118 956

RM 6 7 2 3 4. 7 0
− RM 4 2 8 1 9. 0 0

RM 2 4 4 1 5. 7 0

RM 2 4 4 1 5 . 7 0
× RM 3 8

1 9 5 3 2 5 6 0
+ 7 3 2 4 7 1 0

RM 9 2 7 7 9 6 . 6 0

Ü¬ìŠ¹‚°P‚°œ 
àœ÷ èí‚°è¬÷ 
ºîL™ ªêŒò 
«õ‡´‹.

èEîˆ îèõ™

Ý 	 èEî õ£‚AòˆF™ 
â¿Fˆ b˜¾ è£‡è. 
RM560 078Þ¼‰¶ 
RM395 758ä 
èNˆî Hø° 6Ý™ 
ªð¼‚°è.

ðJŸC

254
3 9 12 10 14

6 12 2 14 5413
1 1 2

3
1
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

RM 2 0 9 4 2 3
+ RM 1 6 9 1 3 5

RM 3 7 8 5 5 8

ÝCKò˜ 
°PŠ¹

(RM429 435 + RM207 140) ÷ 25 =  

«ê˜ˆF´«õ£‹; õ°ˆF´«õ£‹.

1

2

1.	 ñ£íõ˜èOì‹ õ°ˆî¬ô„ ªêŒî Hø«è «ê˜ˆî¬ô„ 
ªêŒò«õ‡´‹ â¡ð¬î àÁFªêŒ¶ ãŸø ðJŸCè¬÷ õöƒ°î™.3.2.1

RM209 423 + RM845 675 ÷ 5 =  

RM209 423 + RM845 675 ÷ 5 =  RM378 558

RM 1 6 9 1 3 5
5 RM 8 4 5 6 7 5

− 5
3 4

− 3 0
4 5

− 4 5
0 6
− 5

1 7
− 1 5

2 5
− 2 5

0

1

RM402 631.20 ÷ 25	 =	 RM636 575
5 × 5

   25 = 5 × 5

	 =	 RM127 315
5 

	 =	 RM25 463

127 315

25 463

RM 4 2 9 4 3 5

+ RM 2 0 7 1 4 0

RM 6 3 6 5 7 5

(RM429 435 + RM207 140) ÷ 25 = RM25 463

õ°ˆî™ èí‚¬è 
º®ˆî H¡ù«ó  
«ê˜ˆî™ èí‚¬è„ 
ªêŒò «õ‡´‹.

èEîˆ îèõ™

ð® 1

ð® 2

1
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

èNˆF´«õ£‹; õ°ˆF´«õ£‹.

1.	 ñ£íõ˜èOì‹ õ°ˆî™ ð°F¬ò„ ªêŒî Hø«è èNˆî™ ð°F¬ò„ 
ªêŒò«õ‡´‹ â¡ð¬î àÁF ªêŒî™; ãŸø ðJŸCè¬÷ 
õöƒ°î™.

3.2.1

1 RM245 643 − RM853 524 ÷ 42 =  

RM 2 4 5 6 4 3
− RM 2 0 3 2 2

RM 2 2 5 3 2 1

RM853 524
6 × 7

  1 4 2 2 5 4

RM245 643 − RM853 524 ÷ 42 =  RM225 321

42 = 6 × 7

=	  RM142 254
7 

= 	 RM20 322

2

3

RM953 500 ÷ 25 − RM28 921 =  

(RM953 260 − RM235 402) ÷ 9 =  

(RM953 260 − RM235 402) ÷ 9 =  RM79 762  

RM953 500 ÷ 25 − RM28 921 =  RM9 219

RM 3 8 1 4 0
25 RM 9 5 3 5 0 0

− 7 5
2 0 3

− 2 0 0
3 5

− 2 5
1 0 0

− 1 0 0
0 0

RM 3 8 1 4 0
− RM 2 8 9 2 1

RM 9 2 1 9

RM 9 5 3 2 6 0
− RM 2 3 5 4 0 2

RM 7 1 7 8 5 8

RM717 858
9

79 762

=	RM79 762

42=6 × 7 âù 
ñ£ŸP âOF™ 
²¼‚A‚ ªè£œ÷ô£‹.

èEîˆ îèõ™

1
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

«êIŠ¹

«êIŠ¹‹ ºîh´‹ ÜP«õ£‹.

1.	  ñ£íõ˜èÀ‚°„ «êIŠHŸ°‹ ºîh´ ªêŒõîŸ°‹ àœ÷ 
«õÁð£´è¬÷ ï¡° M÷‚°î™.3.3.1

à‡®òL™ «êI‚°‹ â‰îŠ 
ðíˆFŸ°‹ Ã´î™ õ¼ñ£ù‹ 
Þ™¬ô. ªð£¼÷èƒèO™ ðíˆ¬î„ 
«êIŠðî£™, ÜîŸ° õ†® A¬ì‚°‹.

èEîˆ îèõ™

ïñ¶ «êIŠ¹ õ¬è‚° ãŸð õ†® 
MAî‹ Ü¬ñ‰F¼‚°‹. 
¬õŠ¹ˆ ªî£¬è‚ èí‚° º¬øJ™ 
«êI‚èŠð´‹ ðíˆFŸ°‚ Ã´îô£ù 
õ†® A¬ì‚°‹.

èEîˆ îèõ™

Þ¬í‰¶ èŸ«ð£‹

Þ‰î Þ¼õK¡ «êIŠ¹ º¬øJ™ 
â¶ Cø‰î¶? ã¡? °¿M™ 
èô‰¶¬óò£®, õ°ŠH™ ÃÁè.

Ü‡í£! 
â¡Qì‹ àœ÷ 
RM300ä ï£¡ 
à‡®òL™ 
«êIŠ«ð¡.

ýK‰FQ 
â¡Qì‹ Þ¼‚°‹ 
RM300ä ï£¡ 
õƒAJ™ «êI‚èŠ 
«ð£A«ø¡.

1 	 ê£î£óí «êIŠ¹‚ èí‚AŸ°‹ 
¬õŠ¹ˆ ªî£¬è‚°‹ àœ÷ 
«õÁð£†¬ì‚ èô‰¶¬óò£®‚ 
ÃÁè.

2 	 Mò£ð£ó‹ ªêŒðõ˜èÀ‚° â‰î 
õ¬è„ «êIŠ¹ ãŸ¹¬ìòî£°‹? 
è£óí‹ ÃÁè.

õƒAJ™ «êIŠð¶ ð£¶è£Šð£ù¶. ïñ¶ «î¬õ‚«èŸðŠ ªð£¼ˆîñ£ù «êIŠ¹ 
º¬ø¬ò‚ ªè£‡´ õƒAJ™ «êIˆFìô£‹. 

«êIŠ¹ õ¬èèœ

«êIŠ¹‚ èí‚° 
°¬ø‰î õ†®

ïìŠ¹‚ èí‚°
è†ìí‹ MF‚èŠð´‹

¬õŠ¹ˆ ªî£¬è‚ èí‚°
Ã´î™ õ†®
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

ðƒ°„ ê‰¬î å¼ GÁõù‹ î¡ ðƒ°è¬÷ MŸÁ Üî¡ Íô‹ GF¬òŠ ªðÁ‹. 
ñ‚èœ ðƒ° õ£ƒA Ü‰î GÁõùˆF™ ºîh´ ªêŒõ˜.

èEîˆ îèõ™

ºîh´ â¡ð¶ âF˜è£ôˆF™ Ã´î™ õ¼ñ£ù‹ ªðÁõîŸè£è «ñŸªè£œ÷Šð´‹ 
å¼ ïìõ®‚¬è Ý°‹. ºîh´ Íô‹ Þô£ð ß¾, á‚°MŠ¹Š ðƒ°, õ£ì¬è, 
ºîh†´ Þô£ð‹ ÝAòõŸ¬øŠ ªðøô£‹. å¼õ˜ å¼ GÁõùˆF™ ºîh´ 
ªêŒ»‹ º¡ Ü‰î GÁõùˆF¡ G¬ô, ï£†®¡ ªð£¼÷£î£ó G¬ô, ÜóCò™ 
G¬ôˆî¡¬ñ ÝAòõŸ¬øŠ ðŸP ï¡° ÜP‰F¼ˆî™ ÜõCò‹.

3 Ý‡´èÀ‚°Š Hø° 
F¼ñF êƒèKJ¡ èí‚A™ 
Þ¼‚°‹ ªñ£ˆî ô£ð ß¬õ‚ 
èí‚A´«õ£‹.

á‚°MŠ¹ˆ ªî£¬è (RM50 000 + RM16 550) × 1 % = RM665.50 
Ý°‹. Ü‰î GÁõùˆF™ ÜõK¡ èí‚A™ RM16 550 Þô£ð 
ßõ£è¾‹ RM665.50 á‚°MŠ¹ˆ ªî£¬èò£è¾‹ «ê˜ˆ¶, ªñ£ˆî‹ 
RM67 215.50 Þ¼‚°‹.
Üõ˜ Ü‰î RM50 000ä å¼ õƒAJ™ 5% õ†®‚° (Ã†´õ†®ò£è) 
«êIˆF¼‰î£™ Üõ¼‚° RM57 881.25 ñ†´«ñ Í¡Á 
Ý‡´èÀ‚°Š Hø° A¬ìˆF¼‚°‹.

F¼ñF êƒèK î‹ «êIŠHL¼‰¶ RM50 000ä 
å¼ GF GÁõùˆF™ ºîh´ ªêŒî£˜. Ý‡´‚° 
10% Þô£ð ßõ£èŠ ªðŸø£˜. Ü‰î GÁõù‹ 
Í¡ø£‡´‚° å¼ º¬ø 1% á‚°MŠ¹ˆ 
ªî£¬è»‹ Üõ¼‚° õöƒAò¶.

RM50 000 × 10%		 =  RM5 000
RM55 000 × 10% 		 =  RM5 500
RM60 500 × 10% 		 =  RM6 050  
	                     		  RM16 550  

ºîh´

1.	 ñ£íõ˜èOì‹ Þ¬íòˆ î÷ˆF™ àô£ õ‰¶ Ã´î™ îèõ™èœ 
ªðø á‚°Mˆî™.3.3.1

ðƒ°„ ê‰¬î   ºîh´èO¡ õ¬è   àˆîóõ£îŠ ðƒ°

ªê£ˆ¶¬ì¬ñ

110



111

ÝCKò˜ 
°PŠ¹

«êIŠHŸ°‹ ºîh†®Ÿ°‹ 
àœ÷ «õŸÁ¬ñè¬÷ 
ï‡ð¼ì¡ èô‰¶¬óò£´è.

1.	 Þ¬íòˆ î÷ˆF¡ õN, Ã´î™ îèõ™èœ ªðø ñ£íõ˜è¬÷ 
á‚°Mˆî™.3.3.1

åŠH´î™«êIŠ¹ ºîh´

1. Þô£ð‹ ß†´î™
2. ªð£¼÷£î£ó gFJ™ 

àò˜¬õ‚ è£µî™.
«ï£‚è‹

1. ðí‹ ð£¶è£Šð£è 
Þ¼ˆî™.

2.	Üõêó «î¬õ‚°Š 
ðò¡ð´ˆ¶î™.

è£ô Ü÷¾°ÁAò è£ô GFˆ F†ì‹

Þì˜ õó¾ (risiko)

c‡ì è£ô GFˆF†ì‹

ÜFè‹

ÜFè‹

°PŠH†ì è£ô‹ õ¬ó 
è£ˆF¼ˆî™

ºîh†´ˆ ªî£¬è¬ò  
Þö‚è «ïKìô£‹.

è£Š¹ÁFˆ F†ì‹,  
ðƒ°„ ê‰¬î  
‘ÎQ† †óv†’

°¬ø¾

õó¾ (Þô£ð‹)°¬ø¾

ðò¡ð£´âOF™ â´ˆ¶Š 
ðò¡ð´ˆ¶î™.

ÞöŠ¹«êIŠ¹ˆ ªî£¬èJ™ 
ÞöŠ¹ Þ™¬ô.

àî£óí‹õƒA, à‡®ò™

â¡Qì‹ àœ÷ RM1 000ä, 
â¡ù ªêŒòô£‹ â¡Á âù‚° 
Ý«ô£ê¬ù ÃÁƒèœ. 

«êIŠ¹‹ ºîh´‹ Þó‡´ 
º‚Aòñ£ù GF G˜õAŠ¹ 
º¬øèœ. Üõóõ˜ «î¬õèÀ‚°‹ 
M¼ŠðƒèÀ‚°‹ ãŸð Þ¬õ 
«ñŸªè£œ÷Šð´A¡øù.

èEîˆ îèõ™

Þ¬íòˆF™ àô£ õ‰¶ «êIŠ¹, 
ºîh´ ÝAòõŸ¬øŠ ðŸP‚ 
Ã´î™ îèõ™èœ «êèKˆF´è; 
õ°ŠH™ ð¬ìˆF´è. 

«êIŠ¬ð»‹ ºîh†¬ì»‹ ÜP«õ£‹.
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

Ü¶õ£, Fôè¡! õƒA æ˜ Ý‡´‚° 2% 
õ†® õöƒAò¶. Ü¶î£¡ ÜŠð£M¡ õƒA 
èí‚A™ RM400 ÜFèKˆ¶œ÷¶.

âŠð® ÜŠð£M¡ 
«êIŠ¹ ÜFèKˆî¶?

Þ‰î õ†®¬ò âŠð® 
èí‚A´õ¶, Ü‹ñ£?

õ†® â¡ð¶ «êIŠHŸè£èŠ 
ªð£¼÷è‹ ªð£¶õ£è æ˜ Ý‡®Ÿ° 
õöƒ°‹ ªî£¬èò£°‹. õ†® MAî‹ 
ªð£¼÷èƒèÀ‚A¬ì«ò «õÁð´‹.

èEîˆ îèõ™

ÝCKò˜ 
°PŠ¹

õ†® 

õ†®; Ã†´ õ†® ÜP«õ£‹.

1.	 ñ£íõ˜èÀ‚°„ «êIŠH¡ ÜõCòˆ¬î M÷‚A, «êI‚è 
á‚°Mˆî™.3.2.2

FèF Mðó‹ ªî£¬è ¬õŠ¹ˆ ªî£¬è
1.1.2019
1.1.2020 õ†® RM400.00

RM30 000.00
RM20 400.00

ÜŠð£M¡ 
«êIŠ¹ 
RM20 000 
Þ¼‰¶ 
RM20 400‚° 
àò˜‰¶ 
àœ÷¶.

1 Ý‡®Ÿ° õ†®¬ò‚ èí‚A´‹ º¬ø :
õ†® = «êIŠ¹ˆ ªî£¬è × õ†® MAî‹ × 
è£ô Ü÷¾ (Ý‡´) 

= RM20 000 × 2% ×1

= RM20 000 × 2
100

 ×1

= RM400.00

õƒA 3% õ†® õöƒAù£™ Üõ˜ 
õƒA‚ èí‚A™ æ˜ Ý‡®Ÿ°Š 
Hø° âšõ÷¾ Þ¼‚°‹ âù‚ 
èí‚A´è.

RM 30 000.00

RM 20 400.00
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

Ã†´ õ†® 

1.	 ñ£íõ˜èOì‹ õ†®, Ã†´ õ†® ÝAòõŸ¬ø M÷‚°î™. õ†®, 
Ã†´ õ†® ÝAòõŸ¬ø åŠHì„ ªêŒî™.3.3.2

Ýñ£‹, A¬ì‚°‹ 
Ü¬îˆî£¡ ‘Ã†´ 
õ†®’ â¡ð£˜èœ. 
åš«õ£˜ Ý‡´ 
ÞÁFJ½‹ 
Þ¼‚°‹ ªñ£ˆîŠ 
ðíˆFŸ° õ†® 
A¬ì‚°‹.

Ã†´ õ†® èí‚A´‹ º¬ø :

Ý‡´ FèF Mðó‹ õ†® ªî£¬è ¬õŠ¹ˆªî£¬è

0 1.1.2016 «êIŠ¹ RM20 000

1 1.1.2017 õ†® 2% RM400 RM20 400

2 1.1.2018 õ†® 2% RM408 RM20 808

3 1.1.2019 õ†® 2%

1 	 Í¡ø£‹ Ý‡®¡ õ†®¬ò‚ èí‚A´è.
2 	 1.1.2018Ý‹ FèF Ü¡Á Üõ˜ õƒA‚ èí‚°Š ¹ˆîèˆF™ Þ¼‚°‹ 

ðíˆF¡ ªñ£ˆîˆ ªî£¬è¬ò‚ èí‚A´è.

Þó‡ì£‹ Ý‡®¡ õ†® 	 = RM20 400 × 2
100

 

			   = RM408
Þó‡ì£‹ Ý‡®¡ Ã†´ õ†® 	= RM408 Ý°‹.

ïñ‚° Ü´ˆî 
Ý‡®™ 
Ã†´ õ†® 
A¬ì‚°ñ£?

1

ÜŠð£ Ã†´ 
õ†® â¡ø£™ 
â¡ù?

2

3
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

õ÷Šð´ˆ¶«õ£‹ õ£¼ƒèœ

Ü 	 õ†®¬ò‚ èí‚A´è.

1 	 «êIŠ¹ˆ ªî£¬è : RM65 000 
õ†® MAî‹ : 3%

2 	 «êIŠ¹ˆ ªî£¬è : RM30 000
	 õ†® MAî‹ : 2.5%

3 	 «êIŠ¹ˆ ªî£¬è : RM18 500
	 õ†® MAî‹ : 2% 

4 	 «êIŠ¹ˆ ªî£¬è : RM64 000
	 õ†® MAî‹ : 3.5%

Ý 	 Ü†ìõ¬í, F¼ñF GˆFò£ å¼ õƒAJ™ «êIˆî ðíˆF¡ Mðóˆ¬î‚ 
è£†´Aø¶.

Ý‡´ FèF Mðó‹ õ†® ªî£¬è ¬õŠ¹ˆªî£¬è

0 1.1.2017 «êIŠ¹ RM40 000

1 1.1.2018 õ†® 2% RM800 RM40 800

2 1.1.2019 õ†® 2%

3 1.1.2020 õ†® 2% RM832.32

1 	 âˆî¬ù M¿‚è£´ õ†® õöƒèŠð†ì¶?

2 	 ºî™ Ý‡®¡ õ†®ˆ ªî£¬è¬ò‚ °PŠH´è.
3 	 Þó‡ì£‹ Ý‡®¡ Ã†´ õ†®¬ò‚ èí‚A´è.
4 	 Í¡Á Ý‡´èO™ F¼ñF GˆFò£M¡ õƒA‚ èí‚A™ Þ¼‚°‹ 

ªî£¬è¬ò‚ °PŠH´è.
5 	 õ†®J¡ ñFŠ¬ð»‹ Ã†´ õ†®J¡ ñFŠ¬ð»‹ Ýó£Œ‰F´è. àƒèœ 

è¼ˆ¬î õ°ŠH™ ÃÁƒèœ.

Þ 	 F¼. ÜóM‰î¡ RM15 000ä å¼ õƒAJ™ 2% õ†® MAîˆF™ «êIˆî£˜. 
Í¡ø£‹ Ý‡´ ÞÁFJ™, Üõ˜ õƒA‚ èí‚A™ Þ¼‚°‹ ªî£¬è¬ò‚ 
èí‚A´è.

1.	 ñ£íõ˜èœ Þ¶ «ð£¡ø «èœMèœ ªêŒò á‚°Mˆî™.3.3.2
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

õ÷Šð´ˆ¶«õ£‹ õ£¼ƒèœ

ß 	 F¼ñF ñEªñ£N î‹ «êIŠHL¼‰¶ RM300 000ä ô†²ñí£ GÁõùˆF™ 
ºîh´ ªêŒî£˜. Ü‰î GÁõù‹ Ý‡´‚° 7% Þô£ð ß¬õ Üõ¼‚° 
õöƒAò¶. Í¡ø£‡´‚° å¼ º¬ø 2% á‚°MŠ¹ˆ ªî£¬è¬ò»‹ 
õöƒAò¶. Í¡ø£‡´‚°Š Hø° F¼ñF êƒèK Ü‰GÁõùˆFL¼‰¶ 
ªðø‚Ã®ò ðíˆ¬îŠ H¡õ¼ñ£Á èí‚A´è.

(i)	 Í¡ø£‡´èO™ ªðø‚Ã®ò Þô£ð ß¾
(ii)	 Í¡ø£‡´èÀ‚°Š Hø° ªðø‚Ã®ò á‚°MŠ¹ˆ ªî£¬è
(iii)	 Í¡ø£‡´èÀ‚°Š Hø° ªðø‚Ã®ò ªñ£ˆîˆ ªî£¬è

à 	 F¼. «êó¡ î‹ «êIŠHL¼‰î RM300 000ä ªè£‡´ ð‡¬íˆ 
ªî£NL½‹ e¡ õ÷˜Š¹ˆ ªî£NL½‹ ß´ð†ì£˜.  H¡õ¼‹ Ü†ìõ¬í 
Üõ˜ ðò¡ð´ˆFò ðíˆF¡ M¿‚è£†¬ì»‹ ÜFL¼‰¶ A¬ìˆî ô£ðˆF¡ 
M¿‚è£†¬ì»‹ è£†´Aø¶.

ªî£N™ ðò¡ð´ˆFò 
M¿‚è£´ (%)

A¬ìˆî ô£ðˆF¡ 
M¿‚è£´ (%)

ñ£†´Š ð‡¬í 60 25

e¡ õ÷˜Š¹ 40 40

(i)	 ð‡¬íˆ ªî£NL™ A¬ìˆî ô£ðˆ¬î‚ èí‚A´è.
(ii)	 ð‡¬íˆ ªî£NL™ A¬ìˆî ô£ðˆFŸ°‹ e¡ õ÷˜Š¹ˆ ªî£NL™ 

A¬ìˆî ô£ðˆFŸ°‹ àœ÷ «õÁð£†¬ì‚ èí‚A´è.
(iii)	 Þ‰î Þó‡´ ªî£N™èO™, cƒèœ ß´ð†ì£™ â‰îˆ ªî£N¬ôˆ 

«î˜‰ªî´Šd˜èœ? è£óí‹ ÃÁè.

á 	 F¼. óM 2015Þ™, æ˜ Þó†¬ìñ£® i†¬ì ¹ˆó£ªüò£M™ õ£ƒAù£˜. Üõ˜ 
Üši†¬ì ñ£î‹ RM2 300‚° õ£ì¬è‚° M†ì£˜. Üõ˜ ßó£‡´èO™ 
ªðŸø ªñ£ˆî õ£ì¬è¬ò‚ èí‚è´è.

â 	 F¼. ñFòöè¡ RM600 000 ñFŠ¹¬ìò i†¬ì õ£ƒAù£˜. Í¡Á 
Ý‡´èÀ‚°Š H¡ù˜ Üõ˜ Üši†¬ì RM980 000 M¬ô‚° MŸø£˜. 
Þ‰î ºîh†®¡ Íô‹ Üõ¼‚°‚ A¬ìˆî Þô£ðˆ¬î‚ èí‚A´è.

1.	 Þ¶ «ð£¡ø Hó„ê¬ù‚ èí‚°‚ «èœMè¬÷„ ªêŒò 
ñ£íõ˜è¬÷ á‚°Mˆî™.3.3.2
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

èì¡

èì¬ù ÜP«õ£‹.

1.	 ñ£íõ˜èÀì¡ èì¡ Hó„ê¬ùè¬÷Š ðŸP‚ èô‰¶¬óò£´î™.3.4.1

«ïŸÁ ðœO GF‚ èöèˆF¡ 
ãŸð£†®™ õƒA ÜFè£K å¼õ˜ 
‘GF G˜õ£è‹’ â¡ø î¬ôŠH™ 
à¬óò£ŸPù£˜. 
Þ«î£, ï£¡ â¿Fò °PŠ¹èœ. 

I‚è ï¡P èM¡,  
àì™ ïô‚°¬øMù£™ 
â¡ù£™ ðœO‚° 
õóº®òM™¬ô.

å¼ õêF /ê½¬è i´ õ£ƒèô£‹

õ£èù‹ 
õ£ƒèô£‹

«ñŸè™M ð®‚èô£‹

ñù à¬÷„ê™
õ†® ºî¬ôˆ 
ªî£™¬ô

²ò ñKò£¬î 
ð£FŠ¹

°´‹ð G‹ñF 
ð£FŠ¹Üõñ£ùŠðì 

«ïK´‹

É‚èI¡¬ñ

ñùG¬ô / 
àì™ G¬ô 
ð£FŠ¹

i†´‚èì¡

è™M‚ èì¡

ñ¼ˆ¶õ‚ 
èì¡

õ£èù‚ 
èì¡

ªê½ˆîŠðì£î 
õ¼ñ£ùõK

«êIŠ¹

Ýì‹ðóˆ¬îˆ 
îM˜ˆî™ÜõCòI™ô£î 

ªêô¾ Ãì£¶
Þ¬í‰¶ èŸ«ð£‹

èìÂ‚°‹ õ†®‚°‹ 
àœ÷ ªî£ì˜¬ð‚ 
°¿M™ èô‰¶¬óò£®, 
Ü†ìõ¬íè¬÷Š ðò¡ð´ˆF 
õ°ŠH™ ð¬ìˆF´è.

îM˜‚°‹
º¬ø

õ¬è

ï¡¬ñ

F¼‹ð„ 
ªê½ˆ¶î™

èì¡

b¬ñ

1 	 èì¡ â¡ø î¬ôŠH™ å¼ Fó†«ì´ 
îò£KˆF´è.

2 	 èì¡ ªðÁõî£™ ðô C‚è™èœ 
ãŸð†ì£½‹, ã¡ èì¡ ªðÁAø£˜èœ?
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

1 	 àƒèœ ªðŸ«ø£˜ «ñŸè‡ì 
°O˜ê£îùŠ ªð†®¬ò õ£ƒè 
â‡Eù£™, Üõ˜èÀ‚° cƒèœ 
â¡ù ªê£™ô G¬ùŠd˜èœ? ã¡?

2 	 èì¡ õ£ƒAù£™ õ†® ªê½ˆî 
«õ‡´‹. ÝJÂ‹, ðô˜ èì¡ ªðŸ«ø 
ªð£¼œè¬÷ õ£ƒ°A¡øù˜. Þ¬î‚ 
°¿M™ èô‰¶¬óò£® õ°ŠH™ ÃÁè.

èì¡; ªó£‚è‹

1.	 èì¡ ªðŸÁŠ ªð£¼œèœ õ£ƒAù£™ ãŸð´‹ M¬÷¾è¬÷ 
ñ£íõ˜èÀ‚° M÷‚°î™. (â.è£. F¼‹ð„ ªê½ˆ¶‹ è£ô Ü÷¾, 
õ†®ˆ ªî£¬è «ð£¡ø¬õ)

3.4.2

º¡ðí‹ «î¬õJ™¬ô!
M¼‹Hò ªð£¼¬÷ õ£ƒA„ ªê™ôô£‹!

RM3490.00 RM6000.00 RM2000.00

RM2200.00 RM4000.00

55" TV
75" TV

F¼. ïM¡

RM250 × 24 = RM6 000.00
Þó‡´ Ý‡´èÀ‚°Š ªðŸø 
èìÂ‚°, õ†®»ì¡ ªñ£ˆî‹  
RM6 000.00 ªê½ˆî «õ‡´‹. 

F¼. ÝFˆFò£

RM4 000.00 ñ†´«ñ ªó£‚èñ£è„ 
ªê½ˆFù£˜.

F¼. ïM¡ å¼ °O˜ê£îùŠ ªð†®¬ò ñ£î‹ RM250 âù 2 Ý‡´èÀ‚°‚ 
èì¡ õêF¬òŠ ðò¡ð´ˆF õ£ƒAù£˜. Ýù£™, F¼. ÝFˆFò£ Ü«î 
°O˜ê£îùŠ ªð†®¬ò ªó£‚èñ£è õ£ƒAù£˜. 

1

èì¡ ªðÁ‹«ð£¶ Ã´îô£è 
õ†® ªê½ˆî«õ‡´‹. 
ªó£‚èñ£è õ£ƒ°õîŸ°„ 
«êIŠ¬ð õ÷Šð´ˆî 
«õ‡´‹.

èEîˆ îèõ™
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°PŠ¹

1.	 Hó„ê¬ù‚ èí‚°è¬÷Š ¹K‰¶ªè£œ÷ ñ£íõ˜èÀ‚° àîõ 
«ñ½‹ Cô ðJŸCè¬÷ õöƒ°î™.3.5.1

ðí‹ ªî£ì˜ð£ù Hó„ê¬ù‚ 
èí‚°è¬÷ ÜP«õ£‹.

F¼. ÜAô¡ Ü‚«ì£ð˜, ïõ‹ð˜ ñ£îƒèO™ º¬ø«ò RM128 645.50, 
RM256 000 îñ¶ Mò£ð£óˆF™ õ¼ñ£ùñ£èŠ ªðŸø£˜. ®ê‹ð˜ ñ£îˆF™ 
Ü‚«ì£ð˜ ñ£î õ¼ñ£ùˆ¬î‚ è£†®½‹ RM69 240.40 Ã´îô£èŠ ªðŸø£˜. 
Ü‹Í¡Á ñ£îƒèO™ ªðŸø ªñ£ˆî õ¼ñ£ùˆ¬î‚ èí‚A´è.

1

F¼. ê‰FóQ¡ ®ê‹ð˜ ñ£î„ ê‹ð÷‹ RM5 200. Üõ¼‚° üùõK ñ£î‹ 
RM520 ê‹ð÷ àò˜¾ õöƒèŠð†ì¶. ÜõK¡ üùõK ñ£î„ ê‹ð÷ˆ¬î‚ 
èí‚A´è.

«è†èŠð†ì¶ Í¡Á ñ£îƒèO¡ ªñ£ˆî õ¼ñ£ù‹

ªè£´‚èŠð†ì¶ Ü‚«ì£ð˜ 	 RM128 645.50
ïõ‹ð˜ 	  RM256 000
®ê‹ð˜ 	  Ü‚«ì£ð˜ + RM69 240.40 

ªêŒº¬ø «ê˜ˆî™

b˜¾
Ü‚«ì£ð˜ + ïõ‹ð˜ +  ®ê‹ð˜ =
RM128 645.50 + RM256 000 + 
(RM128 645.50 + RM69 240.40) = 

RM 1 2 8 6 4 5. 5 0
+ RM 6 9 2 4 0. 4 0

RM 1 9 7 8 8 5. 9 0

RM 1 2 8 6 4 5. 5 0
RM 2 5 6 0 0 0. 0 0

+ RM 1 9 7 8 8 5. 9 0
RM 5 8 2 5 3 1. 4 0

êKð£˜ˆî™ RM582 531.40 − RM128 645.50 − RM256 000.00  
= RM197 885.90

F¼. ÜAô¡ Í¡Á ñ£îƒèO™ îñ¶ Mò£ð£óˆF™ ªðŸø 
ªñ£ˆî õ¼ñ£ù‹ RM582 531.40 Ý°‹.

1 1 2 1 1 1 1
®ê‹ð˜ ñ£î õ¼ñ£ù‹ 3 ñ£îƒèO¡ õ¼ñ£ù‹
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

F¼ñF ²Kˆî£ 60 Üƒ°ôˆ ªî£¬ô‚è£†C¬ò õ£ƒè â‡Eù£˜. ÜõKì‹ 
RM3 000.00 «êIŠH™ Þ¼‚Aø¶. Üõ˜ îñ¶ èì¡ ðŸÁ Ü†¬ì¬òŠ 
ðò¡ð´ˆF ªî£¬ô‚è£†C¬ò õ£ƒAù£˜. õ†® MAî‹ Ý‡´‚° 18% ; 
2 Ý‡´èœ åŠð‰î‹ ªêŒò «õ‡´‹. Üõ˜ ªð£¼÷èˆFŸ°„ ªê½ˆî 
«õ‡®ò ªñ£ˆî‚ èì¬ù‚ èí‚A´«õ£‹.

F¼ñF ²Kˆî£ ªê½ˆî «õ‡®ò 
ªñ£ˆî‚ èì¡ ªî£¬è RM4 080 
Ý°‹.

2

ªê½ˆî «õ‡®ò ªñ£ˆî‚ èì¬ù‚ èí‚A†´, Ü†ìõ¬í¬ò G¬ø¾ 
ªêŒè.

èì¡ ªî£¬è õ†® MAî‹ è£ô Ü÷¾ (Ý‡´) ªñ£ˆî‚ èì¡

RM5 000 8.5% 4

RM80 500 4% 3

RM450 000 6% 3

RM500 000 4% 5

Ý‡´‚° õ†®	= RM3 000 × 18
100

 × 2

	 = RM1 080

ªñ£ˆî‚ èì¡
RM 3 0 0 0

+ RM 1 0 8 0
RM 4 0 8 0

Cø‰î GF G˜õ£è‹
ªê£ˆ¶ > èì¡

CøŠðŸø GF G˜õ£è‹
èì¡ > ªê£ˆ¶

èEîˆ îèõ™

ñFò£NQ, èì¡ ªðø£ñ™ 
ªî£¬ô‚è£†C¬ò õ£ƒè 
â¡ù ªêŒòô£‹? àñ¶ 
Ý«ô£ê¬ù â¡ù?

1.	 èì¡ ªðŸÁŠ ªð£¼œèœ õ£ƒ°õ¬îˆ îM˜‚è ñ£íõ˜è¬÷ 
á‚°Mˆî™, °PŠð£è‚ è†´Šð£®¡P‚ èì¡ ðŸÁ Ü†¬ìŠ 
ðò¡ð£´ YóN¬õ‚ ªè£‡´ õ¼‹ â¡ð¬î õL»Áˆ¶î™.

3.5.1
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

F¼ñF ÞîN‚è£ ðîM æŒ¾ ªðÁ‹«ð£¶ îñ¶ áNò˜ «êñGFò£è  
RM483 675.89ä ªðŸø£˜. õƒAJ™ ªðŸø i†´‚èì¡ RM139 587.45à‹ 
ñA¿‰¶‚è£è õ£ƒAò èì¡ RM48 391.05à‹ ªê½ˆFù£˜. ÞŠ«ð£¶ 
ÜõK¡ õƒA‚ èí‚A™ eîI¼‚°‹ ªî£¬è¬ò‚ èí‚A´è.

3

«è†èŠð†ì¶ eî‹ Þ¼‚°‹ ðí‹

ªè£´‚èŠð†ì¶
áNò˜ «êñGF		RM483 675.89
i†´‚ èì¡	 	RM139 587.45
ñA¿‰¶ èì¡	 	RM48 391.05 

ªêŒº¬ø èNˆî™

b˜¾

êKð£˜ˆî™

F¼ñF ÞîN‚è£M¡ õƒA‚ èí‚A™  
eî‹ RM295 697.39 Þ¼‚°‹.

F¼. °ñóQ¡ õƒA‚ èí‚A™ RM48 500 Þ¼‰î¶. Üõ˜ ¹Fî£è 
å¼ èEQ»‹ Ü„²Šªð£P»‹ õ£ƒAù£˜. Ü‚è¼MèÀ‚°ˆ î‹ 
«êIŠHL¼‰î ðíˆ¬î„ ªê½ˆFù£˜. îŸ«ð£¶ Üõ˜ õƒAJ™ 
Þ¼‚°‹ ðíˆ¬î‚ èí‚A´è.

èEQ RM4 280.00 Ü„²Šªð£P RM549.00

RM 2 9 5 6 9 7. 3 9
+ RM 4 8 3 9 1. 0 5

RM 3 4 4 0 8 8. 4 4

RM 3 4 4 0 8 8. 4 4
+ RM 1 3 9 5 8 7. 4 5

RM 4 8 3 6 7 5. 8 9

1.	 ñ£íõ˜èÀ‚°‚ èì¡ Þ™ô£ñ™ õ£¿‹ õNè¬÷„ Cô 
àî£óíƒèœ õN  M÷‚°î™. 3.5.1

RM 4 8 3 6 7 5. 8 9
− RM 1 3 9 5 8 7. 4 5

RM 3 4 4 0 8 8. 4 4
 

RM 3 4 4 0 8 8. 4 4
− RM 4 8 3 9 1. 0 5

RM 2 9 5 6 9 7. 3 9

15 18 1416 9 35 513 137 2
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°PŠ¹

1.	 ñ£íõ˜èÀ‚° «ñ½‹ Cô èí‚°è¬÷‚ ªè£´ˆ¶„ êKò£ù 
º¬ø¬òŠ ðò¡ð´ˆF„ ªêŒò á‚°Mˆî™. 3.5.1

F¼. êhI¡ ºîh†´ˆ ªî£¬è F¼. Ýù‰îQ¡ ºîh†´ˆ ªî£¬è¬òŠ 
«ð£™ Þ¼ ñìƒè£°‹. F¼. L‹I¡ ºîh†´ˆ ªî£¬è F¼. Ýù‰îQ¡ 
ºîh†´ˆ ªî£¬è¬òŠ «ð£™ Í¡Á ñìƒè£°‹. Üõ˜èO¡ ªñ£ˆî 
ºîh†´ˆ ªî£¬è RM912 060 Ý°‹. F¼. êhI¡ ºîh†´ˆ ªî£¬è¬ò‚ 
èí‚A´è.

4

F¼. L‹I¡ ºîh†´ˆ ªî£¬è¬ò‚ èí‚A´è.

«è†èŠð†ì¶ F¼. êhI¡ ºîh†´ˆ ªî£¬è

ªè£´‚èŠð†ì¶
F¼. êh‹ : F¼. Ýù‰î¬ùŠ «ð£™ 2 ñìƒ°
F¼. L‹ : F¼. Ýù‰î¬ùŠ «ð£™ 3 ñìƒ°
ªñ£ˆî ºîh´ RM912 060 

ªêŒº¬ø õ°ˆî™, ªð¼‚è™

b˜¾

Ýù‰î¡ 1 ðƒ°
êh‹		  1 ðƒ°  1 ðƒ°
L‹ 		  1 ðƒ°  1 ðƒ°  1 ðƒ°      
ªñ£ˆî‹ RM912 060

6 ðƒ°  RM RM912 060
1 ðƒ°  RM RM912 060 ÷ 6 =
2 ðƒ°  RM (RM912 060 ÷ 6) × 2 =

= RM912 060
6

 × 2 = RM304 020	

304 020
1

3 1

RM 1 5 2 0 1 0
× 6

RM 9 1 2 0 6 0

êKð£˜ˆî™ = RM304 020
2

 = RM152 010

F¼. êhI¡ ºîh†´ˆ ªî£¬è RM304 020 Ý°‹.
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å¼ ªî£NôFðK¡ «êIŠH™ RM961 200 Þ¼‰î¶. Üõ˜ ÜFL¼‰¶   
 3
8

 ð£èˆ¬îˆ î‹ ñèQ¡ «ñŸð®ŠHŸè£è„ ªêôM†ì£˜. eî„ «êIŠH™ 1
3

 
ð£èˆ¬î å¼ ¹Fò ñA¿‰¶ õ£ƒèŠ ðò¡ð´ˆFù£˜.  
ÞÁFJ™ ÜõK¡ «êIŠH™ Þ¼‚°‹ ªî£¬è¬ò‚ èí‚A´è.

5

1.	 ñ£íõ˜èœ Þ¡Â‹ CøŠð£èŠ ¹K‰¶ ªè£œ÷ ðô H¡ù 
Ü®Šð¬ìJô£ù «èœMèœ ªè£´ˆ¶Š ðö‚°î™.  3.5.1

ªî£NôFð˜ «êIŠ¹ RM961 200

ñèQ¡ «ñŸð®Š¹
3
8  × RM961 200 =

¹Fò ñA¿‰¶
1
3  × eî‹ =

eî„ «êIŠ¹
= 

RM120 150 RM120 150 RM120 150 RM120 150 RM120 150 RM120 150 RM120 150 RM120 150

ñèQ¡ «ñŸð®Š¹	
= RM360 450

eî‹ = RM600 750

eî„ «êIŠ¹ = RM400 500

RM600 750 ÷ 3 
= RM200 250

RM200 250 RM200 250 RM200 250

àˆF 2

1

ñè¡ «ñŸð®Š¹ : 	
3
8  × RM961 200 = RM360 450

eîŠ ðí‹ : 	 RM961 200 − RM360 450 = RM600 750

¹Fò ñA¿‰¶ : 	
1
3  × RM600 750 = RM200 250

ÞÁFJ™ Üõ˜ «êIŠH™ Þ¼‚°‹ ªî£¬è  	= RM600 750 − RM200 250
						      = RM400 500

 120 150

 200 250

1

RM961 200 ÷ 8 = RM120 150

àˆF 1

ªî£NôFð˜ «êIŠH™ Þ¼‚°‹ ªî£¬è RM400 500 Ý°‹.
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

Þ¼ ªðKò îQò£˜ GÁõùƒèœ º¬ø«ò RM450 860, RM389 640ä 
ï¡ªè£¬ìò£è 25 ðœOèÀ‚°„ êññ£èŠ ðA˜‰îOˆîù. å¼ ðœO‚°‚ 
A¬ì‚°‹ ï¡ªè£¬ì ªî£¬è¬ò‚ èí‚A´è.

6

ñŸªø£¼ îQò£˜ GÁõùº‹ «ñŸè‡ì 25 ðœOèÀ‚° 
ï¡ªè£¬ìò£è RM100 000 õöƒAò¶. ÜŠð®ªò¡ø£™, å¼ ðœO‚° 
âšõ÷¾ ï¡ªè£¬ì A¬ìˆF¼‚°‹?

«è†èŠð†ì¶ å¼ ðœO‚°‚ A¬ìˆî ï¡ªè£¬ì

ªè£´‚èŠð†ì¶
2 GÁõùƒèœ õöƒ°‹ ï¡ªè£¬ì
1  RM450 860 	 2  RM389 640

ï¡ªè£¬ì ªðŸø ðœOèœ : 25

ªêŒº¬ø «ê˜ˆî™, õ°ˆî™

b˜¾ (RM450 860 + RM389 640) ÷ 25 =

1 1 1 1
RM 4 5 0 8 6 0

+ RM 3 8 9 6 4 0
RM 8 4 0 5 0 0

= RM33 620

RM840 500
25
168 100

1

RM840 500
5 × 5

33 620

1

RM168 100
5

1.	 ñ£íõ˜èÀ‚°Š Hó„ê¬ù‚ èí‚°èÀ‚°ˆ b˜¾ è£í ºîL™ 
èEî õ£‚Aòˆ¬î â¿î á‚°Mˆî™. 3.5.1

RM 3 3 6 2 0
× 2 5

1 6 8 1 0 0
+ 6 7 2 4 0

RM 8 4 0 5 0 0

å¼ ðœO‚°‚ A¬ì‚°‹ ï¡ªè£¬ì RM33 620 Ý°‹.

êKð£˜ˆî™

7 13 9 14 10

RM 8 4 0 5 0 0
− RM 3 8 9 6 4 0

RM 4 5 0 8 6 0
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹ 1.	 ºîh´ ªêŒõîŸ°Kò è£óíƒè¬÷ ñ£íõ˜èOì‹ M÷‚°î™.3.5.1

F¼. èM¡ RM75 000»‹ F¼. «îCè˜ RM80 000»‹ å¼ ºîh†´ 
GÁõùˆF™ ºîh´ ªêŒîù˜. Ü‰GÁõù‹ Üõ˜èÀ‚° Ý‡´‚° 6% 
Þô£ð ß¾ õöƒè àÁFòOˆî¶. 8 Ý‡´èÀ‚° Üõ˜èœ ªðŸø ªñ£ˆî 
Þô£ð ß¬õ‚ èí‚A´è.

7

«è†èŠð†ì¶ 8 Ý‡´èÀ‚è£ù ªñ£ˆî Þô£ð ß¾

ªè£´‚èŠð†ì¶
F¼. èM¡ RM75 000 
F¼. «îCè˜ RM80 000 
Ý‡´‚° 6% Þô£ð ß¾

ªêŒº¬ø Ã†ì™, ªð¼‚è™

b˜¾

Þ¼õ¼‚°‹ 8 Ý‡´èÀ‚°‚ A¬ìˆî Þô£ð ß¾ 
ªñ£ˆî‹ RM74 400 Ý°‹.

êKð£˜ˆî™

RM 1 5 5 0
× 6

RM 9 3 0 0

RM 9 3 0 0
× 8

RM 7 4 4 0 0

1 	 F¼. èM¡, F¼. «îCè˜ åšªõ£¼õ¼‚°‹ A¬ìˆî Þô£ð ß¾ˆ 
ªî£¬è¬ò‚ èí‚A´è.

2 	 å¼õ˜ å¼ °PŠH†ì GÁõùˆF™ ºîh´ ªêŒòˆ É‡´‹ 
è£óíƒè¬÷Š ðŸP õ°ŠH™ èô‰¶¬óò£´è.

(RM75 000 + RM80 000) × 6
100  × 8 Ý‡´  

		  = RM155 000 × 6
100  × 8 

		  = RM74 400

(RM75 000 × 6
100

 × 8)+(RM80 000× 6
100

 × 8) 

		  = RM36 000 + RM38400

		  = RM74 400
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

êKð£˜ˆî™

F¼. °ñó¡ å¼ ñ£îˆFŸ°„ ªê½ˆî «õ‡®ò õ†® RM200 Ý°‹.

F¼. °ñó¡ Üóê£ƒèˆî£™ ÜƒAèK‚èŠð†ì Mò£ð£ó á‚°MŠ¹Š 
ªð£¼÷£î£óˆ F†ìˆF¡ (TEKUN) õN RM60 000 èì¡ àîM ªðŸÁ 
Mò£ð£ó‹ ªî£ìƒAù£˜. Üõ˜ Ü‰î‚ èìÂ‚° Ý‡´‚° 4% õ†® 
ªê½ˆî «õ‡´‹. Üõ˜ åšªõ£¼ ñ£îº‹ ªê½ˆî «õ‡®ò ªî£¬è¬ò‚ 
èí‚A´è.

8

«è†èŠð†ì¶ å¼ ñ£î‹ ªê½ˆî «õ‡®ò ªî£¬è

ªè£´‚èŠð†ì¶

1.	 Üóê£ƒè‹ Mò£ð£ó‹ ªêŒò M¼‹¹«õ£¼‚°‚ èìÂîM 
ªêŒò ðô õêFèœ ãŸð´ˆF»œ÷¶. Þ‰î„ ê½¬èè¬÷„ 
êKò£èŠ ðò¡ð´ˆF º¡«ùø º®»‹ â¡ð¬î ñ£íõ˜èOì‹ 
ªîO¾ð´ˆ¶î™.

3.5.1

èì¡ ªî£¬è 
RM60 000

4% õ†®
1 Ý‡´

 RM60 000 

1 Ý‡´ (4%) õ†®  

æ˜ Ý‡®™ 12 
ñ£îƒèœ àœ÷ù.

æ˜ Ý‡®¡ õ†®	 = RM60 000 × 4
100

 × 1 
		
		  = RM2 400  

å¼ ñ£îˆF¡ õ†®	 = RM2 400 ÷ 12
		
		  = RM200

RM 2 0 0
12 RM 2 4 0 0

− 2 4
0 0

− 0
0 0

− 0
0

	 RM200 ×12 = RM2 400 

	 = RM2 400 × 100
4

 = RM60 000
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

õ÷Šð´ˆ¶«õ£‹ õ£¼ƒèœ

Ü 	 HKòƒè£ å¼ Mò£ð£óˆ¬îˆ ªî£ìƒè RM377 100 ºîh´ ªêŒî£œ. Üõœ 
î‹H, HKòƒè£ ªêŒî ºîh†®™  3

5
 ð£è‹ ðíˆ¬î ºîh´ ªêŒî£¡. 

Üõ˜èœ Þ¼õ¼‹ ªêŒî ªñ£ˆî ºîh†´ˆ ªî£¬è¬ò‚ èí‚A´è.

Ý 	 KˆFv î‹ õƒA„ «êIŠ¹‚ èí‚A™ RM240 354.90 ¬õˆF¼‰î£˜. ü¨¡ 
ñ£îˆF™ î‹ ºîh†®L¼‰¶ Þô£ð ßõ£è RM4 196.35à‹ Ý‡®ÁFJ™ 
á‚°MŠ¹ˆ ªî£¬èò£è RM10 273.25à‹ ªðŸø£˜. Ü‰îŠ ðíˆ¬î»‹ 
î¡ õƒA„ «êIŠ¹‚ èí‚A™ «ê˜ˆî£˜. Üõ˜ îñ¶ ªñ£ˆî„ «êIŠHL¼‰¶ 

10% â´ˆ¶ å¼ i´ õ£ƒè º¡ðí‹ ªê½ˆFù£˜. ÞŠ«ð£¶ Üõ˜ õƒA‚ 
èí‚A™ Þ¼‚°‹ «êIŠ¬ð‚ èí‚A´è.

Þ 	 F¼. «êèó¡ RM200 000.00 ñFŠ¹¬ìò Gôˆ¬î õ£ƒèˆ F†ìI†ì£˜. 
î‹Iì‹ Þ¼‰î ðíˆF™ RM48 000.00ä º¡ðíñ£è„ ªê½ˆFù£˜. eîŠ 
ðíˆ¬î å¼ GF GÁõùˆFL¼‰¶ èì¡ ªðŸø£˜. Üõ˜ æ˜ Ý‡´‚° 4% 
õ†® ªê½ˆî «õ‡´‹. ÜŠð®ªòQ™, æ˜ Ý‡´‚°„ ªê½ˆî «õ‡®ò 
õ†®ˆ ªî£¬è¬ò‚ èí‚A´è.

ß 	 F¼. êóõíQì‹ RM300 900 Þ¼‰î¶. Üõ˜ ÜF™ 1
5

 ð°F¬ò‚ ªè£‡´ 
¹Fò ñA¿‰¶ õ£ƒAù£˜. eîˆF™ 1

6
 ð°F¬òˆ î£ò£K¡ ñ¼ˆ¶õ 

CA„¬ê‚è£è„ ªêôM†ì£˜. ÜõKì‹ àœ÷ ðíˆ¬î‚ èí‚A´è.

à 	 Fšò£ õ£ƒAò ¹Fò i†®¡ M¬ô û£LQ õ£ƒAò i†®¡ M¬ô¬òŠ 
«ð£™ Í¡Á ñìƒ° Ý°‹. Üõ˜èœ õ£ƒAò Ü‰î Þó‡´ i´èO¡ 
ªñ£ˆî M¬ô RM940 200 Ý°‹. Üõ˜èO¡ i†´ M¬ôJ¡ 
«õÁð£†¬ì‚ èí‚A´è.

á 	 F¼ñF êóvõF ðîM æŒ¾ ªðÁ‹«ð£¶ î£‹ ªðŸø ðíˆF™ ð£F¬òˆ î‹ 
Í¡Á Hœ¬÷èÀ‚° º¬ø«ò RM25 400, RM30 900, RM45 650 âùŠ 
ðA˜‰¶ ªè£´ˆî£˜. Üõ˜ ªðŸø ªñ£ˆîˆ ªî£¬è¬ò‚ èí‚A´è. 

1.	  ñ£íõ˜èœ Þ‰îŠ ðJŸC¬ò„ êKò£è„ ªêŒò àî¾î™. 
Þ‹ñ£FKŠ ðJŸCè¬÷ˆ î‰¶ ªêŒ»‹ð® É‡´î™. 3.5.1
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹
ÝCKò˜ 
°PŠ¹

1.	  ñ£íõ˜èOì‹ ²ŸÁ„Åö¬ô «ïC‚°‹ ð‡¬ð á‚°Mˆî™, ð™õ¬è 
àˆFè¬÷Š ðò¡ð´ˆF ï£œè¬÷‚ èí‚Aìˆ É‡´î™.4.1.1

ï£À‹ ñE»‹

«õÁ â‰î àˆF¬òŠ ðò¡ð´ˆF 
«ñŸè‡ì ïìõ®‚¬èJ¡ è£ô 
Ü÷¬õ‚ èí‚Aì º®»‹?

«îCò õ¬è õ£Wê˜ îI›ŠðœO ²ŸÁ„ 
Åö¬ôˆ ÉŒ¬ñŠð´ˆ¶‹ õ£óˆ¬îˆ 
ªî£ìƒAò¶. ñ£íõ˜èÀ‹ ÝCKò˜èÀ‹ 
èô‰¶ªè£‡ì Þ‰ïìõ®‚¬è 21 «ñ 2020 
ºî™ 28 «ñ 2020 õ¬ó ï¬ìªðŸø¶. ²ŸÁ„ 
Åö¬ôˆ ÉŒ¬ñŠð´ˆ¶‹ Þ‰ïìõ®‚¬è 
ï¬ìªðŸø ï£œè¬÷‚ èí‚A´è.

«ñ 2020
ë£ F ªê ¹ M ªõ ê

1 2
3 4 5 6 7 8 9
10 11 12 13 14 15 16
17 18 19 20 21 22 23
24 25 26 27 28 29 30
31

21 «ñ 2020 ºî™ 28 «ñ 
2020 õ¬ó 8 ï£œèœ Ý°‹. 
Ýè«õ, ²ŸÁ„ Åö¬ôˆ 
ÉŒ¬ñŠð´ˆ¶‹ ïìõ®‚¬è 
8 ï£œèœ ï¬ìªðŸø¶. 

è£ôº‹ «ïóº‹Üô° 
4

127



128

ÝCKò˜ 
°PŠ¹

1.	 ñ£íõ˜èOì‹ è£ô Ü÷¬õ‚ èí‚Aì ï£œè£†®¬òŠ ðò¡ð´ˆ¶‹ 
º¬ø¬ò á‚°Mˆî™.

4.1.1
(i)

8 ü¨¡ 2020 è£¬ô ñE 7.00 ºî™ 13 ü¨¡ 
2020 è£¬ô ñE10.00 õ¬ó F¼. °í£÷¡ 
Yù£M™ îƒAJ¼‰î£˜. Üõ˜ Yù£M™  
îƒAJ¼‰î è£ô Ü÷¬õ‚ èí‚A´«õ£‹.

ï£À‹ ñE»‹

â‡«è£†®™ M¬ì¬ò‚ èí‚Aìô£‹.

F¼. °í£÷¡ Yù£M™ 4 ï£œ 3 ñE «ïó‹ îƒAJ¼‰î£˜.

1

8/6/2020   9/6/2020   10/6/2020   11/6/2020   12/6/2020   13/6/2020	

        17 ñE    1 ï£œ      1 ï£œ      1 ï£œ    10 ñE

1 ï£œ
1 ï£œ

+ 1 ï£œ
3 ï£œ

17 ñE
+ 10 ñE

27 ñE
− 24 ñE

3 ñE

3 ï£œ
 + 1 ï£œ

4 ï£œ

H¡õ¼‹ Ü†ìõ¬í F¼. ñ£øÂ‹ ÜõK¡ ðEò£÷˜èÀ‹ 10 i´èÀ‚° 
ªõœ¬÷ Ü®ˆî è£ô Ü÷¬õ‚ è£†´Aø¶.

2

ªî£ì‚è‹ 26 HŠóõK 2016 è£¬ô ñE 8:00

º®¾ 2 ñ£˜„ 2016 ñ£¬ô ñE 5:00

HŠóõK 2016
F ªê ¹ M ªõ ê ë£
22 23 24 25 26 27 28
29

ñ£˜„ 2016

F ªê ¹ M ªõ ê ë£
1 2 3 4 5 6

«ïóˆ¬î ÜP‰¶ ªè£œ«õ£‹.

26 HŠóõK 16 ñE «ïó‹
2 ñ£˜„ + 17 ñE «ïó‹

33 ñE «ïó‹
1 ï£œ 9 ñE

4 ï£œ
+ 1 ï£œ

5 ï£œ

ªõœ¬÷ Ìê â´ˆ¶‚ 
ªè£‡ì è£ô Ü÷¾  
5 ï£œ 9 ñE Ý°‹.

è£ªí£O
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

F¼. ªó£vô£¡ 1 üùõK 2018Þ™ îñ¶ õòL™ ªï™ ðJK†ì£˜. H¡ 13 
ü¨¡ 2018Þ™ ÜõŸ¬ø ÜÁõ¬ì ªêŒî£˜. ÜõK¡ õòL™ ªïŸðJ˜èœ 
õ÷˜‰î è£ô Ü÷¬õ‚ èí‚A´è.

F¼. ªó£vô£¡ ªï™¬ôŠ ðJ˜ ªêŒî è£ô Ü÷¾ 164 ï£œèœ Ý°‹.

F¼. Gôõ¡ ÜPMò™ è‡è£†C ªêŒî è£ô 
Ü÷¾ 61 ï£œèœ Ý°‹.

1

üùõK 1 ºî™ 31 õ¬ó 31 ï£œèœ
HŠóõK 1 ºî™ 28 õ¬ó 28 ï£œèœ
ñ£˜„ 1 ºî™ 31 õ¬ó 31 ï£œèœ
ãŠó™ 1 ºî™ 30 õ¬ó 30 ï£œèœ
«ñ 1  ºî™ 31 õ¬ó 31 ï£œèœ
ü¨¡ 13 ï£œèœ

164 ï£œèœ

F¼. Gôõ¡ ÜPMò™ è‡è£†C¬ò å¡ø¬ù 
ãŸð£´ ªêŒî£˜. Ü‚è‡è£†C «ñ ºî™ ñŸÁ‹ 
ü¨¡ ÞÁFõ¬ó ï¬ìªðŸø¶. è‡è£†C 
ï¬ìªðŸø è£ô Ü÷¬õ‚ è‡´H®Š«ð£‹.

2
«ñ 31

ü¨¡ + 30 
61 ï£œèœ

æ˜ Ý‡¬ì 4Ý™ õ°ˆ¶ eî‹ õóM™¬ô 
â¡ø£™ Ü¶ hŠ Ý‡´ Ý°‹. ÜŠð® 
eî‹ õ¼ñ£ù£™ Ü¶ ê£î£óí 
Ý‡ì£°‹. 

èEîˆ îèõ™

ã¡ HŠóõK ñ†´‹ 
Þó‡´ ªõš«õÁ 
FèFèO™ º®õ¬ìAø¶?

2024

üùõK 31 HŠóõK 29

ñ£˜„ 31 ãŠó™ 30

«ñ 31 ü¨¡ 30

ü¨¬ô 31 Ýèv† 31

ªêŠì‹ð˜ 30 Ü‚«ì£ð˜ 31

ïõ‹ð˜ 30 ®ê‹ð˜ 31

2020Ý‹ Ý‡´ üùõK ºî™ ü¨¬ô õ¬ó 
âˆî¬ù ï£œèœ â¡ð¬î‚ èí‚A´è.

1.	 ñ£íõ˜èOì‹ ï£œè£†®¬òŠ ðò¡ð´ˆF åšªõ£¼ ñ£îˆF™ Þì‹ ªðŸÁœ÷ 
ï£œèO¡ â‡E‚¬è¬ò M÷‚°î™.4.1.1

ñ£îº‹ ï£À‹

ñ£îº‹ ï£À‹ ðŸP ÜP«õ£‹.

è£ªí£O
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

W«ö ªè£´‚èŠð†ì îèõ™  
F¼. ð£ôï£òèQ¡ i†¬ì G˜ñ£E‚è 
â´ˆ¶‚ ªè£‡ì è£ô Ü÷¬õ‚ 
è£†´Aø¶. ÜõK¡ i´ è†ìŠð†ì è£ô 
Ü÷¬õ ï£œèO™ èí‚A´è. 

ªî£ìƒAò ï£œ:     20 Ýèv† 2010 
º®õ¬ì‰î ï£œ:  15 üùõK 2011

1

Ýèv† 31 − 20 + 1 = 12

ªêŠì‹ð˜ = 30

Ü‚«ì£ð˜ = 31

ïõ‹ð˜ = 30

®ê‹ð˜ = 31

üùõK = 15

  149 ï£œèœ

F¼. ð£ôï£òèQ¡ 
i†¬ì G˜ñ£E‚è 
â´ˆ¶‚ ªè£‡ì è£ô 
Ü÷¾ 149 ï£œèœ 
Ý°‹.

1.	 ñ£íõ˜èœ ð™õ¬è àˆFè¬÷Š ðò¡ð´ˆF è£ô Ü÷¾è¬÷‚ èí‚AìŠ 
ðJŸÁMˆî™.

2.	 hŠ Ý‡¬ìˆ ªîOõ£è M÷ƒA‚ ªè£œ÷ ªõš«õÁ Ý‡´è¬÷Š 
ðò¡ð´ˆF M÷‚°î™.

4.1.1
(iii)

Ý‡´, ñ£î‹, ï£œ

H¡õ¼‹ °PŠ¹, F¼ñF ªð‡íóC Þ‰Fò£M™ îƒAJ¼‰î è£ô Ü÷¬õ‚ 
è£†´Aø¶. Üõ˜ îƒAJ¼‰î è£ô Ü÷¬õ ï£œèO™ °PŠH´è.

F¼ñF ªð‡íóC Þ‰Fò£M™ îƒAJ¼‰î è£ô Ü÷¾ 83 ï£œèœ Ý°‹.

2

13 üùõK 2019 ºî™ 5 ãŠó™ 2019  õ¬ó

ªñ£ˆî ï£œèœ:
	 = 19 + 28 + 31 + 5
	 = 83  ï£œèœ

üù HŠ ñ£˜„ ãŠ
31

− 13
28 31 5

18
+ 1
19 28 31 5
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

õ÷Šð´ˆ¶«õ£‹ õ£¼ƒèœ

Ü 	 ï£œ ñŸÁ‹ ñE¬ò‚ èí‚A´è.
1 	 24 üùõK 2019 Þó¾ ñE 9:00 ºî™ 28 üùõK 2019 Þó¾ ñE 

9:00 õ¬ó
2 	 15 HŠóõK  2016 Þó¾ ñE 8:00 ºî™ 24 HŠóõK 2016 ïœOó¾ 

ñE 1:00 õ¬ó
3 	 19 «ñ 2012 è£¬ô ñE 9:00 ºî™ 31 «ñ 2012 è£¬ô ñE 5:00 õ¬ó 
4 	 13 ®ê‹ð˜ 2015 ñ£¬ô ñE 6:00 ºî™ 28 üùõK 2016 è£¬ô 

ñE 3:00 õ¬ó
5 	 31 Ýèv† 2019 è£¬ô ñE 10:00 ºî™ 2 Ü‚«ì£ð˜ 2019 è£¬ô 

ñE 10:00 õ¬ó
Ý 	 ï£œè¬÷‚ èí‚A´è.

1 	 12 ªêŠì‹ð˜ 2019 ºî™ 28 ªêŠì‹ð˜ 2019 õ¬ó
2 	 6 HŠóõK 2017 ºî™ 13 ãŠó™ 2017 õ¬ó
3 	 8 Ü‚«ì£ð˜ 2018 ºî™ 24 Ü‚«ì£ð˜ 2018 õ¬ó
4 	 7 ü¨¡ 2016 ºî™ 13 ªêŠì‹ð˜ 2016 õ¬ó
5 	 12 üùõK 2016 ºî™ 18 ñ£˜„ 2016 õ¬ó
6 	 6 ®ê‹ð˜ 2012 ºî™ 2 HŠóõK 2013 õ¬ó

Þ 	 ªñ£ˆî ï£œèO¡ â‡E‚¬è¬ò ï£œ, ñ£î‹, Ý‡®™ èí‚A´è.
1 	 2 ñ£˜„ 2018 ºî™ 5 ãŠó™ 2019 õ¬ó
2 	 8 ãŠó™ 2017 ºî™ 19 ü¨¡ 2019 õ¬ó
3 	 13 HŠóõK 2016 ºî™ 29 ü¨¬ô 2019 õ¬ó
4 	 19 ®ê‹ð˜ 2012 ºî™ 3 ñ£˜„ 2015 õ¬ó

1.	 ñ£íõ˜èOì‹ Ã´î™ ðJŸCè¬÷ õöƒA êKò£ù õNº¬ø»ì¡ ªêŒò 
õNè£†´î™.

4.1.1
(i) (ii) (iii)

è†´ñ£ù GÁõù‹ å¡Á ªï´…ê£¬ôJ™ ð£ô‹ è†´‹ ðE¬ò 21 ñ£˜„ 
2015Þ™ ªî£ìƒA 9 ñ£˜„ 2017Þ™ º®ˆî¶. Ü‰î GÁõù‹ ð£ôˆ¬î‚ 
è†®º®‚è â´ˆ¶‚ ªè£‡ì è£ô Ü÷¬õ ï£œèO™ èí‚A´è.
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

	 1
2  ñE =   GIì‹

	 1
2  × 60 =  30  GIì‹

30

1

1.	 ñ£íõ˜èœ è£ô Ü÷¾è¬÷ ñ£ŸÁ‹«ð£¶ êKò£ù º¬øJ™ ªêŒ¶ è£†ì 
õNè£†´î™.

4.2.1
(i) (ii) (iii)

²î¡ åšªõ£¼ ï£À‹ 1
2  ñE «ïó‹ ñ¤Fõ‡®J™  

àìŸðJŸC ªêŒõ£¡. Üõ¡ àìŸðJŸC ªêŒ»‹ «ïóˆ¬î 
GIìˆF™ èí‚A´«õ£‹.

1

«ê‰î¡ Þó‡´ IFò®è¬÷ˆ ¬î‚è 1
4  ï£œ â´ˆ¶‚ ªè£‡ì£¡.  

Üõœ â´ˆ¶‚ ªè£‡ì è£ô Ü÷¬õ ñEJ™ èí‚A´«õ£‹.
  

2

«ò£è¡ 3
4  Ý‡´èœ ªõOï£†®™ «õ¬ô ªêŒî£¡. Üõ¡ «õ¬ô ªêŒî‚  

è£ô Ü÷¬õ ñ£îˆF™ èí‚A´«õ£‹.
3

      1
4  ï£œ =   ñE

	 1
4  × 24 =  6  ñE

6

1

      3
4  Ý‡´ =   ñ£î‹

	 3
4  × 12    =  9   ñ£î‹

3

1

ñE¬ò GIìˆFŸ° ñ£ŸÁ‹«ð£¶ 60Ý™ ªð¼‚è «õ‡´‹. 

ï£¬÷ ñE‚° ñ£ŸÁ‹«ð£¶ 24Ý™ ªð¼‚è «õ‡´‹. 

«õÁ â‰î 
àˆF¬òŠ 
ðò¡ð´ˆF Þ‰î‚ 
«èœMJ¡ 
M¬ì¬ò‚ 
èí‚Aì º®»‹?

H¡ùˆF™ àœ÷ è£ô Ü÷¬õ‚ èí‚A´«õ£‹.

«ò£è¡ 9 ñ£î‹ ªõOï£†®™ «õ¬ô ªêŒî£¡.
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°PŠ¹

5
2
5  ðˆî£‡¬ì, Ý‡´‚° ñ£ŸÁè.   

        7
10 ËŸø£‡´ =   ðˆî£‡´

       7
10 × 10 =  7  ðˆî£‡´1

F¼. º¼èQ¡ õò¶ 3 3
5  ðˆî£‡ì£°‹. ÜõK¡ õò¬î Ý‡®™  

èí‚A´«õ£‹.
4

¬ð¡ (Pine)õ¬è ñóƒèœ °¬ø‰î¶ 2 3
10  ËŸø£‡´èœ õ¬ó  

õ£ö‚ Ã®ò¬õ. Þšõ¬è ñóƒèœ õ£ö‚Ã®ò è£ô Ü÷¬õ Ý‡®™ 
èí‚A´«õ£‹.

6

²™î£¡ ÜŠ¶™ ê£ñ£† è†ìì‹ «è£ô£ô‹Ì˜ ñ£ïèK™ Ü¬ñ‰¶œ÷¶. Þî¡ 
õò¶ 7

10  ËŸø£‡¬ì‚ èì‰¶M†ì¶. Ü‰î‚ è†ììˆF¡ õò¬îŠ ðˆî£‡®™ 
°PŠH´«õ£‹.

5

       3 3
5

 × 10 =   Ý‡´

	 18
5  × 10 =  36  Ý‡´

1

2

1

    2 3
10 ËŸø£‡´ =   Ý‡´

    23
10 × 100 =  230  Ý‡´

ËŸø£‡¬ìŠ 
ðˆî£‡®Ÿ° 
ñ£Ÿø 10Ý™ 
ªð¼‚è «õ‡´‹. 

ËŸø£‡¬ì 
Ý‡®Ÿ° ñ£Ÿø 
100Ý™ ªð¼‚è 
«õ‡´‹.

7
7
10  ËŸø£‡¬ìŠ ðˆî£‡´‚°

 ñ£ŸÁè.
3

1
10  ËŸø£‡¬ì, Ý‡´‚° ñ£ŸÁè. 

1.	 ñ£íõ˜èœ è£ô Ü÷¾ ªî£ì˜ð£ù Ã´î™ ðJŸCè¬÷ õöƒA„ 
ªêŒMˆî™.

4.2
4.2.1

(iv) (v) (vi)

1

3

2

ðˆî£‡¬ì Ý‡´‚° 
ñ£Ÿø 10Ý™ ªð¼‚è 
«õ‡´‹

F¼. º¼èQ¡ õò¶ 36 Ý‡´è÷£°‹.

¬ð¡ ñóƒèœ 230 Ý‡´èœ õ¬ó õ£ö‚ Ã®ò¬õò£°‹. 

²™î£¡ ÜŠ¶™ ê£ñ£† è†ììˆF¡ õò¶ 
70 ðˆî£‡¬ì‚ èì‰¶ M†ì¶.
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°PŠ¹

0.25 Ý‡¬ì 
ñ£îˆFŸ° 
ñ£ŸPù£™ 
âˆî¬ù 
ñ£î‹ â¡ð¬î 
àƒè÷£™ 
áA‚è º®Aøî£?

F¼. Þ÷ñ£ø¡ åšªõ£¼ ï£À‹ 0.5 ñE 
«ïó‹ Fò£ùŠ ðJŸC¬ò «ñŸªè£œõ£˜. 
Üõ˜ Fò£ùŠ ðJŸC ªêŒ»‹ «ïóˆ¬î 
GIìˆF™ ñ£ŸP´«õ£‹.

1
0.5 ñE =  GIì‹

0.5 × 60 = 30  GIì‹

ñE¬ò GIìˆFŸ° ñ£Ÿø 60Ý™ ªð¼‚è «õ‡´‹.

2

3

3
0. 5

× 6 0
0 0

+ 3 0
3 0. 0

1.5 ï£œ =  ñE 

1.5 × 24 = 36  ñE

0.75 Ý‡´ =  ñ£î‹

0.75×12 Ý‡´ = 9  ñ£î‹

2

1. 5
× 2 4

6 0
+ 3 0

3 6. 0

1

1 1
0. 7 5

× 1 2
1 5 0

+ 7 5
9. 0 0

1.	 ñ£íõ˜èœ è£ô Ü÷¬õˆ îêñˆF™ èí‚Aì„ êKò£ù ªêŒõN¬òŠ 
ðò¡ð´ˆ¶õ¬î àÁFªêŒî™.

4.2.2
(i) (ii) (iii)

îêñˆF™ àœ÷ è£ô Ü÷¬õ‚ èí‚A´«õ£‹.

ï£œè¬÷ 
ñE‚°  
ñ£ŸÁ‹«ð£¶ 
24Ý™ ªð¼‚è 
«õ‡´‹.

1

F¼. Þ÷ñ£ø¡ åšªõ£¼ ï£À‹ 30 GIì‹ Fò£ùŠ ðJŸC ªêŒõ£˜.
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

1.	 îêñˆ¬î àœ÷ì‚Aò è£ô Ü÷¾ ªî£ì˜ð£ù Ã´î™ ðJŸCè¬÷ 
ñ£íõ˜èÀ‚° õöƒ°î™.

4.2.2
(iv) (v) (vi)

F¼. ºAô¡ 1.6 ðˆî£‡´èœ õ¬ó å¼ õƒAJ™ ðEò£ŸPù£˜. Üõ˜ 
ðEò£ŸPò è£ô Ü÷¬õ Ý‡®™ èí‚A´«õ£‹.

ªêH«ô£‚, êð£M™ õ÷˜‰¶œ÷ ‘ªêH«ô£‚ è£†´ñó‹’ ãø‚°¬øò 9.7 
ËŸø£‡´ õò¶ ªè£‡ì¶. Þ‹ñó‹ êð£ õùMô£è£õ£™ ð£¶è£‚èŠð†´ 
õ¼Aø¶. Þ‹ñóˆF¡ õò¬î Ý‡®™ ñ£ŸP´«õ£‹.

4

6

5

1. 6
× 1 0

0 0
+ 1 6

1 6. 0

4.5 ËŸø£‡´	=  ðˆî£‡´

4.5 × 10 	 = 45  ðˆî£‡´

6.5 ËŸø£‡¬ì Ý‡®Ÿ° 
ñù‚èí‚A¡ õN ñ£ŸP‚ 
è£†´è.

F¼. ºAô¡ ðEò£ŸPò è£ô Ü÷¾ 16 Ý‡´èœ Ý°‹.

Þ‹ñóˆF¡ õò¶ 970 Ý‡´èœ Ý°‹.

1.6 ðˆî£‡´ =   Ý‡´

1.6 × 10 	 = 16   Ý‡´

ðˆî£‡¬ì 
Ý‡´‚° ñ£Ÿø 
10Ý™ ªð¼‚è 
«õ‡´‹.

ËŸø£‡¬ì 
Ý‡®Ÿ° ñ£Ÿø 
100Ý™ ªð¼‚è 
«õ‡´‹.

9.7 ËŸø£‡´	=   Ý‡´

9.7   × 100 	 = 970   Ý‡´
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1.	 ñ£íõ˜èOì‹ Ã´î™ ðJŸCè¬÷ õöƒA„ êKò£ù º¬øJ™ 
M¬ì è£í àî¾î™.

õ÷Šð´ˆ¶«õ£‹ õ£¼ƒèœ

Ü è£ô Ü÷¬õ‚ èí‚A´è.

1  

2

5  

6

3

 
4

7

 
8

1
2

 ñE    = 30 GIì‹
	
3
4

 Ý‡´  = 9 ñ£î‹

0.5 ñE    = 30 GIì‹

M¬÷ò£†®¡ MFº¬øèœ

1	 21 Ü†¬ìè¬÷»‹ 4 ñ£íõ˜èOì‹ õöƒè «õ‡´‹.
2	 ÜFèñ£ù Ü†¬ìè¬÷ ¬õˆF¼‚°‹ ñ£íõ˜ M¬÷ò£†¬ìˆ ªî£ìƒè 	
	 «õ‡´‹.
3	 ºî™ ñ£íõ˜ Þó‡ì£õ¶ ñ£íõKìI¼‰¶ æ˜ Ü†¬ì¬ò â´‚è «õ‡´‹.
4	 â´ˆî Ü†¬ì¬ò, î£¡ ¬õˆF¼‚°‹ Ü†¬ìèÀì¡ åŠH†´ Þ¬í¬òˆ 	
	 «îì «õ‡´‹.
5	 Þ¬í Þ¼‰î£™ Ü‰î Ü†¬ìè¬÷ ªõO«òŸø «õ‡´‹.
6	 Þ¬í Ü†¬ìèœ A¬ì‚°‹ õ¬ó M¬÷ò£†¬ìˆ ªî£ìó «õ‡´‹.
7	 Þ¬í Þ™ô£î Ü†¬ì¬ò ¬õˆF¼‚°‹ ñ£íõ«ó ªõŸP ªðŸøõ˜ Ýõ£˜.

1	 å¼ °¿M™ 4 ñ£íõ˜èœ Þ¼ˆî™ «õ‡´‹.
2	 21 Ü†¬ìè¬÷ˆ îò£˜ ªêŒò «õ‡´‹.
3	 1 Ü†¬ì‚° ñ†´‹ Þ¬í Þ¼‚è£¶.

1 1
4

 ñE  =  GIì‹

1
2

 ï£œ    =  ñE

12 ñE   =  GIì‹

3
4

 Ý‡´ =  ñ£î‹

2 1
2

 ðˆî£‡´   =  Ý‡´

2
10

 ËŸø£‡´   =  ðˆî£‡´

5
100

 ËŸø£‡´ =  Ý‡´

0.5 Ý‡´      =  ñ£î‹

M¬÷ò£®‚ èŸ«ð£‹

4.2.2
(i) (ii) (iii)
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1.	 è£ô Ü÷¬õ ñ£ŸÁ‹ êKò£ù õNº¬ø¬òŠ ðò¡ð´ˆ¶‹ð® ñ£íõ˜èOì‹ 
õL»Áˆ¶î™.

4.3.1
(i) (ii) 
(iii)

1

2

3

H¡ùˆ¬î‚ ªè£‡ì «ïóˆ¬î„ «ê˜ˆî™

1 1
2

 ñE + 45 GIì‹ =  ñE  GIì‹
 

2 1
2

 ï£œ +12 ï£œ 8 ñE =   ï£œ   ñE
 

1
2

 Ý‡´ + 3 Ý‡´ 8 ñ£î‹ =   Ý‡´   ñ£î‹

1 1
2

 ñE + 45 GIì‹ = 2 ñE 15 GIì‹

2 1
2  ï£œ + 12 ï£œ  8 ñE = 14 ï£œ 20 ñE

1 ñE 30 GIì‹
+ 45 GIì‹

1 75 GIì‹
+ 1 − 60 GIì‹

2 ñE 15 GIì‹

1
2

 ×60

= 30 GIì‹

2 ï£œ 12 ñE

+ 12 ï£œ 8 ñE

14 ï£œ 20 ñE

1
2

 ×24

= 12 ñE

3

12

3 Ý‡´ 8 ñ£î‹
+ 6 ñ£î‹

3 Ý‡´ 14 ñ£î‹
+ 1 Ý‡´  − 12 ñ£î‹

4 Ý‡´ 2 ñ£î‹

«ïóˆ¬îŠ ðŸPò Ü®Šð¬ì MFèœ ÜP«õ£‹.

1

1

1
2

 ×12

= 6 ñ£î‹

6

1
2

 Ý‡´ + 3 Ý‡´ 8 ñ£î‹ 

= 4 Ý‡´ 2 ñ£î‹

1
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1.	  ñù‚èí‚A¡ õN è£ô Ü÷¬õ ñ£Ÿø ñ£íõ˜è¬÷ 
á‚°Mˆî™.

4.3
4.3.1

(iv) (v) (vi)

4 Üóê£ƒè‹ Þó‡´ ïèóƒè¬÷ å¡ø¡ H¡ å¡ø£è ñ£ïèóñ£è à¼õ£‚Aò¶. 
H¡õ¼‹ Ü†ìõ¬í, Þ¼ ïèóƒèœ, ñ£ïèóƒè÷£è à¼õ£è â´ˆ¶‚ ªè£‡ì 
è£ô Ü÷¬õ¬ò‚ è£†´Aø¶.  

ïèó‹ ñ£ïèóñ£è ñ£Ÿø â´ˆ¶‚ ªè£‡ì è£ô‹

¹ˆó£ ñ£ü¨ 1
2

 ðˆî£‡´

¹ˆó£ Cù£˜ 2 ðˆî£‡´ 2 Ý‡´

Üóê£ƒè‹ â´ˆ¶‚ªè£‡ì ªñ£ˆî‚ è£ô Ü÷¬õ‚ èí‚A´«õ£‹.

1
2

 ðˆî£‡´ + 2 ðˆî£‡´ 2 Ý‡´ =  ðˆî£‡´  Ý‡´

1
2

 ðˆî£‡´ +2 ðˆî£‡´ 2 Ý‡´= 2 ðˆî£‡´  7 Ý‡´

ðˆî£‡´ Ý‡´

5
+ 2 2

2 7

= 1
2

 ×10

= 5 Ý‡´

34 ðˆî£‡´ + 1 1
2

 ËŸø£‡´ + 0.5 ËŸø£‡´ = 54 ðˆî£‡´

5 34 ðˆî£‡´ + 1 1
2  ËŸø£‡´ + 0.5 ËŸø£‡´ =  ðˆî£‡´

34 ðˆî£‡´

15 ðˆî£‡´
+ 5 ðˆî£‡´

54 ðˆî£‡´

1 1
2  ×100 =  Ý‡´ 

3
2  ×100  = 150 Ý‡´

50

1  1 1
4  ñE + 30 GIì‹ =  ñE  GIì‹

2  2 1
2  ï£œ + 3 ï£œ 4 ñE =  ï£œ  ñE

3  1
4  Ý‡´ + 3 Ý‡´ 9 ñ£î‹ =  Ý‡´  ñ£î‹

1

1

0.5 ×100 = 50 Ý‡´

5

1
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1.	 ð™õ¬è àˆFè¬÷Š ðò¡ð´ˆF‚ èí‚°è¬÷„ ªêŒò ñ£íõ˜è¬÷ 
á‚°Mˆî™.

4.3.1
(i) (ii) (iii)

4 1
4

 ñE − 1 ñE 20 GIì‹ =  ñE  GIì‹1

2

3

3 75

4 ñE 15 GIì‹
− 1 ñE 20 GIì‹

2 ñE 55 GIì‹

1
4

 ×60 = 15 GIì‹

4 1
4

 ñE − 1 ñE 20 GIì‹ 
           = 2 ñE 55 GIì‹.

8 1
2

 ï£œ − 3 ï£œ  5 ñE − 1
4

 ï£œ =  ï£œ  ñE

8 ï£œ 12 ñE
− 3 ï£œ 5 ñE

5 ï£œ 7 ñE

5 ï£œ 7 ñE
− 6 ñE

5 ï£œ 1 ñE

8 1
2

 ï£œ − 3 ï£œ  5 ñE − 1
4

 ï£œ 

= 4 ï£œ 19 ñE 

25 Ý‡´ 10 ñ£î‹ − 2 1
4

 Ý‡´ =  Ý‡´  ñ£î‹

25 Ý‡´ 10 ñ£î‹ − 2 1
4

 Ý‡´ = 23 Ý‡´ 7 ñ£î‹

25 Ý‡´ 10 ñ£î‹
− 2 Ý‡´ 3 ñ£î‹

23 Ý‡´ 7 ñ£î‹

2 1
4

 ×12 =  ñ£î‹

9
4

 ×12 =  ñ£î‹
1

3

H¡ùˆ¬î‚ ªè£‡ì «ïóˆ¬î‚ èNˆF´«õ£‹.

+60

1
2

 ×24 = 12 ñE

1
4

 ×24 = 6 ñE
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1.	 ñ£íõ˜èOì‹ Ý‡¬ìŠ ðˆî£‡®Ÿ°‹ Ý‡®Ÿ°‹ 
ñ£ŸÁ‹«ð£¶ ãŸð´‹ C‚è™è¬÷‚ è¬÷ò õNè£†´î™.

4.3.1
(iv)(v)(vi)

H¡õ¼‹ Ü†ìõ¬í F¼. ï°ôÂ‹ F¼. °í£÷Â‹ Hù£ƒA™ ðEò£ŸPò 
è£ô Ü÷¬õ¬ò‚ è£†´Aø¶.

7 ËŸø£‡´ 3 ðˆî£‡´ − 1
2

 ËŸø£‡´ 

=    ËŸø£‡´   ðˆî£‡´

4

5

ïð˜ ðEò£ŸPò è£ô‹

F¼. ï°ô¡ 3 ðˆî£‡´ 1 Ý‡´

F¼. °í£÷¡ 1 1
5

  ðˆî£‡´ 

1 1
5

 × 10 = 6
5

 × 10

  = 12 Ý‡´

F¼. ï°ôÂ‹ F¼. °í£÷Â‹ Hù£ƒA™ ðEò£ŸPò è£ô Ü÷M¡ 
«õÁð£†¬ì‚ èí‚A´è.

3 ðˆî£‡´ 1 Ý‡´ − 12 Ý‡´ =  ðˆî£‡´   Ý‡´

2 11

3 ðˆî£‡´ 1 Ý‡´
− 1 ðˆî£‡´ 2 Ý‡´

1 ðˆî£‡´ 9 Ý‡´

1 ðˆî£‡´
10 1 2 Ý‡´
− 1 0

2 Ý‡´

F¼. ï°ôÂ‹ F¼. °í£÷Â‹ Hù£ƒA™ ðEò£ŸPò è£ô Ü÷M¡ 
«õÁð£´ 1 ðˆî£‡´ 9 Ý‡´ Ý°‹.

1
2

 × 100 = 50 Ý‡´

50 Ý‡´ = 5 ðˆî£‡´

7 ËŸø£‡´ 3 ðˆî£‡´ −

 1
2
 ËŸø£‡´ 

= 6 ËŸø£‡´ 8 ðˆî£‡´ 

1

50

1  2 1
4  ñE − 1 ñE 20 GIì‹ =  GIì‹

2  9 1
2  ï£œ − 2 ï£œ 5 ñE − 0.2 ï£œ =  ï£œ  ñE

+10

6 13

7 ËŸø£‡´ 3 ðˆî£‡´

− 5 ðˆî£‡´

6 ËŸø£‡´ 8 ðˆî£‡´

+10
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1.	 ñ£íõ˜èœ îêñ‹ ªî£ì˜ð£ù è£ô Ü÷¬õ, ñE ñŸÁ‹ GIìˆF™ 
ñ£ŸÁ‹«ð£¶ ð™õ¬è àˆFè¬÷Š ðò¡ð´ˆ¶î™. 

4.3.2
(i)(ii)(iii)

1

3

2

6.5 ñE + 35  GIì‹ 		  =   ñE   GIì‹

4.5 Ý‡´ + 6 Ý‡´ 7 ñ£î‹ 	 =   Ý‡´   ñ£î‹
4 Ý‡´ 6 ñ£î‹ + 6 Ý‡´ 7 ñ£î‹	=   Ý‡´   ñ£î‹
		            4.5 × 12	=   ñ£î‹

3.5 ñE + 7 ï£œ 6 ñE	=   ï£œ   ñE

6 ñE 30 GIì‹ + 35 GIì‹ =   ñE   GIì‹ 

6 ñE 30 GIì‹ + 35 GIì‹ = 7 ñE 5 GIì‹

3.5 ñE + 7 ï£œ 6 ñE 
= 10 ï£œ 18 ñE

		  6.5 × 60 	=   GIì‹ 

		    3.5 × 60	 =   ñE

6 ñE 30 GIì‹
+ 35 GIì‹

6 ñE 65 GIì‹
+ 1 ñE − 60 GIì‹

7 ñE 5 GIì‹

3

6. 5
× 6 0

0 0
+ 3 9 0

3 9 0. 0

6 ñE
60 3 9 0
− 3 6 0

3 0 GIì‹

3 ï£œ 12 ñE
+ 7 ï£œ 6 ñE

10 ï£œ 18 ñE

3 ï£œ
24 8 4 ñE
− 7 2

1 2 ñE

3. 5
× 2 4

1 4 0
+ 7 0

8 4. 0

2

4 Ý‡´ 6 ñ£î‹
+ 6 Ý‡´ 7 ñ£î‹

10 Ý‡´ 13 ñ£î‹
+ 1 − 12 ñ£î‹

11 Ý‡´ 1 ñ£î‹

 1
4. 5

× 1 2

1 9 0
+ 4 5

5 4. 0

4 Ý‡´
12 5 4
− 4 8

6 ñ£î‹

4.5 Ý‡´ + 6 Ý‡´ 7 ñ£î‹ 
= 11 Ý‡´ 1 ñ£î‹ 

îêñˆ¬î‚ ªè£‡ì «ïóˆ¬î„ «ê˜ˆF´«õ£‹.
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4

5

6.5 ðˆî£‡´ + 5 ðˆî£‡´ 4 Ý‡´ =   ðˆî£‡´   Ý‡´

0.5 ËŸø£‡´ +7 ËŸø£‡´ 3 ðˆî£‡´ =   ËŸø£‡´   ðˆî£‡´ 

5 ðˆî£‡´ +7 ËŸø£‡´ 3 ðˆî£‡´ =   ËŸø£‡´   ðˆî£‡´

6 ðˆî£‡´ 5 Ý‡´ + 5 ðˆî£‡´ 4 Ý‡´ =   ðˆî£‡´   Ý‡´

6.5 × 10 = 65 Ý‡´ 

6 ðˆî£‡´ 5 Ý‡´ + 5 ðˆî£‡´ 4 Ý‡´ =11 ðˆî£‡´ 9 Ý‡´

0.5 ËŸø£‡´ +7 ËŸø£‡´ 3 ðˆî£‡´ = 7 ËŸø£‡´ 8 ðˆî£‡´  

6 ðˆî£‡´ 5 Ý‡´

+ 5 ðˆî£‡´ 4 Ý‡´
11 ðˆî£‡´ 9 Ý‡´

6 ðˆî£‡´
10 6 5

− 6 0
5 Ý‡´

7 ËŸø£‡´ 3ðˆî£‡´
+ 5ðˆî£‡´

7 ËŸø£‡´ 8ðˆî£‡´

0.5 ×100 = 50 Ý‡´
5 ðˆî£‡´

10 5 0
− 5 0

0 Ý‡´

8.5 × 100 = 850 Ý‡´

8.5 ËŸø£‡´ 10 Ý‡´ +14 ËŸø£‡´ 25 Ý‡´ 
= 22 ËŸø£‡´ 85 Ý‡´

6 8.5 ËŸø£‡´10 Ý‡´ +14 ËŸø£‡´ 25 Ý‡´ 
                              =   ËŸø£‡´   Ý‡´  

8 ËŸø£‡´ 60 Ý‡´

+ 14 ËŸø£‡´ 25 Ý‡´

22 ËŸø£‡´ 85 Ý‡´

18 ËŸø£‡´
100 8 5 0 Ý‡´
− 8 0 0

5 0 Ý‡´

50 Ý‡´
+ 10 Ý‡´

60 Ý‡´

7.7 ðˆî£‡´ + 7 ðˆî£‡´ + 7 Ý‡´ =  ðˆî£‡´  Ý‡´
12.5 ËŸø£‡´ 5 ðˆî£‡´ + 20 ËŸø£‡´ + 14 Ý‡´ = 

 ËŸø£‡´    Ý‡´

1

2

1.	 ð™õ¬è àˆFè¬÷Š ðò¡ð´ˆF è£ô Ü÷¬õˆ ªî£ì˜ð£ù 
èí‚°è¬÷„ ªêŒò ñ£íõ˜è¬÷ á‚°Mˆî™. 

4.3.2
(iv)(v)(vi)
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹
ÝCKò˜ 
°PŠ¹

1.	 è£ô Ü÷¬õJ™ èN‚°‹«ð£¶ ªðKò ñFŠ¬ð ºîL™ â¿F‚ 
èN‚è «õ‡´‹ â¡ð¬î ñ£íõ˜èÀ‚° õL»Áˆ¶î™.

4.3.2
(i)(ii)(iii)

1

2

H¡õ¼‹ Ü†ìõ¬í, ò£NQ»‹ ò£N¬ê»‹ 21 km ªï´‰Éó‹ æ®ò 
«ïóˆ¬î‚ è£†´Aø¶. 

30 ï£œ 9 ñE − 4.5 ï£œ =   ï£œ   ñE

ò£NQ 2.5 ñE

ò£N¬ê 1 ñE 45 GIì‹

Þ¼õ¼‹ æ® º®ˆî «ïó «õÁð£†¬ì ñE 
ñŸÁ‹ GIìˆF™ èí‚A´«õ£‹.

Þ¼õ¼‹ æ® º®ˆî «ïó «õÁð£†¬ì ñE ñŸÁ‹ GIìˆF™ èí‚A´«õ£‹.
 
2.5 ñE − 1 ñE 45 GIì‹ 	 =   ñE   GIì‹

2 ñE 30 GIì‹ − 1 ñE 45 GIì‹	=

3
2. 5

× 6 0
0 0

+ 1 5 0
1 5 0. 0

2 ñE
60 1 5 0 GIì‹
− 1 2 0

3 0 GIì‹

2.5 × 60 =  

29 33

30 ï£œ 9 ñE

− 4 ï£œ 12 ñE

25 ï£œ 21 ñE

2  

4. 5
× 2 4

1 8 0
+ 9 0

1 0 8. 0

4 ï£œ

24 1 0 8 ñE

− 9 6

1 2 ñE

1

îêñˆ¬î‚ ªè£‡ì «ïóˆ¬î‚ èNˆF´«õ£‹.

1 90
2 ñE 30 GIì‹

− 1 ñE 45 GIì‹
0 ñE 45 GIì‹

+60

+24

ò£NQ»‹ ò£N¬ê»‹ æ®ò ªï´‰Éó æ†ìˆF¡ «ïó «õÁð£´ 
45 GIì‹ Ý°‹.

30 ï£œ 9 ñE − 4.5 ï£œ = 25 ï£œ 21 ñE
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

1.	 ð™õ¬è àˆFè¬÷Š ðò¡ð´ˆF ñ£íõ˜èÀ‚°‚ èí‚°è¬÷„ ªêŒ¶ 
è£†´î™.

4.3.2
(iv)(v)
(vi)

4

5

H¡õ¼‹ Ü†ìõ¬í Þó‡´ ñóƒèO¡ õò¬î‚ è£†´Aø¶.

9 ËŸø£‡´ 7 ðˆî£‡´ − 4.3 ËŸø£‡´ =   ËŸø£‡´   ðˆî£‡´

ñó‹ õò¶

ñó‹ A 9 ðˆî£‡´ 7 Ý‡´

ñó‹ B 3.5 ðˆî£‡´

Þó‡´ ñóƒèO¡ õò¶ «õÁð£†¬ì‚ 
èí‚A´«õ£‹.

ñóˆF¡ õò¬î âŠð®‚ è‡´H®Šð¶ â¡Á àƒèÀ‚°ˆ ªîK»ñ£?

9 ðˆî£‡´ 7 Ý‡´ − 3 ðˆî£‡´ 5 Ý‡´ =   ðˆî£‡´   Ý‡´

9 ðˆî£‡´ 7 Ý‡´ − 3 ðˆî£‡´ 5 Ý‡´ 
= 6 ðˆî£‡´ 2 Ý‡´

3.5 × 10 =  

9 ðˆî£‡´ 7 Ý‡´

− 3 ðˆî£‡´ 5 Ý‡´

6 ðˆî£‡´ 2 Ý‡´

1
3. 5

× 1 0
0 0

+ 3 5
3 5. 0

3 ðˆî£‡´
10 3 5
− 3 0

5 Ý‡´

4.3 × 100 = 430 Ý‡´

9 ËŸø£‡´ 7 ðˆî£‡´
− 4 ËŸø£‡´ 3 ðˆî£‡´

5 ËŸø£‡´ 4 ðˆî£‡´

4 ËŸø£‡´

100 4 3 0
− 4 0 0

3 0 Ý‡´

«õÁ àˆF¬òŠ ðò¡ð´ˆF «ñŸè‡ì 
èí‚°è¬÷„ ªêŒ¶ è£†´è.

Þó‡´ ñóƒèO¡ õò¶ «õÁð£´ 6 ðˆî£‡´ 2 Ý‡´ Ý°‹.

9 ËŸø£‡´ 7 ðˆî£‡´ − 4.3 ËŸø£‡´ = 5 ËŸø£‡´ 4 ðˆî£‡´
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹ 1.	 ñ£íõ˜èÀ‚° ÜFèŠð®ò£ù ðJŸCè¬÷ õöƒ°î™.

õ÷Šð´ˆ¶«õ£‹ õ£¼ƒèœ

2 1
2  ñE + 35 GIì‹ =  ñE  GIì‹

3 1
4

 ï£œ + 8 ï£œ 10 ñE =  ï£œ  ñE
3
4

 Ý‡´ + 5 Ý‡´ 9 ñ£î‹ =  Ý‡´  ñ£î‹

4 ðˆî£‡´ + 3. 5 ðˆî£‡´ =  ðˆî£‡´  Ý‡´

15 ðˆî£‡´ + 2 1
2   ËŸø£‡´ + 0.5 ËŸø£‡´ =   ðˆî£‡´

3
4  ËŸø£‡´ + 6 ËŸø£‡´ 15 Ý‡´ + 95 Ý‡´ = 

 ËŸø£‡´  Ý‡´

3
1
2  ñE − 2 ñE 15 GIì‹ =  ñE  GIì‹

9 1
4  ï£œ − 5 ï£œ 3 ñE =  ï£œ  ñE

5 ðˆî£‡´ 9 Ý‡´ − 2 1
5  ðˆî£‡´ =  ðˆî£‡´  Ý‡´

9 ËŸø£‡´ 5 ðˆî£‡´ − 2
5

 ËŸø£‡´ =  ËŸø£‡´  ðˆî£‡´

25 ËŸø£‡´ 50 Ý‡´ − 3
5  ËŸø£‡´ 27 Ý‡´ = 

 ËŸø£‡´  Ý‡´

2.5 ñE + 45 GIì‹ =   ñE   GIì‹
6.5 ï£œ + 8 ï£œ 9 ñE =  ï£œ  ñE
9.5 Ý‡´ + 8 Ý‡´ 3 ñ£î‹ =  Ý‡´  ñ£î‹

7.2 ðˆî£‡´ + 12 ðˆî£‡´ 9 Ý‡´ =  ðˆî£‡´  Ý‡´
1.5 ËŸø£‡´ + 5 ËŸø£‡´ 14 ðˆî£‡´ = 

 ËŸø£‡´  ðˆî£‡´

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

12

14

13

15

16

17 H¡õ¼‹ Ü†ìõ¬í, ï£îÂ‹ YôÂ‹ ñ¬ô ãø â´ˆ¶‚ ªè£‡ì è£ô 
Ü÷¬õ‚ è£†´Aø¶.

ïð˜ «ïó‹

ï£î¡ 1.5 ñE
Yô¡ 1 ñE 25 GIì‹

Þ¼õ¼‹ ñ¬ô ãø 
â´ˆ¶‚ ªè£‡ì è£ô 
Ü÷õ¤¡ «õÁð£†¬ì‚ 
èí‚A´è.

4.3.1
4.3.2
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹
ÝCKò˜ 
°PŠ¹

1.	 ð™õ¬è àˆFè¬÷Š ðò¡ð´ˆF Hó„ê¬ù‚ èí‚°è¬÷„ ªêŒò 
ñ£íõ˜è¬÷ á‚°Mˆî™.  4.4.1

1 F¼. ñFõ£í¡ 5.5.2020Ý‹ ï£÷¡Á Þó¾ ñE 9.00‚° ªü£ÃKL¼‰¶ 
î£Œô£‰¬î «ï£‚AŠ «ð¼‰F™ ¹øŠð†ì£˜. Üõ˜ Üƒ°ˆ î‹ «õ¬ôè¬÷ 
º®ˆ¶M†´ 10.05.2020Ý‹ ï£÷¡Á è£¬ô ñE10.00‚° e‡´‹ 
ªü£Ã¬ó õ‰î¬ì‰î£˜. Üõ˜ â´ˆ¶‚ªè£‡ì è£ô Ü÷¬õ‚ èí‚A´è.

3 ñE
+ 10 ñE

13 ñE

1 ï£œ
1 ï£œ
1 ï£œ

+ 1 ï£œ
4 ï£œ

«õÁ â‰î àˆF¬òŠ ðò¡ð´ˆF «ñŸè‡ì Åö½‚°ˆ b˜¾ è£í 
º®»‹? ï‡ð¼ì¡ èô‰¶¬óò£´è.

Þ¬í‰¶ èŸ«ð£‹

«è†èŠð†ì¶ «õ¬ô‚è£è â´ˆ¶‚ ªè£‡ì «ïó‹

ªè£´‚èŠð†ì¶ ¹øŠð†ì ï£œ 5.05.2020 Þó¾ 9.00‚° 
õ‰î¬ì‰î ï£œ 10.05.2020 è£¬ô 10.00‚°

b˜¾ èNˆî™

ªêŒº¬ø â‡«è£†¬ìŠ ðò¡ð´ˆ¶î™

è£ô Ü÷¾ ªî£ì˜ð£ù Hó„ê¬ù‚ 
èí‚°è¬÷ ÜP«õ£‹. 

F¼. ñFõ£í¡ îñ¶ 
«õ¬ôèÀ‚° â´ˆ¶‚ ªè£‡ì 
è£ô Ü÷¾ 4 ï£œ 13 ñEò£°‹.

 05.05.2020  06.05.2020   07.05.2020   08.05.2020   09.05.2020  10.05.2020  

	       3 ñE    1 ï£œ    1 ï£œ    1 ï£œ    1 ï£œ    10 ñE 
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

1.	 â‡«è£´è¬÷Š ðò¡ð´ˆF è£ô Ü÷¾ ªî£ì˜ð£ù Hó„ê¬ù‚ 
èí‚°è¬÷„ ªêŒò ñ£íõ˜è¬÷ á‚°Mˆî™.4.4.1

2 F¼. è£˜ˆF«èò¡ 18 ãŠó™ 2019Þ™ î‹º¬ìò i†¬ìŠ ð¿¶ð£˜‚èˆ 
ªî£ìƒAù£˜. Üõ˜ 2 Ýèv† 2019Þ™ î‹ i†¬ìŠ ð¿¶ð£˜ˆ¶ º®ˆî£˜.  
F¼. è£˜ˆF«èò¡ ð¿¶ð£˜‚è â´ˆ¶‚ ªè£‡ì è£ô Ü÷¬õ ñ£î‹ ñŸÁ‹ 
ï£O™ èí‚A´è.

= 3 ñ£î‹ (13 ï£œ + 2 ï£œ)

= 3 ñ£î‹ 15 ï£œ 

F¼. è£˜ˆF«èò¡ i†¬ìŠ ð¿¶ð£˜‚è â´ˆ¶‚ ªè£‡ì è£ô 
Ü÷¾ 2 ñ£î‹ 16 ï£œ Ý°‹.

«è†èŠð†ì¶ â´ˆ¶‚ªè£‡ì è£ô Ü÷¬õ ñ£î‹ ñŸÁ‹
ï£O™ °PŠH´î™

ªè£´‚èŠð†ì¶
i†¬ìŠ ð¿¶ð£˜‚è â´ˆ¶‚ªè£‡ì è£ô Ü÷¾ 
18 ãŠó™ 2019 ºî™ 2 Ýèv† 2019 õ¬ó  

â‡«è£†®™ ï£œè¬÷‚ èí‚A´î™ 
18 ãŠó™ 2019 ºî™ 2 Ýèv† 2019 õ¬ó  

ªêŒº¬ø

b˜¾

ãŠó™ «ñ ü¨¡ ü¨¬ô Ýèv†
2

13 ï£œ 1 ñ£î‹ 1 ñ£î‹ 1 ñ£î‹ 2 ï£œ

30
− 18

12
+  1
13 ï£œ

     30 7

     2 8 2019
− 18 4 2019
   14
+  1 

15 ï£œ 3 ñ£î‹ 0 Ý‡´

+

ï£œ          ñ£î‹       Ý‡´
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

3 F¼. Ìð£ôÂ‚° 21 HŠóõK 2018Þ™ «õ¬ô A¬ìˆî¶. F¼. Ìð£ô¡  
31 ü¨¬ô  2018 õ¬ó î£‹ «õ¬ô ªêŒî ï£œèO¡ â‡E‚¬è¬ò‚ 
èí‚Aì â‡Eù£˜. F¼. Ìð£ô¡ «õ¬ô ªêŒî ï£œèO¡ 
â‡E‚¬è¬ò‚ èí‚A´è.

ñ£î‹ ñŸÁ‹ ï£œèO¡ â‡E‚¬è¬òŠ 
ð†®òL´‹ º¬ø.

«è†èŠð†ì¶ «õ¬ô ªêŒî ï£œèO¡ â‡E‚¬è.

ªè£´‚èŠð†ì¶ «õ¬ô ªêŒî ï£œ 21 HŠóõK 2018 
ºî™ 31 ü¨¬ô 2018 õ¬ó  

ªêŒº¬ø ñ£î‹ ñŸÁ‹ ï£œèO¡ â‡E‚¬è¬òŠ 
ð†®òL´î™.

b˜¾

HŠóõK 28 − 21 + 1    8 ï£œèœ

ñ£˜„  31 ï£œèœ

ãŠó™  30 ï£œèœ

«ñ  31 ï£œèœ

ü¨¡  30 ï£œèœ

ü¨¬ô  31 ï£œèœ
161 ï£œèœ

15 HŠóõK 2020 ªî£ìƒA 15 ñ£˜„ 2020 õ¬ó, å¼ MŸð¬ù 
G¬ôòˆF™ CøŠ¹ MŸð¬ù ï¬ìªðŸø¶. âˆî¬ù ï£œèœ 
CøŠ¹ MŸð¬ù ï¬ìªðŸø¶?

ÝCKò˜ 
°PŠ¹

1.	 ñ£íõ˜èÀ‚° hŠ Ý‡´ ªî£ì˜ð£ù èí‚°è¬÷‚ ªè£´ˆ¶‚ 
èô‰¶¬óò£ì á‚°Mˆî™.4.4.1

HŠóõK ñ£îˆF™ 28 ï£œèœ ñ†´«ñ àœ÷ù. 
2018, å¼ ê£î£óí Ý‡ì£°‹.

èEîˆ îèõ™

21 HŠóõK 2018 ºî™ 31 ü¨¬ô 2018 õ¬ó 161 ï£œèœ Ý°‹.
F¼. Ìð£ô¡ «õ¬ô‚°„ «ê˜‰¶ 161 ï£œèœ ÝAM†ìù.
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

4 F¼. ÅKò£M¡ õò¶ 34 Ý‡´ 4 ñ£î‹ Ý°‹. F¼. àîò£, F¼. ÅKò£¬õ‚ 
è£†®½‹ 5 1

2  Ý‡´ Þ¬÷òõó£õ£˜. F¼. àîò£M¡ õò¬î Ý‡´ ñŸÁ‹ 
ñ£îˆF™ èí‚A´è.

«è†èŠð†ì¶ F¼. àîò£M¡ õò¶

ªè£´‚èŠð†ì¶ F¼. ÅKò£M¡ õò¶ 34 Ý‡´ 4 ñ£î‹. 
F¼. àîò£ F¼. ÅKò£¬õ Mì 5 1

2  Ý‡´ 
Þ¬÷òõ˜.

ªêŒº¬ø èNˆî™ 

F¼. àîò£M¡ õò¶ 

34 Ý‡´ 4 ñ£î‹ − 5 1
2  Ý‡´ =  28  Ý‡´  10  ñ£î‹

Üóê£ƒè‹ Þ¼ Gô «ñ‹ð£†´ˆ F†ìƒè¬÷ «ñŸªè£‡ì¶. ºî™ F†ìˆ¬î 
G¬ø«õŸø 12 1

2  Ý‡´èœ ÝJŸÁ. Ü´ˆî F†ìˆ¬î G¬ø«õŸø 
7 Ý‡´èœ 1 ñ£î‹ Ýù¶. Þ‰î Þó‡´ F†ìƒèÀ‚è£ù è£ô 
«õÁð£†¬ì‚ èí‚A´è.

34 Ý‡´ 4 ñ£î‹ − 5 1
2  Ý‡´ =   

5 1
2

 Ý‡´ =   ñ£î‹

 11
2

 × 12 = 66 ñ£î‹

5 Ý‡´
12 6 6

− 6 0

6 ñ£î‹

1.	 ñ£íõ˜èœ °¿ º¬øJ™ Hó„ê¬ù‚ èí‚°è¬÷„ ªêŒò 
õ£ŒŠ¹ õöƒ°î™.4.4.1

F¼. àîò£M¡ õò¶ 28 Ý‡´ 10 ñ£î‹ Ý°‹.

33 12

34 Ý‡´ 16 ñ£î‹
− 5 Ý‡´ 6 ñ£î‹

28 Ý‡´ 10 ñ£î‹

+2

b˜¾
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹
ÝCKò˜ 
°PŠ¹

1.	 Hó„ê¬ù‚ èí‚°è¬÷ˆ b˜¾ è£í ðì‹ õ¬óî™, 
Ü†ìõ¬í¬òˆ îò£Kˆî™ «ð£¡ø àˆFè¬÷Š ðò¡ð´ˆî 
ñ£íõ˜è¬÷ á‚°Mˆî™.

4.4.1

3 ðˆî£‡´ 8 ñ£î‹ + 9.5 ðˆî£‡´ =

  ðˆî£‡´  Ý‡´

9.5 × 10 = 95  Ý‡´

5 ñ£òõ¡ Þó‡´ è†ììƒèO¡ õò¬î‚ èí‚A†ì£¡. ºî™ è†ììˆF¡ 
õò¶ 3 ðˆî£‡´ 8 ñ£îƒèœ âù‚ è‡ìP‰î£¡. Þó‡ì£õ¶ è†ììˆF¡ 
õò¶ 9.5 ðˆî£‡´èœ âù‚ è‡´H®ˆî£¡. Þó‡´ è†ììƒèO¡ ªñ£ˆî 
õò¬îŠ ðˆî£‡®½‹ Ý‡®½‹ èí‚A´«õ£‹. 

«è†èŠð†ì¶ Þó‡´ è†ììƒèO¡ ªñ£ˆî õò¶

ªè£´‚èŠð†ì¶ Þó‡´ è†ììƒèO¡ õò¶
ºî™ è†ìì‹  3 ðˆî£‡´ 8 ñ£î‹ 
Þó‡ì£õ¶ è†ìì‹  9.5 ðˆî£‡´  

ªêŒº¬ø «ê˜ˆî™

b˜¾

3 ðˆî£‡´ 8 ñ£î‹ + 9.5 ðˆî£‡´ =  13  ðˆî£‡´ 3  Ý‡´

F¼. ñEñ£øQ¡ õò¶ 33 Ý‡´ 7 ñ£îƒèœ. Üõ˜ ñ¬ùMJ¡ õò¶ 
29 Ý‡´ 8 ñ£îƒè÷£°‹. Þ¼õK¡ ªñ£ˆî õò¬î‚ èí‚A´è.

9 ðˆî£‡´
10 9 5

− 6 0

5 Ý‡´

3 ðˆî£‡´ 8 Ý‡´
+

 

9 ðˆî£‡´ 5 Ý‡´

12 ðˆî£‡´ 13 Ý‡´

− 10 Ý‡´
13 ðˆî£‡´ 3 Ý‡´

1

Þó‡´ è†ììƒèO¡ ªñ£ˆî õò¶ 13 ðˆî£‡´  3 Ý‡´ Ý°‹.
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

1 H¡õ¼‹ Ü†ìõ¬í Þ¼ ÝCKò˜èœ ðE¹K‰î è£ô Ü÷¬õ‚ è£†´Aø¶.

F¼ñF õœOò‹¬ñ 2 ðˆî£‡´ 6 Ý‡´

F¼ñF ªîŒõ£¬ù 2.5 ðˆî£‡´

Þ¼ ÝCKò˜èÀ‹ ðEò£ŸPò ªñ£ˆî‚ è£ô Ü÷¬õŠ ðˆî£‡®½‹  
Ý‡®½‹ °PŠH´è.

ð‚F iì¬ñŠ¹Š ð°F è†ìŠð†´ 20 Ý‡´ 8 ñ£îƒèœ ÝAM†ìù. ÅKò£ 

iì¬ñŠ¹Š ð°F è†ìŠð†´ 15 1
2  Ý‡´èœ ÝAM†ìù. Þó‡´ iì¬ñŠ¹ 

ð°FèÀ‹ è†ìŠð†ì è£ô Ü÷M¡ «õÁð£†¬ì Ý‡®½‹ ñ£îˆF½‹ 
èí‚A´è.

å¼ ð£ôˆF¡ è†´ñ£ùŠ ðE 20 ªêŠì‹ð˜ 2016 ºî™ 25 ü¨¡ 2017 õ¬ó 
ïì‰î¶. ð£ôˆF¡ è†´ñ£ùŠ ðEJ¡ è£ô Ü÷¬õ ï£œèO™ èí‚A´è.
ÜPõöè¡ å¼ èEîˆ «î˜¬õ‚ è£¬ô ñE 8.40‚° â¿îˆ 

ªî£ìƒAù£¡. Üõ¡ Ü‰îˆ «î˜¬õ 2 1
2  ñE «ïó‹ â¿Fù£¡. Üõ¡ 

«î˜¾ â¿F º®ˆî «ïóˆ¬î ñEJ½‹ GIìˆF½‹ èí‚A´è.

â¿ˆî£÷˜ å¼õ˜ ï£õ™ å¡ø¬ù â¿¶õîŸ° 1 Ý‡´ 8 ñ£î‹ â´ˆ¶‚ 

ªè£‡ì£˜. Ýù£™, Üõ˜ ï£õ¬ô‚ è£†®½‹ CÁè¬î¬ò 1
2  Ý‡´ 

º¡ù«ó â¿FM†ì£˜. Üõ˜ CÁè¬î â¿î â´ˆ¶‚ ªè£‡ì è£ô Ü÷¬õ 
Ý‡®½‹ ñ£îˆF½‹ èí‚A´è.

A è†ììˆF¡ õò¶ 4 ËŸø£‡´  3 ðˆî£‡ì£°‹  Üî¡ Ü¼«è  
0.5 ðˆî£‡´èœ èNˆ¶ B è†ìì‹ è†ìŠð†ì¶. B è†ììˆF¡ õò¶ â¡ù?

è¬ôòóCJ¡ õò¶ 9 Ý‡´ 7 ñ£îñ£°‹. è¬ôòóC‚°‹ Üõœ î‹H‚°‹ 
Þ¬ì«ò àœ÷ õò¶ «õÁð£´ 2 1

6
 Ý‡ì£°‹. è¬ôòóCJ¡ î‹H õò¬î‚ 

èí‚A´è.

å¼ ð†ìíˆF™ àœ÷ àòóñ£ù è†ììˆF¡ õò¶ 2 ðˆî£‡´  
4 Ý‡´è÷£°‹. ñŸªø£¼ ð†ìíˆF™ àœ÷ àòóñ£ù è†ììˆF¡ õò¶ 
5 ðˆî£‡´ 9 Ý‡´è÷£°‹. Ü‰î Þó‡´ è†ììƒèO¡ ªñ£ˆî õò¬î‚ 
èí‚A´è.

2

3

4

5

6

7

8

1.	 àò˜G¬ô„ C‰î¬ùˆ Fø¡ «èœMè¬÷ˆ îò£˜ ªêŒ¶ 
èô‰¶¬óò£ì™ ªêŒò ñ£íõ˜è¬÷ á‚°Mˆî™.

Hó„ê¬ù‚ èí‚°èÀ‚°ˆ b˜¾ è£‡«ð£‹.

4.4.1
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

õ÷Šð´ˆ¶«õ£‹ õ£¼ƒèœ

Ü 		 F¼. °è¡ îñ¶ i†®L¼‰¶ ñ£¬ô ñE 6.30‚° Có‹ð£Q™ Þ¼‚°‹ î‹ 
ï‡ðK¡ i†¬ì «ï£‚AŠ ¹øŠð†ì£˜. Üõ˜ Þó¾ ñE 8.50‚° ï‡ðK¡ 
i†¬ì Ü¬ì‰î£˜.
1 	 F¼. °è¡ ðòí‹ ªêŒî è£ô Ü÷¬õ ñEJ½‹ GIìˆF½‹ 

°PŠH´è. 
2 	 F¼. °è¡ îñ¶ i†®L¼‰¶ ñ£¬ô ñE 5.45‚°Š ¹øŠð†®¼‰î£™ 

Üõ˜ âˆî¬ù ñE‚°„ Có‹ð£¬ù Ü¬ì‰F¼Šð£˜?

Ý 	 ñJôõ¡ «ñ‹ð£†´ GÁõù‹ Þó‡´ è†ììƒè¬÷ G˜ñ£Eˆî¶. ºî™ 
è†ììˆ¬î G˜ñ£E‚è 3

4
 Ý‡¬ì â´ˆ¶‚ ªè£‡ì¶. Þó‡ì£õ¶ 

è†ììˆ¬î G˜ñ£E‚è, ºî™ è†ììˆ¬îMì 8 ñ£îƒèœ ÜFè‹ â´ˆ¶‚ 
ªè£‡ì¶.

1 	 Ü‰î GÁõù‹ ºî™ è†ììˆ¬î G˜ñ£E‚è â´ˆ¶‚ ªè£‡ì è£ô 
Ü÷¬õ ñ£îˆF™ èí‚A´è.

2 	 Þó‡´ è†ììƒè¬÷ G˜ñ£E‚è â´ˆ¶‚ ªè£‡ì è£ô «õÁð£†¬ì 
Ý‡®™ èí‚A´è.

Þ 	 «ðóƒè£® å¡ø¬ù„ Yó¬ñŠ¹„ ªêŒò å¼ GÁõù‹ 13 ãŠó™ 2018Þ™ 
ðE¬òˆ ªî£ìƒAò¶. Ü‰î GÁõù‹ Yó¬ñŠ¹Š ðE¬ò  
9 ªêŠì‹ð˜ 2018Þ™ Ì˜ˆF ªêŒî¶.
1 	 Ü‰î GÁõù‹ «ðóƒè£®J¡ Yó¬ñŠ¹Š ðEè¬÷„ ªêŒ¶ º®‚è 

â´ˆ¶‚ ªè£‡ì è£ô Ü÷¬õ ï£œèO™ èí‚A´è.
2 	 Ü«î GÁõù‹ Ü‰î„ Yó¬ñŠ¹Š ðE¬ò 5 ï£œèÀ‚° º¡ð£è«õ 

º®ˆF¼‰î£™, â‰îˆ FèFJ™ Üî¡ ðEèœ º®õ¬ì‰F¼‚°‹?

ß 	 F¼ñF è™ò£E 20 ®¡ Ü„² ºÁ‚°è¬÷„ ªêŒò 2 ï£œ 6 ñE «ïó‹ 
â´ˆ¶‚ ªè£‡ì£˜.
1 	 10 ®¡ ºÁ‚°è¬÷„ ªêŒò F¼ñF è™ò£E â´ˆ¶‚ ªè£œÀ‹ è£ô 

Ü÷¬õ ï£O½‹ ñEJ½‹ °PŠH´è.
2 	 F¼ñF è™ò£E 50 ®¡ Ü„² ºÁ‚°è¬÷„ ªêŒò â´ˆ¶‚ ªè£œÀ‹ 

è£ô Ü÷¬õ ï£O½‹ ñEJ½‹ °PŠH´è.

ÝCKò˜ 
°PŠ¹

1.	 àò˜G¬ô„ C‰î¬ùˆ Fø¡ «èœMè¬÷ˆ îò£˜ ªêŒ¶ 
èô‰¶¬óò£ì™ ªêŒò ñ£íõ˜è¬÷ á‚°Mˆî™.4.4.1
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹
ÝCKò˜ 
°PŠ¹

1.	 ñ£íõ˜èOì‹ ð™«õÁ Ü÷¬õèO¡ ðò¡ð£´è¬÷ M÷‚°î™; 
ªõš«õø£ù ªð£¼œèÀ‚° ªõš«õø£ù Ü÷¬õèœ «î¬õŠð´‹ â¡ð¬î 
àí˜ˆ¶î™.

5.1.1

«èO‚¬è„ ê‰¬î

ñƒ°vb¡

1 kg
 = 8.00

1 kg
 = Rm5.00

21.03.2021
è£¬ô ñE 8.00 - ñ£¬ô ñE 4.00 õ¬ó
Ü¬ùõ¬ó»‹ Ü¡¹ì¡ õó«õŸA«ø£‹

1 	 àƒèœ ðœOJ™ ï¬ìªðŸø 
«èO‚¬è„ ê‰¬î¬òŠ ðŸP 
õ°ŠH™ èô‰¶¬óò£´è.

2 	 Cô ªð£¼œè¬÷»‹ Ü¬õ 
MŸèŠð†ì Ü÷¬õè¬÷»‹ 
°PŠH´è.

ð£õ£í˜ îI›ŠðœO‚ 
«èO‚¬è„ ê‰¬î

1 1
2  kg

ñ£‹ðö‹ 
â¡ù 
M¬ô?

1 kg      RM5
1
2  kg   RM2.50 

1 1
2

 kg	  RM7.50

âù‚° 3l 
î‡a˜ 
«õ‡´‹. 

ñ£‹ðö‹ 
1 kg  RM5

ñƒ°vb¡
1 kg  RM8

1 l  RM 2

500 ml  RM1.20

Ü÷¬õJò™Üô° 
5
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

1.	 ñ£íõ˜èœ õ°Šð¬øŠ ªð£¼œè¬÷ Ü÷‰¶, Ü÷¬õ ñ£Ÿø‹ 
ªêŒò õ£ŒŠðOˆî™.

5.1.1
5.1.2

I™Le†ì˜, ªê¡®e†ì˜

4 68 mm	=  cm
68 mm	= (68 ÷ 10) cm
	 = 6.8 cm
68 mm	= 6.8 cm

CõñE 9 4
5  cm, 9 cm 7 mm, 9 1

2  cm, 9.6 cm Ü÷¾ ªè£‡ì ï£¡° 
KŠð¡è¬÷ ªõ†®ù£¡. Ü÷¾è¬÷ mm‚° ñ£ŸP, ãÁõK¬êJ™ â¿¶è.

1 cm = 10 mm
		  × 10
	 cm		  mm

		  ÷ 10

5 13 cm 5 mm =  cm
13 cm 5 mm = 13 cm + ( 5

10
)cm

	 = 13 cm + 0.5 cm

	 = 13.5 cm

13 cm 5 mm	= 13.5 cm 

11.4cm ðQ‚Ã› °„C 

Þó‡´, 2 1
2  cm c˜ 

àP…C ï£¡° â´.

CP¶ «ïóˆF™ 
ïñ¶ õ‡® 
îò£ó£AM´‹.

1

c†ìô÷¬õ¬òˆ îêñˆFŸ°‹ 
H¡ùˆFŸ°‹ ñ£ŸÁ«õ£‹.

3 72 mm =  cm
72 mm = 70 mm + 2 mm
	 = ( 70

10
cm)+ ( 2

10
)cm

	
	 = 7 + 0.2 cm

72 mm	= 7.02 cm

1

5

7

1

114 mm	=   cm	
114 mm	= 110 mm + 4 mm 

	 = (
110
10 ) cm +(

4
10 ) cm

	 = 11 cm + 
2
5  cm

	
	 = 11 2

5
 cm

2 263 mm =   cm
263 mm	= 260 mm + 3 cm

	 = (
260
10 ) cm +(

3
10 ) cm

	 = 26 cm + 
3
10  cm

	 = 26 3
10

 cm 	

2611

1
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹
ÝCKò˜ 
°PŠ¹

3.1 m	=  cm
3.1 m	= (3.10 × 100)cm
	 = 310 cm
3.1 m	= 310 cm

Ý
3 

1 
4  m=  cm

1 cm = 10 mm
		  × 10
	 cm		  mm

		  ÷ 10

ªê¡®e†ì˜, e†ì˜ ÜP«õ£‹.

1.	 ñ£íõ˜èOì‹ ð™«õÁ Üµ°º¬øè¬÷‚ ªè£‡´ Ü÷¾è¬÷ 
ñ£Ÿø õNè£†´î™.

5.1.1
5.1.2

àˆF 2

3 
1 
4  m	 = 3 m +  

1 
4  m	

	 = 3 m + 0.25 m
	 = 3.25 m
	 = (3.25 × 100) cm
	 = 325 cm

3 1 
4  cm = 325 cm 

3 7 m 3cm	=  m
7 m 3cm	= (7 × 100) cm + 3 cm
	 = 700 cm + 3 cm
	 = 703 cm
	 = (703 ÷ 100)m
	 = 7.03 m
7 m 3cm	= 7.03 m

2 450 cm	 =  m
450 cm	 = (450 ÷ 100)m
	 = 4.5 m
450 cm	 = 4.5 m

°èQ¡ Þô‚° 3.6 m. 
Í¡ø£õ¶ ºòŸCJ™ 3 3

4
 m 

Éó‹ î£‡®ù£¡. Üõ¡ 
Þô‚¬è Ü¬ì‰î£ù£?

1
1
2

 0.5
1
4

 1
4 0.25 0.25

H¡ù îêñ Ü†ìõ¬í

àˆF 1

3 
1 
4  m	= (

13
4  × 100) cm

	 = (13 × 25) cm
	 = 325 cm

1

25

1 3.1 m, 3 1 
4  m

ÝAòõŸ¬ø
ªê¡® e†ì¼‚° 
ñ£ŸÁè.

ºî™ ºòŸC 3.1 m, 
Þó‡ì£õ¶ ºòŸC 
3 1 

4
 m, Í¡ø£õ¶ 

ºòŸCJ™ Þô‚¬è‚ 
è‡®Šð£è Ü¬ì«õ¡.

Ü

155



156

ÝCKò˜ 
°PŠ¹

e†ì˜, A«ô£ e†ì˜ ÜP«õ£‹.

3

4 5

1.	 ñ£íõ˜èœ «èœM¬ò»‹ ðF¬ô»‹ à¼õ£‚AòH¡, ÜõŸ¬øˆ 
î‹ ï‡ð˜èÀì¡ ðA˜‰¶ ªè£œÀî™.

5.1.1
5.1.2

1 7.65 km	=  m
7.65 km	= (7.650 × 1 000) 
m		  = 7650 m
7.65 km	= 7650 m

2
5

1 
4  km	=  m           

5
1 
4  km	= 5.25 km     

		  = (5.250 × 1 000) m
		  = 5 250 m

5
1 
4  km	= 5 250 m

25 410 m	=  km
25 410 m	= (25 410 ÷ 1 000) km
 	 = 25.41 km
25 410 m	= 25.41 km

14 km 5 m	=  km
14 km 5 m	= 14 km + 

5 
1 000  km

		  = 14 km + 0.005 km
		  = 14.005 km
	 14 km 5 m	 = 14.005 km

õ÷Šð´ˆ¶«õ£‹ õ£¼ƒèœ

Ü 	 G¬ø¾ ªêŒè.

1 	 4.2 cm =  mm 
2 	 7.2 cm =  m
3 	 240 cm =  m 
4 	 7cm 2 mm =  mm
5 	 14 m  75 cm =  m

6 	 25 km 15 m =  m 

7 	 8 1 
2  cm =  mm

8 	 5 1 
4  m =  cm 

9 	 4 3 
5

 km =  m 

3 km 750 m	=  km
3 km 750 m	= 3 km + 750 

1 000  km

		  = 3
3 
4  km

3 km 750 m	= 3 3 
4  km

4

33

4

 5
1 
4 = 5.25

1 
4  = 0.25

Ý 	 îêñˆFŸ° ñ£ŸÁè.

1 	 42 mm =  cm 
2 	 15 cm 8 mm =  cm
3 	 925 cm =  m 
4 	 24 m  80 cm =  m
5 	 9250 m  =  km 

Þ 	 H¡ùˆFŸ° ñ£ŸÁè
1 	 50 cm =  m
2 	 7 m 25 cm =  m
3 	 22 mm =  cm
4 	 6 km 750 m =  km
5 	 460 m =  km
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

H¡ùˆF½‹ îêñˆF½‹ 
c†ìô÷¬õ¬ò‚ «ê˜ˆF´«õ£‹.

1.	 ñ£íõ˜èOì‹ c†ìô÷¬õè¬÷„ «ê˜ŠðîŸ°º¡ Ü÷¬õèœ å«ó 
ÜôA™ Þ¼Šð¬î àÁF ªêŒ»‹ð® ÃÁî™. Ü÷¬õè¬÷ ñ£Ÿø 
ãŸø ðJŸCèœ õöƒ°î™.

5.1.3

ªê™õ‹ Í¡Á ªð£†ìôƒè¬÷‚ è†ì ðò¡ð´ˆFò èJŸP¡ ªñ£ˆî 
c÷‹ mÞ™ âšõ÷¾?

è‡ñE A ïèKL¼‰¶ D ïèóˆ¶‚°„ ªê¡ø£œ. Üõœ ªê¡ø Éóˆ¬î  
kmÞ™ èí‚A†ì£œ.

1

2

ªð£†ìô‹ 1 2 3

èJŸP¡ c÷‹ 2 m 15 cm 3
1 
4 m  2.9 m

2 m 15 cm + 3 1 
4  m + 2.9 m	=  km 

2 m 15 cm + 3 1 
4  m + 2.9 m	= 2.15 m + 3.25 m + 2.90 m

	 = 8.3 m
2 m 15 cm + 3 1 

4  m + 2.9 m = 8.3 m

ªê™õ‹ ðò¡ð´ˆFò èJŸP¡ ªñ£ˆî c÷‹ 8.3 m Ý°‹.

15 km 6 m + 6 4 
5

 km + 13.095 km =  km 

15 km 6 m + 6 4 
5

 km + 13.095 km	= (15 km + 
6 

1000  km + 6.8 km)  + 13.095 km	

	 = (15 km + 0.006 km + 6.800 km) + 13.095 km
	 = 15.006 km + 6.800 km + 13.095 km
	 = 34.901 km

15 km 6 m + 6 4 
5

 km + 13.095 km = 34.901 km

1 
4  = 0.25

3
1 
4  m = 3.25 m

õ÷Šð´ˆ¶«õ£‹ õ£¼ƒèœ

Ü 	 «ê˜ˆF´è.

1 	 450 cm + 1 m 25 cm + 2 3 
5

 m =  m

2 	 18.4 m + 2 005  cm + 4 1 
4

  m =  cm

A B C D15 km  6 m 6 4
5

  km 13.095 km

è£ªí£O
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

H¡ùˆF½‹ îêñˆF½‹ 
c†ìô÷¬õ¬ò‚ èNˆF´«õ£‹.

1.	 îó Ü÷¬õ ñ£ŸP‚ èN‚°‹ õNº¬ø¬ò M÷‚è ñ£íõ˜èÀ‚° 
õ£ŒŠðOˆî™.5.1.4

1

2

ÜŠð£ 2 m ð‹ðó‚èJÁ õ£ƒAù£˜. ÜF™ 
Ýîõ¡ 1.15 m èJÁ‹ ÝîõQ¡ î‹H  
3 
4

 m èJÁ‹ ðò¡ð´ˆFù˜.  
eî‚èJÁ cmÞ™ âšõ÷¾ Þ¼‚°‹? 

78 mm − 2
3 
5  cm =  cm  mm

2 m − 1.15 m − 
3 
4  m	=  cm 

2 m − 1.15 m − 
3 
4  m	= 200 cm − (1.15 × 100) cm − 75 cm

	  	 = 200 cm − 115 cm − 75 cm
2 m − 1.15 m − 

3 
4  m = 10 cm

eî‚èJŸP¡ c÷‹ 10 cm Ý°‹.

ÝîõÂ‹ î‹H»‹ ð‹ðó‹ 
M¬÷ò£´A¡øù˜.

àˆF 2

78 mm − 2
3 
5  cm	 = (78 ÷ 10) cm − 2.6 cm

		  = 7.8 cm − 2.6 cm	
		  = 5.2 cm
		  = 5 cm + (0.2 × 10) mm
		  = 5 cm 2 mm

	 78 mm − 2
3 
5  cm = 5 cm 2 mm 

àˆF 1

78 mm − 2
3 
5  cm	=  cm  mm

78 mm − 2
3 
5  cm	= (70 mm + 8 mm) − [2 cm + (

3 
5  ×10) mm]

		  = 7 cm 8 mm − 2 cm 6 mm
		  = 5 cm 2 mm 

1

2

1 m	 = 100 cm
1 
2  m	= 50 cm

3 
4  m	= 75 cm

1

2
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

õ÷Šð´ˆ¶«õ£‹ õ£¼ƒèœ

Ü 	 èNˆF´è.

1 	 45 cm − 17.3 cm =  cm 

2 	 29 km − 11.45 km − 8 1
2  km =  m

3 	 50 km − 23 km 45 m − 14 1
8  km =  km

1.	 îó Ü÷¬õ ñ£ŸP‚ èN‚°‹ õNº¬ø¬ò M÷‚è ñ£íõ˜èÀ‚° 
õ£ŒŠðOˆî™.5.1.4

«îõYôQ¡ Þ™ôˆFL¼‰¶ ðˆ¶è£ü£, 
«è™Lv Üó‡ñ¬ùJ¡ Éó‹  
85.1 km. Ü¬ó ñE «ïóŠ ðòíˆFŸ°Š 
H¡, Ãèœ îìƒè£†®, Üó‡ñ¬ù‚° 
Þ¡Â‹ 39.85 km Þ¼Šðî£è‚ è£†®ò¶. 
«îõYô¡ âšõ÷¾ Éó‹ èì‰F¼‰î£¡?

75 km 83 m − 12.5 km − 10 1
2

 km  =   km 

3

4

ò£¼¬ìò õNº¬ø êKò£ù¶? èô‰¶¬óò£´è.

85.1 km − 39.85 km  =  km

7
1
14 10 1

8 5. 1 0 km
− 3 9. 8 5 km

4 5. 2 5 km

85.1 km − 39.85 km  = 45.25 km
«îõYô¡ èì‰¶ õ‰î Éó‹ 45.25 km Ý°‹.

7 5. 8 3 km
− 1 2. 5 0 km

6 3. 3 3 km

6 3. 3 3 km
− 1 0. 5 0 km

5 2. 8 3 km
Fšò£

°í£

6 2. 5 8 3 km
− 1 0. 5 0 0 km

5 2. 0 8 3 km

4 10

7 5. 0 8 3 km
− 1 2. 5 0 0 km

6 2. 5 8 3 km

1

2 13

1

1

è£ªí£O
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

Ü
ø‹

 ªêò
 M

¼
‹

¹

Ü
ø‹

 ªêò
 M

¼
‹

¹

c†ìô÷¬õJ™ ªð¼‚A´«õ£‹.

1.	  ñ£íõ˜èOì‹ «è†èŠð´‹ Mù£‚èÀ‚°Š ªð£¼ˆîñ£ù 
Ü÷¬õJ™ M¬ì Þ¼Šð¬î àÁF ªêŒî™.5.1.5

25 ñ£íõ˜èœ îô£ 8 ¹ˆîè‚°Pè¬÷ à¼õ£‚Aù˜. 
å¼ ¹ˆîè‚°P‚° 36 cm KŠð¡ «î¬õŠð†ì¶.

1

2

Ü å¼õ¼‚°ˆ «î¬õŠð´‹ KŠðQ¡ c÷‹, 
mÞ™ âšõ÷¾?

8 × 36 cm =  m

3 6 cm
× 8

2 8 8 cm

288 cm	 = (288 ÷ 100)m
	 = 2.88 m
8 × 36 cm	= 2.88 m

å¼ ñ£íõ¼‚° 2.88 m KŠð¡ «î¬õŠð´Aø¶.

Ý õ°Š¹ ñ£íõ˜èœ Ü¬ùõ¼‚°‹ âˆî¬ù e†ì˜ KŠð¡ «î¬õŠð´‹?
 25 × 2.88 m =  m

õ°Š¹ ñ£íõ˜èœ Ü¬ùõ¼‚°‹ ªñ£ˆî‹ 
72 m KŠð¡ «î¬õŠð´Aø¶. 

àˆF 1
àˆF 228 2

5
 cm × 10  =  m

= (28 × 10) cm +(
2
5  × 10) cm

= 280 cm + 4 cm
= 284 cm
= (284 ÷ 100) m = 2.84 m

= 28 2
5

 × 10 

= 142
5

 × 10 

= 284 cm
= (284 ÷ 100) m = 2.84 m

2

1

28 2
5

 cm × 10 = 2.84  m

1
4

1
4

2. 8 8 m
× 1 1 2 5

1 4. 4 0
+ 5 7. 6 0

7 2. 0 0 m

1 1

2

1

4
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

3

4

100 ×2 1
2

 cm =100 × 5
2

 cm
 
		  = 250 cm 
		  = (250 ÷ 100) m
		  = 2.5 m

1 000 × 1
4

 m =  cm

2 1
2

 cm ºîL™ 

e†ì¼‚° ñ£ŸP,  

100Ý™ ªð¼‚Aù£™ 

M¬ì A¬ì‚°ñ£?

1
4

 m =( 1
4

× 100) cm	
	
		  = 100

4
 cm

	
		  = 25 cm

1 000 × 25 cm = 25000 cm 

1 000 × 1
4

 m = 25 000 cm

õ÷Šð´ˆ¶«õ£‹ õ£¼ƒèœ

Ü 	 b˜¾ è£‡è.

1 	 7 × 450 mm =  cm 

2 	 12 × 7 cm 6 mm =  cm

3 	 8 × 4 
5  m  cm

4 	 5 × 1.05 m =  cm

5 	 10 × 0.096 m =  cm

6 	 4 × 6 4 
5  cm =  mm

7 	 32 × 6.2 cm =  mm

8 	 50 × 12 1 
2  km =  m

9 	 100 × 1 
4  m =  cm

10 	 1 000 × 8 1 
2  m =  cm

Ý 	 1  A ð†ìíˆFŸ°‹ B ð†ìíˆFŸ°‹ Þ¬ìJô£ù Éó‹ 8.75 km. Þ‰îˆ 
Éóˆ¬î mÞ™ èí‚A´è. 

	 2  õQî£Mì‹ 3.32 m KŠð¡ Þ¼‰î¶. ó…êQJì‹ õQî£Mì‹ 
Þ¼‚°‹ KŠð¬ùŠ «ð£™ 3 ñìƒ° Þ¼‰î¶. ó…êQJì‹ àœ÷ 
KŠð¬ù cmÞ™ èí‚A´è.

1.	 ¹F˜Š«ð£†®, °Á‚ªè¿ˆ¶Š «ð£†® «ð£¡ø ïìõ®‚¬èè¬÷ 
«ñŸªè£‡´ ñ£íõ˜èO¡ ¹Kî¬ô õ÷Šð´ˆ¶î™.5.1.5

ð® 1 ð® 2

= (28 × 10) cm +(
2
5  × 10) cm

= 280 cm + 4 cm
= 284 cm
= (284 ÷ 100) m = 2.84 m
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

c†ìô÷¬õJ™ õ°ˆF´«õ£‹.

1.	 ªð£¼ˆîñ£ù ªð£¼œèO¡ c÷ˆ¬î õ°‚°‹ Åö¬ô 
ñ£íõ˜èÀ‚° õöƒ°î™.5.1.6

ê«ó£TQ 19.04 m èJŸ¬øŠ 
ðò¡ð´ˆF 8 â¿¶ªð£¼œ 
°õ¬÷è¬÷ à¼õ£‚Aù£œ. 
å¼ °õ¬÷‚°Š 
ðò¡ð´ˆîŠð†ì èJŸP¡ 
c÷‹ mÞ™ âšõ÷¾?

1

28.8 cm ÷ 8	=  mm2

43 m 25 cm =  m
43 m 25 cm	= 43 m + (25 ÷ 100) m
	 = 43 m + 0.25 m
	 = 43.25 m

3

19.04 m ÷ 8 = 

å¼ °õ¬÷¬ò 
à¼õ£‚è 
ðò¡ð´ˆîŠð†ì 
èJŸP¡ c÷‹ 
2.38 m Ý°‹.

2. 3 8 m
8 1 9. 0 4 m
− 1 6

3 0

− 2 4

6 4
− 6 4

0

ê«ó£TQ 30.48 m èJŸ¬ø‚ 
ªè£‡´ Ü«î «ð£¡ø 15 
°õ¬÷è¬÷ à¼õ£‚è 
â‡Eù£œ. ÜõOì‹ «ð£¶ñ£ù 
èJÁ àœ÷î£?

3 6 mm
8 2 8 8 mm
− 2 4

4 8
− 4 8

0

28.8 cm	 = (28.8 × 10) mm
	 = 288 mm

28.8 cm ÷ 8 = 36 mm

43 m 25 cm	÷ 25 =  m

43 m 25 cm ÷ 25 = 1.73 m

1. 7 3 m
25 4 3. 2 5 m
− 2 5

1 8 2
− 1 7 5

7 5
− 7 5

0

ð® 1 ð® 2

ð® 1

ð® 2
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

83 1
2

 km ÷ 100 =  m4

83 1
2

 km	 = 83 km + 1
2

 km

		  = 83 000 m + 500 m
		  = 83 500 m

83 500 m ÷ 100 = 835 m

83 1
2

 km ÷ 100 = 835 m

1  	õ°Š¹ ñ£íõ˜è¬÷ Þó‡´ °¿‚è÷£è (°¿ A, °¿ B) HKˆF´è.
2 		 A °¿Mù˜ «èœM 1ä»‹ B °¿Mù˜ «èœM 2ä»‹ èô‰¶¬óò£®ˆ 	 b˜¾  

è£í «õ‡´‹.
«èœM 1

4 1
2

 km ÷ 5 =  m

«èœM 2

2 3
5

 km ÷ 6 =  m

3  	A °¿M™ àœ÷ ñ£íõ˜ B °¿M™ àœ÷ å¼ ï‡ð¬óˆ «î˜‰ªî´ˆ¶ 
«èœM 1‚°ˆ b˜¾ è£í õNè£†ì «õ‡´‹. ñŸªø£¼õ˜ «èœM 2‚° 
õNè£†ì «õ‡´‹.

4  	ÝCKòK¡ õNè£†´î«ô£´ «èœMè¬÷ à¼õ£‚°è.
5 	 H¡ù˜ Ü‰î‚ «èœMèÀ‚° º‰¬îò ð®G¬ôè¬÷Š H¡ðŸPˆ b˜¾ è£í 

«õ‡´‹.

1.	 M¬÷ò£®‚ èŸ«ð£‹ ïìõ®‚¬è‚° ñ£íõ˜èO¡ 
Ü¬ì¾G¬ô‚° ãŸð‚ «èœMè¬÷ õöƒ°î™. ñ£íõ˜èÀ‚°‚ 
«èœMè¬÷ˆ îò£K‚è õNè£†´î™.

5.1.6

õ÷Šð´ˆ¶«õ£‹ õ£¼ƒèœ

Ü 	 õ°ˆF´è.

1 	 45.6 cm ÷ 12 =  mm 
2 	 9 m 54 cm ÷ 7 =  m
3 	 4632 m ÷ 12 =  km
4 	 73 

1
8  km ÷ 25 =  m

5 	 23 km 535 m ÷ 9 =  m

6 	 120 
3
5  km ÷ 24 =  km

7 	 4350 mm ÷ 10 =  cm
8 	 11 1

2  m ÷ 10 =  cm
9 	 85.3 km ÷ 100 =  m
10 	 7 km ÷ 1000 =  m

1 km	 = 1000 m
1
2

 km	 = 500 m

M¬÷ò£®‚ èŸ«ð£‹

ð® 1
ð® 2
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

1.	 kg, g Ü÷¬õè¬÷ ñ£ŸÁ‹ ãŸ¹¬ìò ïìõ®‚¬èè¬÷ ñ£íõ˜èÀ‚° 
õöƒA õ÷Šð´ˆ¶î™.5.2.1

F¼ñF ²ô£Œè£ õ£ƒAò ðJŸøƒè£J¡ 
ªð£¼‡¬ñ¬ò‚ Aó£I™ èí‚A´«õ£‹.

1

3

2

4

5

1 1
2

 kg	=1 kg + 1
2

 kg

		  =1 000 g + ( 1
2

 ×1 000) g

		  =1 000 g + 500 g
		  =1 500 g

1 1
2

 kg =1 500 g

8 kg 43 g	 =  kg
8 kg 43 g	 = 8 kg + (043 ÷ 1 000) kg 
			   = 8 kg + 0.043 kg
			   = 8.043 kg
8 kg 43 g	 = 8.043 kg

7 kg 45 g	 =  g
7 kg 45 g	 = (7 × 1 000) g + 45 g
		  = 7 000 g + 45 g
		  = 7 045 g

7 kg 45 g= 7 045 g

6 200 g 	 =  kg

6 200 g 	 = (
6 000
1 000 ) kg + (

200
1 000 ) kg

		  = 6 kg + 1
5

 kg

		  = 6 1
5

 kg

5

1

õ÷Šð´ˆ¶«õ£‹ õ£¼ƒèœ

Ü 	 Aó£I™ ñ£ŸÁè.

1 	 3 kg 275 g =  g 
2 	 4 3

4  kg =  g
3 	 9.03 kg =  g

Ý 	 îêñˆFŸ° ñ£ŸÁè.

1 	 5 kg 63 g =  kg 
2 	 75 g =  kg
3 	 18 055 g =  kg

Þ 	 H¡ùˆFŸ° ñ£ŸÁè.

1 	 750 g =  kg 
2 	 6 kg 700 g =  kg
3 	 12 kg 250 g =  kg
4   15 600 g =  kg

ªð£¼‡¬ñ¬òˆ îêñˆFŸ°‹ 
H¡ùˆFŸ°‹ ñ£ŸÁ«õ£‹.

1

500

1

5

1

12 2
5

 kg	 =	(12 × 1 000) kg + ( 2
5

 ×1 000)g
		  =	12 000 g + 400 g
		  =	12 400 g

200

1
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

ªð£¼‡¬ñ¬ò„ «ê˜ˆF´«õ£‹.

ÝCKò˜ 
°PŠ¹

1.	 ñ£íõ˜èOì‹ ð™«õÁ Üµ°º¬øè¬÷‚ ªè£‡´ Ü÷¾è¬÷ 
ñ£Ÿø õNè£†´î™.5.2.2

3 
4 
5  kg + 2 kg 145 g	=  g 

3 
4 
5  kg + 2 kg 145 g	= 3 800 g + (2 000 + 145) g

			   = 3 800 g + 2 145 g
			   = 5 945 g

3 
4 
5  kg + 2 kg 145 g	= 5 945 g 

Üõ˜ ðò¡ð´ˆFò àóˆF¡ ªñ£ˆîŠ  
ªð£¼‡¬ñ 2 000 g Ý°‹.

Mõê£J å¼õ˜ èˆîK„ ªê®èÀ‚° 1.25 kg 
àóº‹ ªõ‡¬ì„ ªê®èÀ‚° 3  

4  kg ÞòŸ¬è 
àó‹ Þ†ì£˜. Üõ˜ ðò¡ð´ˆFò àóˆF¡ ªñ£ˆîŠ 
ªð£¼‡¬ñ gÞ™ âšõ÷¾? 

1

2

1.25 kg + 
3 
4  kg =  g 

1.25 kg + 
3  
4  kg	= (1.250 × 1 000) g + 750 g

			   = 1 250 g + 750 g
			   = 2 000 g

 1 
4

 kg	 = 250 g

1 
2

 kg	 = 500 g

3 
4

 kg	 = 750 g

1 kg	 = 1 000 g

1 kg = 1 000 g

200g 200g 200g 200g 200g

	
4 
5  kg = 800 g

     3 
4 
5  kg = 3 800 g
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

õ÷Šð´ˆ¶«õ£‹ õ£¼ƒèœ

Ü 	 èí‚A´è.

1 	 3.530 g + 4.2 kg =  g 
2 	 5 3 

5   kg + 3 kg 35 g =  kg
3 	 5.4 kg + 640 g + 3 

4
 kg =  kg

1.	 ‘Þ¬í‰¶ èŸ«ð£‹’ ïìõ®‚¬èJ™ ñ£íõ˜èO¡ 
Ü¬ì¾G¬ô‚° ãŸð‚ «èœMèO¡ â‡E‚¬è¬ò»‹ 
îóˆ¬î»‹ ñ£ŸP Ü¬ñˆî™.

5.2.2

3 4 kg 72 g + 4.26 kg + 2 055 g	=  kg 
4 kg 72 g + 4.26 kg + 2 055 g	= 4.072 kg + 4.260 kg + 2.055 kg 
								        = 10.387 kg

1

4. 0 7 2 kg
4. 2 6 0 kg

+ 2. 0 5 5 kg
1 0. 3 8 7 kg

Þ¬í‰¶ èŸ«ð£‹

1 	 ÝCKò˜ MC¬ô åLˆî¾ì¡ àƒèœ °¿Mù¼ì¡ åšªõ£¼ 			
	 G¬ôòñ£è„ ªê¡Á «èœMèÀ‚°Š ðF™ â¿î «õ‡´‹.
2 	 ÝCKò¼ì¡ ðF¬ô‚ èô‰¶¬óò£ì «õ‡´‹. 

G¬ôò‹ 1

	 + 2 kg =  g  
6 325 g
	 + 3 kg 8 g =  g

G¬ôò‹ 3

	 + 6.05 kg =  g  
4 

1 
4  kg

	 + 8 kg 35 g =  g

G¬ôò‹ 2

	 + 1 400 g =  g  
7.3 kg
	 + 2 

1 
5  kg =  kg

G¬ôò‹ 4

	 + 995 g =  g  
12 kg 45 g
	 + 3 kg 68 g =  kg

4  4 3 
8

 kg + 4 050 g + 2.9 kg

	 =  kg

5  3.5 kg + 7 500 g + 5 kg 85 g 
	 =  g

G¬ôò‹ 5

	 + 7 kg 700 g =  g  
450 g
	 + 5.9 kg =  kg

72 g	= (0.072 ÷ 1 000) kg
	 = 0.072 kg
4 kg 72 g = 4.072 kg
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

F¼. ê‰¶¼ è´¬ñò£ù àìŸðJŸC, êñ„Y˜ àí¾ ÝAòõŸP¡ 
õN 88.4 kg ªð£¼‡¬ñJL¼‰¶ 9 3

4
 kg °¬ø‰î£˜.

6 2
5

 kg − 2 kg 560 g − 1.7 kg =  g
	 = 6 400 g − (2 000 g + 560 g) − (1.700 × 1 000) g
	 = 6 400 g − 2 560 g − 1 700 g
 	 = 2140 g

1

2

ªð£¼‡¬ñ¬ò‚ èNˆF´«õ£‹.

1.	 èí‚¬è cœõK¬êJ™ â¿F„ êKò£è‚ èN‚è ñ£íõ˜èÀ‚° 
õNè£†´î™.5.2.3

Üõ¼¬ìò îŸ«ð£¬îò ªð£¼‡¬ñ kgÞ™ âšõ÷¾? 

88.4 kg − 9 
3
4  kg =  kg

88.4 kg − 9 3
4

 kg	= 88.4 kg − 9.75 kg
		  = 78.65 kg

3 8 4 0 g
− 1 7 0 0 g

2 1 4 0 g

6 2
5

 kg − 2 kg 560 g − 1.7 kg = 2 140 g

5 12 10

6 4 0 0 g
− 2 5 6 0 g

3 8 4 0 g

   3
4

 kg	= 0.75 kg

9 3
4

 kg	= 9.75 g

   2
5

 kg	= 0.4 kg

		  = 400 g

6 2
5

 kg	= 6 400 g

88.4 kg − 9 3
4

 kg = 78.65 kg

7 17 13 10
8 8. 4 0 kg

− 9. 7 5 kg
7 8. 6 5 kg

àˆF 1

àˆF 2

F¼. ê‰¶¼M¡ îŸ«ð£¬îò 
ªð£¼‡¬ñ 78.65 kg Ý°‹. 

ð® 1 ð® 2
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

1.	 ñ£íõ˜èOì‹ kg, g ªè£‡ì èNˆî™ èEî õ£‚Aòˆ¬î 
à¼õ£‚Aˆ b˜¾ è£íŠ ðEˆî™.5.2.3

8 3
4

 kg − 5 kg − 2.5 kg =  g

= 8 750 g − 5 000 g − (2.500 × 1 000) g
= 8 750 g − 5 000 g − 2 500 g
= 1 250 g

       MÞ¡ ªð£¼‡¬ñ 1 250 g Ý°‹.

3
4

 kg = 0.75 kg

= (0.750 ×1 000) g

= 750 g 

8 3
4

 kg= 8 750 g

8
3
4 kg

2.5 kg

5 kg

M

õ÷Šð´ˆ¶«õ£‹ õ£¼ƒèœ

Ü 	 èí‚A´è.

1 	 6 500 g − 145 g =  g 
2 	 15 kg − 3.47 kg =  kg
3 	 6 9

10
 kg − 2 1

4
 kg − 250 g =  g

4 	 12 kg 70 g − 5.9 kg − 4 325 g =  kg
5 	 23 kg 535 g ÷ 9 =  g
6 	 8 3

4
 kg − 2 kg 450 g − 3.8 kg =  kg

Ý 	 GÁ¬õ êñG¬ôJ™ õó, PÞ¡ ªð£¼‡¬ñ âšõ÷¾ Þ¼‚è «õ‡´‹?

GÁ¬õ êñ G¬ôJ™ õó, MÞ¡ ªð£¼‡¬ñ âˆî¬ù Aó£ñ£è Þ¼‚è 
«õ‡´‹?

3

10 kg

4.3 kg

P
1 12  kg

9     kg 4 kg 80 g

P
2.6 kg3kg 400g

P

6 1
4  kg

1 2 3

ð® 1
ð® 2

2
10
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

ðƒ«è£˜ b¾ ²ŸÁô£ ªê¡ø F¼ñF ðQºA™ î‹ ï‡ð˜èÀ‚è£è 7 ªïˆFL 
e¡ ªð£†ìôƒè¬÷ õ£ƒAù£˜. Üõ˜ õ£ƒAò ªïˆFL e¡èO¡ ªñ£ˆîŠ 
ªð£¼‡¬ñ gÞ™ âšõ÷¾?

15 × 2 kg 18 g =  kg

15 × 2 kg 18 g = 30.27 kg

1

2

ªð£¼‡¬ñ¬òŠ ªð¼‚A´«õ£‹.

1.	 ñ£íõ˜èOì‹ ªð£¼‡¬ñJ™ ªð¼‚°‹ âOò º¬øè¬÷ 
M÷‚°î™.5.2.4

7 × 250 g =  g
7 × 250 g = 1 750 g

3
2 5 0 g

× 7
1 7 5 0 g

F¼ñF ðQºA™ õ£ƒAò ªïˆFL e¡èO¡ 
ªñ£ˆîŠ ªð£¼‡¬ñ 1 750 g Ý°‹.

2 kg 18 g 	 = 2 kg + 18
1 000

 kg

	 = 2 kg + 0.018 kg
	 = 2.018 kg

4

2. 0 1 8 kg
× 1 5

1 0 0 9 0
+ 2 0 1 8

3 0. 2 7 0 kg

3
4

 kgä  g‚° ñ£ŸP, 

36 àì¡ ªð¼‚°è. 

M¬ì 28 km. àÁFð´ˆ¶è.

36 × 3
5

 kg =  kg

36 × 3
5

 kg = 36× 3
5

  
	
		  = 108

5
  

		  2 1. 6 kg
5 1 0 8. 0 kg
− 1 0

0 8
− 5

3 0
− 3 0

0

36 × 3
5

 kg	= 21.6 kg

3

ð® 1

ð® 2

1
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

25 × 2 1
2

 kg	 =  kg

25 × 2 1
2

 kg	 = (25 × 2) kg + (25 × 1
2

 kg)
	
		  = 50 kg + 12 1

2
 kg 

		  = 62 1
2  kg

4

100 × 600 g	 =  kg
100 × 600 g	 = 60 000 g
		  = (60 000 ÷ 1 000) kg 
		  = 60 kg

5

1 000 ×  3
8

 kg 	 =  kg

1 000 ×  3
8

 kg	= 1 000 × 0.375 kg
				  
		  = 375 kg 

1 000 ×  3
8

 kg	= 375 kg

6

ä H¡ù îêñ Ü†ìõ¬íJ™ ñ£ŸÁî™.

1

 
1
2

0.5

 
1
4

1
4 0.25 0.25

 
1
8

1
8

1
8

1
8 0.125 0.125 0.125 0.125

1.	  Ü®Šð¬ìŠ H¡ùƒè¬÷ˆ îêñˆFŸ° ñ£Ÿø ñ£íõ˜èÀ‚° 
ñù‚èí‚°Š ðJŸC õöƒ°î™.5.2.4

õ÷Šð´ˆ¶«õ£‹ õ£¼ƒèœ

èí‚A´è.

1 	 4 × 125 g =  kg 
2 	 8 × 0.096 kg =  g
3 	 14 × 985 g =  kg
4 	 12 × 4 4

5
 kg =  g 

5 	 60 × 2.35 kg =  kg
6 	 10 × 140.8 g =  kg
7 	 100 × 0.073 kg =  kg 
8 	 1 000 × 2 kg 6 g =  kg

1 	 50 × 4 1
2  kg = 

 kg,  
ªõš«õÁ 
õNº¬øè¬÷Š 

	 ðò¡ð´ˆF 
M¬ì¬ò‚ 
èí‚A´è.

2 	 1 000 × 7 g =  
 kg

3
8

	 =3 × 0.125
	 = 0.375

3
8

170



171

ÝCKò˜ 
°PŠ¹

ªð£¼‡¬ñ¬ò õ°ˆF´«õ£‹.

1.	 M¬ì â‰î Ü÷¬õJ™ àœ÷«î£, Ü‰î Ü÷¬õ‚° ñ£ŸPòH¡ 
õ°ˆî¬ô «ñŸªè£œÀ‹ð® ñ£íõ˜èÀ‚°‚ ÃÁî™.5.2.5

ê¬ñò™ «ð£†®J™ ðƒ«èŸø 6 
«ð£†®ò£÷˜èOì‹ 16.5 kg  e  
êññ£èŠ ðA˜‰¶ ªè£´‚èŠð†ì¶. 
å¼ «ð£†®ò£÷˜ ªðŸø eJ¡ 
ªð£¼‡¬ñ¬ò kg Þ™ 
èí‚A´«õ£‹.

13 kg 5 g ÷ 15 =  g 
13 kg 5 g ÷ 15 = 13 005 g ÷ 15 

1

3

F¼. °ñ£˜ î‹Iì‹ Þ¼‰î 
30 kg 800 g ªð£¼‡¬ñ ªè£‡ì 
Þ¼‹¹ à«ô£èˆ¬î à¼‚A 40 
Þ¼‹¹„ ê‚èóƒè¬÷„ ªêŒî£˜. 
å¼ ê‚èóˆF¡ ªð£¼‡¬ñ¬ò‚ 
èí‚A´«õ£‹.

2

16.5 kg ÷ 6 =  kg 30 kg 800 g ÷ 40 =  g

16.5 kg ÷ 6 =  kg

2. 7 5 kg
6 1 6. 5 0 kg
− 1 2

4 5
− 4 2

3 0
− 3 0

0

å¼ «ð£†®ò£÷˜ 2.75 kg e ªðŸø£˜.

7 7 0 g
40 3 0 8 0 0 g
− 2 8 0

2 8 0
− 2 8 0

0
0
0

å¼ ê‚èóˆF¡ ªð£¼‡¬ñ 
770 g Ý°‹.

1 kg		 = 1 000 g
13 kg	 = 13 000 g

8 6 7 g
15 1 3 0 0 5 g
− 1 2 0

1 0 0
− 9 0

1 0 5
− 1 0 5

0

13 kg 5 g ÷ 15 = 867 g

ÍL¬è ¬õˆFò˜ 13 kg   5 g 
ªð£¼‡¬ñ ªè£‡ì ÍL¬èè¬÷ 
15 «ðKì‹ ðA˜‰îOˆî£˜. å¼õKì‹ 
ªè£´‚èŠð†ì ÍL¬èJ¡ 
ªð£¼‡¬ñ¬ò‚ èí‚A´«õ£‹.

å¼õ¼‚° 867 g ðA˜‰îO‚èŠð†ì¶.
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

1.	 ð™«õÁ Mîñ£ù Ü÷‚°‹ è¼Mè¬÷‚ ªè£‡´ cK¡ 
ªè£œ÷÷¬õ Ü÷‰¶ ñŸ«ø£˜ Ü÷¬õ‚° ñ£ŸÁî™.5.2.5

7 3
5

 kg ÷ 10 =  g

7 3
5

 kg ÷ 10 = (7 000 + 600) g ÷ 10 
		  = 7 600 g ÷ 10 
		  =	760 g
7 3

5
 kg ÷ 10 =	760 g

23.7 kg ÷100 =  g

23.7 kg ÷100	= 23.7 kg÷100 =  g 

		  = 0.237 kg 

		  = (0.237 × 1 000) g

		  = 237 g

23.7 kg ÷100 = 237 g

4

5

1 000 g

200g 200g 200g 200g 200g

3 
5  kg = 600 g

7 3
5

 kg ä îêñ 

A«ô£ Aó£IŸ° 
ñ£ŸP 10Ý™ 
õ°ˆî Hø° 
Aó£IŸ° ñ£ŸÁè. 

37 000 g ÷ 1 000	=  kg

			   = (37 000 ÷1 000) kg ÷1 000

			   = 37 kg ÷ 1 000 

			   = 0.037 kg

37 000 g ÷ 1000 	= 0.037 kg

6

õ÷Šð´ˆ¶«õ£‹ õ£¼ƒèœ

èí‚A´è.

1 	 3 640 ÷ 5 =  g 
2 	 31 500 g ÷ 9 =  kg
3 	 5 3

10
 kg ÷ 2 =  g

4 	 15 kg 750 g ÷35 =  g 

5 	 2.7 kg ÷ 60 =  g
6 	 14 kg 60 g ÷10 =  kg

7 	 18 1
2

 kg ÷1 000 =  g

8 	 72.8 kg ÷ 100 =  g
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

ªè£œ÷÷¬õ¬òŠ H¡ùˆFŸ°‹ 
îêñˆFŸ°‹ ñ£ŸÁ«õ£‹.

1.	 ñ£íõ˜èOì‹ «è†èŠð´‹ Mù£‚èÀ‚°Š ªð£¼ˆîñ£ù 
Ü÷¬õJ™ M¬ì Þ¼Šð¬î àÁF ªêŒî™.5.3.1

è¬ôñF ÜPMò™ «î˜¾‚è£è ªõš«õø£ù ð£ˆFóƒèO™ å«ó Ü÷õ£ù 
c¬ó áŸPù£œ. ð£ˆFó‹ A ñŸÁ‹ CÞ™ àœ÷ cK¡ ªè£œ÷÷¬õ mlÞ™ 
°PŠH´«õ£‹.

1

Ü ð£ˆFó‹ A

2 1
2

 l	=  ml

2 1
2

 l	=	2 l + 1
2

 l 

		  =	2 000 ml + 500 ml
		  =	2 500 ml 	
2 1

2
 l	=	2 500 ml	

õ÷Šð´ˆ¶«õ£‹ õ£¼ƒèœ
8 l 45 ml	=  l 
8 l 45 ml	= 8 l + (45 ÷ 1 000) l
			  = 8 l + 0.045 l
			  = 8.045 l

2

Ý ð£ˆFó‹ C

2.5 l	=  ml
2.5 l	= (2.5 ×1 000) ml 
	 = 2 500 ml
2.5 l	=	2 500 ml

ð£ˆFó‹ BÞ¡ 
ªè£œ÷÷¬õ 
H¡ù lÞ™ 
°PŠH´è.

	 × 1 000
1 l = 1 000 ml
	 ÷ 1 000

5 l 250 ml	 =  l 

5 l 250 ml	 = 5 l +( 250
1 000) l

		  = 5 l + 1
4

 l
			 

		  = 5 1
4

 l   

3

4

1

2 1
2

 l 2 l 250 ml 2.5 l
A B C

   1 l	 =	1 000 ml
 1

2
 l	=	500 ml

ð£ˆFó‹ BÞ™ àœ÷ cK¡ 
ªè£œ÷÷¬õ L†ì¼‚° ñ£ŸÁè.

Ü÷¬õ H¡ù‹ îêñ‹
1  700 ml
2  1 500 ml
3  4 200 ml
4  12 l 800 ml
5  14 125 ml

L†ì¼‚° ñ£ŸÁè.

è£ªí£O
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ªè£œ÷÷¬õ¬ò„ «ê˜ˆF´«õ£‹.

1.	 ªè£œ÷÷M¡ îó Ü÷¬õ ñ£Ÿø‹ ªêŒò, ñ£íõ˜èÀ‚° 
ñù‚èí‚°Š ðJŸCè¬÷ õöƒ°î™.5.3.2

F¼ñF ê£óî£ M¼‰Fù˜èÀ‚°‚ °O˜ð£ù‹ îò£K‚è H¡õ¼‹ 
ªð£¼œè¬÷Š ðò¡ð´ˆFù£˜. Üõ˜ îò£Kˆî °O˜ð£ùˆF¡ ªñ£ˆî‚ 
ªè£œ÷÷¾ lÞ™ âšõ÷¾?

1

2

700 ml + 2 1
2

 l	=  l

700 ml + 2 1
2

 l	= (700 ÷ 1 000) l + 2.5 l
			   = 0.7 l  + 2.5 l 
			   = 3.2 l	
700 ml + 2 1

2
 l = 3.2 l

700 ml

ðö„ê£Á

ðö„ê£Á

1
2

= 0.5;  2 1
2

= 2.5 F¼ñF ê£óî£ îò£Kˆî °O˜ð£ùˆF¡ 
ªñ£ˆî‚ ªè£œ÷÷¾ 3.2 l Ý°‹.

àˆF 1

8 3
5

 l + 4 l  75 ml  =  ml
=[(8 ×1 000) ml + ( 3

5
 ×1 000 ml )] + (4 000 ml + 75 ml )

= (8 000 ml + 600 ml ) + 4 075 ml
= 12 675 ml

2 1
2

 l

8 3
5

 l + 4 l  75 ml =  ml

àˆF 2

8 3
5

 l + 4 l  75 ml =  ml

= 8.6 l + 4.075 l
= 12.675 l
= (12.675 ×1 000) ml 
= 12 675 ml

2 1
5

 kg + m  kg + 0.55 kg =10 kg 

mÞ¡ ñFŠ¹ â¡ù? M¬ì¬òŠ 
H¡ùˆF™ î¼è.
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3

1.	 ñ£íõ˜èœ èEî õ£‚Aòˆ¬î «ï˜õK¬êJ™ â¿¶‹«ð£¶ 
êKò£è â¿¶õ¬î àÁFð´ˆ¶î™.5.3.2

4 3
10

 l + 23.08 l + 14 l 78 ml =  l

4 3
10

 l + 23.08 l + 14 l 78 ml = 4.3 l + 23.08 l + 14 l + (78 ÷ 1 000) l

1

1
4. 3 0 0 l

2 3. 0 8 0 l
+ 1 4. 0 7 8 l

4 1. 4 5 8 l

= 4.3 l + 23.08 l + (14 l + 0.078 l )
= 4.3 l + 23.08 l + 14.078 l
= 41.458 l

4 3
10

 l + 23.08 l + 14 l 78 ml = 41.458  l

Þ¬í‰¶ èŸ«ð£‹

H¡ùˆF½‹ îêñˆF½‹ 
«ê˜ˆî™ ªè£œ÷÷¬õ‚ 
èEî õ£‚Aòˆ¬î‚ °¿M™ 
à¼õ£‚°è. C‰î¬ù 
õ¬óðìˆ¬î G¬ø¾ ªêŒè.
ñŸø °¿Mù¼ì¡ àñ¶ 
M¬ì¬ò‚ èô‰¶¬óò£´è.

õ÷Šð´ˆ¶«õ£‹ õ£¼ƒèœ

b˜¾ è£‡è.

1 	 450 ml + 2.4 l =  ml 

2 	 5 1
2

 l + 2 l  510 ml =  l

3 	 5.08 l + 675 ml =  l

4 	 5 945 ml + 7.8 l =  l

5 	 8.05 l + 50 ml + 4
5

 l =  l

6 	 4 3
4

 l + 6 535 ml + 2 845 ml =  l

7 	 8 l  45 ml + 11.45 l + 3 1
8

 l =  l

8 	 5
8

 l + 27 ml + 0.46 l =  ml

â.è£

15 l

8 1
2

 l + 6.5 l

i-  Think
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1.	 ñ£íõ˜èOì‹ å«ó èí‚¬è Þ¼ «õÁ àˆFè¬÷Š ðò¡ð´ˆFˆ 
b˜¾ è£í õNè£†´î™.5.3.3

ªè£œ÷÷¬õ¬ò‚ èNˆF´«õ£‹.

ªè‡®J™, 5 1
2

 l c˜ Þ¼‰î¶. F¼ñF ñ¶ñî¤ ÜFL¼‰¶ 650 ml c¬ó å¼ 
èôQ™ áŸPù£˜. ªè‡®J™ àœ÷ eî c˜ lÞ™ âšõ÷¾? 

1

2

5 1
2  l − 650 ml	=  l

5 1
2

 l − 650 ml	 = 5.5 l − (650 ÷ 1 000) l
			   = 5.5 l − 0.65 l 
			   = 4.85 l	
5 1

2
 l − 650 ml	 = 4.85 l

àˆF 1 àˆF 2

14.6 l− 3 l 850 ml =  ml

1
2

 l = 0.5 l 

5 1
2

 l = 5.5 lªè‡®J™ eî‹ 4.85 l 
c˜ àœ÷¶.

4 14 10
5. 5 0 l

− 0. 6 5 l
4. 8 5 l

3 000 ml + 850 ml 3 l + (850 ÷ 1000) l 

= (14.6 ×1 000) ml − 3 850 ml 
= 14 600 ml − 3 850 ml
= 10 750 ml

= 14.6 l − 3.85 l 
= 10.75 ml
= (10.750 ×1 000) ml 
= 10 750 ml 
14.6 l − 3 l 850 ml =10 750 ml

Ü†ìõ¬í, 5 èô¡èO½œ÷ FóõˆF¡ ªè£œ÷÷M¡ Mðóˆ¬î‚ 
è£†´Aø¶.

èô¡ BÞ™, èô¡ Aä Mì 30 ml ÜFèñ£è Þ¼‰î¶.  
èô¡ AÞ™, èô¡ Cä Mì 40 ml °¬øõ£è Þ¼‰î¶
èô¡ DÞ™, èô¡ Cä Mì 0.35 l ÜFèñ£è¾‹, èô¡ Eä Mì 300 ml 
°¬øõ£è¾‹ Þ¼‰î¶. 
E èôQ™ 900 ml Fóõ‹ Þ¼‰î¶.

èô¡ A, B, C, DÞ™ àœ÷ FóõˆF¡ ªè£œ÷÷¬õ mlÞ™ èí‚A´è.
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àˆF 1

àˆF 2

4
5

 l = 0.8 l 
	
8      l = 8.8 l4

5

3

1.	 ñ£íõ˜èœ Ü÷¬õ ñ£ŸøˆF™ îõÁ ªêŒî£™, Üõ˜èÀ‚°‚ 
Ã´î™ ðJŸC õöƒ°î™. â.è£. 6 l 5 ml − 1 1

2
 l =  ml5.3.3

8 4
5

 l − 2 l  45 ml − 3.07 l =  ml

2 l 45 ml = 2 l + (45 ÷ 1 000) l
               = 2.045 l

= 8.8 l − 2.045 l − 3.07 l
= 3.685 l
= (3.685 ×1 000) ml
= 3 685 ml

7 10 10

8. 8 0 0 l
− 2. 0 4 5 l

6. 7 5 5 l

6 15

6. 7 5 5 l
− 3. 0 7 0 l

3. 6 8 5 l

1 000 ml
200 ml 200 ml 200 ml 200 ml 200 ml

4 
5  ml = 800 ml 	

8 
4 
5  ml = 8 800 ml

àˆF 1, àˆF 2ä ðò¡ð´ˆF H¡õ¼‹ Mù£¾‚° M¬ì è£‡è.  H¡ù˜ 
ï‡ð¼ì¡ èô‰¶¬óò£´è.

6 3
5

 l − 3 l  8 ml − 2.6 l =  ml

2 000 ml + 45 ml

	 = 8 800 ml − 2 045 ml − 3 070 ml
	 = 3 685 ml
8 4

5
 l − 2 l  45 ml − 3.07 l = 3 685  ml

õ÷Šð´ˆ¶«õ£‹ õ£¼ƒèœ

b˜¾ è£‡è.

1 	 4 560 ml − 608 ml =  ml 
2 	 15.6 l − 2.9 l =  l
3 	 6 3

4
 l − 945 ml =  l

4 	 12 l  435 ml − 6.08 l =  ml

5 	 6 3
5

 l − 2 l  46 ml − 1.58 l =   l

6 	 13 l − 6 l  85 ml − 4 1
10

 l =   l 

7 	 12.3 l − 545 ml − 5 3
8

 l =  ml

8 	 45 2
5

 l − 12 l 125 ml − 9.4 l =  l

9
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1.	 ªè£œ÷÷M™ ªð¼‚è™ ªî£ì˜ð£ù ð™«õÁ Åö™è¬÷ Ü¬ìò£÷‹ 
è£í ñ£íõ˜èÀ‚° õ£ŒŠðOˆî™.5.3.4

ªè£œ÷÷¬õ¬òŠ ªð¼‚°«õ£‹.

ÝCK¬ò ïOQ 4 M¬÷ò£†´ Þ™ôƒèÀ‚°‹ îô£ 6 1
4  l ²¬õð£ùˆ¬î‚ 

ªè£´ˆî£˜. 4 Þ™ôƒèÀ‚° Üõ˜ ªè£´ˆî ªñ£ˆî„ ²¬õð£ùˆF¡ 
ªè£œ÷÷¾ l Þ™ âšõ÷¾?

1

4 × 6 1
4

 l =  l

àˆF 2

2 49 × 7 560 ml =  l

7 560 ml × 49 = 370.44 l

49 = 50 − 1

4 × 6 1
4

 l	= 4 × 6.25 l 

		  = 25 l 

àˆF 1

4 × 6 1
4

 l	= (4 × 6 l )  + (4 × 1
4

 l )
		  = 24 l + 1 l
		  = 25 l 
4 × 6 1

4
 l	= 25 l

1

1

1 2

6. 2 5 l
× 4

2 5. 0 0 l

1
4

 l = 0.25 l
 	
6 1

4
 l = 6.25 l 

5 5

7. 5 6 l
× 1 4 9

6 8 0 4
+ 3 0 2 4 0

3 7 0. 4 4 l

49 × 7 560 m	= (50 × 7 560 ml )  − 
		       (1 × 7 560 ml )
		  = 378 000 ml − 7 560 ml
		  = 370 440 ml
		  = (370 440 ÷ 1 000) l
		  = 370.44 l

«èœM 1ä ñŸ«ø£˜ àˆF¬ò‚ 
ªè£‡´ b˜¾ è£‡è.

7 560 ml	= (7 560 ÷ 1 000) l
		  = 7.56 l

7 1
3 7 8 0 0 0 ml

− 7 5 6 0 ml
3 7 0 4 4 0 ml

àˆF 1

àˆF 2

ªè£´‚èŠð†ì ªñ£ˆî‚ °O˜ð£ù‹ 25 l Ý°‹.

2 2

10
9
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3 35 × 1 3
5  l	=  l

35 × 1 3
5

 l 	= 35 × 8
5

 l
		  = 56 l 
35 × 1 3

5
 l 	= 56 l

7

1

5 1 000 × 3.08 ml	=  l
1 000 × 3.08 ml	= (1 000 × 3.080) l
			   = 3 080 l
	     3 080 ml	= (3 080 ÷ 1 000) l	
			   = 3. 08 l
1 000 × 3.08 ml	= 3. 08 l	

4 100 × 72 ml	=  l
100 × 72 ml	= 7 200 ml	
			   = (7 200 ÷ 1 000) l
 			   = 7.2 l

õ÷Šð´ˆ¶«õ£‹ õ£¼ƒèœ

b˜¾ è£‡è.

1 	 2 × 3.053 l =  ml 
2 	 7 × 2 l 145 ml =  l  
3 	 4 × 6 1

8
 l =  l

4 	 19 × 6 005 ml =  l
5 	 56 × 3.2 l =  l

6 	 15 × 3 
7
10 l =  ml

7 	 10 × 43 ml =  ml
8 	 100 × 2 1

5
 l =  ml

9 	 1 000 × 4 l  72 ml =  l
10 	 100 × 8 11

25  l = l

1.	 ñ£íõ˜èœ ªè£œ÷÷¬õ 10, 100, 1 000Ý™ ªð¼‚°‹«ð£¶ 
Üõ˜èOì‹ M¬óõ£è‚ èí‚A´‹ º¬ø¬ò õL»Áˆ¶î™.5.3.4

êõ£¬ô„ êñ£O

ð£ˆFó‹ A, B, Cä ðò¡ð´ˆF D ð£ˆFóˆF™ 100 ml c¬ó GóŠð º®»ñ£? 
àñ¶ õNº¬ø¬ò‚ è£†´è.  

0.6l

A DB C

 2  l 3
4 l 1

4 l

100 × 72 ml	= 7.2 l
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ªè£œ÷÷¬õ¬ò õ°ˆF´«õ£‹.

«õô¡ îñ¶ ð‡¬íJ™ èø‰î 79 
1
5  l ð£¬ô 6 àíõèƒèÀ‚°„ êññ£è 

MG«ò£Aˆî£˜. Üõ˜ æ˜ àíõèˆFŸ° MG«ò£è‹ ªêŒî ð£L¡ ªè£œ÷÷¾ 
lÞ™ âšõ÷¾?

48.12 l ÷ 24 =  ml

1

2

1.	 ñ£íõ˜èOì‹ ªè£œ÷÷¬õ¬ò ñ£ŸP»‹ ñ£Ÿø£ñ½‹ õ°‚°‹ 
º¬ø¬òŠ ¹K‰¶ ªè£œ÷ Ã´î™ ðJŸCèœ õöƒ°î™. 5.3.5

79 1
5  l ÷ 6 =  l

79 1
5  l ÷ 6 = 13.2  l

1
5

 = 0.2 l	

79 1
5

 l = 79.2 l

«õô¡ æ˜ àíõèˆFŸ° 13.2 l 
ð£¬ô MG«ò£è‹ ªêŒî£˜.

1 3. 2 l
6 7 9. 2 l
− 6

1 9
− 1 8

1 2
− 1 2

0

2. 0 0 5 l
24 4 8. 1 2 0 l
− 4 8

0 1
− 0

1 2
0

1 2 0
− 1 2 0

0

ñù‚èí‚A†´Š ðF™ ÃÁè.
48.12 l ÷ 24 =2 005 ml ;
48.12 l ÷ 12 =  ml

48.12 l ÷ 24	= 2 005 l
			   =	 (2.005 × 1 000) ml
			   = 2 005 ml
48.12 l ÷ 24 	=	2 005 ml

48.12 l ÷ 24 	=	2 005 ml
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3

4

5 l  400 ml ÷ 100 =  ml 
5 l  400 ml	= 5 000 ml + 400 ml
		  = 5 400 ml
5 l  400 ml ÷ 100 = 54  ml

69.5 l ÷ 1 000	=  ml
69.5 l ÷ 1 000	= (69.500 × 1 000) ml ÷ 1 000 
		  = 69 500 ml ÷ 1 000
69.5 l ÷ 1 000	= 69.5  ml

5 4 ml
100 5 4 0 0 ml
− 5 0 0

4 0 0
− 4 0 0

0

i-  Think

÷ 8 =  l  ml ÷ 4 =  l

÷100 =  l ÷ 2 =  l

÷ 1 000 =  ml

÷ 25 =  ml

65 l
1 	 °¿M™ °IN 

õ¬óðìˆ¬î G¬ø¾ 
ªêŒè.

2 	 ñŸø‚ °¿Mù¼ì¡ 
M¬ì¬ò åŠH†´‚ 
èô‰¶¬óò£´è.

Þ¬í‰¶ èŸ«ð£‹

1.	 °IN õ¬óðì‚ «èœM¬ò ñ£íõ˜èO¡ Ü¬ì¾ G¬ô‚° ãŸðŠ 
ð™õ¬èŠð´ˆF õöƒ°î™. 5.3.5

õ÷Šð´ˆ¶«õ£‹ õ£¼ƒèœ

M¬ì¬ò‚ èí‚A†´, A¬ìˆî ÝˆFÅ®J¡ ªð£¼¬÷ õ°ŠH™ èô‰¶¬óò£´è.

à Œ ™ ò15 1
8

 l÷25= 16.8 l÷5= 8.75 l÷1 000=

ªï£ «ò ¬ó3 052 ml ÷ 7= 62 500 ml ÷100= 2.304 l ÷ 30=

39.6 l÷18=

436 ml 3 l 360 ml 2.2 l 605 ml 76.8 ml
5
8

 l 8 3
4

 ml
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Hó„ê¬ù‚ èí‚°èÀ‚°ˆ b˜¾ è£‡«ð£‹.

1.	 ñ£íõ˜èœ ð™«õÁ àˆFè¬÷Š ðò¡ð´ˆFŠ Hó„ê¬ù‚ 
èí‚°è¬÷ˆ b˜¾è£í õNè£†´î™.5.4.1

1 èñ£L¡ àòó‹ 1.64 m. «è£HJ¡ àòó‹ èñ£L¡ àòóˆ¬îMì 1
4

 m 
°¬ø¾. ªõƒA¡ àòó‹ «è£HJ¡ àòóˆ¬îMì 17 cm °¬ø¾. 
«è£H, ªõƒA¡ àòó‹ cmÞ™ â¡ù?

¹K
‰¶

 ªè£œÀ
î™

1

èñ£™ 	-	164 cm
«è£HJ¡ àòó‹ - èñ£¬ôMì 25 cm °¬ø¾.
ªõƒAJ¡ àòó‹ - «è£H¬òMì 17cm °¬ø¾.
ðì‹ õ¬óî™
		      
èñ£™	
					                       25 cm«è£H	  
	                                               17 cmªõƒ	  	

«è£H	 :	122 cm + 17 cm	 = 139 cm
èñ£™	 :	139 cm + 25 cm	= 164 cm
«è£HJ¡ àòó‹  	: 139 cm	
ªõƒAJ¡ àòó‹ 	: 164 cm

èNˆî™

F†
ìI´î™

2

ªê

ò™
ð´ˆ¶î™

3

êK
ð£˜ˆî™

4

7
«è£H : 1 6 4 cm

− 2 5 cm
1 3 9 cm

ªõƒA : 1 3 9 cm
− 1 7 cm

1 2 2 cm

10

°ñ£K¡ àòó‹ èñ£L¡ àòóˆ¬îMì 1
5

 m ÜFè‹. êJ†®¡ àòó‹ 
°ñ£¬óMì 0.42 m °¬ø¾. êJ†®¡ àòóˆ¬î cmÞ™ èí‚A´è.

ªêŒ¶ ð£˜

164 cm
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2

¹Fù£	 495 g	
ªõœ÷K	 509 g	
«èó†	 514 g
ê£ô†	 487 g

Üõ˜ ðò¡ð´ˆFò è£ŒèPèœ ò£¬õ?

b˜¾ 1.51 kg = 1 510 g

àˆF 1 - ºò¡Á ð£˜

1 	 ºîô£‹ ºòŸC	 ¹Fù£, ªõœ÷K, ªõƒè£ò‹
			   495 g + 509 g + 487 g = 1 491 g  

2 	 Þó‡ì£‹ ºòŸC	 ¹Fù£, «èó†, ªõƒè£ò‹
			   495 g + 514 g + 487 g = 1 496 g  

3 	 Í¡ø£‹ ºòŸC	 ªõœ÷K, «èó†, ªõƒè£ò‹
			   509 g + 514 g + 487 g = 1 510 g  

4 	 ï£¡è£‹ ºòŸC	 ¹Fù£, ªõœ÷K, «èó†
			   495 g + 509 g + 514 g = 1 518 g

àˆF 2 - ãóí Üµ°º¬ø

1 	 Ã†´ˆ ªî£¬èJ¡ ÞÁF Þô‚èˆ¬î‚ èõQˆF´è. 
	 1 510 g

2 	 Í¡Á è£ŒèPèO¡ ªð£¼‡¬ñJ¡ ÞÁF Þô‚èˆ¬î„ «ê˜ˆî£™, 
ðˆF¡ ñìƒè£è Þ¼‚è «õ‡´‹.

3 	 509 g + 514 g + 487 g :	 ÞÁF Þô‚èˆ¬î„ «ê˜ˆî£™ 
					     20 A¬ì‚Aø¶. (ðˆF¡ ñìƒ°)

F¼ñF ªê‡ðè‹ ªõœ÷K, «èó†, ªõƒè£ò‹ 
ÝAò è£ŒèPè¬÷Š ðò¡ð´ˆF»œ÷£˜.

1.	 ñ£íõ˜èÀ‚° ºò¡Á ð£˜, ãóí Üµ°º¬ø¬ò‚ ªè£‡´ 
b˜¾ è£í Ã´î™ ðJŸCèœ õöƒ°î™.5.4.1

()
()
()
()

F¼ñF ªê‡ðè‹  4 õ¬è‚ è£ŒèPèO™ Í¡Á õ¬è‚ è£ŒèPè¬÷‚ 
ªè£‡´  1.51 kg ªð£¼‡¬ñ ªè£‡ì è£ŒèPŠ ð„ê® ªêŒî£˜.
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3

5

F¼ñF ñ…²÷£ Þó‡´ õ¬èò£ù ñ£¾è¬÷Š ðò¡ð´ˆFŠ ðôè£ó‹ 
ªêŒî£˜. Üõ˜ ðò¡ð´ˆFò ñ£¾èO¡ ªð£¼‡¬ñ¬ò Ü†ìõ¬í 
è£†´Aø¶. A õ¬è ñ£M¡ ªð£¼‡¬ñ è£†ìŠðìM™¬ô.

Ü†ìõ¬í, «îƒè£ŒŠð£™ Mò£ð£K 3 ï£œèO™ MŸð¬ù ªêŒî 
«îƒè£ŒŠð£L¡ ªè£œ÷÷¬õ‚ è£†´Aø¶. ªõœO‚Aö¬ñò¡Á 
MŸèŠð†ì «îƒè£ŒŠð£L¡ ªè£œ÷÷¾ è£†ìŠðìM™¬ô.

ªõœO‚Aö¬ñò¡Á MŸèŠð†ì «îƒè£ŒŠð£L¡ ªè£œ÷÷¾ 
êQ‚Aö¬ñ¬òMì 750 ml °¬ø¾. ªõœO‚Aö¬ñ MŸð¬ù ªêŒòŠð†ì 
«îƒè£ŒŠð£L¡ ªè£œ÷÷¾ lÞ™ âšõ÷¾?

Í¡Á ï£œèO™ MŸèŠð†ì «îƒè£ŒŠð£L¡ ªñ£ˆî‚ ªè£œ÷÷¾ â¡ù?

1.	 ñ£íõ˜èœ êKò£ù àˆF¬ò‚ ªè£‡´ M¬ì¬ò‚ è‡ìPò 
õL»Áˆ¶î™.5.4.1

ñ£¾ ªð£¼‡¬ñ
A

B ñ£¾ B «ð£™ 
6 ñìƒ°

ªñ£ˆî‹ 9.1 kg

ñ£¾ B, ñ£¾ AÞ¡ ªñ£ˆîŠ ð°Fèœ = 7 ð°F

ñ£¾ B, ñ£¾ AÞ¡ ªñ£ˆîŠ ªð£¼‡¬ñ = 9.1 kg

7 ð°F = 9.1 kg

1 ð°F = 1.3 kg ñ£¾ AÞ¡ ªð£¼‡¬ñ 1.3 kg

1. 3 kg
7 9. 1 kg
− 7

2 1
− 2 1

0

A õ¬è ñ£M¡ ªð£¼‡¬ñ¬ò‚ èí‚A´«õ£‹.

ñ£¾ B ñ£¾ A

ð°F 1 6 ð°F

ªõœO êQ ë£JÁ

23 2
5  l 35.4 l

Ü

Ý

êQ 	 = 23 2
5

 l
	 = 23.4 l

ªõœO  	 = 23.4 l − 750 m l
	 = 23.4 l − 0.75 l
 	 = 22.65 l

2 3. 4 0 l
− 0. 7 5 l

2 2. 6 5 l

22.65 l + 23.4 l + 35.4 l =  l
1

2 2. 6 5 l
+ 2 3. 4 0 l

4 6. 0 5 l

1
4 6. 0 5 l

+ 3 5. 4 0 l
8 1. 4 5 l

Í¡Á ï£œèO™  
MŸèŠð†ì 
«îƒè£ŒŠð£L¡ 
ªñ£ˆî  MŸð¬ù 
81.45 l Ý°‹.

23.4 l − 750 m l = 22.65 l

2 13 10
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

1.	 ñ£íõ˜èœ ð™«õÁ àˆFè¬÷‚ ªè£‡´ «èœMèÀ‚è£ù 
M¬ì¬ò‚ è£í õNè£†´î™.5.4.1

1 	 õ£¡ñF 5.8 m KŠð¬ùŠ ðò¡ð´ˆF K, L, M ÝAò ðK²è¬÷‚ 
è†®ù£˜. ðK² Kä è†ì 2 m KŠðÂ‹ ðK² Lä è†ì 1 m 15 cm KŠðÂ‹ 
ðò¡ð´ˆFù£œ.
Ü 	 ðK² K‚è£ù KŠð¬ù cmÞ™ °PŠH´è.
Ý 	 ðK² M‚°Š ðò¡ð´ˆîŠð†ì KŠðQ¡ c÷ˆ¬î mÞ™ èí‚A´è.

2  	

4.07 km  3
4

 km

PR Þ™ 4
5

 ð°F

Q

R

S

P

	 PSÞ¡ Éó‹ kmÞ™ âšõ÷¾?

3 	 HKò£ 23 õö¬ô‚ è†®è¬÷ õ£ƒAù£˜. å¼ õö¬ô‚ è†®J¡  
ªð£¼‡¬ñ 250 g. õö¬ô‚ è†®èO¡ ªñ£ˆîŠ ªð£¼‡¬ñ kgÞ™ 
âšõ÷¾?

4 	 F¼ñF õê‰F 8
1
2  kg ðùƒèŸè‡´è¬÷ õ£ƒA 4 èô¡èO™ êñ 

Ü÷M™ GóŠHù£œ. å¼ èôQ™ âˆî¬ù Aó£‹ èŸè‡´ Þ¼‚°‹?

5 	 F¼. ªõƒèì£êô‹ H¡õ¼‹ ê£ÁèO™ 3 õ¬èò£ù ê£Áè¬÷‚ ªè£‡´ 
3 895 ml ªè£œ÷÷¾ ªè£‡ì å¼ ÍL¬è ñ¼‰¬îˆ îò£Kˆî£˜. 
Üõ˜ â‰ªî‰î„ ê£Áè¬÷Š ðò¡ð´ˆFù£˜?

ê£Á ªè£œ÷÷¾
A 1 234 ml
B 1 325 ml
C 1 253 ml
D 1 336 ml

6 	 H¡õ¼‹ Ü†ìõ¬í, ²ƒ Lò£¡ îò£Kˆî ²¬õð£ùˆF¡ ªè£œ÷÷¬õ‚ 
è£†´Aø¶. ²¬õð£ù‹ PÞ¡ ªè£œ÷÷¾ è£†ìŠðìM™¬ô.

 
²¬õð£ù‹ PÞ¡ 

ªè£œ÷÷¾ l âšõ÷¾?

²¬õð£ù‹ ªè£œ÷÷¾
P
Q P «ð£™ 4 ñìƒ°

ªñ£ˆî‹ 11.25 l

õ÷Šð´ˆ¶«õ£‹ õ£¼ƒèœ
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ÝCKò˜ 
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

M¬÷ò£®‚ èŸ«ð£‹

»» 2 î£ò‚è†¬ìèœ
»» 24 CÁ Ü†¬ì (å¼ °¿MŸ° 12) 
»» 2 Ã¬ìèœ

î£ò‚è†¬ìJ¡ 
Ã†´ˆªî£¬è «èœM

2 2 1
4

 km + 3 km 50 m + 1.09 km =  km

3 14 kg − 5.37 kg − 2 kg 5 g =  kg

4 2 l 25 ml × 3 =  l

5 6 km − 3 3
4

 km =  km

6 10 kg − 545 g − 5 kg 45 g =  kg

7 8 kg 180 g ÷ 4 =  g

8 100 × 2 l 9 ml =  l

9 56 3
8

 kg ÷ 11 =  kg

10 3 kg 300 g × 15 =  kg

11 45 l − 23.8 l − 16 l 48 ml =  ml

12
âF˜°¿M¡ Ü†¬ì¬ò â´ˆ¶, àñ¶    
M¬ì¬ò Í´è.

1	 àñ¶ º¬ø õ‰î¶‹, 
2 î£ò‚è†¬ì¬ò 
à¼†´è. â‡è¬÷‚ 
Ã†´è.

2	 Ü†ìõ¬íJ™ 
Ã†´ˆ ªî£¬è‚è£ù 
«èœM‚° M¬ì¬ò‚ 
è‡´H®ˆF´è.

3	 àñ¶ ÜEJ™ 
Þ¼‚°‹ M¬ìJ™, 
Ü‰î M¬ì¬òˆ 
«î˜‰ªî´ˆ¶, àñ¶ 
Ã¬ìJ™ «ð£´è. 
ãŸªèù«õ A¬ìˆî 
Ã†´ â‡ ñÁð®»‹ 
A¬ìˆî£™ âF˜ 
ÜEJù˜ Ý†ìˆ¬îˆ 
ªî£ìó «õ‡´‹.

4	 Ã†´ˆªî£¬è 12 
A¬ìˆî£™, âF˜ 
ÜEJ™ Ã¬ìJ™ 
Þ¼‰¶ æ˜ Ü†¬ì¬ò 
â´ˆ¶, àñ¶ ÜEJ™ 
¬õˆF´è.

5	 ºîL™ â‰î 
ÜEJù˜ Ü¬ùˆ¶ 
M¬ìè¬÷»‹ Ã¬ìJ™ 
«ð£´Aø£˜è«÷£, 
Üõ˜è«÷ ªõŸPò£÷˜.

MFº¬ø

è‡´H®! è‡´H®!

1.	 ñ£íõ˜èœ Þ‰î M¬÷ò£†¬ì Þ¼õó£è«õ£ °¿õ£è«õ£ 
M¬÷ò£ì á‚°Mˆî™.

5.1 - 
5.3

ªð£¼œ

5 
1
8

6.625

2.25

49.5

2045

5152

4.41

2045

49.5

5 
1
8

6.625

6.39

49.5

4.41

6.075

2.25

200.9

6.39

200.9

6.625

6.39

6.075

5152

2045
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õ÷Šð´ˆ¶«õ£‹ õ£¼ƒèœ

Ü 	 W›‚è£µ‹ «èœMèÀ‚° 
M¬ìòOˆF´è.

1 	 2.37 km =  m 
2 	 16 m 29 cm =  m
3 	 21 cm =  m

4 	 3 3
4

 kg =  kg

5 	 11 kg 610 g =  kg
6 	 4

5
 l =  ml

ß 			 1 	 11 × 2 3
4

 km =  m 

2 	 100 × 5 km 24 m =  km
3 	 7 × 3 kg 45 g =  g

4 	 100 × 7 3
10

 l =  l

à 			 1 	 71.6 m ÷ 10 =  cm 

2 	 35.42 km ÷ 7 =  m
3 	 35 3

4
 kg ÷ 10 =  kg

4 	 5 l 40 ml ÷ 2=  l
5 	 446 3

5
 l ÷ 35 =  l

6 	 8 1
10

 l ÷ 100=  ml

Ý 			 1 	 7.3 m +1 1
5

 m + 6 m16 cm 	

	 =  m 

2 	 7.16 kg + 4 2
5

 kg =  g

3 	 317 g + 2 1
8

 kg + 0.56 kg 
	 =  g

4 	 3 l 20 ml + 6 3
5

 l =  ml
á 		

1 	 QRÞ¡ Éóˆ¬î mÞ™ 
°PŠH´è. 

2 	 PÞ™ Þ¼‰¶ R ªê™ô â‰î 
õN °¬ø‰î Éóˆ¬î‚ 
ªè£‡ì¶? àñ¶ 
õNº¬ø¬ò‚ è£†´è.

Q

P
5 km 75 m

4.5 km 2 km 850 mT

3 1
5

 km

R

Þ 			 1 	 17.8 cm − 4 3
4

 m − 6 m 5 cm 	

	 =  cm

2 	 34 1
2

 km − 5610 m −23 km

	 85 m =  km

3 	 5.875 kg − 1408 g − 2 1
4

 kg 
=  kg

4 	 3 4
5

 l − 1 l  4 ml − 

	 2.065 l =  ml

1.	 ñ£íõ˜èœ ð™«õÁ àˆFè¬÷‚ ªè£‡´ «èœMèÀ‚è£ù 
M¬ì¬ò‚ è£í õNè£†´î™.

5.1 - 
5.4

187



188

ÝCKò˜ 
°PŠ¹

õ÷Šð´ˆ¶«õ£‹ õ£¼ƒèœ

Ü 	

A B C

3
4

 l

ªè£œFø¡ ªè£œFø¡  ªè£œFø¡  

4
5

 l20.4 l	

1 	 èô¡ CÞ™ àœ÷ cK¡
	 ªè£œ÷÷¬õ mlÞ™ èí‚A´è.
2 	 èô¡ CÞ™ àœ÷ c¬ó‚ èô¡ 

A, BÞ™ Gó‹ð áŸPù£™, eî‹ 
Þ¼‚°‹ cK¡ ªè£œ÷÷¬õ‚ 
èí‚A´è.

ß 			9 m c÷‹ ªè£‡ì å¼ ðô¬è 3 
¶‡´è÷£è ªõ†ìŠð†ì¶.

	

	

¶‡´ c÷‹
K
L Kä Mì 1.15 m °¬ø¾

M 2 1
4

 m

1 	 MÞ¡ c÷ˆ¬î cmÞ™ 
èí‚A´è.

2 	 K Þ¡ c÷ˆ¬î‚ èí‚A´è.

Ý 			ðì‹ A, B, C, D ð†ìíƒèO¡ 
Ü¬ñMìˆ¬î‚ è£†´Aø¶. 

A

B C

D4 2
5

 km

ADÞ¡ Éó‹ 10.898 km. AB=2CD

1 	 BCÞ¡ Éóˆ¬î mÞ™ èí‚A´è. 
2 	 ABÞ¡ Éó‹ kmÞ™ èí‚A´è. 

á 			ñ£ñóˆF¡ àòó‹ 3 m 5 cm.  
ð¬ùñóˆF¡ àòó‹, ñ£ñóˆF¡ 
àòó‹ «ð£™ 4 2

5
 ñìƒè£°‹.

1 	 ñ£ñóˆF¡ àòó‹ cmÞ™ 	
	 â¿¶è.
2 	 Þó‡´ ñóƒèÀ‚° 

Þ¬ìJô£ù àòóˆF¡ 
«õÁð£´ mÞ™ èí‚A´è.

à 			îó£² å¼ î˜ÌêEJ¡ 
ªð£¼‡¬ñ¬ò‚ è£†´Aø¶. 

5kg 75g

1 	 î˜ÌêEJ¡ 
ªð£¼‡¬ñ¬ò gÞ™ 
â¿¶è. 

2 	 3
5  ð°F î˜ÌêEJ¡ 

ªð£¼‡¬ñ kgÞ™ 
èí‚A´è.

1.	 ñ£íõ˜èœ ð™«õÁ àˆFè¬÷‚ ªè£‡´ «èœMèÀ‚è£ù 
M¬ìè£í õNè£†´î™.5.4.1

Þ 			ðì‹, Þó‡´ õ£Oè¬÷»‹  
å¼ ªðKò èô¬ù»‹ è£†´Aø¶.

1 	 Þó‡´ Q õ£OJ¡ ªè£œ÷÷¾ 
lÞ™ èí‚A´è.

2 	 èô¡ RÞ™ 1
2  Ü÷¾ c˜ GóŠð 

âˆî¬ù P, Q õ£O c˜ «î¬õŠð´‹?

èô¡ P Q R

l 2     l 5 l 44 l2
5
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹
ÝCKò˜ 
°PŠ¹

1.	 ñ£íõ˜èOì‹ «î£†ì‹ «ð£´õî£™ M¬÷»‹ ï¡¬ñ¬ò‚ èô‰¶¬óò£´î™. 
«ñŸè‡ì «èœMèÀ‚è£ù M¬ìè¬÷ ñ£íõ˜èÀì¡ èô‰¶¬óò£´î™.

6.1 - 
6.3

1  «ñŸè‡ì «î£†ìˆF¡ ªñ£ˆî„ ²Ÿø÷¾ âˆî¬ù e†ì˜?
2  èMî£M¡ «î£†ìˆF™ Þì‹ ªðŸÁœ÷ «è£íƒèœ ò£¬õ?
3  Ü‰îˆ «î£†ìˆF¡  Ü¬ñŠ¹ â¡ªù¡ù õ®õƒè÷£™ Ýù¶?
4  «î£†ìˆF¡ ªñ£ˆîŠ ðóŠð÷¬õ‚ èí‚A´è.

ïñ¶ «î£†ìˆFŸ° 
«õL Þì «õ‡´‹. 

âšõ÷¾ c÷‹ «õL 
«õ‡´‹ Ü‹ñ£?

7m

5m

25m

24m

«î£†ì‹

«õLJ¡ 
c÷ˆ¬î‚ 
èí‚Aì 
ïñ¶ 
«î£†ìˆF¡ 
²Ÿø÷¬õ‚ 
èí‚Aì 
«õ‡´‹.

ÜŠð£, Ý´ 
«î£†ìˆF™ 
¸¬ö‰¶M†ì¶. 

õ®Mò™ Üô° 
6
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

1.	 ñ£íõ˜èœ «è£íñ£Q¬ò„ êKò£è ¬õ‚è¾‹ êKò£è Ü÷‚è¾‹ ¶¬í 
¹Kî™.

6.1.1
6.2.1

êñð‚è º‚«è£í‹

1  «è£íñ£Q¬ò‚ ªè£‡´ «è£í‹ B, «è£í‹ Cä Ü÷‰¶ èí‚A´è.
2  å¼ êñð‚è º‚«è£íˆ¬î õ¬óè.

A B

C

A B

C

1

2

3

90
90100110

120
130

14
0

15
0

16
0

17
0

18
0 0

10
20

30
40

50
60

7080

8070
60

50

40
30

20
10

0

180
170

160
150

140

130
120

110
100

A B

C

4

50
60

70

140

130
120

110

A B

C

A B

C

1

2

3

90
90100110

120
130

14
0

15
0

16
0

17
0

18
0 0

10
20

30
40

50
60

7080

8070
60

50

40
30

20
10

0

180
170

160
150

140

130
120

110
100

A B

C

4

50
60

70

140

130
120

110

A B

C

A B

C

1

2

3

90
90100110

120
130

14
0

15
0

16
0

17
0

18
0 0

10
20

30
40

50
60

7080

8070
60

50

40
30

20
10

0

180
170

160
150

140

130
120

110
100

A B

C

4

50
60

70

140

130
120

110

A B

C

A B

C

1

2

3

90
90100110

120
130

14
0

15
0

16
0

17
0

18
0 0

10
20

30
40

50
60

7080

8070
60

50

40
30

20
10

0

180
170

160
150

140

130
120

110
100

A B

C

4

50
60

70

140

130
120

110

êñŠð‚è º‚«è£íˆ¬î 
àŸøP«õ£ñ£?
•	 3 º¬ùèœ
•	 3 êñð‚èƒèœ
•	 3 êñ«è£íƒèœ
•	 3 êñ¡Y˜‚ «è£´èœ

1  	«è£íñ£QJ¡ 
¬ñòˆ¬î‚ «è£í‹ 
AÞ¡ º¬ùJ™ 
¬õˆF´è. 

2  	«è£íñ£QJ¡ 
Ü®ñ†ì‚ «è£†¬ì AB 
«è£†´ì¡ å¡Áì¡ 
å¡Á ªð£¼‰¶ñ£Á 
¬õˆF´è.

3  	àœ Gèó÷¬õ AC 
«è£´õ¬ó èí‚A´è.

4  	A «è£íˆF¡ Ü÷¾ 
60o (60 ð£¬è) Ý°‹.àœ Gèó÷¾

C º¬ù

6 Üô° 6 Üô°

6 Üô°
ð‚è‹ «è£í‹

êñð‚è 
º‚«è£íˆ¬î 
Ýó£òô£ñ£?

Þ¬í‰¶ èŸ«ð£‹

ê¶ó, ÔåKè£IÕ î£¬÷‚ ªè£‡´ 
êñð‚è º‚«è£íˆ¬î à¼õ£‚A 
Üî¡ î¡¬ñè¬÷‚ èô‰¶¬óò£´è.

õ£¼ƒèœ... «è£íñ£Q¬ò‚ 
ªè£‡´ «è£íˆ¬î Ü÷Š«ð£‹.

ªõO 
Gèó÷¾

Ü®ñ†ì‚«è£´

êñð‚è ð™«è£íƒèO¡ î¡¬ñè¬÷ ÜP«õ£‹.
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ê¶ó õ®Mô£ù 
ðìˆ¬îŠ ð£˜ˆF´è.
•	 4 º¬ùèœ
•	 4 êñð‚èƒèœ
•	 4 êñ«è£íƒèœ

ê¶ó‹

ê¶óõ®õˆ î£¬÷ ñ®ˆ¶„ ê¶óˆF¡ êñ¡Y˜‚ «è£´è¬÷‚ 
è‡´H®ˆF´è. ê¶óˆFŸ° âˆî¬ù êñ¡Y˜‚«è£´èœ àœ÷ù?

êõ£¬ô„ êñ£O

ÝCKò˜ 
°PŠ¹

1.	 ñ£íõ˜èOì‹ ð™«õÁ Ü¬ñŠ¹è¬÷‚ ªè£‡ì ï£Ÿ«è£íƒè¬÷ õöƒA‚ 
è¼ˆ¶¼¬õ õ½Šð´ˆ¶î™.  

6.1.1
6.2.1

ðì‹, ðF«ù¿ b‚°„Cè¬÷‚ ªè£‡´ 
à¼õ£‚èŠð†ì 6 ê¶óƒè¬÷‚ 

è£†´Aø¶. 3 °„Cè¬÷ 
«õ«ø£˜ ÞìˆFŸ° 
ïè˜ˆF 5 ê¶óƒè¬÷ 
à¼õ£‚°è.

1 cm êñ 
Ü÷Mô£ù 
ð‚èƒè¬÷‚ 
ªè£‡ì 
ï£Ÿ«è£í‹ 
ê¶óñ£? ã¡?

CD

BA

CD

BA

D C

A B

CD

BA

CD

BA

D C

A B

CD

BA

CD

BA

D C

A B

CD

BA

CD

BA

D C

A B

CD

BA

CD

BA

D C

A B

ê¶óˆF¡ 
åš«õ£˜ 
à†«è£íº‹ 
90° Ý°‹.

5 Üô°

5 Üô°

º¬ù

«è£í‹

ð‚è‹

191



192

ÝCKò˜ 
°PŠ¹ 1.	 ñ£íõ˜èœ äƒ«è£íˆ¬î à¼õ£‚èˆ ¶¬í ¹Kî™.6.1.1

6.2.1

êñð‚è äƒ«è£í‹

êñð‚è äƒ«è£íˆ¬îŠ 
ð£˜Š«ð£ñ£?
•	 5 º¬ùèœ
•	 5 êñð‚èƒèœ
•	 5 êñ«è£íƒèœ
•	 5 êñ¡Y˜‚ «è£´èœ

1

2

3
4

5
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90100

110
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0
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0
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0
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0
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0
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0
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0

16
0
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0
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0
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0
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0
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0
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0
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0
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0
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0
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0
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0
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0

11100
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CE
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108°

A B

CE

D

1  êñð‚è äƒ«è£íˆ¬î õ¬ó‰¶,   		
	 åšªõ£¼ î¡¬ñ‚°‹ ªðòK´è.

•	 º¬ù AÞ™ Þ¼‰¶ Ýó‹HŠ«ð£‹. º¬ù 
Aä ñŸø º¬ù»ì¡ Þ¬íŠ«ð£‹.

•	 Ü´ˆ¶ B º¬ùJL¼‰¶ ñŸø º¬ùè¬÷ 
Þ¬íŠ«ð£‹.

•	 Ü´ˆ¶ C º¬ùJL¼‰¶ ñŸø º¬ùè¬÷ 
Þ¬íŠ«ð£‹.

èEîˆ îèõ™

äƒ«è£íˆF¡ 
à†«è£íˆF¡ 
Ü÷¾ 108o Ý°‹.

äƒ«è£íˆFŸ° 
5 Í¬ôM†ìƒèœ 
àœ÷ù.

Í¬ôM†ì¬î‚ èí‚A´«õ£‹

æ˜ äƒ«è£íˆ¬î 
à¼õ£‚°è. °¿M™ Üî¡ 
î¡¬ñè¬÷‚ èô‰¶¬óò£´è.

192



193

ÝCKò˜ 
°PŠ¹

1.	 ñ£íõ˜èœ ð™«è£í è£AîˆF™ êñð‚è ÜÁ«è£íˆ¬î à¼õ£‚A, Üî¡ 
êñ¡Y˜‚ «è£´è¬÷‚ è‡ìPòˆ É‡´î™.

6.1.1
6.2.1

êñð‚è ÜÁ«è£í‹

1  êñð‚è ÜÁ«è£íˆ¬î õ¬ó‰F´è.
2  Üî¡ à†«è£íˆF¡ Ü÷¬õ‚ èí‚A´è.
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êñð‚è ÜÁ«è£íˆ¬îŠ 
ð£˜Š«ð£ñ£?
•	 6 º¬ùèœ
•	 6 êñð‚èƒèœ
•	 6 êñ«è£íƒèœ
•	 6 êñ¡Y˜‚ «è£´èœ

êñð‚è ÜÁ«è£íˆF¡ 
à†«è£íˆF¡ Ü÷¾ 120o Ý°‹.

êñð‚è ÜÁ«è£íˆFŸ° 
9 Í¬ôM†ìƒèœ à‡´.

ð™º‚«è£í 
è£AîˆF™ 
ÜÁ«è£íˆ¬î 
õ¬ó‰¶ Üî¡ 
î¡¬ñè¬÷ 
Ýó£Œ«õ£‹.

êñð‚è 
ÜÁ«è£íˆF¡ 
î¡¬ñèœ 
ò£¬õ?

Þ‰îŠ ªð†ìèˆ¬îŠ 
ð£˜ˆF´è. Þç¶ 
ÜÁ«è£í 
õ®õ¬ñŠH™ 
Ü¬ñ‰¶œ÷¶.

êñð‚è ÜÁ«è£íˆF¡ 
à†«è£íƒè¬÷ Ü÷Š«ð£‹.
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21

êñð‚è ÜÁ«è£íˆFŸ° 
âˆî¬ù Í¬ôM†ìƒèœ 
àœ÷ù?
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹
ÝCKò˜ 
°PŠ¹

6.1.1
6.2.1

1.	 è£ªí£OJ¡ ¶¬í»ì¡ êñð‚è â¿«è£íˆ¬î à¼õ£‚A Üî¡ 
î¡¬ñè¬÷ ñ£íõ˜èOì‹ èô‰¶¬óò£´î™.

êñð‚è â¿«è£í‹

Þ¬í‰¶ èŸ«ð£‹

ÝCKò˜ õöƒ°‹ 
êñ â¿«è£íˆ¬î‚ 
ªè£‡´, 
ÜîŸ° âˆî¬ù 
Í¬ôM†ìƒèœ à‡´ 
â¡ð¬î‚ è‡ìPè.

Þ‰îŠ ªð£¼O¡ 
õ®õ¬ñŠ¬ðŠ ð£˜. 
Ü¶ êñð‚è â¿«è£í 
Ü¬ñŠH™ àœ÷¶.

•	 7 º¬ùèœ
•	 7 êñð‚èƒèœ
•	 7 êñ«è£íƒèœ
•	 7 êñ¡Y˜‚ «è£´èœ
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êñð‚è â¿«è£íˆF¡ 
à†«è£íˆ¬î Ü÷M´«õ£‹.

êñð‚è 
â¿«è£íˆF¡ 
à†«è£íˆF¡ Ü÷¾ 
128.6o Ý°‹.

êñ Ü÷Mô£ù 
«è£íƒèœ

êñ¡Y˜‚ 
«è£´

º¬ùèœ

êñ 
Ü÷Mô£ù 
ð‚èƒèœ

1 	 ÝCKò˜ õöƒ°‹ â¿«è£íˆ¬î‚ ªè£‡´ 
êñð‚è â¿«è£íˆ¬îŠ  ð†®òL´è.

è£ªí£O
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

1.	 ñ£íõ˜èœ ê£¬ô MFº¬øè¬÷Š H¡ðŸø «õ‡®òî¡ ÜõCòˆ¬î‚ 
èô‰¶¬óò£´î™. êñð‚è â‡«è£íˆ¬î‚ è£†® Üî¡ î¡¬ñè¬÷ 
M÷‚°î™.  

6.1.1
6.2.1

êñð‚è 
â‡«è£íˆF¡ 
åš«õ£˜ 
à†«è£íˆ¬î»‹ 
Ü÷M´è.

1 	 å¼ êñð‚è â‡«è£íˆ¬î õ¬ó‰¶, Üî¡ à†«è£íˆF¡ 
Ü÷¬õ‚ è‡´H®ˆF´è.

êñð‚è â‡«è£í‹

G™! èõQ! ¹øŠð´!

«ð£‚°õóˆ¶ õNè£†®Š 
ðô¬è¬ò‚ èõùˆF´è. Þç¶ 
â‰î õ®õˆF™ Ü¬ñ‰¶œ÷¶?

«ð£‚°õóˆ¶ õNè£†®Š 
ðô¬è, êñð‚è â‡«è£í 
õ®õˆF™ Ü¬ñ‰¶œ÷¶.

135°

90
90100110

120

130

14
0

15
0

16
0

17
0

18
0 0

10
20

30
40

50
60

7080

80
70

60
50

40
30

20
10

0

180
170

160
150

140

130

120
110

100

A B

C

EF

G

H

D

135°

90
90100110

120

130

14
0

15
0

16
0

17
0

18
0 0

10
20

30
40

50
60

7080

80
70

60
50

40
30

20
10

0

180
170

160
150

140

130

120
110

100

A B

C

EF

G

H

D

135°

90
90100110

120

130

14
0

15
0

16
0

17
0

18
0 0

10
20

30
40

50
60

7080

80
70

60
50

40
30

20
10

0

180
170

160
150

140

130

120
110

100

A B

C

EF

G

H

D

êñð‚è â‡«è£íˆFŸ° 
•	 8 º¬ùèœ
•	 8 êñ Ü÷Mô£ù ð‚èƒèœ
•	 8 êñ Ü÷Mô£ù «è£íƒèœ

Þ¬í‰¶ èŸ«ð£‹

êñð‚è â‡«è£íƒè¬÷‚ ªè£‡´, Üî¡ êñ¡Y˜‚«è£´èO¡ 
â‡E‚¬è¬ò»‹ Í¬ôM†ì â‡E‚¬è¬ò»‹ èí‚A´è.

êñð‚è â‡«è£íˆF¡ 
åš«õ£˜ à†«è£íº‹ 135o 
Ü÷¬õ‚ ªè£‡ì¶.
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

6.1.1
6.2.1

1.	 ñ£íõ˜èœ ªð£¼ˆîñ£ù C‰î¬ù õ¬óðìˆ¬î‚ ªè£‡´ 
ð™«è£íƒè¬÷ õ¬ó‰¶, ÜõŸP¡ î¡¬ñè¬÷Š ð†®òL´î™. 

êñð‚è 
ð™«è£í‹

ð™«è£íˆF¡ 
ªðò˜

º¬ù ð‚è‹ «è£íƒèO¡ 
â‡E‚¬è

êñ¡Y˜‚ 
«è£´èœ

à†«è£íƒèO¡ 
Ü÷¾

êõ£¬ô„ êñ£O

1 	 F¼ñF Gó…êù£ å¼ Gè›„C‚è£è ÜÁ«è£í 
Ü¬ñŠHô£ù Cô «ñ¬êè¬÷ Ü´‚Aù£˜. ‘x’ 
âù‚ °PJìŠð†´œ÷ ÞìˆF™ M¼‰Fù˜è¬÷ 
Üñó„ ªêŒî£˜.

X X

XX

X X

X X

XX

X X

Üõ˜ 
«ñ¬êè¬÷Š 
H¡õ¼ñ£Á 
Ü´‚Aù£˜.

X X

XX

X X

1 «ñ¬ê 3 «ñ¬ê2 «ñ¬ê

Üõ˜ 10 «ñ¬ê Ü´‚Aù£™, âˆî¬ù «ð˜ Üñóô£‹?

õ÷Šð´ˆ¶«õ£‹ õ£¼ƒèœ

Ü Ü†ìõ¬í¬ò G¬ø¾ ªêŒè.

X X

XX

X X

X X

XX

X X

X X

XX

X X

X X

XX

X X

X X

XX

X X
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

1.	 ñ£íõ˜èœ «ñŸè‡ì M¬÷ò£†¬ì å«ó °¿M™ åšªõ£¼õó£è M¬÷ò£ì„ 
ªê£™½î™.  

6.1.1
6.2.1

Fø! G¬ùM™ ªè£œ! Þ¬í!

MFº¬øèœ:

1 	 °¿M™ 8 Ü†¬ìè¬÷»‹ èô‰¶ F¼ŠH ¬õˆF´è.

2 	 ã«îÂ‹ 2 Ü†¬ìè¬÷ˆ Fø‰F´è.

3 	 êñŠð‚è ð™«è£í î¡¬ñ‚° ãŸð„ êñŠð‚èŠ ð™«è£í ðì‹ 
Þ¼ŠH¡, Ü‰î Þó‡´ Ü†¬ìè¬÷ â´ˆ¶ å¼ ¹ø‹ ¬õˆF´è.

4 	 Þ™¬ô«ò™, Ü‰î 2 Ü†¬ìè¬÷»‹ Þ¼‰î ÞìˆF™ F¼ŠH ¬õˆF´è.

5 	 Ü´ˆ¶, ã«îÂ‹ 2 Ü†¬ìè¬÷ˆ Fø‰F´è. Ü¬ùˆ¶ Ü†¬ìèÀ‚°‹ 
Þ¬í A¬ì‚°‹ õ¬ó, M¬÷ò£†¬ìˆ ªî£ìó «õ‡´‹.

6 	 ºîL™ ò£˜ Ü¬ùˆ¶ Þ¬íè¬÷»‹ «ê˜ˆ¶ ¬õ‚Aø£«ó£, Ü‰î‚ 
°¿Mù«ó ªõŸPò£÷˜ Ýõ£˜.

«î¬õ: 1 °¿MŸ° 8 Ü†¬ìèœ

à†«è£í‹ 
108o 

Í¬ôM†ì‹ 
5

à†«è£í‹ 
135o 

Í¬ôM†ì‹ 
20

à†«è£í‹ 
120o 

Í¬ôM†ì‹ 
9

à†«è£í‹ 
90o 

Í¬ôM†ì‹ 
2

M¬÷ò£´«õ£‹ õ£¼ƒèœ.
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

1.	 ñ£íõ˜èOì‹ ²Ÿø÷¾ â¡ð¶ ªõOŠ¹øŠ ð‚èƒèO¡ 
Ã†´ˆªî£¬è â¡ð¬î‚ ÃÁî™; â´ˆ¶‚è£†´èÀì¡ M÷‚°î™. 6.3.1

1

²Ÿø÷¾	 = PQ + QR + RS + ST + TP
	 = (6 + 6 + 6 + 6 + 6) m
	 = (5 × 6) m
	 = 30 m

Þ‰î c„ê™ °÷‹ 
ªêšõè‹ ñŸÁ‹ 
ê¶ó õ®M™ 
Ü¬ñ‰¶œ÷¶. 
Üî¡ ²Ÿø÷¬õ‚ 
èí‚A´«õ£‹.

A

T

P Q

R

S

G

9 m

6 m

14 m

4 m

B

C D

EF

A

T

P Q

R

S

G

9 m

6 m

14 m

4 m

B

C D

EF

  CDEF å¼ ê¶ó‹

Ýè«õ,	 CD	 = 4 m, EF= 4 m
	 FG	 = 14 m, BC = 9 m − 4 m = 5 m	

c„ê™ °÷ˆF¡ ²Ÿø÷¾	 = AB + BC + CD + DE + EF + FG + GA
				    = (14 + 5 + 4 + 4 + 4 + 14 + 9 ) m
				    = 54 m
c„ê™ °÷ˆF¡ ²Ÿø÷¾ 54 m Ý°‹.

2 Þšõ®õ‹ êñð‚è 
º‚«è£í‹, ê¶ó‹ 
ÝAò Þó‡´ 
õ®õƒè÷£™ Ýù¶.

1 	 «ñŸè‡ì ðìˆF™ ²Ÿø÷¬õ‚ èí‚A´‹«ð£¶ SQ ð‚è‹ 
èí‚AìŠðìM™¬ô. ã¡?

èEîˆ îèõ™

 âÂ‹  Ü¬ìò£÷‹ 
ªè£‡ì ð‚èƒèO¡ 
c÷‹ êñ Ü÷¬õ‚ 
°P‚Aø¶.

Þ¬í‚èŠð†ì õ®õˆF¡ ²Ÿø÷¬õ‚ èí‚A´«õ£‹.
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

1.	 ñ£íõ˜èOì‹ Þ¬í‚èŠð†ì ð™«õÁ õ®õƒè¬÷ õöƒA ªñ£ˆî„ 
²Ÿø÷¬õ‚ èí‚A´‹ð® õL»Áˆ¶î™.6.3.1

3

A B
C

E
F15 cm

8 cm

7 cm

G

D

1

2

3

4

5

12

11

10

9

6

7

8

A B
C

E
F15 cm

8 cm

7 cm

G

D

1

2

3

4

5

12

11

10

9

6

7

8

BF = 8 cm â¡ðî£™ äƒ«è£íˆF¡ 
ñŸøŠ ð‚èƒèÀ‹ 8 cm Ý°‹.
BF = BC = CD = DE = EF

«ñŸè‡ì êñð‚è â‡«è£íˆ¬î„ ²ŸP½‹ êñð‚è ÜÁ«è£íƒè¬÷ 
¬õˆî£™, Ü‰î õ®õˆF¡ ²Ÿø÷¬õ‚ èí‚A´è.

êõ£¬ô„ êñ£O

²Ÿø÷¾	= 12 × 7 cm
	 = 84 cm
Þ‰î õ®õˆF¡ ªñ£ˆî„ ²Ÿø÷¾ 
84 cm Ý°‹.

êñð‚è ÜÁ«è£í‹,  
êñð‚è â‡«è£íˆF¡ 
Ü¬ùˆ¶Š ð‚èƒèÀ‹ 
7 cm Ý°‹.

Þšõ®õ‹ å¼ ªêšõèˆî£½‹ 
å¼ êñð‚è äƒ«è£íˆî£½‹ 
Ýù¶. Þšõ®õˆF¡ 
²Ÿø÷¬õ‚ èí‚A´«õ£‹.

äƒ«è£íˆF¡ 
Ü¬ùˆ¶Š 
ð‚èƒèÀ‹ êñ 
Ü÷õ£ù¬õ.

4 õ®õ‹ êñð‚è ÜÁ«è£í‹, êñð‚è 
â‡«è£íˆî£™ Ýù¶. Þšõ®õˆF¡ 
²Ÿø÷¬õ‚ èí‚A´«õ£‹.

²Ÿø÷¾	 = AB + BC + CD + DE + EF + FG + GA
	 = (15 + 8 + 8 + 8 + 8 + 15 + 8) cm
	 = 70 cm
õ®õˆF¡ ²Ÿø÷¾ 70 cm Ý°‹.
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

1.	 ñ£íõ˜èOì‹ ²Ÿø÷¬õ‚ èí‚A´‹«ð£¶, ªè£´‚èŠðì£î 
ð‚èˆF¡ Ü÷¬õ‚ èí‚Aì, ð™«õÁ ðJŸCèœ õöƒ°î™. 6.3.1

	 °¿M™ Þó‡´ õ®õƒè¬÷»‹ 
ð™«õÁ Mîñ£è Þ¬íˆ¶„ ²Ÿø÷¬õ‚ 
èí‚A´è. âšõ£Á Þ¬í‚èŠð†ì 
õ®õˆFŸ° Iè‚ °¬ø‰î ²Ÿø÷¾ 
A¬ì‚°‹ â¡ð¬î‚ è‡´H®ˆF´è.

5

õ÷Šð´ˆ¶«õ£‹ õ£¼ƒèœ

Ü

A
B E

DC

F

H G24 cm

16 cm

4 cm

5 cm

6 cm 6 cm 7 cm

23 cm

11 cm

15 cm

24 cm

5 cm

6 cm

5 cm

12 cm12 cm

11 cm 12 cm

4 cm

8 cm

8 cm

10 cm 7 cm

A
B E

DC

F

H G24 cm

16 cm

4 cm

5 cm

6 cm 6 cm 7 cm

23 cm

11 cm

15 cm

24 cm

5 cm

6 cm

5 cm

12 cm12 cm

11 cm 12 cm

4 cm

8 cm

8 cm

10 cm 7 cm

A
B E

DC

F

H G24 cm

16 cm

4 cm

5 cm

6 cm 6 cm 7 cm

23 cm

11 cm

15 cm

24 cm

5 cm

6 cm

5 cm

12 cm12 cm

11 cm 12 cm

4 cm

8 cm

8 cm

10 cm 7 cm

A
B E

DC

F

H G24 cm

16 cm

4 cm

5 cm

6 cm 6 cm 7 cm

23 cm

11 cm

15 cm

24 cm

5 cm

6 cm

5 cm

12 cm12 cm

11 cm 12 cm

4 cm

8 cm

8 cm

10 cm 7 cm

1 2 3

4 5 6

Þ¬í‚èŠð†ì õ®õƒèO¡ ²Ÿø÷¬õ‚ èí‚A´è.

õ‡íñ£‚èŠð†ì ð°FJ¡ ²Ÿø÷¾ 
â¡ù?

²Ÿø÷¾ 	 = AB + BC + CD + DE + EF + FG + GH + HA
	 = (4 + 10 + 10 + 10 + 10 + 16 + 24 + 16) cm  
	 = 100 cm
                       Þ‰î õ®õˆF¡ ²Ÿø÷¾ 100 cm Ý°‹.

BF	 = (24 − 4) cm 
	 = 20 cm
CD	 = BE 
	 = 20 ÷ 2 
	 = 10 cm
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

1.	 Þ¼ðKñ£í õ®õƒèO¡ ðóŠð÷¾ ÅˆFóˆ¬î 
â´ˆ¶‚è£†´èÀì¡ eœð£˜¬õ ªêŒò õNè£†´î™. 6.3.2

ªêšõè‹ AÞ¡ ðóŠð÷¾ = 4 m × 3 m = 12 m2

ê¶ó‹ BÞ¡ ðóŠð÷¾ = 2 m × 2 m = 4 m2

Þ¬í‚èŠð†ì õ®õˆF¡ ðóŠð÷¾ = 12 m2 + 4 m2 = 16 m2

F¼. «êƒAŸ° 16 m2 ªêòŸ¬èŠ ¹™ «î¬õŠð´‹.

1 F¼. «êƒ îñ¶ i†®¡ º¡¹øˆ¬î„ ªêòŸ¬èŠ ¹™ ªè£‡´ 
Üö°ð´ˆî â‡Eù£˜.

Üõ¼‚° âˆî¬ù m2 ªêòŸ¬èŠ ¹™ «î¬õŠð´‹?

A

2 m

2 m

2 m

2 m

4 m
3 m

3 m

4 m

2 m

2 m

3 m

4 m 1 m

1 m

B

A

2 m

2 m

2 m

2 m

4 m
3 m

3 m

4 m

2 m

2 m

3 m

4 m 1 m

1 m

B

A

2 m

2 m

2 m

2 m

4 m
3 m

3 m

4 m

2 m

2 m

3 m

4 m 1 m

1 m

B

A

2 m

2 m

2 m

2 m

4 m
3 m

3 m

4 m

2 m

2 m

3 m

4 m 1 m

1 m

B

34 cm ²Ÿø÷¾‹ 60 cm2 ðóŠð÷¾‹ 
ªè£‡ì å¼ ªêšõèˆ¬î õ¬óè.

êõ£¬ô„ êñ£O
Þ‰î 
õ®õˆF¡ 
ðóŠð÷¬õ‚ 
èí‚A´è.

õ®õ‹ A, å¼ ªêšõè‹. 
ÜF™ 12 è†ìƒèœ àœ÷ù. 
Üî¡ ðóŠð÷¾ 12 m2 Ý°‹. 
õ®õ‹ B, å¼ ê¶ó‹. 
Üî¡ ðóŠð÷¾  4 m2 Ý°‹.

1 è†ìˆF¡ Ü÷¾ 
1 ê¶ó e†ì˜ ( 1 m2  )

Þ¬í‚èŠð†ì õ®õˆF¡ 
ðóŠð÷¬õ‚ èí‚A´«õ£‹.
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹
ÝCKò˜ 
°PŠ¹

1.	 ñ£íõ˜èœ Þ¬í‚èŠð†ì õ®õˆF¡ ðóŠð÷¬õ‚ èí‚AìŠ ð™«õÁ 
õNº¬øè¬÷‚ ¬èò£Àî™.6.3.2

2

àˆF 3

ðóŠð÷¾ ABCG
=20 cm × 14 cm
= 280 cm2 
ðóŠð÷¾ DEFG 
=6 cm × 6 cm
= 36 cm2

õ‡íIìŠð†ì 
ð°FJ¡ eîŠ 
ðóŠð÷¾ 
= ðóŠð÷¾ ABCG − 
ðóŠð÷¾ DEFG 
= 280 cm2 − 36 cm2

= 244 cm2

Þ¬í‚èŠð†ì õ®õˆF¡ ðóŠð÷¬õ‚ èí‚A´«õ£‹.

A

P

T

R
V

S

Q

12 cm

14 cm

20 cm

8 cm

15 cm
B

A

B C

D

GF

E

14 cm

20 cm

A

B C

D

GF

E

6 cm

6 cm

A

B

14 cm

20 cm

8 cm

14 cm

6 cm
6 cm

14 cm

14 cm

20 cm

8 cm

A
B

6 cm

A

P

T

R
V

S

Q

12 cm

14 cm

20 cm

8 cm

15 cm
B

A

B C

D

GF

E

14 cm

20 cm

A

B C

D

GF

E

6 cm

6 cm

A

B

14 cm

20 cm

8 cm

14 cm

6 cm
6 cm

14 cm

14 cm

20 cm

8 cm

A
B

6 cm

A

P

T

R
V

S

Q

12 cm

14 cm

20 cm

8 cm

15 cm
B

A

B C

D

GF

E

14 cm

20 cm

A

B C

D

GF

E

6 cm

6 cm

A

B

14 cm

20 cm

8 cm

14 cm

6 cm
6 cm

14 cm

14 cm

20 cm

8 cm

A
B

6 cm

DEFG å¼ ê¶ó‹, Þšõ®õˆF¡ 
ðóŠð÷¬õ‚ èí‚A´«õ£‹.
DG = 14 cm − 8 cm = 6 cm
DE = EF = FG = DG = 6 cm

àˆF 1

ðóŠð÷¾ A
= 14 cm × 6 cm
= 84 cm2 

ðóŠð÷¾ B
= 20 cm × 8 cm
= 160 cm2

ªñ£ˆîŠ ðóŠð÷¾ 
= 84 cm2 + 160 cm2

= 244 cm2

àˆF 2

ðóŠð÷¾ A 
= 14 cm × 14 cm
= 196 cm2 

ðóŠð÷¾ B	
= 8 cm × 6 cm
 = 48 cm2

ªñ£ˆîŠ ðóŠð÷¾ 
= 196 cm2 + 48 cm2

= 244 cm2

A

P

T

R
V

S

Q

12 cm

14 cm

20 cm

8 cm

15 cm
B

A

B C

D

GF

E

14 cm

20 cm

A

B C

D

GF

E

6 cm

6 cm

A

B

14 cm

20 cm

8 cm

14 cm

6 cm
6 cm

14 cm

14 cm

20 cm

8 cm

A
B

6 cm

3

ê¶ó‹ AÞ¡ ðóŠð÷¾ 
= 12 cm × 12 cm = 144 cm2

Þ¼ êñð‚è º‚«è£í‹ BÞ¡ ðóŠð÷¾  
= 1

2
 × 12

6
 cm × 15 cm = 90 cm2 

			   A + B	= 144 cm2 + 90 cm2

				    = 234 cm2
1

6

Þ¬í‚èŠð†ì õ®õˆF¡ ªñ£ˆîŠ ðóŠð÷¾ 90 cm2 Ý°‹.
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A B

E

C

D

12 cm
8 cm

6 cm

10 cm

25 cm

25 cm

12cm

12cm

2 cm

2 cm

3 cm

7 cm

2 cm

7 cm

4 cm

9 cm

15 cm

15 cm

10 cm

ÝCKò˜ 
°PŠ¹

1.	 "â‚ªú™' (Ecxel) ªêòLJ™ õ®õƒè¬÷ õ¬ó‰¶, ñ£íõ˜è¬÷Š 
ðóŠð÷¬õ‚ èí‚Aìˆ É‡´î™.  6.3.2

õ‡íIìŠð†ì ð°FJ¡ ðóŠð÷¬õ‚ èí‚A´«õ£‹.4

A B

E

C

D

12 cm
8 cm

6 cm

10 cm

25 cm

25 cm

12cm

12cm

2 cm

2 cm

3 cm

7 cm

2 cm

7 cm

4 cm

9 cm

15 cm

15 cm

10 cm

Ü

õ÷Šð´ˆ¶«õ£‹ õ£¼ƒèœ

Þ¬í‚èŠð†ì õ®õƒèO¡ ðóŠð÷¬õ‚ èí‚A´è.

è¼¬ñò£‚èŠð†ì ð°FJ¡ ðóŠð÷¬õ‚ èí‚A´è.Ý

1 2 3

4 5

1 2 3

ð„¬ê GøŠ ð°FJ¡ ðóŠð÷¬õ‚ èí‚Aì, ºîL™ 
º¿ õ®õˆF¡ ðóŠð÷¬õ‚ èí‚A†´, ÜFL¼‰¶ 
º‚«è£íˆF¡ ðóŠð÷¬õ‚ èN‚è «õ‡´‹.

ðóŠð÷¾ ABDE 
= 12 cm × 12 cm = 144 cm2

BCD º‚«è£íˆF¡ ðóŠð÷¾ 
=  1

2
 × 12 cm × 8 cm = 48 cm2

ð„¬ê GøŠ  ð°FJ¡ ðóŠð÷¾ 
= 144 cm2 − 48 cm2 = 96 cm2

10 cm

2 cm

7 cm

5 cm

20 cm
9 cm

18 cm

24 cm40 cm

17 cm
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

ªê™õˆF¡ õ®õ‹:
èù Ü÷¾ = 3 Üô° × 2 Üô° × 5 Üô°
	 = 30 Üô°3

1.	 ñ£íõ˜èOì‹ èùê¶ó‹, èù„ªêšõè‹ ÝAòõŸP¡ èù Ü÷¬õ 
ÅˆFóˆF¡ õN èí‚A´‹ º¬ø¬ò eœð£˜¬õ ªêŒ»‹ð® ðEˆî™.6.4.1

2 ����

5 ����

3 ���� 4 ����

2 ����

1 ����

1
1

1

1 ªê™õº‹ ê£ó£¾‹ èùê¶ó õ®Mô£ù ªð£¼œè¬÷‚ ªè£‡´ 
å¼ õ®õˆ¬î à¼õ£‚Aù˜. Ü‰î õ®õˆF¡ èù Ü÷¬õ‚ 
è‡´H®Š«ð£‹.

å¼ èùê¶óˆF¡ 
èù Ü÷¾ 1 Üô°3 .
 âù¶ õ®õˆF¡ èù 
Ü÷¾, 30 Üô°3 

Ý°‹.

2 ����

5 ����

3 ���� 4 ����

2 ����

1 ����

1
1

1

âù¶ 
õ®õˆF¡ 
èù Ü÷¾, 8 
Üô°3 Ý°‹. 

Þ¬í‚èŠð†ì õ®õˆF¡ èù Ü÷¾	= 30 Üô°3 + 8 Üô°3 
	 = 38 Üô°3

ê£ó£M¡ õ®õ‹:
èù Ü÷¾ = 4 Üô° × 2 Üô° × 1 Üô°
	 = 8 Üô°3

ªê™õ‹

2 Üô°

5 Üô°

3 Üô° 4 Üô°

1 Üô°

ê£ó£

èEîˆ îèõ™

èù Ü÷¾ = c÷‹ × Üèô‹ × àòó‹
2 ����

5 ����

3 ���� 4 ����

2 ����

1 ����

1
1

11 Üô°

1 Üô°
1 Üô°

èù Ü÷¬õ‚ èí‚A´«õ£‹.

204



205

ÝCKò˜ 
°PŠ¹

1.	 ð™«õÁ Ü÷¾è¬÷‚ ªè£‡ì èùê¶ó‹, èù„ ªêšõèˆ¬îŠ 
ðò¡ð´ˆF Þ¬í‚èŠð†ì à¼õˆ¬î à¼õ£‚A, ÜõŸP¡ èù 
Ü÷¾è¬÷‚ èí‚A´‹ð® ñ£íõ˜èOì‹ É‡´î™.

6.4.1

2

àˆF 1

èù Ü÷¾ A = 4 cm × 8 cm × 10 cm 
		   = 320 cm3

èù Ü÷¾ B = 16 cm × 8 cm × 8 cm 
		   = 1 024 cm3

õ®õˆF¡ èù Ü÷¾ 	= 320 cm3 + 1 024 cm3

	 = 1 344 cm3

H¡õ¼‹ õ®õˆF¡ èù Ü÷¬õ‚ èí‚A´«õ£‹.

èù Ü÷¾ A = 6 cm × 8 cm × 15 cm 
		   = 720 cm3

èù Ü÷¾ B = 8 cm × 8 cm × 8 cm 
		   = 512 cm3

B

A15 cm

6 cm

8 cm
8 cm

8 cm

10 cm

8 cm 16 cm

20 cm

8 cm

A
B

10 cm

8 cm

16 cm4 cm

8 cm

8 cm

A

B

10 cm

2 cm

16 cm

20 cm
8 cm

A

B

A15 cm

6 cm

8 cm
8 cm

8 cm

10 cm

8 cm 16 cm

20 cm

8 cm

A
B

10 cm

8 cm

16 cm4 cm

8 cm

8 cm

A

B

10 cm

2 cm

16 cm

20 cm
8 cm

A

B

A15 cm

6 cm

8 cm
8 cm

8 cm

10 cm

8 cm 16 cm

20 cm

8 cm

A
B

10 cm

8 cm

16 cm4 cm

8 cm

8 cm

A

B

10 cm

2 cm

16 cm

20 cm
8 cm

A

B

A15 cm

6 cm

8 cm
8 cm

8 cm

10 cm

8 cm 16 cm

20 cm

8 cm

A
B

10 cm

8 cm

16 cm4 cm

8 cm

8 cm

A

B

10 cm

2 cm

16 cm

20 cm
8 cm

A

õ®õˆF¡ èù Ü÷¾ 	= èù Ü÷¾ A + èù Ü÷¾ B	  
	 = 720 cm3 + 512 cm3

	 = 1 232 cm3

3 W›‚è£µ‹ õ®õˆF¡ èù Ü÷¬õ‚ èí‚A†´‚ è£†´«õ£‹.

àˆF 2

õ®õˆF¡ èù Ü÷¾ A 	= 20 cm × 8 cm × 10 cm 
	 = 1 600 cm3

èù Ü÷¾ B =  16 cm × 8 cm × 2 cm 
		   = 256 cm3

õ‡íIìŠð†ì õ®õˆF¡ èù Ü÷¾ 
				    = 1 600 cm3 + 256 cm3

				    = 1 344 cm3
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

1.	 FìŠªð£¼O¡ ¶¬í»ì¡ èù Ü÷M¡ è¼ˆ¶¼¬õ õ÷Šð´ˆ¶î™. 
õ®õƒè¬÷Š HKˆ¶‚ èí‚A´‹ º¬øè¬÷Š ðò¡ð´ˆ¶‹ð® 
õNè£†´î™.   

6.4.1

4 cm

4 cm

10 cm

5 cm

12 cm

4 cm

3 cm

7 cm
20 cm

15 cm

12 cm
9 cm

36 cm

14 cm

40 cm 15 cm

5 cm

13 cm

P Q

8 cm

12 cm

P Q

Ü

õ÷Šð´ˆ¶«õ£‹ õ£¼ƒèœ

1

Þ¬í‰¶ èŸ«ð£‹

1 	 Þó‡´ èùê¶óƒèO¡ ªñ£ˆî‚ 
èù Ü÷¾ 1 025 cm3 Ý°‹. Þ‰î 
Þó‡´ èùê¶óƒèO¡ c÷ˆ¬î‚ 
è‡ìP‰F´è.

4 cm

4 cm

10 cm

5 cm

12 cm

4 cm

3 cm

7 cm
20 cm

15 cm

12 cm
9 cm

36 cm

14 cm

40 cm 15 cm

5 cm

13 cm

P Q

8 cm

12 cm

P Q

èù Ü÷¬õ‚ èí‚A´è.

4 cm

4 cm

10 cm

5 cm

12 cm

4 cm

3 cm

7 cm
20 cm

15 cm

12 cm
9 cm

36 cm

14 cm

40 cm 15 cm

5 cm

13 cm

P Q

8 cm

12 cm

P Q

4 cm

4 cm

10 cm

5 cm

12 cm

4 cm

3 cm

7 cm
20 cm

15 cm

12 cm
9 cm

36 cm

14 cm

40 cm 15 cm

5 cm

13 cm

P Q

8 cm

12 cm

P Q

2 3

4 5

õ®õ‹ QÞ¡ èù Ü÷¬õ‚ èí‚A´è.Ý

Þ¬í‚èŠð†ì õ®õˆF¡ 
èù Ü÷¾ 3 042 cm3.

Þ¬í‚èŠð†ì õ®õˆF¡ 
èù Ü÷¾ 2 880 cm3.

1 2
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

1.	 ñ£íõ˜èOì‹ Þ¬í‚èŠð†ì õ®õˆF¡ ²ŸP½‹ àœ÷ 
ð‚èƒèO¡ c÷ˆ¬î àÁFð´ˆFòH¡ «ê˜‚è õNè£†´î™.6.5.1

F¼ñF ÜIì£ Gè›„C å¡Á‚è£è êñ 
Ü÷Mô£ù 8 ÜÁ«è£í õ®Mô£ù 
«ñ¬êè¬÷Š ðìˆF™ è£†®»œ÷õ£Á 
Þó‡´ Þó‡ì£è Ü´‚Aù£˜. Þ¬íˆî 
«ñ¬êè¬÷„ ²ŸP Üôƒè£ó KŠð¬ùŠ 
ªð£¼ˆFù£˜. Üõ¼‚°ˆ «î¬õŠð´‹ 
KŠð¡ c÷ˆ¬î‚ èí‚A´è.

1

¹K
‰¶

 ªè£œÀ
î™

1

F†
ìI´î™

2

ªê

ò™
ð´ˆ¶î™

3

êK
ð£˜ˆî™

4

«ê˜ˆî™, ªð¼‚è™

êñð‚è ÜÁ«è£í «ñ¬êJ™ Ü¬ùˆ¶Š ð‚èƒèÀ‹ 
êññ£ù c÷ˆ¬î‚ ªè£‡ì¬õ. 
8 «ñ¬êèœ  4 Þ¬í «ñ¬êèœ

1 Þ¬í «ñ¬êJ¡ ²Ÿø÷¾
		  = (1.37 + 1.37 + 1.37 + 1.37 + 1.37 + 1.37 + 
		      1.37 + 1.37 + 1.37 + 1.37) m  
		  = 13.7 m
4 Þ¬í «ñ¬êèO¡ ²Ÿø÷¾	 = 4 × 13.7 m
					     = 54.8 m

1 Þ¬í «ñ¬êJ¡ ²Ÿø÷¾	 = 10 × 1.37 m
					     = 13.7 m	
4 Þ¬í «ñ¬êèO¡ ²Ÿø÷¾	
			   = (13.7 + 13.7 + 13.7 + 13.7 ) m
			   = 54.8 m

b˜¾

õ®Mò™ ªî£ì˜ð£ù Hó„ê¬ù‚ 
èí‚°èÀ‚°ˆ b˜¾ è£‡«ð£‹.

1.37 m

4 Þ¬í «ñ¬êèÀ‚° KŠð¡ ªð£¼ˆî F¼ñF ÜIì£MŸ°    
 54.8 m KŠð¡ «î¬õŠð´Aø¶.
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹
ÝCKò˜ 
°PŠ¹6.5.1

1.	 Hó„ê¬ù‚ èí‚°èO¡ Åö¬ô»‹ Ü÷¾è¬÷»‹ ñ£ŸP, 
ñ£íõ˜èÀ‚°‚ Ã´î™ ðJŸCèœ õöƒ°î™.

2
¹K

‰¶

 ªè£œÀ
î™

1

F†
ìI´î™

2

ªê

ò™
ð´ˆ¶î™

3

êK
ð£˜ˆî™

4

b˜¾

	 °Oòô¬øJ¡ ðóŠð÷¾	
	 = (300 cm×300 cm)−(200 cm×100 cm)
	 = 90 000 cm2 − 20 000 cm2

	 = 70 000 cm2 

«î¬õŠð´‹ èŸèœ â‡E‚¬è = 70 000 cm2

400 cm2  
	
				       = 175 èŸèœ
F¼. Ü¼µ‚° 175 èŸèœ «î¬õŠð†®¼‚°‹.

F¼. Ü¼‡ îñ¶ i†´‚ °Oòô¬øJ™ ðOƒ°‚ 
èŸè¬÷Š ªð£¼ˆFù£˜. 20 cm × 20 cm õ¬è‚ 
èŸè¬÷Š ªð£¼ˆFù£™, Üõ¼‚° âˆî¬ù 
èŸèœ «î¬õŠð†®¼‚°‹?

å¼ ê¶ó‹, å¼ ªêšõè õ®Mô£ù ÞìƒèÀ‚°Š ðOƒ°‚ 
èŸèœ ªð£¼ˆî, ðóŠð÷¬õ‚ èí‚Aì «õ‡´‹. 
å¼ ðOƒ°‚ è™L¡ c÷‹ 20 cm, Üèô‹ 20 cm 
å¼ è™L¡ ðóŠð÷¾	 = 20 cm × 20 cm
				    = 400 cm2

ªð¼‚è™, «ê˜ˆî™, õ°ˆî™

ðóŠð÷¾ A = 200 cm × 200 cm = 40 000 cm2

ðóŠð÷¾ B = 300 cm × 100 cm = 30 000 cm2

°Oòô¬øJ¡ ªñ£ˆîŠ ðóŠð÷¾ 
				          = 40 000 cm2 + 30 000 cm2

				          = 70 000 cm2 

200 cm

200 cm

100 cm

100 cm°Oòô¬ø

200 cm

A

B

200 cm

100 cm

100 cm

Üõ¼‚°ˆ «î¬õŠð´‹ 
èŸèO¡ â‡E‚¬è

= 
70 000

400  

= 175 èŸèœ

30
0 

c
m

C

20
0 

c
m

100
cm

10
0 

c
m

300 cm
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

1.	 °¿M™ ñ£íõ˜è¬÷„ ²Ÿø÷¾, ðóŠð÷¾ ªî£ì˜ð£ù Hó„ê¬ù‚ 
èí‚°è¬÷ õNè£†ì½ì¡ à¼õ£‚è õ£ŒŠðOˆî™.6.5.1

3

Ü½õôèˆF¡ ðóŠð÷¾	 = ªñ£ˆîŠ ðóŠð÷¾ − (ðóŠð÷¾ A + ðóŠð÷¾ B)		

	 = (5 m × 4 m) − [( 1
2

 × 1 m × 1 m) + ( 1
2

 × 1 m × 1 m)]

					   = 20 m2 − [( 1
2

 m2 + 1
2

 m2)]
		
					   = 20 m2 − 1 m2

					    = 19 m2

î¬óMKŠ¹‚è£ù ªêô¾		= 19 m2 × RM120 
					   = RM2 280

          F¼ñF Ü¼œªñ£N î¬óMKŠHŸ° RM2 280 ªêô¾ ªêŒ¶ Þ¼Šð£˜.

ªê‡ðè‹ ¹¬èŠðì„ ê†ìˆF™ 
è¼¬ñò£‚èŠð†ì ð°FJ™ 
å¼ ðìˆ¬îŠ ªð£¼ˆFù£œ. 
è¼¬ñò£‚èŠð†ì ð°FJ¡ 
ðóŠð÷¬õ cm2 Þ™ èí‚A´è.

F¼ñF Ü¼œªñ£N îñ¶ Ü½õôèˆFŸ°ˆ î¬óMKŠ¬ðŠ ªð£¼ˆî 
â‡Eù£˜. 1 m2 î¬óMKŠH¡ M¬ô RM120 âQ™, Üõ˜ 
î¬óMKŠHŸ° âšõ÷¾ ªêô¾ ªêŒ¶ Þ¼Šð£˜?

1 m 1 m

3 m

5 m

1 m 1 m

A B

30 cm

36 cm

3 cm

3 cm

3 cm 3 cm

1 m 1 m

3 m

5 m

1 m 1 m

A B

30 cm

36 cm

3 cm

3 cm

3 cm 3 cm

î¬óMKŠ¬ðŠ 
ªð£¼ˆî î¬óJ¡ 
ðóŠð÷¬õ‚ 
èí‚Aì «õ‡´‹.

êõ£¬ô„ êñ£O

ÝCKò˜ 
°PŠ¹

1.	 Hó„ê¬ù‚ èí‚°èO¡ Åö¬ô»‹ Ü÷¾è¬÷»‹ ñ£ŸP, 
ñ£íõ˜èÀ‚°‚ Ã´î™ ðJŸCèœ õöƒ°î™.6.5.1

209



210

ÝCKò˜ 
°PŠ¹

êõ£¬ô„ êñ£O

1.	 Ü¡ø£ì õ£›M™ è£µ‹ õ®Mò™ ªî£ì˜ð£ù Hó„ê¬ù‚ èí‚°è¬÷ 
ñ£íõ˜èœ à¼õ£‚°î™. 6.5.1

4 õ£² î¡ Ü¬øJ™ 2 ñóˆ¶‡´è¬÷ 
¬õˆî£¡. Ü‰î ñóˆ¶‡´èO¡ 
èù Ü÷¬õ‚ èí‚A´è.

b˜¾

èù Ü÷¾ A	= 9 cm × 9 cm × 20 cm
		  = 1 620 cm3

èù Ü÷¾ B	= 9 cm × 9 cm × 12 cm
		  = 972 cm3

ñóˆ¶‡´èO¡ ªñ£ˆî‚ èù Ü÷¾ 
	 = èù Ü÷¾ A + èù Ü÷¾ B 
 	 =1 620 cm3 + 972 cm3

	 =	2 592 cm3

ñóˆ¶‡´èO¡ ªñ£ˆî‚ èù Ü÷¾ 2 592 cm3 Ý°‹.

èù„ªêšõè‹ Rä à¼õ£‚è, 300 èùê¶ó‹ Pà‹ Cô èù„ªêšõè‹ 
Qà‹ «î¬õŠð´A¡øù. âˆî¬ù èù„ªêšõè‹ Q «î¬õŠð´‹?

B

A12 cm

12 cm

10 cm5 cm

3 cm

30 cm10 cm2 cm

9 cm 9 cm

R
Q

P

B

A12 cm

12 cm

10 cm5 cm

3 cm

30 cm10 cm2 cm

9 cm 9 cm

R
Q

P

B

A12 cm

12 cm

10 cm5 cm

3 cm

30 cm10 cm2 cm

9 cm 9 cm

R
Q

P

20 cm

12 cm

A

B

9 cm
9 cm 9 cm
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

1.	 ñ£íõ˜èœ õ®Mò™ ªî£ì˜ð£ù Hó„ê¬ùè¬÷ˆ b˜¾ è£í 
ð™«õÁ Üµ°º¬øè¬÷Š ðò¡ð´ˆ¶õ¬î àÁFªêŒî™.6.5.1

5

Ü†ìõ¬í îò£KŠ«ð£‹

c÷‹ Üèô‹  àòó‹ èù Ü÷¾
14 cm 14 cm 12 cm 2 352 cm3

16 cm 16 cm 12 cm 3 072 cm3

18 cm 18 cm 12 cm 3 888 cm3

20 cm 20 cm 12 cm 4 800 cm3

22 cm 22 cm 12 cm 5 808 cm3

«ñ«ô àœ÷ ªð†®J¡ c÷‹ 22 cm Ý°‹.

F¼ñF L‡ì£ îñ¶ ªð£¼œè¬÷ Þó‡´ ªð†®èO™ 
Ü´‚A ¬õˆî£˜. W«ö ¬õ‚èŠð†ì ªð†®J¡ èù 
Ü÷¾, «ñ«ô ¬õ‚èŠð†ì ªð†®J¡ èù 
Ü÷¬õMì 8 892 cm3 °¬øõ£°‹. «ñ«ô 
¬õ‚èŠð†ì ªð†®J¡ c÷º‹ Üèôº‹ êñ‹ 
âQ¡, Üî¡ c÷ˆ¬î‚ èí‚A´è.

b˜¾

W«ö àœ÷ ªð†®J¡ èù Ü÷¾ = 35 cm × 35 cm × 12 cm
		  = 14 700 cm3

«ñ«ô àœ÷ ªð†®J¡ èù Ü÷¾ = 14 700 cm3 − 8 892 cm3  
		  = 5 808 cm3

«ñ«ô àœ÷ ªð†®J¡ c÷º‹ Üèôº‹ êñ‹. 
àòó‹ 12 cm; èù Ü÷¾ 5 808 cm3.

12 cm

12 cm

35 cm35 cm

Ü

õ÷Šð´ˆ¶«õ£‹ õ£¼ƒèœ

1

b˜¾ è£‡è.
F¼. «ô£è¡ êñð‚è ÜÁ«è£í õ®Mô£ù å¼ 
è¬ô«õ¬ô¬ò„ ªêŒî£˜. å¼ ð‚èˆF¡ c÷‹ 11.5 cm. 
Ü‰î ÜÁ«è£íˆF¡ ²Ÿø÷¾ âˆî¬ù cm?
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

1.	 Ü®Šð£èˆF¡ ðóŠð÷MŸ°‹ èù Ü÷MŸ°‹ àœ÷ ªî£ì˜H¬ù‚ 
«èœMèœ Íôñ£è ñ£íõ˜èÀ‚° M÷‚°î™.   6.5.1

2

12 cm 3 cm

16 cm

20 m

32 m

16 m 28 m

15 cm

65 cm

100 cm

50 cm
25 cm

25 cm

20 m

32 m

10 m

6 m

12 cm 3 cm

16 cm

20 m

32 m

16 m 28 m

15 cm

65 cm

100 cm

50 cm
25 cm

25 cm

20 m

32 m

10 m

6 m

12 cm 3 cm

16 cm

20 m

32 m

16 m 28 m

15 cm

65 cm

100 cm

50 cm
25 cm

25 cm

20 m

32 m

10 m

6 m

12 cm 3 cm

16 cm

20 m

32 m

16 m 28 m

15 cm

65 cm

100 cm

50 cm
25 cm

25 cm

20 m

32 m

10 m

6 m

èM¡ñô˜ Ü¡¬ùò˜ FùˆF¡«ð£¶ 
î¡ Ü¡¬ù‚° Þó‡´ õ‡í‹ 
ªè£‡ì õ£›ˆ¶ Ü†¬ì¬òˆ 
îò£Kˆî£œ. Ü‰î õ£›ˆ¶ Ü†¬ìJ¡ 
ðóŠð÷¬õ cm2Þ™ èí‚A´è.

3 ðì‹, å¼ ²õK¡ Ü¬ñŠ¬ð‚ è£†´Aø¶. 
F¼. ²õ£ ÜîŸ°„ ê£ò‹ Ìê â‡Eù£˜.
(i)	 ²õK¡ ²Ÿø÷¾ âšõ÷¾?
(ii)	 ²õK¡ ðóŠð÷¾ âšõ÷¾?
(iii)	 1 m2 ²õ¼‚°„ ê£ò‹ Ìê RM4.00 

ªêôõ£Aø¶. ªñ£ˆî„ ²õ¼‚°„ ê£ò‹ 
Ìê âšõ÷¾ ªêôõ£AJ¼‚°‹?

ðì‹, F¼ñF ñKò£ îò£Kˆî èù„ªêšõè 
ªó£†®¬ò‚ è£†´Aø¶. ªó£†®J¡ Ü®Šð£èˆF¡ 
ðóŠð÷¾ 60 cm2. ªó£†®J¡ èù Ü÷¾ 540 cm3 
âQ¡ Üî¡ àòó‹ â¡ù?

4 è¼¬ñò£‚èŠð†ì ð°F, 
F¼.ð£ô¡ î‹ «î£†ìˆF™ 
ðJ˜ ªêŒî ð°F¬ò‚ 
è£†´Aø¶. 

5

6

(i)	 ðJ˜ ªêŒî ð°FJ¡ 
²Ÿø÷¾ â¡ù?

(ii)	 ðJ˜ ªêŒî ð°FJ¡ 
ðóŠð÷¾ â¡ù?

ðì‹, ªê£Ÿªð£N¾ 
«ñ¬ì¬ò‚ è£†´Aø¶. Ü‰î„ 
ªê£Ÿªð£N¾ «ñ¬ìJ¡ èù 
Ü÷¾ cm3Þ™ âšõ÷¾?
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

4 cm
5 cm

3 cm

3 cm

18 cm

10 cm

6 cm

12 cm

8 
c

m10 cm

11 cm

8 cm

6 cm

10 cm

24 cm

5 cm

12 cm

16
 c

m

5 cm

10 cm5 cm

5 cm 12 cm

11 cm

40 cm30 c
m

120 cm

30 cm

50
 c

m

40 cm

5 cm 7 cm

15 cm

14 cm

4 cm

16 cm

6 
c

m 10 cm10 cm

8 cm

õ÷Šð´ˆ¶«õ£‹ õ£¼ƒèœ

Ü Ü†ìõ¬í¬ò G¬ø¾ ªêŒè.

Ý Þ¬í‚èŠð†ì õ®õˆF¡ 
²Ÿø÷¬õ‚ èí‚A´è.

Þ Þ¬í‚èŠð†ì õ®õˆF¡ 
²Ÿø÷¬õ»‹ ðóŠð÷¬õ»‹ 
èí‚A´è.

ð™«è£í‹ ð‚è‹ êñ¡Y˜‚ «è£´ à†«è£íˆF¡ Ü÷¾

êñð‚è º‚«è£í‹
êñð‚è ÜÁ«è£í‹
êñð‚è â¿«è£í‹
êñð‚è â‡«è£í‹

1 2

1 2

3 4

Þ¬í‚èŠð†ì õ®õƒèO¡ 
èù Ü÷¬õ‚ èí‚A´è.

à

1 2

3 4

ß è¼¬ñò£‚èŠð†ì ð°FJ¡ 
²Ÿø÷¬õ»‹ ðóŠð÷¬õ»‹ 
èí‚A´è.

1

2

1.	 õ®Mò™ ªî£ì˜ð£ù Hó„ê¬ù‚ èí‚°èÀ‚°ˆ b˜¾ è£µî™.6.5.1
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

1 	 º‚«è£í‹ BRS Þ¡ 
ðóŠð÷¬õ cm2Þ™ èí‚A´è.

2 	 «îM, DÞ™ Þ¼‰¶ R‚° 
å¼ «ï˜‚«è£†¬ì õ¬ó‰¶ 
DAR âÂ‹ º‚«è£íˆ¬î 
à¼õ£‚Aù£œ. Üõœ 
à¼õ£‚Aò º‚«è£íˆF¡ 
ðóŠð÷¬õ‚ èí‚A´è.

á

X

25 cm

7 cmA B C

E D

25 cm
30 cm

1 2 3
12 cm

15 cm

6 cm

A B R

SCD

16 cm

12 cm

8 cm
2 cm

M

P

ðì‹, å¼ êñð‚è 
ð™«è£íˆ¬î‚ è£†´Aø¶.

X

25 cm

7 cmA B C

E D

25 cm
30 cm

1 2 3
12 cm

15 cm

6 cm

A B R

SCD

16 cm

12 cm

8 cm
2 cm

M

P

1 	 «è£íñ£Q¬ò‚ ªè£‡´ 
«è£í‹ xä Ü÷M´è.

2 	 Þ‰î„ êñð‚è 
ð™«è£íˆFŸ° âˆî¬ù 
êñ¡Y˜‚ «è£´èœ àœ÷ù?

â ðì‹, ªð†® Mä»‹ Pä»‹ 
è£†´Aø¶.

X

25 cm

7 cmA B C

E D

25 cm
30 cm

1 2 3
12 cm

15 cm

6 cm

A B R

SCD

16 cm

12 cm

8 cm
2 cm

M

P

1 	 MÞ¡ èù Ü÷¬õ cm3Þ™ 
èí‚A´è.

2 	 ªð†® Mä GóŠHì âˆî¬ù 
èùê¶ó‹ P «î¬õŠð´‹?

1 	 ÜE„ê™ â‰î õ®õˆF™ 
àœ÷¶?

2 	 Üõ˜ ÜE„ê¬ô 50 êñ 
¶‡´è÷£è ªõ†®ù£˜. å¼ 
¶‡®¡ èù Ü÷¬õ cm3Þ™ 
èí‚A´è.

3 	 F¼ñF ÜAô£ èù„ªêšõè 
õ®M™ å¼ ªð†®¬òˆ 
îò£Kˆî£˜. Üî¡ èù Ü÷¾ 
2 400 cm3. Ü‰îŠ ªð†®J¡ 
Ü÷¾è¬÷ G¬ø¾ ªêŒè.

c÷‹ 20 cm
Üèô‹
àòó‹

ä ðì‹, å¼ ªêšõèˆ¬î»‹ 
å¼ ªêƒ«è£í 
º‚«è£íˆ¬î»‹ è£†´Aø¶.

ã ðì‹, F¼ñF ÜAô£ ªêŒî 
ÜE„ê¬ô‚ è£†´Aø¶.

20 cm
25 cm

12 cm

1.	 õ®Mò™ ªî£ì˜ð£ù Hó„ê¬ù‚ èí‚°èÀ‚°ˆ b˜¾ è£µî™.6.5.1
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹
ÝCKò˜ 
°PŠ¹

1.	  õ°Šð¬øJ½œ÷ ðOƒ°‚ èŸè¬÷ è£˜†®Cò¡ î÷ñ£èŠ ðò¡ð´ˆF 
ñ£íõ˜èÀ‚° M÷‚°î™.

2.	 ñ£íõ˜èOì‹ Þ¼ «õÁ Ü¬ñMìƒè¬÷‚ è£†® Ü„²ˆ Éóˆ¬î M÷‚°î™.   
7.1

7.1.1

ðì‹, ¬îŠHƒ ïè¬ó‚ è£†´Aø¶. F¼. ïóC‹ñQ¡ °´‹ðˆî£˜ 
ÝFŠ¹œOJ™ (0,0) Þ¼‚A¡øù˜. è£˜†®Cò¡ î÷‹ F¼. ïóC‹ñ¡ 
°´‹ðˆî£¬ó„ ²ŸP»œ÷ Þìƒè¬÷»‹ ªê™½‹ Éóˆ¬î»‹ è£†´Aø¶. 

1

Ü¶ A¬ìG¬ô Ü„C™ 4 
Üô°‹ ªêƒ°ˆ¶ G¬ô 
Ü„C™ 5 Üô°‹ ªè£‡ì 
Ü¬ñMìˆF™ àœ÷¶.

ñ¬ô Ü®õ£óˆFL¼‰¶ Ü¼ƒè£†Còè‹ Þ¼‚°‹ Ü¬ñMìˆ¬î M÷‚°è.
cFñ¡øˆF¡ Ü¬ñMìˆ¬î Ü„²ˆ ÉóˆF™ °PŠH´è.

1

2

F¼. ïóC‹ñQ¡ 
ÞìˆFL¼‰¶ ¬îŠHƒ 
MôƒèèˆF¡ Ü¬ñMìˆ¬î‚ 
°PŠHì º®»ñ£?

    1        2        3        4        5        6        7        8        9       10

10

9

8

7

6

5

4

3

2

1

0

Ü¼ƒè£†Còè‹ C¬ø„ê£¬ô ÿ ñ«ôCò£ M´F

ô£Ï† ñ¬ô 
Ü®õ£ó‹

è£õ™ 
G¬ôò‹

õ£Kê£¡ 
ê¶‚è‹

àíõƒè£® 
¬ñò‹

cFñ¡ø‹

H÷Iƒì¡ 
M´F

¬îŠHƒ 
Môƒèè‹

î£ñ£¡ î£«ê‚ 
Þ¬ìG¬ôŠðœO

Ü„²ˆ Éó‹, MAî‹, iî‹Üô° 
7

¹‚A† ô£¼† 
õù‹
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹ 1.	  ñ£íõ˜èÀ‚° Ü„²ˆ Éóˆ¬î‚ èí‚A´‹ Ã´î™ ðJŸCè¬÷ õöƒ°î™.        7.1.1

W«ö è£íŠð´‹ ºî™ è£™õ†ìˆF™ Þ¼ «õÁ óè ñA¿‰¶èœ GÁˆF 
¬õ‚èŠð†´œ÷ù.

ºî™ è£™õ†ìˆF™ A, B, C, D ÝAò ï£¡° ¹œOèœ ÞìŠð†´œ÷ù. 
A ñŸÁ‹ D ¹œOèÀ‚° Þ¬ìJô£ù Éóˆ¬î‚ èí‚A´«õ£‹.

A óè ñA¿‰¶‚°‹ B óè 
ñA¿‰¶‚°‹ Þ¬ìJô£ù 
Éóˆ¬î‚ èí‚A´«õ£‹.

A óè ñA¿‰FL¼‰¶ 
A¬ìG¬ô Ü„C™ 1 Üô° 
ÞìŠ¹øº‹, ªêƒ°ˆ¶G¬ô 
Ü„C™ 4 Üô° «ñ™ 
«ï£‚A»‹ ïè˜‰î£™ B óè 
ñA¿‰¬î Ü¬ìòô£‹.

1

2

Þ¼ ñA¿‰¶èÀ‚è£ù Éó‹ A¬ìG¬ô Ü„C™ ÞìŠ¹ø‹ 1 Üô°‹ 
ªêƒ°ˆ¶G¬ô Ü„C™ «ñ™ «ï£‚A 4 Üô°‹ ïèó «õ‡´‹.

A ñŸÁ‹ D Þ¬ìJô£ù Éó‹ A¬ìG¬ô Ü„C™ 1 Üô° õôŠ¹øº‹  
ªêƒ°ˆ¶ G¬ô Ü„C™ 4 Üô° W›«ï£‚A»‹  ïèó «õ‡´‹.

ºîL™ A, B, C, D ¹œOèO¡ Ü„²ˆ 
Éóˆ¬î‚ è‡ìPî™ ÜõCò‹.

Þ¼ ¹œOèÀ‚° Þ¬ìJô£ù 
Éóˆ¬î‚ èí‚A´è.
i  A ñŸÁ‹ B
ii  C ñŸÁ‹ D
iii  B ñŸÁ‹ C
iv  A ñŸÁ‹ C

5 

4

3

2

1

1      2      3      4     50

Y

X

(3,5)

(4,1)
A

B

5 

4

3

2

1

1      2     3      4     50

Y

X

A B

C

D

Ü„²ˆ Éóˆ¬î ÜP‰¶ èí‚A´«õ£‹.
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹7.1.1

ðì‹, î£ñ£¡ ºAð£ õCŠHìˆ¬î‚ è£†´Aø¶. 3

ªüŠK‚°‹ 
ñîÂ‚°‹ 
Þ¬ìJô£ù 
Ü„²ˆ Éóˆ¬î‚ 
èí‚A´«õ£‹.

î£óE î¡ i†®L¼‰¶ 
ï‡ð˜èO¡ i†®Ÿ°„ ªê™½‹ 
Ü„²ˆ Éóˆ¬î‚ èí‚A´è.

1

    1        2        3        4        5        6        7      

9

8

7

6

5

4

3

2

1

0

Y

X

óM

ªüè¡ 

Ü˜M¡

²î¡

ô£õ‡ò£

ªüò£

ªüŠK

²è¡ò£

«õô¡

ñî¡

î£óE

èQªñ£N

ð£K

ð£ô¡

1.	  ñ£íõ˜èOì‹ «ñ½‹ Ü„²ˆ Éóˆ¬îŠ ðŸPŠ ðô «èœMè¬÷ à¼õ£‚AŠ 
ðJŸC ªêŒòˆ É‡´î™.      

A¬ìG¬ô
( Üô° )

ªêƒ°ˆ¶
( Üô° )

ò£˜ i´?

õô¶ 1 «ñ™ 2
Þì¶ 1 «ñ™ 2

Ü˜M¡
ªüè¡

Þì¶ 2 «ñ™ 5
²è¡ò£

A¬ìG¬ô ªêƒ°ˆ¶
õô¶ 3 Üô° W› 3 Üô°

ªüŠK î¡ i†®L¼‰¶ ñîQ¡ i†´‚°„ ªê¡ø£¡.

ðJŸC
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

W«ö àœ÷ è£˜†®Cò¡ î÷‹, ªè£®ò æï£Œèœ õ£¿‹ ðòƒèóñ£ù õùŠð°F¬ò‚ 
è£†´Aø¶. ÜšõùˆF™ ñ£¡°†® å¡Á, î¡ î£¬òˆ «î®‚ ªè£‡®¼‰î¶. 
ÞŠ«ð£¶ cƒèœî£‹ ñ£¡°†®‚° àîõ «õ‡´‹. Ýù£™, èõù‹... ñ£¡°†®¬ò„ 
²ŸP æï£Œèœ ð¶ƒAJ¼‚A¡øù. Ü¬õ àƒè¬÷ «õ†¬ìò£ì‚Ã´‹!

0

Y

1    2    3    4    5    6   7    8   9   10   11  12

12

11

10

9

8

7

6

5

4

3

2

1

X

xx

x

x

xx

x

x

x

x x x x

x

x

x x

x x

x x x

x

x

x

M¬÷ò£†®¡ MFº¬øèœ

1	 ÞšM¬÷ò£†¬ì‚ °¿º¬øJ™ M¬÷ò£ì «õ‡´‹. (3 Ü™ô¶ 4 «ð˜) 
2	 M¬÷ò£†´ Ü†¬ì¬ò åšªõ£¼ °¿¾‚°‹ ïè™ â´ˆ¶‚ ªè£´‚è «õ‡´‹.
3	M¬÷ò£†ì£÷˜ ªê™½‹ ð£¬î¬ò‚ «è£®†´ õ¬óò «õ‡´‹.
4	 «ð£°‹ ð£¬îJ™ æï£Œ Þ¼‰î£™ e‡´‹ ªî£ì‚èˆFL¼‰¶ M¬÷ò£†¬ì 	
	 Ýó‹H‚è «õ‡´‹.
5	 èì‰¶ õ‰î ð£¬îJ™ e‡´‹ °Á‚«è ªê™ô‚Ãì£¶.
6	 ºîL™ °†®¬òˆ î£Jì‹ «ê˜‚°‹ °¿«õ ªõŸP ªðŸø °¿õ£°‹.

x

°Pf´

ñ£¡°†® 
î£Œñ£¡
æï£Œ

è†ì¬÷èœ

ñ£¡°†®JìI¼‰¶ 
Ýó‹ð‹

A. G. ªê. G.
1 3 2
2 1 1
3 1 3
4 2 2
5 4 1
6 2 1

M¬÷ò£®‚ èŸ«ð£‹

1.	 ð™õ¬è M¬÷ò£†´èœ Íô‹, ñ£íõ˜èœ Ü„²ˆ Éóˆ¬î M÷ƒA‚ 
ªè£œ÷ àî¾î™.   7.1.1
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

1.	 ñ£íõ˜èÀ‚°Š ðœOJ½œ÷ ñŸø â´ˆ¶‚è£†´è¬÷‚ è£†® M÷‚è‹ 
î¼î™.                  

7.2.1
(i)

ð£èˆFL¼‰¶ ð£èˆFŸ°

MAîˆ¬î à†ð´ˆFò Þ¼ â‡E‚¬è¬ò a:b âÂ‹ 
MAîˆF™ HóFGF‚è «õ‡´‹.

F¼ñF ô†²I îñ¶ i†®™ Cô õ÷˜Š¹Š Hó£Eè¬÷ õ÷˜ˆ¶ õ¼Aø£˜.

G‚«è£™ «ìM† Cø‰î ²õ˜Šð‰¶ M¬÷ò£†ì£÷˜ Ýõ£˜. Þõ˜ 5 º¬ø 
àôè‚ A‡íˆ¬î»‹ 8 º¬ø ÝCò‚ A‡íˆ¬î»‹ ªõ¡Áœ÷£˜.

1

2

7 Ì¬ù‚°†®èœ 4 ï£Œ‚°†®èœ

7:4ä 7
4

 âù¾‹ 
°PŠHìô£‹.

Ì¬ù‚ °†®èÀ‚°‹ ï£Œ‚ °†®èÀ‚°‹ 
Þ¬ìJô£ù MAî‹ = 7 : 4 
Þ¶ MAîˆF™ ã¿‚° ï£¡° Ý°‹.

5:8ä 5
8

 âù¾‹ 
°PŠHìô£‹.

àôè‚ A‡íˆFŸ°‹ ÝCò‚ A‡íˆFŸ°‹ Þ¬ìJô£ù MAî‹ = 5 : 8
Þ¶ MAîˆF™ ä‰¶‚° â†´ Ý°‹.

MAî‹ ÜP«õ£‹.

ðJŸC
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

1.	 ñ£íõ˜èÀ‚° MAîˆF™ °PŠH´‹«ð£¶ Ü÷¬õ‚ °PŠHì‚ Ãì£¶ âù 
G¬ù¾Áˆ¶î™.

7.2.1
(ii)

Ý‡´ 5 ð£óFò£˜ õ°ŠH™ ªñ£ˆî‹ 24 ñ£íõ˜èœ ðJ™A¡øù˜. 
Üõ˜èO™ 6 ñ£íõ˜èœ CøŠð£è‚ è£™ð‰¶ M¬÷ò£´õ£˜èœ. è£™ð‰¶ 
M¬÷ò£ì‚ Ã®ò ñ£íõ˜èÀ‚°‹ ð£óFò£˜ õ°Š¹ ñ£íõ˜èÀ‚°‹ àœ÷ 
MAîˆ¬î‚ °PŠH´è.

1

F¼ñF êˆFòõ£E 200 m ¶E¬ò õ£ƒAù£˜. ÜõŸP™ 120 m ¶E¬òŠ 
ðœO ñ‡ìðˆF¡ F¬ó„Y¬ô ¬îŠðîŸ°Š ðò¡ð´ˆFù£˜.	

2

è£™ð‰¶ M¬÷ò£´‹
ñ£íõ˜èœ 

ð£óFò£˜ õ°Š¹ 
ñ£íõ˜èœ:

6 : 24

6 : 24ä 6
24

 âù¾‹ °PŠHìô£‹.

Þ¶ MAîˆF™ ÝÁ‚° Þ¼ðˆ¶ ï£¡° Ý°‹.  

F¬ó„Y¬ô ¬îŠðîŸ°Š 
ðò¡ð´ˆFò ¶EJ¡ Ü÷MŸ°‹ 
ªñ£ˆîˆ ¶EJ¡ Ü÷MŸ°‹ 
àœ÷ MAîˆ¬î‚ °PŠH´è.

	 120 : 200 

Þ¶ MAîˆF™ ËŸÁ Þ¼ð¶‚° 
Þ¼ËÁ Ý°‹.

120 : 200ä  120
200

   
âù¾‹
°PŠHìô£‹.

ð£èˆFL¼‰¶ ªñ£ˆîˆFŸ°

èEîŠ ¹F˜Š«ð£†®
25-05-2020

õœÀõ˜ îI›ŠðœO

ðJŸC
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

å¼ èEîˆ «î˜M™ ªñ£ˆî‹ 40 «èœMèœ «è†èŠð†ìù. Mñô¡ ÜF™ 31 
«èœMèÀ‚°„ êKò£èŠ ðFôOˆî£¡. H¬öò£èŠ ðFôOˆî «èœMèÀ‚°‹ 
ªñ£ˆî‚ «èœMèÀ‚°‹ àœ÷ MAîˆ¬î‚ èí‚A´«õ£‹.

3

F¼. ð²ðF àì™ ðJŸC G¬ôòˆFŸ°„ ªê¡Á â¬ì É‚°‹ 
ðJŸC¬ò «ñŸªè£‡ì£˜.

1

ªêŒº¬ø

H¬öò£ù «èœMèœ = ªñ£ˆî‚ «èœMèœ − êKò£ù «èœMèœ	
		   = 40−31 = 9

H¬öò£èŠ ðFôOˆî «èœMèœ   : ªñ£ˆî‚ «èœMèœ
9  :  40

H¬öò£ù ðF½‚°‹ ªñ£ˆîˆFŸ°‹ Þ¬ìJô£ù 
MAî‹ å¡ðFŸ° ï£Ÿð¶ Ý°‹.

ªñ£ˆîˆFL¼‰¶ ð£èˆFŸ°  

ï£œ â¬ì (kg)
Fƒèœ 50

¹î¡ 65

ªõœO 74

Í¡Á ï£œèÀ‚°‹ ¹î¡Aö¬ñ‚°‹ 
Þ¬ì«ò àœ÷ MAîˆ¬î‚ èí‚A´è.

Í¡Á ï£œèÀ‚°‹ ¹î¡Aö¬ñ‚°‹ Þ¬ìJô£ù MAî‹  
ËŸÁ â‡ðˆªî£¡ð¶‚° ÜÁðˆ¶ ä‰¶ Ý°‹.

ªêŒº¬ø

(Fƒèœ + ¹î¡ + ªõœO)	 :	 ¹î¡
		  50 + 65 + 74	 :	 65
			   189 	 :	 65

1.	 ñ£íõ˜èÀ‚°‚ Ã´î™ Åö™ «èœMè¬÷Š ðJŸCò£è õöƒ°î™.               7.2.1 
(iii)

F¼. ð²ðF «ñŸªè£‡ì ðJŸCJ¡ Ü®Šð¬ìJ™ 
Í¡Á ï£œèÀ‚°‹ ªõœO‚Aö¬ñ‚°‹ Þ¬ì«ò 
àœ÷ MAîˆ¬î‚ èí‚A´è.

9 : 40ä 9
40

 âù¾‹ °PŠHìô£‹.

189 : 65ä 189
65

 

âù¾‹
°PŠHìô£‹.
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

1.	 ñ£íõ˜èÀ‚° 3:8 ñŸÁ‹ 8:3 ÝAò MAîƒèœ êññŸø¬õ â¡ð¬îˆ 
ªîO¾ð´ˆ¶î™. Ü¬îŠ «ð£ô«õ ñŸø MAîƒè¬÷ M÷‚°î™.

7.2.1
(iii)

F¼. «è£Aô¡ Fù‰«î£Á‹ î‹ i†®L¼‰¶ 1 972 m ªî£¬ôM™ Þ¼‚°‹ 
Ìƒè£MŸ° àìŸðJŸC ªêŒò ªê™õ£˜. Üõ˜ ºî™ 1 km æ®ò Hø° 972 m  
ïìŠð£˜. Üõ˜ i†®L¼‰¶ Ìƒè£MŸ°„ ªê™½‹ ÉóˆFŸ°‹ Üõ˜ æ®ò 
ÉóˆFŸ°‹ Þ¬ìJô£ù MAîˆ¬î‚ èí‚A´«õ£‹.

2

ªñ£ˆîˆ Éó‹	 	 1 972 m
æ®ò Éó‹ 	 	 1 km

ªñ£ˆîˆ Éó‹	 : æ®ò Éó‹ 
			   1972	: 1 000

ªñ£ˆîˆ ÉóˆFŸ°‹ æ®ò ÉóˆFŸ°‹ Þ¬ìJô£ù 
MAî‹1972‚° 1 000 Ý°‹.

ðìˆF™ õ‡íIìŠð†ì ð°F‚°‹ ªñ£ˆîŠ ð°F‚°‹ 
àœ÷ MAˆ¬î‚ °ø¤ŠH´è.

F¼ñF ñ£Kò‹ñ£œ 7 ¬ðèO™ êññ£ù Ü÷M™ «è£N 
º†¬ìè¬÷»‹ è£¬ì º†¬ìè¬÷»‹ HKˆ¶Š «ð£ì 
º®¾ ªêŒî£˜. ÜŠð®ò£ù£™, å¼ ¬ðJ™ àœ÷ è£¬ì 
º†¬ì‚°‹ «è£N º†¬ì‚°‹ àœ÷ MAîˆ¬î‚  
°PŠH´è.

èôQL¼‰¶ 120 ml ð£™ Ü¼‰îŠð†ì¶. eîI¼‚°‹ 
ð£½‚°‹ Ü¼‰îŠð†ì ð£½‚°‹ àœ÷ MAîˆ¬î‚ 
°PŠH´è.

¼ˆó£ å¼ õ£óˆF™ 3 ï£œèœ ï¬ìŠðJŸC‚°„ 
ªê™õ£œ. Üõœ õ£óˆF¡ ªñ£ˆî ï£œèÀ‚° ï¬ìŠ 
ðJŸC‚°„ ªê™½‹ ï£œèÀ‚°‹ àœ÷ MAîˆ¬î‚ 
°PŠH´è.

1

4

2

3

42 è£¬ì
º†¬ìèœ

14 «è£N 
º†¬ìèœ

èEîˆ îèõ™

MAîˆF¡ Ü÷¾ 
å«ó ñ£FK Þ¼‚è 
«õ‡´‹.

e†ì¼‚° ñ£ŸÁî™ 
1 km  = 1 000 m
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

1.	 â‡E‚¬è¬òŠ ªð£Áˆ¶ ñ£íõ˜èœ ªõš«õÁ àˆFè¬÷‚ 
¬èò£Àî™, ñ£íõ˜èOì‹ ÜFèŠð®ò£ù â‡E‚¬è‚°Š ªð£¼ˆîñ£ù 
ªêŒº¬ø¬òŠ H¡ðŸÁñ£Á õL»Áˆ¶î™.

7.3.1 

3 ÝŠHœ ðöƒèO¡ ªð£¼‡¬ñ 900 g. Ü«î «ð£¡ø 7 ÝŠHœ ðöƒèO¡ 
ªð£¼‡¬ñ¬ò‚ èí‚A´è.

1

3 ÝŠHœ  900 g 	
7 ÝŠHœ  

RM60‚° 12 e¡èœ õ£ƒèô£‹ â¡ø£™ RM45‚° Ü«î ñ£FKò£ù âˆî¬ù 
e¡è¬÷ õ£ƒè º®»‹?

7 ÝŠHœ ðöƒèO¡ ªð£¼‡¬ñ 2 100 g Ý°‹.

2

RM60  12 e¡èœ
RM45  ?

iî‹ ÜP«õ£‹.

àˆF 1 àˆF 2

3 	 : 	 7 

900	 : 	 ?
× 300× 300

7 × 300 g = 2 100 g 900 g ÷ 3 = 300 g 

7 × 300 g = 2 100 g 

RM60 ÷ 12 = RM5	 (å¼ eQ¡ M¬ô RM5)

RM45 ÷ RM5 = 9

RM45‚° 9 e¡èœ õ£ƒèô£‹.

			   12						     9
	
5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 	 5 5 5 5 5 5 5 5 5

		  RM60				     	 RM45

ð® 1

ð® 2

ð® 1

ð® 2
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹ 1.	 ñ£íõ˜èœ ªõš«õÁ àˆFè¬÷‚ ¬èò£÷ˆ É‡´î™. 7.3.1 

20 l Ýó…²Š ðö„ê£Ÿ¬øŠ ðò¡ð´ˆF 80 °O˜ð£ùŠ ¹†®èœ îò£K‚è 
º®»‹. ÜŠð®ò£ù£™, 60 l Ýó…²Š ðö„ê£Ÿ¬øŠ ðò¡ð´ˆF âˆî¬ù 
°O˜ð£ùŠ ¹†®è¬÷ˆ îò£K‚è º®»‹?

3

å¼ ¬îòŸè£ó˜ 24 m ¶E¬ò‚ ªè£‡´ 30 è£Ÿê†¬ìè¬÷ˆ ¬îˆî£˜. 
îŸ«ð£¶ ÜõKì‹ 4 m ¶E ñ†´«ñ Þ¼Šðî£™ Üõó£™ âˆî¬ù 
è£Ÿê†¬ìè¬÷ˆ ¬î‚è º®»‹?

4

20 l	 	80 ¹†®èœ
60 l	 	? 	

20 l	 	80
60 l	 	 	
80 × 3 = 240 ¹†®èœ

¬îòŸè£ó˜ 4 m ¶E¬ò‚ ªè£‡´ 5 è£Ÿê†¬ìè¬÷ˆ ¬îŠð£˜.

24 m	 	 30 è£Ÿê†¬ìèœ
4 m	 	 ?

4 m ¶E

¬îòŸè£ó˜ «ñ½‹ 16 m ¶E¬ò õ£ƒAù£˜. Ü‰îˆ ¶EJ™ âˆî¬ù 
è£Ÿê†¬ìèœ ¬îŠð£˜?

àˆF 1

20 l	 	 80 ¹†®èœ
60 l	 	 ? 	

1 l	 	80 l
20

 = 4 ¹†®èœ

60 × 4 = 240 ¹†®èœ

àˆF 2

×3 ×3

60 l Ýó…²Š ðö„ê£Ÿ¬ø‚ ªè£‡´ 240 °O˜ð£ùŠ ¹†®è¬÷ˆ
îò£K‚è º®»‹.

24 m  30
 4 m	   	

30 ÷ 6 = 5

÷6÷6
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

1.	 ñ£íõ˜èOì‹ ÜPòŠðì£î ñFŠ¬ð‚ è‡´H®‚è‚ Ã´î™ ðJŸCèœ 
õöƒ°î™. 7.3.1

õ÷Šð´ˆ¶«õ£‹ õ£¼ƒèœ

Ü 	å¼ ð‡¬íJ™ 48 õ£¡«è£Nèœ àœ÷ù. ÜŠð‡¬íJ™ 
àœ÷ «è£N‚°‹ õ£¡«è£N‚°‹ Þ¬ìJô£ù MAî‹ 3 : 8 Ý°‹. 
ÜŠð®ªò¡ø£™ «è£NèO¡ â‡E‚¬è âˆî¬ù?

Ý 	 å¼ è¬ì‚è£óKì‹ 305 Þ÷c˜ Þ¼‰î¶. ÜõKì‹ Þ¼‰î Þ÷c¼‚°‹ 
«îƒè£Œ‚°‹ Þ¬ìJô£ù MAî‹ 5 : 6 â¡ø£™ ÜõKì‹ Þ¼‚°‹ 
«îƒè£ŒèO¡ â‡E‚¬è âˆî¬ù?

Þ 	

	 Þ÷ñ£ø¡ GÁ¬õJ™ è£†ìŠð†ì¶«ð£™ è´°‚W¬ó ñŸÁ‹ à¼¬÷‚Aöƒ° 
ÝAòõŸ¬ø 2 : 5 ‚° õ£ƒAù£¡. ÜŠð®ò£ù£™, Üõ¡ âˆî¬ù g 
à¼¬÷‚Aöƒ° õ£ƒAJ¼Šð£¡?

ß 	 2
3

 =    
15 

 ; è†ìˆF™ Þ¼‚°‹ â‡¬í‚ è‡´H®ˆF´è.

à 	 RM13‚° 2 â¿¶«è£™ ªð†®è¬÷ õ£ƒè º®»ªñQ™ 15 â¿¶«è£™ 
ªð†®è¬÷ õ£ƒè âšõ÷¾ ðí‹ «î¬õŠð´‹?

á 	 4 ²õªó£†®è¬÷ˆ îò£˜ ªêŒõîŸ°‚ °ñ£¼‚° 2 ñE «ïó‹ «î¬õŠð†ì¶. 

5 1
2
 ñE «ïóˆF™ âˆî¬ù ²õªó£†®è¬÷‚ °ñ£ó£™ îò£˜ ªêŒò 

º®»‹?

â 	 9 : 36 = 90 : r. rÞ¡ ñFŠ¬ð‚ èí‚A´è.

ã 	 5
11

 = 
66 

 ; è†ìˆF™ Þ¼‚°‹ â‡¬í‚ è‡´H®ˆF´è.
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

1.	 ñ£íõ˜èOì‹ Ü¡ø£ì„ Åö™ Hó„ê¬ù‚ èí‚°èÀ‚°ˆ b˜¾ 
è£µ‹ º¬ø¬ò M÷‚°î™. 7.4.1

Hó„ê¬ù‚ èí‚°èÀ‚°ˆ b˜¾ è£‡«ð£‹.

H¡õ¼‹ ðì‹, Þ¼ CÁõ˜è¬÷»‹ Cô ªð£¶ ÞìƒèO¡ Ü¬ñMìƒè¬÷»‹ 
è£†´Aø¶. Üõ˜èœ îƒèÀ‚°ˆ «î¬õò£ù ÞìƒèÀ‚°„ ªê™ô Ü„²ˆ Éó‚ 
«è£´è¬÷Š ðò¡ð´ˆ¶A¡øù˜. 

 ï£î¡ ðœO‚°„ ªê™Aø£¡.1 êñ£† ñÅF‚°„ ªê™Aø£¡.2

X

8
7
6
5 

4

3

2

1

1     2   3    4   5   6  7   80

Y

ñÅF

êñ£†
3 Üô°

6 Üô°

4 Üô°

1 Üô°

X

8
7
6
5 

4

3

2

1

1     2   3    4   5   6  7   80

Y

ï£î¡

ðœO‚Ãì‹

1  	 êñ£† ñ¼ˆ¶õñ¬ù‚°„ ªê™½‹ 
Ü„²ˆ Éóˆ¬î‚ èí‚A´è.

2  	  ï£î¡ Fì½‚°„ ªê™½‹ Ü„²ˆ 
Éóˆ¬î‚ èí‚A´è.

8

7

6

5 

4

3

2

1

1     2   3    4   5   6  7   80

Y

X

ï£î¡

ñ¼ˆ¶õñ¬ù

Fì™

ñÅF

êñ£†
ðœO‚Ãì‹
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

1.	 ñ£íõ˜è¬÷‚ è£™õ†ìˆF™ Þ¼‚°‹ °PŠ¹è¬÷ ï¡° èõQ‚èŠ 
ðEˆî™. 

7.4.1 

ºî™ è£™õ†ìˆ¬î‚ ªè£‡´ «èœM ( i ) ºî™ ( v ) õ¬ó M¬ì î¼è.

ºî™ è£™õ†ìˆ¬î‚ ªè£‡´ «èœM ( i ) ºî™ ( iv ) õ¬ó M¬ì è£‡è.

1

2

     1      2    3     4     5     6    7     8

6

5

4

3

2

1

0

Y

X

S

P Q

R

( i )	ÝFŠ¹œOJ¡ ñFŠ¹ â¡ù?
( ii )	PQ ‚° Þ¬ìJô£ù A¬ìG¬ô Ü„²ˆ Éó‹ â¡ù?
( iii ) RQ «è£†¬ì âšõ£Á Ü¬öŠð˜?
( iv ) PQRS ÝAò ¹œOè¬÷ Þ¬íˆî£™ à¼õ£°‹ õ®õ‹ â¡ù?
( v )	¹œO Q‚°‹ R‚°‹ ï´M™ àœ÷ Ü„²ˆ Éóˆ¬î‚ èí‚A´è.

( i ) 	H¡õ¼õùõŸÁœ â‰îŠ ¹œO ªêƒ°ˆ¶ G¬ô Ü„CL¼‰¶ 6 Üô°è¬÷‚ 	
	 ªè£‡´œ÷¶? 
( ii )	â‰îŠ ¹œO A¬ìG¬ô Ü„CL¼‰¶ 5 Üô°è¬÷‚ ªè£‡´œ÷¶?
( iii )	KMNR å¼ ªêšõèñ£°‹. RÞ¡ Ü„²ˆ Éó‹ â¡ùõ£è Þ¼‚°‹?
( iv )	KLQ å¼ ªêƒ«è£í º‚«è£íñ£°‹. Þî¡ ðóŠð÷¾ 6 cm2 Ý°‹. 			
	 ÜŠð®ªò¡ø£™ QÞ¡ Ü„²ˆ Éó‹ â¡ù?

 1     2     3     4     5     6     7     8

6

5

4

3

2

1

0

Y

X

S

K M

N

L

Z

1 cm

1 cm

Ü„²ˆ Éóˆ¬îŠ ðò¡ð´ˆF M¬ìòOˆF´è.
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

1.	 Ü„²ˆ ÉóˆF™ ÜFèŠð®ò£ù ðJŸCè¬÷ ñ£íõ˜èOì‹ õöƒA„ 
ªêŒMˆî™.7.4.1

õ÷Šð´ˆ¶«õ£‹ õ£¼ƒèœ

 ïiQ¡ Ü‹ñ£ «ðóƒè£®J™ Þ¼‰¶ Cô ªð£¼œè¬÷ õ£ƒA õó„ ªê£¡ù£˜. 
ªè£´‚èŠð†ì õ¬óðìˆ¬î‚ ªè£‡´ ïi¡ õ£ƒè «õ‡®ò ªð£¼œè¬÷‚ 
è‡´H®‚è àî¾ƒèœ.

Ü 	 ñ£M¡ Ü„²ˆ Éó‹ â¡ù?

Ý 	 ïi¡ A èî¾õN ¸¬ö‰î£™, ÜõÂ‚° Ièˆ ªî£¬ôM™ Þ¼‚°‹ ªð£¼œ 	
	 â¶?  

   
Þ 	 ºœ÷ƒA Ü„²ˆ Éó‹ (3,7) ÞìˆF™ Þ¼‰î£™, ïi¡ M¬óõ£è„ ªê™ôŠ 		
	 ðò¡ð´ˆî «õ‡®ò èî¾ â¶?

ß 	 å¼«õ¬÷ ïi¡ ÝFŠ¹œOJ™ G¡P¼‰î£™, ïiÂ‚°‹ ªó£†®‚°‹ 		
	 àœ÷ A¬ìG¬ô Ü„²ˆ Éó‹ â¡ù?

à 	 1   ïi¡ Þ¼‚°‹ Ü„²ˆ Éó‹ (3,6) â¡ø£™, ÜõÂ‚°„ êññ£ù ÉóˆF™ 	
	         Þ¼‚°‹ 2 ªð£¼œè¬÷‚ °PŠH´è.

 2 	 ïi¡ â‰î‚ èî¾ õN ¸¬ö‰î£™, ÜE„ê™ ªêŒò «î¬õò£ù ñ£¾ 
ÜõÂ‚° Iè Ü¼A™ A¬ì‚°‹?

     1       2     3      4      5     6      7 

8

7

6

5

4

3

2

1

0
X

Y

èî¾ B
èî¾ C

èî¾ A
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

1.	 ñ£íõ˜èOì‹ iî‹, MAî‹ ê‹ð‰îŠð†ì Ü¡ø£ì„ Åö™ 
Hó„ê¬ù‚ èí‚°èÀ‚°ˆ b˜¾ è£µ‹ º¬ø¬ò M÷‚°î™. 7.4.1 

Ã¬ì å¡P™ 20 ð‰¶èœ àœ÷ù. ÜF™ 8 è£™ð‰¶èÀ‹ 12 
Ã¬ìŠð‰¶èÀ‹ Þ¼‰îù. Ü‰î â™ô£Š ð‰¶è¬÷»‹ 4 Ã¬ìèO™, 
êñ Ü÷M™ «ð£ì «õ‡´‹. åšªõ£¼ Ã¬ìJ½‹ Þ¼ õ¬èŠ ð‰¶èœ 
Þ¼ŠH¡, è£™ð‰¶‚°‹ Ã¬ìŠð‰¶‚°‹ àœ÷ MAî‹ â¡ù?

Üñ£¡ °®J¼Š¹Š ð°FJ™ ñô£Œ‚è£ó˜èÀ‹ Þ‰Fò˜èÀ‹ õ£›‰¶ 
õ¼A¡øù˜. ñô£Œ‚è£ó˜èÀ‚°‹ Þ‰Fò˜èÀ‚°‹ àœ÷ MAî‹ 5:2 
Ý°‹. Ü‰î‚ °®J¼ŠH™ ªñ£ˆî‹ 350 «ð˜ õ£›‰î£™, ñô£Œ‚è£ó˜èœ 
âˆî¬ù «ð˜ Þ¼Šð£˜èœ?

1

2

«è†èŠð†ì¶

«è†èŠð†ì¶

Ã¬ìJ™ àœ÷ è£™ð‰¶‚°‹ Ã¬ìŠð‰¶‚°‹ 
àœ÷ MAî‹

ñô£Œ‚è£ó˜èœ = 5   «ð˜

ªè£´‚èŠð†ì¶ 8 è£™ð‰¶èÀ‹ 12 Ã¬ìŠð‰¶èÀ‹
4 Ã¬ìèO™ êñ Ü÷M™ ðA˜‰¶ «ð£ìŠð†ì¶.

ªè£´‚èŠð†ì¶ ªñ£ˆî‹ = 7  350 «ð˜

ªêŒº¬ø õ°ˆî™, MAî‹

ªêŒº¬ø õ°ˆî™

b˜¾ Ã¬ìJ™ àœ÷ è£™ð‰¶
8 ÷ 4 = 2
Ã¬ìJ™ àœ÷ Ã¬ìŠð‰¶
12 ÷ 4 = 3
è£™ð‰¶èÀ‚°‹ Ã¬ìŠð‰¶èÀ‚°‹ àœ÷ MAî‹
2 : 3 Ý°‹.

× 50

	
5
7

  =  
350

	
	

× 50

ñô£Œ‚è£ó˜èœ = 5 × 50
		  = 250 «ð˜ 

Hó„ê¬ù‚ èí‚°èÀ‚°ˆ b˜¾ è£‡«ð£‹.

ð® 1
ð® 2
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

1.	 ñ£íõ˜èOì‹ iî‹, MAî‹ ê‹ð‰îŠð†ì Ü¡ø£ì„ Åö™ 
Hó„ê¬ù‚ èí‚°èÀ‚°ˆ b˜¾ è£µ‹ º¬ø¬ò M÷‚°î™. 

7.4.1

õ÷Šð´ˆ¶«õ£‹ õ£¼ƒèœ

Ü   è£™õ†ìˆF™ A, B, C, D ñŸÁ‹ E âù ä‰¶ ¹œOèœ ÞìŠð†´œ÷ù. 		
       ÞõŸP¡ Éóˆ¬î‚ èí‚A´è.

                                                   1   AÞ™ Þ¼‰¶ B‚°
                                                    ( i ) A¬ìG¬ô :    ( ii ) ªêƒ°ˆ¶G¬ô : 
                                                2  C‚°„ êññ£ù ÉóˆF™ Þ¼‚°‹ Þ¼
                                                      ¹œOè¬÷‚ °PŠH´è.
                                                     ( i ) 	 ( ii ) 

                                               3  A‚° Ièˆ ÉóˆF™ Þ¼‚°‹ ¹œO â¶? 	
     

Ý 	 ðì‹ 1, è¬ì 'A' ñŸÁ‹ è¬ì 'B'J™ MŸèŠð´‹ 
å«ó õ¬èò£ù ²¬õð£ùˆ¬î‚ è£†´Aø¶. 
è˜í¡ 12 ®¡ ²¬õð£ùˆ¬î õ£ƒè 
M¼‹Hù£¡, Üõ¡ «î˜‰ªî´‚°‹ è¬ì 
â¶õ£è Þ¼‚°‹? M÷‚°è.

Þ 	 ðì‹ 2, ªè£´‚èŠð†´œ÷ ªê£Ÿªø£ìK¡ 
Ü®Šð¬ìJ™ MAîˆF™ M¬ìòOˆF´è.

       1   F â¿ˆ¶‚°‹ ªñ£ˆî â¿ˆ¶èÀ‚°‹ àœ÷ MAîˆ¬î‚ °PŠH´è.   
       2   ªñ£ˆî â¿ˆ¶èÀ‚°‹ I â¿ˆ¶‚°‹ àœ÷ MAîˆ¬î‚ °PŠH´è. 

ß  Ü†ìõ¬í 1, Í¡Á ñ£îƒèO™ MŸèŠð†ì ñ®‚èEQèO¡ 
		  â‡E‚¬è¬ò‚ è£†´Aø¶.

	 1  	MŸèŠð†ì ªñ£ˆî‚ èEQ‚°‹  
	 «ñ ñ£îˆF™ MŸèŠð†ì èEQèÀ‚°‹ 		
	 àœ÷ MAîˆ¬î‚ °PŠH´è.   

	 2  	 °¬øõ£è MŸèŠð†ì èEQèÀ‚°‹ 		
	 ªñ£ˆî‚ èEQèÀ‚°‹ Þ¬ì«ò àœ÷ 		
	 MAî‹ â¡ù?

	 3  	ü¨¡ ñ£îˆF™ MŸèŠð†ì èEQèÀ‚°‹ 		
	 «ñ ñ£îˆF™ MŸèŠð†ì èEQèÀ‚°‹ 		
	 àœ÷ MAîˆ¬î‚ °PŠH´è.

           

  

5 
4
3
2
1

1    2   3   4   5   6 0

Y

X

è¬ì 'A'  RM4.00

Ü†ìõ¬í 1

è¬ì 'B'  RM5.00

LIFE IS BEAUTIFUL

ñ£î‹ â‡E‚¬è
ãŠó™ 125

«ñ 140

ü¨¡ 155

ðì‹ 1

ðì‹ 2

A
D B

EC
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

ÝCKò˜ 
°PŠ¹ 1.	 ñ¬öŠªð£N¬õŠ ðŸP ñ£íõ˜èÀì¡ èô‰¶¬óò£´î™.8.1.1

¹‚A† ô£¼†®™ â‰î  ï£O™ Iè‚ °¬øõ£ù ñ¬ö ªðŒî¶?

«óõF, â‰îˆ 
«îFJ™ ÜFè ñ¬ö 
ªðŒî¶? Þ‰î ÝÁ 
ï£œ ñ¬öJ¡ 
êó£êK¬ò âšõ£Á 
èí‚Aì «õ‡´‹?

14.7.2020Ý‹ ï£÷¡Á 
ÜFè ñ¬ö ªðŒî¶. ÝÁ 
ï£œèO™ ªðŒî ªñ£ˆî 
ñ¬ö¬ò„ «ê˜ˆ¶‚ èí‚A†´ 
Ýø£™ õ°ˆî£™ êó£êK 
A¬ìˆ¶M´‹.

¬îŠHƒ, ¹‚A† ô£¼† 
G¬ôòˆF¡ ñ¬öJ¡ Ü÷¾

îó¬õ‚ ¬èò£Àî™Üô° 
8

ï£œ 10.7.2020 11.7.2020 12.7.2020 13.7.2020 14.7.2020 15.7.2020

Ü÷¾ 
( mm )

0.5 34.5 6.5 4.5 35.5 7.0

Íô‹ : ªð£¶ ªõœ÷ˆîèõ™ ÜèŠð‚è‹, c˜õ÷ Ü¬ñ„².

ñ¬öñ£Q
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

1.	 ñ£íõ˜èœ ðœO‚°„ ªê™½‹ º¬øJ¡ îó¬õ‚ ªè£‡´ «èœMèœ 
«è†ì™. 8.1.1

1 F¼. ªê™õ‹ î‹ °´‹ðˆFù¼‚è£è «ñ ñ£î‹ 
RM100 ªè£´ˆ¶ õ£ƒAò ðöƒèO¡ ð£èˆ¬î 
õ†ì‚°Põ¬ó¾ è£†´Aø¶.

õ†ì‚°Põ¬óM™, â¡ªù¡ù 
Mðóƒè¬÷ˆ ªîK‰¶ 
ªè£œAø£Œ?

F¼. ªê™õ‹ õ£ƒAò ªñ£ˆîŠ ðöƒèO™ 
è£™ð°F ðŠð£Oò£°‹. Üõ˜ ÜŠðöˆFŸ° 
âšõ÷¾ ªêô¾ ªêŒF¼Šð£˜?

1 	 F¼. ªê™õ‹ ï£¡° õ¬èò£ù ðöƒèœ õ£ƒA Þ¼‚Aø£˜. 
	 Ü¬õ ðŠð£O,	 ñ£‹ðö‹, Ü¡ù£C, õ£¬öŠðö‹ Ý°‹.
2 	 ÜFèñ£è õ£ƒAò ðö‹ õ£¬öŠðö‹ Ý°‹.
3 	 °¬øõ£è õ£ƒAò ðö‹ ñ£‹ðö‹ Ý°‹.

Íô‹ : Bahagian Pengurusan Sekolah

ðŠð£O 
ªñ£ˆîˆF™ 1

4
 ð£èñ£°‹ 

ªêô¾	= 1
4  × RM100

		
		  = 100

4  	

		  = RM25

2 õ†ì‚°Põ¬ó¾, 2017Þ™ ð™«õÁ Ü¬ñŠ¹èœ 
G¼õA‚A¡ø ð£ô˜ðœO õ°Š¹èO¡ 
â‡E‚¬è¬ò»‹ M¿‚è£†¬ì»‹ è£†´Aø¶.

Ü 	 è™M Ü¬ñ„C¡ ð£ô˜ðœO â‡E‚¬è
	 50 546−28 231−11 206−1 781=  
Ý 	 îQò£˜ Ü¬ñŠH¡ ð£ô˜ðœO M¿‚è£´
	 ªñ£ˆî‹	=100%
	 îQò£˜	 =100% − (18% + 22% + 4%)
		  =100% − 44% 	
		  =56%

ðŠð£O

ñ£‹ðö‹

Ü
¡

ù
£C

õ£¬öŠðö‹

è™M Ü¬ñ„²
 

18%

22%
4%

îQò£˜
28 231

ªèñ£v
11 206

åŸÁ¬ñˆ 
¶¬ø Ü¬ñ„²

1 781

50 546
100%

ü¨¡ ñ£î‹ F¼. ªê™õ‹ Ü«î Ü÷M™ 
ðöƒè¬÷ õ£ƒAù£˜. ðŠð£O ªêô¾ RM45 
âQ¡, ÜõK¡ ü¨¡ ñ£î ªñ£ˆî„ ªêô¾ â¡ù?

õ†ì‚°Põ¬ó¬õ ÜP«õ£‹.
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

1.	 «êIŠ¹, ºîh†®¡ õ¬èè¬÷»‹ ï¡¬ñè¬÷»‹ ñ£íõ˜èÀì¡ 
èô‰¶¬óò£´î™.8.1.1

3 õ†ì‚°Põ¬ó¾ 2018Ý‹ 
Ý‡®Ÿè£ù F¼. è‡íQ¡ 
ªê£ˆ¶è¬÷‚ è£†´Aø¶.

Ü õ£èùˆF¡ M¿‚è£´ â¡ù?
100% − (55% + 5% + 15% + 15%)	 = 100% − 90%
				    = 10%

èEîˆ îèõ™

õ†ì‚°Põ¬óM™ àœ÷ ð£èƒèO¡ 
ªñ£ˆî M¿‚è£´ 100%

Ý F¼. è‡íù¶ ªê£ˆ¶èO¡ ªñ£ˆî ñFŠ¹ RM500 000 âQ™, 
ðƒ° ñFŠHŸ°‹ «êIŠH¡ ñFŠHŸ°‹ àœ÷ «õÁð£´ â¡ù?

ðƒ° ñFŠHŸ°‹ «êIŠ¹ ñFŠHŸ°‹ àœ÷ «õÁð£´ RM50 000 Ý°‹.

àˆF 1

«êIŠH¡ M¿‚è£´ 	 = 15%	
ðƒA¡ M¿‚è£´ 	 = 5%
M¿‚è£†´ «õÁð£´ 	= 15% − 5%
	 = 10%
ðƒ° ñFŠHŸ°‹ «êIŠ¹ 
ñFŠHŸ°‹ àœ÷ «õÁð£´	
	 = 10% × RM500 000

	 =  10
100 × 500 000

	 = RM50 000

àˆF 2

«êIŠH¡ ñFŠ¹ 	

		  =  15
100 × RM500 000

 		  = RM75 000
ðƒA¡ ñFŠ¹

		  =  5
100 × RM500 000

		  = RM25 000
ðƒ° ñFŠHŸ°‹ «êIŠ¹
ñFŠHŸ°‹ àœ÷ «õÁð£´
	 = RM75 000 − RM25 000
	 = RM50 000

1  	 2019Ý‹ Ý‡´ F¼. è‡íQ¡ ªê£ˆ¶ ñFŠ¹ RM50 000 
ÜFèKˆî¶. 2019Ý‹ Ý‡´ ðƒA¡ M¿‚è£´ 8% âQ¡, ðƒA¡ 
ñFŠ¹ â¡ù?

«êIŠ¹ 
15%

æŒ×Fòˆ 
F†ì‹ 15%

õ£èù‹

i´ 55%

ðƒ° 
5% ?
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

õ÷Šð´ˆ¶«õ£‹ õ£¼ƒèœ

Ü

1.	 c¬ó„ C‚èùñ£èŠ ðò¡ð´ˆ¶õî¡ ÜõCòˆ¬î ñ£íõ˜èÀì¡ 
èô‰¶¬óò£´î™. õ†ì‚°Põ¬ó¬õ‚ ªè£‡´ «èœMèœ «è†ì™.8.1.1

Þ¬í‰¶ èŸ«ð£‹

õ†ì‚°Põ¬ó¬õ õ£Cˆ¶, ªè£´‚èŠð†ì «èœMèÀ‚° M¬ìòOˆF´è.
M¬ì¬ò ñŸø‚ °¿Mù¼ì¡ åŠH†´Š ð£˜ˆF´è.
âšõ÷¾ c¬ó ï£‹ ðò¡ð´ˆ¶A«ø£‹?

c¬ó„ C‚èùñ£èŠ 
ðò¡ð´ˆ¶«õ£‹

Ü 	 â‰îŠ ðò¡ð£†®Ÿ° ÜFè 
c˜ ðò¡ð´ˆîŠð´Aø¶?

Ý 	 â‰îŠ ðò¡ð£†®Ÿ°‚ 
°¬ø‰î c˜ 
ðò¡ð´ˆîŠð´Aø¶?

Þ 	 èNŠð¬øŠ 
ðò¡ð£†®Ÿ°‹ °Oò™ 
ðò¡ð£†®Ÿ°‹ àœ÷ 
«õÁð£†¬ì M¿‚è£†®™ 
èí‚A´è.

ß 	 F¼. ªê™õ£ °´‹ðˆFùK¡ Þ‹ñ£î cK¡ ðò¡ð£´ 150 m3 
âQ¡, °Oò½‚° âšõ÷¾ c¬óŠ ðò¡ð´ˆF»œ÷ù˜?

à 	 °Põ¬óM™ àœ÷ åšªõ£¼ HKM¡ cK¡ ðò¡ð£†¬ì 
âšõ£Á  C‚èùŠð´ˆî º®»‹? èô‰¶¬óò£´è.

1 	 âˆî¬ù õ¬è Þóˆî‹ àœ÷¶?
2 	 â‰î Þóˆî õ¬èJù˜ ÜFè‹?
3 	 Iè¾‹ °¬ø‰î Þóˆî õ¬èJù˜ ò£˜?
4 	 ÜŠðœOJ™ 400 ñ£íõ˜èœ ðJ¡ø£™, 

A õ¬èJù¼‚°‹ B õ¬èJù¼‚°‹ 
àœ÷ â‡E‚¬èJ¡ «õÁð£´ â¡ù?

õ†ì‚°Põ¬ó¾, ªê‰«î£ê£ ðœO 
ñ£íõ˜èO¡ Þóˆî õ¬è¬ò‚ è£†´Aø¶.

«èœMèÀ‚° M¬ìòOˆF´è.

èNŠð¬ø 
24%

ñŸø¬õ 8%

¶E 
¶¬õˆî™ 

17%

èC¾ 12%

°Oò™ 
20% °ö£Œ 19%

O 
7%

AB 
38%

A 
30% 

B
25%
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

1.	 ñŸø îó¾è¬÷‚ ªè£‡´ ªð¼ñ â‡, °Áñ â‡, M„êè‹, ï´ªõ‡ 
ÝAòõŸ¬ø Ü¬ìò£÷‹ è£í õNè£†´î™.8.2.1

ë£ F ªê ¹ M ªõ ê
1      33o 2      33o 3      32o 4      33o 5      34o

6      33o 7      33o 8      32o 9      33o 10    33o 11     34o 12    34o

13    31o

1 î¬ôïèK¡ 2019Ý‹ Ý‡®¡ Ü‚«ì£ð˜ ñ£î ªõŠðG¬ô 

î¬ôïèK¡ 
ªõŠðG¬ô¬òŠ 
ð£˜. ÜFèñ£ù 
ªõŠðG¬ô 
34o C. Ü¶«õ 
ªð¼ñ â‡.

13 ï£œèO™ 
°¬øõ£ù 
ªõŠðG¬ô 31oC. 
Ü¶«õ °Áñ â‡.

           10
           9
            7
           6

                   12      4
           8       11      2
13       3       5       1 

Þ‰îˆ îó¬õ â‡ «è£†®™ 
HóFGFˆî£™, 33o C, ÜFè 
º¬ø õ‰¶œ÷¶. âù«õ, 
Þ‰îˆ îóM¡ ºè´ â‡ 
33o C Ý°‹.

31     32     33    34	

èEîˆ îèõ™

ªð¼ñ â‡ 	 ÜFè 
ñFŠ¹¬ìò îó¾
°Áñ â‡ 	 °¬ø‰î 
ñFŠ¹¬ìò îó¾
ï´ªõ‡ 	 ãÁ
õK¬ê Ü™ô¶ Þøƒ° 
õK¬êJ™ Ü´‚AòH¡ 
ï´M™ Þ¼‚°‹ îó¾.

ºè´ â‡, ï´ªõ‡, êó£êK, ªð¼ñ 
â‡, °Áñ â‡ M„êèˆ¬î ÜP«õ£‹.

ï´ªõ‡¬í‚ è‡´H®‚è îó¾è¬÷ ãÁ õK¬êJ™ Ü™ô¶ 
Þøƒ° õK¬êJ™ õK¬êŠð´ˆî «õ‡´‹.

îó¾ - 33, 33, 32, 33, 34, 33, 33, 32, 33, 33, 34, 34, 31
ãÁ õK¬êJ™ : 31, 32, 32, 33, 33, 33, 33, 33, 33, 33, 34, 34, 34
	       	
	                                     ï´ªõ‡

îóM¡ ï´M™ Þ¼‚°‹ â‡ 33, Ü¶«õ ï´ªõ‡ Ý°‹.

è£ªí£O
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹
ÝCKò˜ 
°PŠ¹8.2.1 1.	  «ñŸè‡ì îóM™ ºè´ â‡ ‘6’ Ü¡Á, ñ£ø£è ‘29’ â¡ð¬î õL»Áˆ¶î™.                     

2 ðì‚°Põ¬ó¾, ¹F˜Š«ð£†®J™ 15 
ñ£íõ˜èœ ªðŸø ¹œOè¬÷‚ 
è£†´Aø¶. îóM¡ ºè´ â‡, 
M„êè‹, êó£êK ÝAòõŸ¬ø‚ 
èí‚A´è.
îó¾‚è£ù Gè›ªõ‡ Ü†ìõ¬í
¹œO 26 27 28 29 30
Gè›ªõ‡ 1 2 4 6 2

¹F˜Š«ð£†®J™ ñ£íõ˜èœ 
ªðŸø ¹œOèœ
¹œOèœ â‡E‚¬è

30

29

28

27

26

ê£M: :  å¼ ñ£íõ¬óŠ
HóFGF‚Aø¶.

Ü.	 29 ¹œO¬ò ÜFè ñ£íõ˜èœ     	
ªðŸÁœ÷ù˜.

  	 îóM¡ ºè´ â‡ = 29

Ý.	M„êè‹ 
	 = ªð¼ñ â‡ − °Áñ â‡
	 = 30 − 26
	 = 4  ¹œO  
Þ.	 êó£êK¬ò‚ èí‚A´è.

èEîˆ îèõ™
îó¾èO¡ Ã†´ˆªî£¬è¬ò 
ªñ£ˆî â‡E‚¬èJ™ õ°ˆ¶‚ 
A¬ìŠð¶ êó£êK Ý°‹.
êó£êK = Ã†´ˆªî£¬è

ªñ£ˆî â‡E‚¬è
àˆF 1

àˆF 2

êó£êK =

êó£êK =

= 426 
15

= 28.4

26 + 27 + 27 + 28 + 28 + 28 + 28 + 29 + 29 + 29 + 29 + 29 + 29 + 30 + 30 
15

(1×26) + ( 2 ×27) + (4 × 28) + (6 × 29) + (2 × 30) 
15

= 26 + 54 + 112 + 174 + 60 
15

= 426 
15

= 28.4
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

1.	 ñŸø îó¾è¬÷‚ ªè£‡´ ªð¼ñ â‡, °Áñ â‡, M„êè‹, ï´ªõ‡¬í 
Ü¬ìò£÷‹ è£í õNè£†´î™.  8.2.1

3 ð†¬ì‚ °Põ¬ó¾, 17 ñ£íõ˜èO¡ 
è£ôE Ü÷¬õ‚ è£†´Aø¶. 
M„êè‹, ºè´ â‡, ï´ªõ‡, êó£êK 
ÝAòõŸ¬ø‚ èí‚A´«õ£‹.

Gè›ªõ‡ Ü†ìõ¬í

ñ£íõ˜èO¡ è£ôE Ü÷¾

è£ôE Ü÷¾ 3 4 5 6

ñ£íõ˜èO¡ â‡E‚¬è 1 3 8 5

è£ôE Ü÷¾

Ü. M„êè‹ = ªð¼ñ â‡ − °Áñ â‡
	 = 6 − 3
	 = 3

Ý.	 ºè´ â‡ = 5

ÜFè º¬øJ™ õ‰î â‡ 
5. Þ¶ 8 º¬ø õ‰¶œ÷¶.

Þ.  ï´ªõ‡
      17 îó¾èœ àœ÷ù. ï´ªõ‡, ï´M™ àœ÷ â‡E¡ ñFŠ¹ Ý°‹. 

õK¬êJ™ =  3, 4, 4, 4, 5, 5, 5, 5, 5, 5, 5, 5, 6, 6, 6, 6, 6
              
                                 ï´ªõ‡
ï´ªõ‡ = 5

êó£êK	 = (1 × 3) + ( 3 × 4) + (8 × 5) + (5 × 6)  
17

		  = 3 + 12 + 40 + 30
17

		  = 85 
17

   = 5

Þ‚°¿M™ Þ¼‰¶ Þó‡´ ñ£íõ˜èœ ªõO«òPò 
Hø°, Ü‚°¿M¡ êó£êK 5. ªõO«òPò 2 
ñ£íõ˜èO¡ è£ôE Ü÷¾ â¡ùõ£è Þ¼‚°‹? 

0      3         4         5       6    

2

4

6

8

ñ
£í

õ
˜è

O
¡

 â
‡

E
‚¬

è

è£ªí£O
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹8.2.1

1.	 ñ£íõ˜è¬÷‚ °¿õ£èŠ HKˆ¶Š ð™«õÁ îó¾è¬÷ õöƒA 
M„êè‹, ºè´ â‡, ï´ªõ‡, êó£êK ÝAòõŸ¬ø‚ èí‚Aì 
õNè£†´î™.      

4 õ†ì‚°Põ¬ó¾, å¼ ðôêó‚°‚ è¬ìJ™ MŸð¬ùò£ù ÜKC Í†¬ìèO¡ 
â‡E‚¬è¬ò‚ è£†´Aø¶. êó£êK¬ò»‹ ï´ªõ‡ªí»‹ èí‚A´è.

Gè›ªõ‡ Ü†ìõ¬í

MŸð¬ùò£ù ÜKC Í†¬ìèœ

ªð£¼‡¬ñ 1 kg 5 kg 10 kg
â‡E‚¬è 10 7 3

1 kg 
10 Í†¬ìèœ

5 kg 
7 Í†¬ìèœ

10 kg 
3 Í†¬ìèœ

Ü.	 êó£êK	 = Ã†´ˆªî£¬è
ªñ£ˆî â‡E‚¬è

= 

= 10 + 35 + 30
20

   

= 75 
20

   

= 3.75 kg

(10 ×1) + (7 × 5) + (3 × 10)   
(10 +7 + 3)

Ý	 ï´ªõ‡
			   1, 1, 1, 1, 1, 1, 1, 1, 1, 1, 5, 5, 5, 5, 5, 5, 5, 10, 10, 10
	    		

	
                      	10 îó¾èœ 10 îó¾èœ

ï´ªõ‡ 10õ¶, 11õ¶ îó¾‚°
ï´M™ àœ÷¶.

ï´ªõ‡ 3 Ý°‹.

ï´ªõ‡ = 1 + 5 
2	

	      = 6 
2

 

		  = 3

õ÷Šð´ˆ¶«õ£‹ õ£¼ƒèœ

Ü 	 H¡õ¼‹ «èœMèO¡ îó¾è¬÷‚ èí‚A´è. 

        1   8. 7, 9, 6, 8
        2   4 kg, 17 kg, 13 kg, 12 kg, 14 kg, 15 kg, 11 kg, 14 kg, 16 kg
        3   155 cm, 117 cm, 110 cm, 120 cm, 140 cm, 120 cm

	       «ñŸè‡ì îó¾è¬÷‚ ªè£‡´ åšªõ£¼ «èœM‚°‹ M¬ì î¼è.
i 	ªð¼ñ â‡   ii  °Áñ â‡   iii  M„êè‹   iv  ºè´ â‡ 
v 	êó£êK        vi  ï´ªõ‡
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹ 1.	 ñ£íõ˜èœ M¬ì¬ò‚ èEŠH¬ò‚ ªè£‡´ êKð£˜‚è õNè£†´î™.8.3.1

1 ðì‹, óMJ¡ Ü¬óò£‡´ˆ 
«î˜¾ ÜP‚¬è¬ò‚ è£†´Aø¶.
î‡a˜ ð†ìî£™, «îCòªñ£N 
(è¼ˆ¶í˜ ) ¹œO ÜN‰¶M†ì¶.

óMJ¡ «îCòªñ£N (è¼ˆ¶í˜ )  
¹œO¬ò»‹, Üõ¡ ªðŸø 
¹œOèO¡ ºè´ â‡, M„êè‹, 
ï´ªõ‡, êó£êK¬ò‚ èí‚A´è.

«è†èŠð†ì¶ ºè´ â‡, M„êè‹, ï´ªõ‡, êó£êK

ªè£´‚èŠð†ì¶ 7 ð£ìƒèO¡ ¹œOèœ
8 ð£ìƒèO¡ ªñ£ˆîŠ ¹œOèœ

b˜¾

ªêŒº¬ø ªñ£ˆîŠ ¹œOèœ - «îCòªñ£N ( è¼ˆ¶í˜ ) îM˜ˆî 
ã¬ùò ð£ìŠ ¹œOèœ

Ü. ºè´ â‡ : 85 Ý. M„êè‹ = ªð¼ñ â‡ − °Áñ â‡ 	   

Þ. ï´ªõ‡ 57, 75, 78, 80, 82, 85, 85, 90
               	   	
	

ï´ªõ‡

ï´ªõ‡	= 80 + 82 
2	

	      =        
 

                     = 81

162 
2

ß. êó£êK = 57+75+78+80+82+85+85+90 
8

  = 632 
8

   
       
                                                                               = 79
			 

= 90 − 57     
= 33

=  632 − (85 + 80 + 82 + 90 + 85 + 57 + 78)
= 632 − 557       
= 75 óMJ¡ ¹œOèœ : 75, 85, 80, 82, 90, 85, 57, 78

Hó„ê¬ù‚ èí‚°èÀ‚°ˆ b˜¾ è£‡«ð£‹.
      î£ñ£¡ ªê‹ð£‚è£ îI›ŠðœO      
ªðò˜	 :  óM î/ªð «è£ð£™
Ý‡´ 	 : 5
   Ü¬óò£‡´ˆ «î˜¾ ÜP‚¬è
«îCòªñ£N ( è¼ˆ¶í˜ )	
«îCòªñ£N ( è†´¬ó )	 85
ÝƒAô‹ ( è¼ˆ¶í˜ ) 	 80
ÝƒAô‹ ( è†´¬ó )		 82
îI›ªñ£N ( è¼ˆ¶í˜ ) 	 90
îI›ªñ£N ( è†´¬ó )	 85
ÜPMò™			   57
èEî‹	  		  78
ªñ£ˆîŠ ¹œOèœ		  632
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

240

ÝCKò˜ 
°PŠ¹

Ü  ºè´ â‡ : 15 kg              Ý M„êè‹  = 20 kg − 5 kg
		                                                      = 15 kg

Þ  ï´ªõ‡ = 5  kg, 10  kg, 10  kg, 15  kg, 15  kg, 15  kg, 15  kg, 20  kg, 20  kg, 20 kg

1.	  ñ£íõ˜èÀ‚° «ñ½‹ ðô ðJŸCè¬÷ õöƒA„ C‚è™è¬÷»‹ 
Fø¬ù»‹ õ÷˜ˆî™. 8.3.1

2 õ†ì‚°Põ¬ó¾, ñÁðòm´ õ£óˆFŸè£è 10 õ°Š¹ ñ£íõ˜èœ «êèKˆî 
ð™«õÁ ªð£¼‡¬ñ ªè£‡ì ï£Oî›è¬÷‚ è£†´Aø¶. îóM¡ ºè´ â‡, 
M„êè‹, ï´ªõ‡, êó£êK¬ò‚ èí‚A´è.

15 kgä M¿‚è£†®Ÿ° ñ£ŸÁî™

15 kg Þ¡%   = 100% − (10% + 20% + 30) 
                     = 100% − 60%
                     = 40%

b˜¾

5 kg  10 
100

×10 õ°Š¹èœ =1 õ°Š¹

10 kg  20 
100

×10 õ°Š¹èœ = 2 õ°Š¹èœ

15 kg  40 
100

×10 õ°Š¹èœ = 4 õ°Š¹èœ	

20 kg  30 
100

×10 õ°Š¹èœ = 3 õ°Š¹èœ

5 kg
10%

10 kg
20%

20 kg
30%

15 kg
 %

ªð£¼‡¬ñ 5 kg 10 kg 15 kg 20 kg

õ°Š¹ 1 2 3 4

Gè›ªõ‡ Ü†ìõ¬í
ï£Oî›èO¡ ªð£¼‡¬ñ

ï´ªõ‡

   ï´ªõ‡	 = 15 + 15 
2	

		  = 30 
2

 
	

=15 kg

ß 	 êó£êK	 = (1×5) + (2×10) + (4×15) + (3×20) 
10

			   =  5 + 20 + 60 + 60 
10

			   =	 145 
10

	
	
			   = 14.5 kg

èEîˆ îèõ™

ï´ªõ‡¬í‚ èí‚Aì„ «ê˜ˆ¶ 
õ°‚èŠð´‹«ð£¶ Þó‡´ â‡èÀ‹ å«ó 
â‡í£è Þ¼‰î£™ Ü‰î â‡«í ï´ªõ‡.
ÜõŸ¬ø„ «ê˜ˆ¶ õ°‚èˆ «î¬õJ™¬ô.
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

241

1.	 ñ£íõ˜èÀ‚°‚ °¬øõ£ù â‡E‚¬èJô£ù îó¾è¬÷‚ ªè£‡ì 
Hó„ê¬ù‚ èí‚°è¬÷ ºîL™ ðJŸC‚è£è õöƒ°î™.    8.3.1

3 ð†¬ì‚ °Põ¬ó¾, 20 ñ£íõ˜èœ õ£Cˆî 
¹ˆîèƒèO¡ â‡E‚¬è¬ò‚ è£†´Aø¶. 
14 ¹ˆîèƒè¬÷ õ£Cˆî ñ£íõ˜èO¡ 
â‡E‚¬è è£†ìŠðìM™¬ô. îó¬õ‚ 
ªè£‡´ ºè´ â‡, M„êè‹, ï´ªõ‡, 
êó£êK¬ò‚ èí‚A´è.

Gè›ªõ‡ Ü†ìõ¬í

b˜¾

õ£Cˆî ¹ˆîèƒèœ
0     6         8        10       12    14  

12

10

8

6

4

2ñ
£í

õ
˜è

O
¡

 â
‡

E
‚¬

è

õ£Cˆî ¹ˆîèƒèœ 6 8 10 12 14

ñ£íõ˜èO¡ â‡E‚¬è 2 2 4 8 ?

ªñ£ˆî ñ£íõ˜èœ	 = 20 
14 ¹ˆîèƒèœ õ£Cˆî
ñ£íõ˜ â‡E‚¬è	 = 20 − (2+2+4+8)
		  = 20 − 16 
		  = 4

Ü   ºè´ â‡  = 12          Ý M„êè‹	 = 14 − 6
		                                           	= 8

ï´ªõ‡

ï´ªõ‡ = 12 + 12 
2

 = 24 
2

 =12	

ß  êó£êK = (2×6) + (2×8) + (4×10) + (8×12) + (4 ×14) 
10

=  12 + 16 + 40 + 96 + 56 
20

= 220 
20

	
	
= 11

Þ  ï´ªõ‡ 
     6,6,8,8,10,10,10,10,12,12,12,12,12,12,12,12,14,14,14,14
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

1  	 F¼ñF «è£ñF RM200 ¬õˆF¼‰î£˜. õ†ì‚°Põ¬ó¾ RM200‚è£ù 
ªêô¾è¬÷‚ è£†´Aø¶. 

F¼ñF «è£ñFJ¡ ªêô¾èœ

«ð£‚°õóˆ¶

àí¾ 20%

«èO‚¬è 20%

à¬ì  

Ü 	 F¼ñF «è£ñF âîŸ° ÜFèñ£è„ ªêô¾ ªêŒî£˜?
Ý	 à¬ì‚° âšõ÷¾ ªêô¾ ªêŒî£˜?
Þ 	 âîŸ°‚ °¬øõ£ù ªêô¾ ªêŒî£˜?
ß 	 à¬ì‚è£ù ªêôMŸ°‹ àíMŸè£ù ªêôMŸ°‹ àœ÷ «õÁð£´ 

â¡ù?

2  	 õ†ì‚°Põ¬ó¾, F¼. ï÷¡ îñ¶ àíõèˆFŸ° õ£ƒAò è£ŒèPè¬÷‚ 
è£†´Aø¶. ðJŸøƒè£J¡ ªð£¼‡¬ñ è£†ìŠðìM™¬ô. 

F¼. ï÷¡ õ£ƒAò è£ŒèPèœ

I÷è£Œ 1 kg

ªõ‡¬ì‚è£Œ 6 kg

èˆîK‚è£Œ 3 kg
º†¬ì‚«è£² 5 kg

ðJŸøƒè£Œ  

Ü 	 F¼. ï÷¡ âˆî¬ù õ¬è‚ è£ŒèPèœ õ£ƒAù£˜?
Ý 	 â‰î õ¬è‚ è£ŒèPè¬÷ ÜFèñ£è õ£ƒAù£˜?
Þ 	 â‰î õ¬è‚ è£ŒèP¬ò‚ °¬øõ£è õ£ƒAù£˜?
ß 	 F¼. ï÷¡ ªñ£ˆî‹ 20 kg è£ŒèP õ£ƒAù£™, Üõ˜ õ£ƒAò 

ðJŸøƒè£J¡ ªð£¼‡¬ñ â¡ù?
à 	 ªñ£ˆî‚ è£ŒèPèO™ º†¬ì‚«è£²M¡ M¿‚è£†¬ì‚ èí‚A´è.

1.	  ñ£íõ˜èOì‹ ð™«õÁ îó¾è¬÷‚ ªè£´ˆ¶ Mù£‚èÀ‚° M¬ìòO‚è„ 
ªêŒî™.8.3.1
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

3  	 Ü†ìõ¬íJ¡ «ñŸð°FJ™ àœ÷ îó¾è¬÷‚ ªè£‡´ G¬ø¾ ªêŒè.

îó¾ ( i ) ( ii ) ( iii ) ( iv )

15
17
19
18
16
15
12

4.4 kg
3.7 kg

5 kg
6.4 kg
6.4 kg
3.5 kg
5.2 kg
6.4 kg

4 kg

RM20
RM10
RM5
RM1

RM10
RM1

RM20 
RM10
RM5

RM10

8 m
27 m

12.8 m
6.2 m
88 m

32.4 m
10.6 m
93.4 m

ªð¼ñ â‡
°Áñ â‡
M„êè‹
ºè´ â‡
ï´ªõ‡
êó£êK

4  	 Ü†ìõ¬í, 4 ñ£îƒèO™ MŸð¬ù ªêŒòŠð†ì «ð¼‰¶èO¡ 
â‡E‚¬è¬ò‚ è£†´Aø¶.

üùõK

HŠóõK

ñ£˜„

ãŠó™

4 ñ£îƒèO™ 44 «ð¼‰¶èœ MŸð¬ù ªêŒòŠð†®¼‰îù. 
Ü 	 ãŠó™ ñ£îˆF™ âˆî¬ù «ð¼‰¶èœ MŸð¬ù ªêŒòŠð†ìù?
Ý 	 «ñ ñ£îˆF™ «ñ½‹ 12 «ð¼‰¶èœ MŸèŠð†ìù. ¹Fò êó£êK â¡ù?

1.	  ñ£íõ˜èOì‹ îó¾è¬÷ õöƒA, ãŸø ðJŸCè¬÷„ ªêŒòˆ 
É‡´î™.8.3.1

ê£M:  2 «ð¼‰¶è¬÷Š HóFGF‚Aø¶.
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹
ÝCKò˜ 
°PŠ¹

1.	 ð™«õÁ Åö™ ªè£‡ì «èœMè¬÷ ñ£íõ˜èÀ‚° õöƒ°î™. ÝCKò˜, 
I¡MKˆî£¬÷ (  Excel / Google Sheet  ) ðò¡ð´ˆFˆ b˜¾ è£µî™. 8.3.1

õ÷Šð´ˆ¶«õ£‹ õ£¼ƒèœ

Ü 			ä‰¶ ï‡ð˜èœ «êèKˆî ðíˆF¡ Mðó‹ RM9, RM6, RM7, RM8, RM6, 
Ý°‹. îóM¡ ºè´ â‡, M„êè‹, ï´ªõ‡, êó£êK ÝAòõŸ¬ø‚ 
èí‚A´è.

Ý 			å¼ õ°ŠH™ àœ÷ 15 ñ£íõ˜èO¡ 
ªð£¼‡¬ñ, è†ìˆF™ ªè£´‚èŠð†´œ÷¶. 
ÞˆîóM¡ ºè´ â‡, M„êè‹, ï´ªõ‡, 
êó£êK¬ò‚ èí‚A´è.

Þ 			Ìñ£¬ô ªî£´‚°‹ «ð£†®J™ 10 
«ð£†®ò£÷˜èœ â´ˆ¶‚ ªè£‡ì «ïóˆ¬î õ†ì‚°Põ¬ó¾ è£†´Aø¶. 
îóM¡ ºè´ â‡, M„êè‹, ï´ªõ‡, êó£êK¬ò‚ èí‚A´è.

30 kg 29 kg 31 kg

28 kg 25 kg 31 kg

32 kg 25 kg 30 kg

34 kg 26 kg 28 kg

36 kg 30 kg 29 kg

20% 
10% 

10% 

10% 

40% 

10% 

10 GIìƒèœ

12 GIìƒèœ

14 GIìƒèœ

16 GIìƒèœ
18 GIìƒèœ

20 GIìƒèœ

ß 			ð†¬ì‚ °Põ¬ó¾, å¼ õ£óˆF™ æ˜ Ü…êôè‹ ªðŸø 20 ªð£†ìôƒèO¡ 
ªð£¼‡¬ñ¬ò‚ è£†´Aø¶. 20 kg‚è£ù ªð£†ìôƒèO¡ â‡E‚¬è 
ªè£´‚èŠðìM™¬ô. îóM¡ ºè´ â‡, M„êè‹, ï´ªõ‡, êó£êK¬ò‚ 
èí‚A´è.

5 kg

2

4

6

8

10

10 kg 15 kg 20 kg

â‡
E

‚¬
è

ªð£†ìôƒèO¡ ªð£¼‡¬ñ

Ü…êôè‹ ªðŸø ªð£†ìôƒèO¡ ªð£¼‡¬ñ
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

ÝCKò˜ 
°PŠ¹

1.	 ð™«õÁ Åö™èœ ªè£‡ì ðJŸCè¬÷ õöƒA ñ£íõ˜èO¡ 
¹Kî¬ô «ñ‹ð´ˆ¶î™.  8.3.1

õ÷Šð´ˆ¶«õ£‹ õ£¼ƒèœ

à 			ðì‹, Cô îó¾è¬÷‚ è£†´Aø¶.

21, 20, 19, 23, 20, 21, 23, 19, M

Þ‰îˆ îó¾èO¡ ºè´ â‡ 23 
âQ¡, 
(i) M Þ¡ ñFŠ¹ â¡ù? 
(ii) ï´ªõ‡ â¶?
(iii) M„êè‹ â¶?
(iv) êó£êK â¡ù?

á 			ðì‚°Põ¬ó¾, ªõœ÷ Gõ£óí 
GF‚è£è 15 «ð˜ õöƒAò 
ï¡ªè£¬ì¬ò‚ è£†´Aø¶.

	

ªõœ÷ Gõ£óí GF
RM20
RM10
RM5
RM1

ê£M:  å¼õ¬óŠ HóFGF‚Aø¶.

îóML¼‰¶ H¡õ¼õùõŸ¬ø‚ 
èí‚A´è.
(i) ºè´ â‡
(ii) M„êè‹

(iii) ï´ªõ‡
(iv) êó£êK

â 			ï£¡° ñ£íõ˜èO¡ ªð£¼‡¬ñ 
24 kg, 26 kg, 28 kg, 30 kg 
Ý°‹. 	
(i) 	 êó£êK ªð£¼‡¬ñ âšõ÷¾?
(ii)	 ªñƒ Ü‰î‚ °¿M™ 

Þ¬í‰î¶‹ °¿M¡ êó£êK 
	 29 kg Ýù¶. 

       ªñƒA¡ ªð£¼‡¬ñ âšõ÷¾?

ã  	ð†¬ì‚ °Põ¬ó¾, 20 
ñ£íõ˜èO¡ è£ôE Ü÷¬õ‚ 
è£†´Aø¶. Ü÷¾ 7Þ¡ 
â‡E‚¬è è£†ìŠðìM™¬ô. 

4

2

4

6

8

10

5 6 7ñ
£í

õ
˜è

O
¡

 â
‡

E
‚¬

è
ñ£íõ˜èO¡ è£ôE Ü÷¾

îóM¡ ºè´, M„êè‹, ï´ªõ‡, 
êó£êK ÝAòõŸ¬ø‚ èí‚A´è.

ä 			õ†ì‚°Põ¬ó¾, ¬èM¬ùŠ 
ªð£¼œ à¼õ£‚è 15 ñ£íõ˜èœ 
â´ˆ¶‚ªè£‡ì «ïóˆ¬î‚ 
è£†´Aø¶.

è¬ôM¬ùŠ ªð£¼¬÷ à¼õ£‚è 
ñ£íõ˜èœ â´ˆ¶‚ ªè£‡ì «ïó‹

 

50 GIì‹
2 «ð˜	

20 GIì‹  
4 «ð˜		

30 GIì‹ 
4 «ð˜

40 GIì‹ 
5 «ð˜

õ†ì‚°Põ¬óM¡ îó¬õ 
Ü®Šð¬ìò£è‚ ªè£‡´ 
H¡õ¼õùõŸ¬ø‚ èí‚A´è.
(i) ºè´ â‡
(ii) M„êè‹

(iii) ï´ªõ‡ 
(iv) êó£êK

ñ£íõ˜èO¡ è£ôE Ü÷¾
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M¬ìèœ
  Üô° 1

  ð‚è‹ 6
Ü	 1	ÝJó‹	  2 ðˆ¶ 	 3 Ëø£Jó‹ 4 ðˆî£Jó‹

Ý	1	 20	 2 600	 3 5000	 4 500 000

Þ	 1	 600 000 + 60 000 + 7 000 + 800 + 70 + 0 
	 2	 900 000 + 40 000 + 3 000 + 800 + 40 + 6 	
	 3	 2 00 000 + 70 000 + 4 000 + 900 + 0 + 0
	 4	 100 000 + 60 000 + 0 + 100 + 70 + 3

ß	 1	5 Ëø£Jó‹ + 2 ðˆî£Jó‹ + 4 ÝJó‹ + 6 ËÁ 
+ 7 ðˆ¶ + 2 å¡Á

	 2	9 Ëø£Jó‹ + 3 ðˆî£Jó‹ + 8 ÝJó‹ + 4 ËÁ 
+ 3 ðˆ¶ + 1 å¡Á

	 3	1 Ëø£Jó‹ + 4 ÝJó‹ + 2 ËÁ + 7 ðˆ¶ + 3 å¡Á
	 4	2 Ëø£Jó‹ + 7 ðˆî£Jó‹ + 4 ÝJó‹ + 1 ðˆ¶ + 

7 å¡Á

à	 1	 300 000 + 5 000 + 7 + 0 + 30 000 + 60
	 2	 900 000 + 50 000 + 3 

  ð‚è‹ 9
Ü	 1	ãÁ õK¬ê	 2 Þøƒ° õK¬ê 	 3 Þøƒ° õK¬ê

Ý	ãÁ õK¬ê :	 127 697, 274 294, 394 274, 507 307, 	
					     694 894
	 Þøƒ° õK¬ê	: 694 894, 507 307, 394 274, 274 294, 	
							       127 697
	  	
  ð‚è‹ 14
Ü	 11, 73, 37, 43, 67, 83 Ý	 3, 5, 29, 47
Þ	 ðè£ â‡: 3, 5, 11, 29, 53, 83, 89, 97
	 ð° â‡: 22, 25, 27, 34, 42, 51, 91,94

  ð‚è‹ 16
Ü,	Ý, Þ - ãŸ¹¬ìò M¬ìèœ

  ð‚è‹ 22
Ü	A†®ò ËÁ
	 1	 484 200	 2	 997 500	 3	 589 400	 4	 770 900

	 A†®ò ÝJó‹
	 5	 601 000	 6	 342 000	 7	 675 000	 8	494 000

	 A†®ò ðˆî£Jó‹
	 9	  690 000	   10  880 000	  11	970 000    12	 510 000

	 A†®ò ðˆî£Jó‹
	 13 200 000	   14  700 000	  15	800 000    16	 600 000
	 17 900 000	   18  500 000	  

Ý	1	ãÁ õK¬ê
	 2	ãÁ õK¬ê
	 3	Þøƒ° õK¬ê

4	 Þøƒ° õK¬ê 
5	 Þøƒ° õK¬ê

Þ	 1		  484 610, 484 612, 484 613
	 2		  583 556, 583 546, 583 536
	 3		  202 258, 202 058, 201 958
	 4		  111 482, 109 482, 108 482
	 5		  918 447, 908 447, 898 447

  ð‚è‹ 34
Ü	 1		 577 955		
	 2		 759 325	 

3 	 386 712		
4	 785 320

5	 554 993

Ý	1		 236 304		 2	 276 749		  Þ  411 770

ß	 1		 425 016		
	 2		 692 391

3	 108 305	
4	 635 308

5	 203 731

à	 115 690

á	ÜÂñ£ù M¬ì 230 000 Ý°‹.
	 êKò£ù M¬ì 230 295 Ý°‹.

  ð‚è‹ 35
Ü	 1	 234 240			
	 2	 600 270	
	 3	 345 100			
	 4	 100

5	 100					   
6	 458
7	 ãŸ¹¬ìò M¬ìèœ	
8	 ãŸ¹¬ìò M¬ìèœ

Ý	1	 627 138			
	 2	 691 863
	 3	 601 305			
	 4	 8 723

5	 394 432			 
6	 128 772
7	 711 175			 
8	 70 × 7 Ü™ô¶ 7×70

Þ	 725 000	

ß	 1	 90 000
	 2	 8 956
	 3	 20 000

4	 11 200
5	 11 348
6	 29 041

7	 4 000
8	 48 360

à	 1	 30 240
	 2	 4 500

3	 100
4	 134 000

5	 6 307
6	 280 000

  ð‚è‹ 37
1	 223 384
2	 259 153

3	 54 843
4	 129 249

5	 466 378
6	 305 047

7	 617 242
8	 112 239

  ð‚è‹ 38
1	 798 2	 37 025 3	 265 404 4	 491 014

  ð‚è‹ 39
1	 63 779
2	 477 373

3	 93 768
4	 12 000

5	 346 160
6	 681 893

  ð‚è‹ 41
1	 3 374
2	 27 279
3	 486 875
4	 901 481

5	 107 087
6	 715 000
7	 195 000
8	 586 464

9	 605 926
10	 17 399
11	 21 441
12	 11 195

  ð‚è‹ 42
Ü	 1	 35 490		
	 2	 421 545

3	 66 291
4	 12 031

  ð‚è‹ 43
Ü	 1	 560
	 2	 4 230

	 3	 8
	 4	 5 210

5	 7 432
6	 8 002

7	 6 032
8	 30 303

  ð‚è‹ 44
1	 20
2	 4
3	 7

4	 301 920
5	 7
6	 300

7	 5 000
8	 4
9	 5	

10	 20

  ð‚è‹ 46
Ü	 383 606, 384 093, 384 580, 385 067, 385 554	
Ý	ãŸ¹¬ìò M¬ìèœ
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  ð‚è‹ 53
Ü	 51 632		 2	 10 006 Ý	 RM205 690

  ð‚è‹ 54
Ü	 509 340	 Ý  20 407		 Þ	  5 021  
ß	 1 	  10 685	     2		 42 740 	 	
à	 52 122		 á	 180			  â	 105

  ð‚è‹ 55
Ü	 1	 75 ×   = 1 500 	  	 Ý 150
	 2	 20 ió˜èœ

  ð‚è‹ 56
Ü	 140 ð‚èƒèœ		Ý  1  ÷ 12 = 150   2	  1800

  Üô° 2

  ð‚è‹ 62
Ü	 1	 3   

1
3
	 2	 10		  3	 32		  4	 84	    5 	 6   

7
8

	 6	 42
	
Ý	1	 2

3
 × 4

5
 = 8

15
	

	 2	 4
5

 × 
5
7
 = 20

35
 = 4

7

	 3	 2
3
	 × 7

9
	= 14

27
			

Þ	 1	 2
15
			  2	 3

7
		 3	 5

21
		

Ü  ð‚è‹ 65

Ü 
â‡ A†®ò º¿ 

â‡
A†®ò ðˆF™ 

å¡Á
A†®ò ËP™ 

å¡Á

43.701 44 43.7 43.7
89.956 90 90 89.96

Ý	 2.535, 2.536, 2.537, 2.538, 2.539, 2.541, 2.542, 		
	 2.543, 2.544, 2.5401  ãŸ¹¬ìò M¬ìèœ

  ð‚è‹ 68
Ü	 1	 1.314
	 2	 33.945

	 3	 52.09
	 4	 69.583

5	 34.257
6	 56.07

Ý	 1	 23.456 	 2	 17.526

  ð‚è‹ 72
Ü	 1	 9.2
	 2	 109.92

	 3	 140.392
	 4	 237.945

5	 RM1 924.40

Ý	 1	 135.3
	 2	 399.5

3	 813.45
4	 337.455

5	 386.445 kg

Þ	 1	 27
	 2	 456

3	 7 653
4	 1 830

5	 1 000

  ð‚è‹ 76
Ü	 1	 24.3	
	 2	 4.351
	 3	 0.8
	 4	 0.875

5	 24.007
6	 913.2
7	 20.953
8	 4.53

9	 137.04
10	 100

Ý	 1	 2.75
	 2	 40.37

3	 45.185
4	 0.07

5	 0.015

  ð‚è‹ 79
Ü	 1	 150%
	 2	 460%

3	 270%
4	 212%

5	 322%

Ý	 1	 1 1
10
		 2	 3 3

5
	 3	 4 1

2
	 4	 2 11

25
	

	 5	 6 13
50

		

Þ	 1	 1 3
4

 , 175% 		  2	 2 1
2

 , 250%	

	 3	 1 1
2

 , 150% 		  4	 2 1
2

 , 250%

	 5	 1 17
20

 , 185% 		

  ð‚è‹ 82

Ü	 1	 60%
	 2	 30%
	 3	 64%

4	 10%
5	 150%
6	 160%

7	 500%
8	 120%

Ý	 1	 15
	 2	 80
	 3	 30 000

4	 90
5	 RM600
6	 RM100 000

7	 39 kg
8	 70 l

  ð‚è‹ 88
1	 48					   
2	 1.75 kg			 
3	 17.3 km
4	 I¡MCP	 - RM1 888.50
	 Üôƒè£ó I¡M÷‚°	 -  RM2 999.95
	 Ü´Š¹		  - RM355.60
	 eîŠ ðí‹	- RM44.35

5	 540					   

6	 RM8 500

  ð‚è‹ 89
Ü	 1	 6			   2       36		  3   77

8
 / 9 5

8
 	 4   40

	 5	 2
3
	    6       12

35
  	7   1

14
	 	 8 6

Ý	 1	 25.36
	 2	 8.28
	 3	 190.734

	 4	 307.5
	 5	 21.26
	 6	 2.005

	 7	 151.05
	 8	 142.592
	 9 	 300.6

Þ	 1	 2 2
5

 	  2	 1
7

10
   	 3	 5 43

50
  		    4	 3 9

20
 

ß	 1	 1.493		
	 2	 1.017

3	 33.493	
4	 22.87

5	 121.975
6	 3.505

à	 1	 18.55		
	 2	 18.812
	 3	 51.3	

4	 1.125
5	 10.125	
6	 5.006

7	 4.562	
8	 0.007

á	 1	 30		   2	 70 l		 3	 6 000	 4 	 RM24 500

â	 1	 540%	  2	 350%	 3	 187.5%	4	 450%

ã	 1	 80%	  2	 125%	 3	 150 %	 4	 125%

ä	 1	 9.75 kg				    2	 3.06 kg

å	 1	 5.555 kg				    2	 1.111 kg

æ	 1	 1.875 m				    2	 18.75 m

å÷	 1	 5%						     2	 60%

ç	 1	 55						     2	 120%
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  Üô° 3 		
  ð‚è‹ 94

Ü	 1	 RM895 948
	 2	 RM799 579
	 3	 RM580 024

4	 RM243 995
5	 RM214 006

Ý	 1	 RM828 174.70
	 2	 RM963 203.50
	 3	 RM848 559.95

4	 RM85 264.50
5	 RM146 310.80
6	 RM459 267.75	

  ð‚è‹ 97
Ü	 1	 RM367 495
	 2	 RM457 533.95
	 3	 RM630 585.75

4	 RM144 628.90
5	 RM416 108.80

	
Ý	 1	 RM505 009.35
	 2	 RM66 158.80
	 3	 RM168 512.75

4	 RM257 776.65
5	 RM340 940.10

  ð‚è‹ 100
Ü	 1	 RM380 120
	 2	 RM394 608
	 3	 RM579 522.15
	 4	 RM837 554.16
	 5	 RM560 112
	 6	 RM995 820

7	 RM748 891.65
8	 RM664 700.04
9	 RM746 150
10	 RM845 076
11	 RM576 900
12	 RM760 450

Ý	 1	 RM122 540.50
	 2	 RM297 761.80
	 3	 RM143 775.00

4	 RM99 945
5	 RM36 442
6	 RM240 600

Þ	 1	 RM700 980
	 2	 RM156 250

3	 RM944 400

  ð‚è‹ 103
Ü	 1	 RM22 913
	 2	 RM11 716.70
	 3	 RM12 346.50
	 4	 RM8 452.36
	 5	 RM32 587.50
	 6	 RM5 076.75

7	 RM12 424.30
8	 RM4 345.40
9	 RM21 452.10
10	 RM4 562.50
11	 RM95 674
12	 RM975.69

Ý	 1	 RM1 550
	 2	 RM6 750

3	 RM3 455
4	 RM2 099

Þ	 1	 RM1 725.60 		  2  RM18 250 	 3900; RM900 

  ð‚è‹ 105
Ü	 1	 RM399 621		  2	 RM597 360.65	
	 3	 RM636 428.20		 4	 RM940 786

  ð‚è‹ 106
Ü 	1	 RM10 575
	 2	 RM118 177
	 3	 RM102 161
	 7	 RM328 581

4	 RM702 506
5	 RM597 429
6	 RM 118 870.10

Ý	 (RM560 078 − RM395 758) × 6; RM985 920

  ð‚è‹ 114
Ü1 RM1 950	 2 RM750 	 3 RM370	  4 RM2 240

Ý	 1	 2%		 2 RM800    		
	 3	 RM816

4	 RM42 448.32
5	 ãŸ¹¬ìò M¬ìèœ

Þ	 RM15 918.12

  ð‚è‹ 115
ß	 (i)	 RM67 512.90				    (ii) RM7 350.26 	
	 (iii)	RM374 863.16

à	 (i)	 RM45 000				    	  (ii)	RM7 350.26 	
	 (iii)	ãŸ¹¬ìò M¬ìèœ

á	 RM55 200						     â RM380 000

  ð‚è‹ 126
Ü	 RM603 360
Ý	 RM229 342.05
Þ	 RM6 080

ß	 RM200 600
à	 RM313 400
á	 RM203 900

  Üô° 4 		   ð‚è‹ 131
Ü 	1	 5 ï£œ
	 2	 9 ï£œ 5 ñE
	 3	 12 ï£œ 8 ñE

	 4	 46 ï£œ 9 ñE
	 5	 33 ï£œ

Ý	 1  17 ï£œ 
	 2  67 ï£œ 	

3	 17 ï£œ 
4	 99 ï£œ 

5	 67 ï£œ 
6	 59 ï£œ 

Þ	 1	 4 ï£œ 1 ñ£î‹ 1 Ý‡´ 
	 2	 12 ï£œ 2 ñ£î‹ 2 Ý‡´ 
	 3	 17 ï£œ 5 ñ£î‹ 3 Ý‡´ 
	 4	 16 ï£œ 2 ñ£î‹ 2 Ý‡´

  ð‚è‹ 136
Ü	 1	 75 GIì‹	
	 2	 12 ñE
	 3	 720 GIì‹
	 4	 9 ñ£î‹

5	 25 Ý‡´
6	 2 ðˆî£‡´
7	 5 Ý‡´
8	 6 ñ£î‹

  ð‚è‹ 145
Ü	 1	 3 ñE 5 GIì‹	  	 2   11 ï£œ 16 ñE
	 3	 6 Ý‡´ 6 ñ£î‹ 	4   7 ðˆî£‡´ 5 Ý‡´
	 5	 45 ðˆî£‡´ 	         6   7 ËŸø£‡´ 85 Ý‡´
	 7	 1 ñE 15 GIì‹		 8   3 ï£œ 21 ñE
	 9	 3 ðˆî£‡´ 4 Ý‡´	
	 10	 9 ËŸø£‡´ 1 ðˆî£‡´
	 11	 24 ËŸø£‡´ 83 Ý‡´
	 12	 3 ñE 15 GIì‹
	 13	 14 ï£œ 21 ñE
	 14	 17 Ý‡´ 9 ñ£î‹
	 15	 20 ðˆî£‡´ 1 Ý‡´
	 16	 7 ËŸø£‡´ 9 ðˆî£‡´
	 17	 5 GIì‹

  ð‚è‹ 151
1	 5 ðˆî£‡´ 1 Ý‡´		
2	 5 Ý‡´ 9 ñ£î‹
3	 280 ï£œèœ
4	 11.10 a.m.
5	 1 Ý‡´ 2 ñ£î‹
6	 425 Ý‡´ Ü™ô¶ 4 ËŸø£‡´ 25 Ý‡´	
7	 5 õ¼ì‹ 5 ñ£î‹
8	 8 ðˆî£‡´ 3 Ý‡´

  ð‚è‹ 152
Ü	 1	 2 ñE 20 GIì‹		 2	 Þó¾ 8.05

Ý	 1	 9 ñ£î‹	        	 2	 2
3

 Ý‡´ 

Þ		 1	 150 ï£œ				    2	 4 ªêŠì‹ð˜ 2018
ß	1	 1	 ï£œ 3 ñE			   2	 5 ï£œ 15 ñE
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  Üô° 5

  ð‚è‹ 156
Ü	 1	 42 mm
	 2	 72 mm
	 3	 2.4 m	

	 4	 72 mm
	 5	 14.75 m
	 6	 25 015 m 

	 7	 85 mm
	 8	 525 cm
	 9	 4 600 m

Ý	 1	 4.2 cm
	 2	 15.8 cm

	 3	 9.25 m
	 4	 24.8 m

	 5	 9.25 km

Þ	 1	 0.5 m
	 2	 7.25 m
	

	 3	 2.2 cm	
	 4	 6.75 km

	 5	 0.46 km

  ð‚è‹ 157
Ü	 1	 8.35 m		 2	 4 250 cm

  ð‚è‹ 159
Ü	 1	 27.7 cm		  2	 9 050 m		  3	 12.83 km

  ð‚è‹ 161
Ü	 1	 315 cm
	 2	 91.2 cm
	 3	 160 cm
	 4	 525 cm

5	 96 cm
6	 272 mm
7	 984 mm
8	 625 000 m

9	 2 500 cm
10	 850 000 cm

Ý	 1	 8 750 m 2	 996 cm

  ð‚è‹ 163
Ü	 1	 38 mm
	 2	 1.36 m
	 3	 0.386 km

	 5	 2 615 m
	 6	 5.025 
	 7	 43.5 cm

9	 853 m
10	 7 m

	 4	 2 925 m		    8	   115 cm

  ð‚è‹ 164
Ü	 1	 3 275 g		  2	 4 750 g			  3	 9 030 g
Ý	 1	 5.063 kg		  2	 0.075 kg		  3	 18.055 kg

Þ	 1	 3
4

 kg			   2	 6 7
10

 kg		  3	 12.25 kg

	 4	 15.6 kg

  ð‚è‹ 166
Ü	 1	 7 730 g
	 2	 8.635 kg

3	 6.79 kg
4	 11.325 kg

5	 16 085 g

  ð‚è‹ 168
Ü	 1	 6 355 g
	 2	 11.53 kg

3	 4 400 g
4	 1.845 kg

5	 2 615 m
6	 2.5 kg

Ý	 1	 2.85 kg 2	 4.2 kg 3	 2.52 kg

  ð‚è‹ 170
Ü	 1	 0.5 kg
	 2	 768 g
	 3	 13.79 kg

	 4	 57.6 kg
5	 141 kg
6	 1.408 kg

7	 7.3 kg
8	 2 006 kg

  ð‚è‹ 172
Ü	 1	 728 g
	 2	 3.5 kg
	 3	 2 650 g

4	 450 g
5	 45 g
6	 1.406 kg

7	 18.5 g
8	 728 g

  ð‚è‹ 173

 1

 2

 3

 4

 5

7
10 l

1 1
2
 l

4 1
5

 l 

12 4
5

  l

 14 1
4

 l  

 0.7 

 1.5 

 4.2 

 

12.8 

 14.125 

   ð‚è‹ 175
1	 2 850 ml
2	 8.01 l 

3	 5.755 l
4	 13.745 l

5	 8.9 l
6	 14.13 l

7	 22.62 l
8	 1 112 ml 

  ð‚è‹ 177
Ü 1	 3 952 ml 	 2   12.7 l 	   3	 5.805 l		  4	 6 355 ml
     5	 2.974 l   	 6   2.815 l	   7   6 380 ml	 8	 1 112 ml 

  ð‚è‹ 179
Ü 1	 6 106 ml	 2	 15.015 l	 3	 24.5 l	  4	 114.095 l
     5	 179.2 l	 6	 55 500 ml	 7	 430 ml    8   220 000 ml 
     9  4 072 l	 10	 840  l 

  ð‚è‹ 181
ªï£ Œ ò à ¬ó «ò ™

  ð‚è‹ 185
1  Ü 200 cm	 Ý 2.65 m	

2	 8.676 km	

3	 5.75 kg

4	 2 125 g

5	 A, B, C

6	 2.25 l 

  ð‚è‹ 187
Ü	 1  2 370 m	 2	 16.29 m	 3	 0.21 m
	 4  3.75 kg	 5	 11.61 kg	 6	 800 ml 

Ý	1 14.66 m 	 2	 11 560 g	 3	 3 002 g		 4		 9 720 ml

Þ	1  700 cm	 2	 5.805 km	 3	 2.217 kg	 4		 731 ml

ß	 1  30 250 m		 2	 502.4 km	 3	 21 315 g			    
	 4	 730 l
à	1	 716 cm	 2	   5 060 m	  3	 3.575 kg
	 4	 2.52 l 	 5	   12.76 l	  6	 81 ml
	
á 1  3 200 m	 2   PTR õN

  ð‚è‹ 188
Ü	1 	 2 800 ml	 2	 1 650 ml / 1.65 l 
Ý	1	 4 400 m	 2	 4.332 km 

Þ	 1	 10 l 		  2	 5 P, 2 Q

ß	 1	 225 cm	 2	 3.95 m

à	 1	 5 075 g	 2	 3.045 kg

á	1	 305 cm	 2	 13.42 m
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  Üô° 6
  ð‚è‹ 196

ð™«è£íˆF¡
ªðò˜ º¬ù ð‚è‹ «è£.â. ê.«è£. à.Ü.

º‚«è£í‹ 3 3 3 3 60
ê¶ó‹ 4 4 4 4 90
äƒ«è£í‹ 5 5 5 5 108
ÜÁ«è£í‹ 6 6 6 6 120
â¿«è£í‹ 7 7 7 7 128.6
â‡«è£í‹ 8 8 8 8 135

  ð‚è‹ 200
Ü 	1	 42 cm	
	 2	 40 cm  

3	 84 cm   
4	 56 cm  

5	 59 cm   
6	 88 cm

  ð‚è‹ 203
Ü	 1	 48 cm2	
	 2	 481 cm2

	 3	 32 cm2

	 4	 300 cm2

5	 50 cm2

Ý	1	 41cm2			   2	 630 cm2		  3	 324 cm2

  ð‚è‹ 206
Ü	1	 312 cm3		  2	 2 457 cm3			   3	 840 cm3

	 4	 15 120 cm3	 5	 3 250 cm3

Ý	1	 845 cm3		  2	 1 728 cm3

  ð‚è‹ 211
1	 69 cm			  2	 480 cm2	

3	 (i) 128 m 	 (ii) 704 m2 	   (iii) RM2816
4	 149 375		 5 	 (i) 108 m 	 (ii)	 592 m2         6 	 9cm

  ð‚è‹ 213
Ü ð™«è£í‹ ð‚è‹ êñ¡Y˜‚ 

«è£´
à†«è£íˆF¡ 

Ü÷¾
êñð‚è 
º‚«è£í‹ 3 3 60o

êñð‚è 
ÜÁ«è£í‹ 6 6 120o

êñð‚è 
â¿«è£í‹ 7 7 128.6o

êñð‚è 
â‡«è£í‹ 8 8 135o

Ý	 1	 20 cm				   2	 72 cm

Þ	 1 	 124 cm, 772 cm2	 2	 40 cm, 94 cm2

	 3	 46 cm, 176 cm2	 4	 38 cm, 84 cm3

ß	 1	 62 cm, 194 cm2	 2	 60 cm, 136 cm3

à	 1	 81 000 cm3		  2	 300 cm3

	 3	 990 cm3			   4	 192 000 cm3

á	 1	 120o				    2	 6

â	 1	 1 536 cm3			   2	 192

ã	 1	 èù„ªêšõè‹		 2	 180 cm3

	 3	 ãŸ¹¬ìò M¬ìèœ
ä	 1	 18 					    2	 63 cm2

  Üô° 7
  ð‚è‹ 225
Ü	 18			   Ý	366		 Þ	 750 g		  ß	 10	
à RM97.50	 á	11		  â	 360		  ã	 30		

  ð‚è‹ 228
Ü	 (3,3)		  Ý	ªó£†®		  Þ	èî¾ B		  ß	 0

à	 1	 ªó£†®»‹ ²¬õð£ùº‹		  2	 èî¾ A

  ð‚è‹ 230
Ü	 1 	 (i)	 A¬ìG¬ô  : 5		  (ii)	 ªêƒ°ˆ¶G¬ô	: 2
	 2 	 (i)	 B		  (ii) D

	 3	 E					      

Ý	 B è¬ì ; A è¬ì¬ò‚ è£†®½‹ RM1 °¬ø¾

Þ	 1	 2 : 15			   2	 3 : 15 Ü™ô¶	 1 : 5

ß	 1	 420 : 140	 Ü™ô¶	 3 : 1 	  
	 2	 25 : 420 Ü™ô¶ 5 : 84

3	 155 :	 140 Ü™ô¶ 31 : 28
	
  Üô° 8
  ð‚è‹ 234
Ü	 1	 4						      2	 O Þóˆî õ¬èJù˜
	 3   AB Þóˆî õ¬èJù˜	 4	 20 «ð˜

  ð‚è‹ 238
1 (i)	9		  (ii)	 6		  (iii)	 3	 (iv)	8	 (v) 7.6	 (vi) 8

2 (i)	17 kg     (ii) 11 kg     (iii) 6 kg     (iv)14 kg    (v)14 kg

   (vi) 14 kg

3  (i)	155 cm  (ii) 110 cm  (iii) 45 cm	(iv) 120 cm (v) 127 cm
   (vi) 120 cm

  ð‚è‹ 244

Ü	 ºè´ â‡	= RM6
	 M„êè‹		 = RM3 	

ï´ªõ‡	= RM7
êó£êK			 = RM7.20

		
Ý	ºè´ â‡	= 30 kg
	 M„êè‹		 = 11 kg 

ï´ªõ‡	= 29.5 kg
êó£êK			 = 29.6 kg

Þ	 ºè´ â‡	= 16 GIì‹
	 M„êè‹		 = 10 GIì‹ 

ï´ªõ‡	= 16 GIì‹
êó£êK			= 15.6 GIì‹

ß	 ºè´ â‡	= 10 kg
	 M„êè‹		 = 15 kg

ï´ªõ‡	= 10 kg
êó£êK			 = 11.75 kg

à	 (i)  23	
	 (ii)	 21

(iii)	 4	
(iv)	 21

á	 (i)	 RM10
	 (ii)	  RM19

(iii)	 RM10
(iv)	 RM9.80 

â	 (i)	 27 kg (ii)	 37 kg

ã	 ºè´ â‡	 = 5
	 M„êè‹		  = 3 	

ï´ªõ‡	 	 = 5
êó£êK			   = 5.3

ä	 (i)	 40 GIì‹
	 (ii)	 30 GIì‹

(iii)	 30 GIì‹


